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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection
Read instruction manual
Wear protective shoes
Wear protective clothing

Be aware of kickback!
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WARNING: Sharp blades or teeth!

DO NOT use in rain or damp environments!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries

Caution!

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.
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Technical Abbreviations Key

v Volts

Hz Hertz

~,AC Alternating current

W, kw Watt, kilowatt

A, mA Ampere, milli-Amp

/min or (revolutions or reciprocation)

min” per minute
ny No load speed
dB (A) Decibel - A weighted
[2] Diameter
m/s? Vibration magnitude
° Degrees
Model no: TTS1400
Voltage: 220-240V~ 50Hz
Power: 1400W
No load speed: 2000 - 5000min”!
Bevel adjustment: 0° - 48°
Max depth of cut @ 90°: 54mm (2-14")
Max depth of cut @ 45°: 38mm (1-1")

Blade dimensions:

@165mm (@6-'%") x 20mm

Protection class: o]
Ingress protection: P20
Weight: 5.5kg (12lbs)

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

Sound and vibration information

Sound pressure Lpy* 83.8dB(A)
Sound power Ly, 94.8dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted Vibration a, (body): 3.976m/s?
Vibration a, (handle): 3.534m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection,
stop using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides
the correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition.
If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration

gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable temperature,

as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification
relating to vibration to calculate the duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to international
standards. The figures represent normal use for the tool in normal working conditions.

A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of
noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels
in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced, physical or mental capabilities or lack of experience
or knowledge unless they have been given supervision or instruction

ing use of the i by a person ible for their safety.
Children must be supervised to ensure that they do not play with the appliance.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power
tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.
2) Electrical safety
a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any

way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets wil reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased
risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
p ion used for appropri itions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep
your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jjewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Track Plunge Saw Safety

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate

of the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result

in serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using
a power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Do not allow anyone under the age of 18 years to operate this saw

When operating the saw, use safety equipment including safety goggles or shield,
ear protection, dust mask and protective clothing including safety gloves

Hand-held power tools may produce vibration. Vibration can cause disease.
Gloves may help to maintain good blood circulation in the fingers. Hand-
held tools should not be used for long periods without a break

Always use recommended blades with correct size and shape of arbor
holes e.g. diamond or round. Blades that do not match the mounting
hardware of the saw will run eccentrically, causing loss of control

Whenever possible, use a vacuum dust extraction system to control dust/waste

Power tools must always be held by the insulated gripping surfaces when performing
an operation, ensuring protection if the cutting tool makes contact with its own cord or
hidden wiring. Contact with a ‘live’ wire will make exposed metal parts of the power
tool ‘live’ and shock the operator if the insulated gripping surfaces are not used

Ensure hands are kept away from the cutting area and blade. Keep one hand on the auxiliary
handle or motor housing. If both hands are holding the tool they cannot be cut by the blade
Do not attempt to cut material thicker than detailed in

the Specifications section of this manual

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece i.e. less than

a full tooth of the blade should be visible below the workpiece

Ensure that work is correctly supported. Large panels may sag under their
own weight and bind the saw blade. Supports must be placed under the panel
on both sides, close to the line of cut and near the edge of the panel

Ensure all supports and power cables are completely clear of the cutting path

Always secure the workpiece to a stable platform, ensuring body
exposure is minimised, avoiding blade binding, or loss of control

For accuracy of cut, and to avoid blade binding, always
use a rip fence or straight edge guide

Never hold a workpiece in your hand or across your legs whilst cutting
Always stand at an angle to the tool when operating
Be aware that the blade will project from the underside of the workpiece

Do not reach beneath the workpiece where the guard cannot protect you from the blade

Note the direction of rotation of the motor and the blade

Inspect the workpiece and remove all nails and other
embedded objects prior to starting work

Do not apply any sideways or twisting force to the blade whilst cutting

If a cut does not extend to the edge of the workpiece, or if the blade binds in the cut,
allow the blade to come to a complete stop and lift the saw out of the workpiece

Do not attempt to free a jammed blade before first disconnecting the machine from power
Do not move the saw backwards at any time whilst cutting

Beware of projected waste. In some situations, waste material may be projected
at speed from the cutting tool. It is the user’s responsibility to ensure that other
people in the work area are protected from the possibility of projected waste

If you are interrupted when operating the saw, complete the
process and switch off before diverting your attention

The blade bolt and washers were specially designed for your saw. For optimum
performance and safety of operation never use damaged or incorrect bolt/blade washers

Check the lower guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if
the lower guard does not move freely and close instantly. Never clamp or tie the lower
guard into the open position. If the saw is accidentally dropped, the lower guard may
be bent. Raise the lower guard with the retracting handle and make sure it moves
freely and does not touch the blade or any other part, in all angles and depths of cut

Always observe that the lower guard is covering the blade before resting

the saw on a surface after use. An unprotected, coasting blade will cause

the saw to move backwards, cutting whatever is in its path. Be aware of the

time it takes for the blade to stop after the trigger switch is released

Periodically check that all nuts, bolts and other fixings

have not loosened, tighten where necessary

The tool must be used only for its prescribed purpose. Any use other than those mentioned
in this manual will be considered a case of misuse. The user, and not the manufacturer,
shall be liable for any damage or injury resulting from such cases of misuse.

The manufacturer shall not be liable for any modifications made to the tool nor for any damage
resulting from such modifications.

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to eliminate all residual risk factors.




Kickback Prevention &
Operator Safety

When used in the track, this plunge saw includes an integral anti-kickback device (see
‘Anti-kickback’ for details) to help prevent the saw lifting up out of the workpiece.
The following provides guidance on measures to prevent kickback occurring:

Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade,
causing an uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece toward the operator.
Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures

or conditions and can be avoided by taking precautions as follows:

a. Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist
kickback forces. Position your body to either side of the blade but not in line
with the blade. Kickback could cause the saw to jump backwards, however, if
precautions are taken, kickback forces can be controlled by the operator.

=

When the blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger
and hold the saw motionless in the workpiece until the blade comes to a complete stop.
Never attempt to remove the saw from the work or pull the saw backward while the blade

is in motion. Investigate and take corrective action to eliminate the cause of blade binding.

o

When restarting a saw within an incomplete cut, centre the saw blade in the kerf
and check that the saw teeth are not engaged into the material (a binding saw blade
may ‘propel upwards’ or kickback from the workpiece as the tool is restarted).

Alarge workpiece should be supported close to the line of the cut, and at the edge of the
panel, to prevent sagging. This will minimise the risk of blade pinching and kickback.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades

produce narrow kerf causing excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making
acut. If blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

Use extra caution when making a ‘plunge cut’ into existing walls or other

blind areas. The protruding blade may cut objects causing kickback.
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Check the lower guard before each use and do not use if it does not close freely,
ensuring that the blade does not touch any part of the guard or tool in all angles
and depths of cut. Never clamp or tie the lower guard in the open position.

. Check the operation of the lower guard spring. If the guard and the spring are not
operating correctly, they must be serviced before use. The lower guard may operate
sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

. The lower guard should be retracted manually only for special cuts such as
‘plunge cuts’ and ‘compound cuts.’ Raise the lower guard by the retracting
handle and as soon as the blade enters the material, the lower guard must be
released. For all other sawing, the lower guard should operate automatically.

Ensure that the lower guard is covering the blade before placing the saw down.
An unprotected, coasting blade will cause the saw to ‘propel backwards’, cutting
whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the
switch is released. Do not use abrasive wheels, doing so will void the warranty.

. If acircular saw features a riving knife it must be removed before plunge
cutting. A riving knife will interfere with a plunge cut causing kickback. The
riving knife must always be re-fitted after plunge cutting. A circular saw with a
permanent, non-removable riving knife is NOT suitable for plunge cutting.

Product Familiarisation

Front Handle

=

Plunge Lock Button

Dust Extraction Port

Main Handle

Trigger Switch

Rear Bevel Lock

Speed Dial

Rear Parallel Guide Clamp
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9. Rear Fine Adjustment Cam
10. Anti-Kickback Device

11. Brush Access Caps

12. Base Plate

13. Track Sight Panel

14. Track Lock

15. Front Fine Adjustment Cam
16. Front Parallel Guide Clamp
17. Front Bevel Lock

18. Depth Lock

19. Spindle Lock

20. Mode Selection Lever

21. Hex Key

22. Blade Housing

23. Width of Cut Indicators
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Intended Use

Circular saw for freehand and track-bound operation, performing light to medium-
duty plunge cuts into wooden floorboards, countertops, and similar materials.

» Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself with all its features and functions
« Ensure that all parts of the tool are present and in good condition
« Ifany parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use

this tool

Before Use

Dust Extraction

e The saw is fitted with a 35mm dia Dust Extraction Port (3) suitable for use with
Triton Dust Extraction System (TTSDES) or for connection to a vacuum system

* See page 8 for details of the Triton Dust Extraction System

Mode Selection
See image A

The mode selector barrel enables fast and easy setting of the major functions simply
by rotating the Mode Selection Lever (20) to the required mode of operation:

Blade change
e Free plunge, for general cutting
-@- Scribe, for a scribe cut of 2.5mm () depth
For details of use, see the relevant section in this manual.

Workpiece support

* Large panels and long pieces must be well supported close to
both sides of the cut to avoid pinching and kickback

o Place the workpiece ‘best’ face down, so that if any splintering occurs,
it is more likely to occur on the face that is less visible

Operation

Setting scribe mode

Scribe mode locks the depth of cut at 2.5mm (%2"). An initial scribe cut helps to
prevent friction on the blade, particularly when deep plunge cuts are required.
Itis also useful for the initial cut on veneered or melamine laminates.

* Rotate the Mode Selection Lever (20) to Scribe position

e The plunge depth is now locked so that the blade cannot
be plunged deeper than 2.5mm (")

Setting depth of cut
See image B

Depth of cut may be adjusted from 0 — 55mm (2-'%4"). The depth can be
set by direct reference to the depth scale, which has been calibrated to
take account of the track, so no additional calculation is required

For best results, less than a full blade tooth should be visible below the workpiece

. Loosen the Depth Lock (18) and move it along the depth scale
until the pointer aligns with the cut depth required

Tighten the Depth Lock firmly
The saw will now be able to plunge to the set depth (when in free plunge mode)

Note: When accuracy is critical, use a set square to check the
depth and make test cuts on a scrap piece of material.
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Adjusting the bevel angle

See image C

The bevel angle may be adjusted from 0° - 48°
Loosen the Front and Rear Bevel Locks (6 & 17)

Pivot the body of the saw until the bevel angle pointer adjacent to the Front
Bevel Lock aligns with the bevel angle required on the bevel scale

N = e
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Tighten the Front and Rear Bevel Locks firmly

The saw is now secured ready for cutting at the bevel angle required
Note: When accuracy is critical, use a set square to check the

angle and make test cuts on a scrap piece of material

IMPORTANT: When making bevel cuts, it is essential to lock the saw

in the track. See ‘Making bevel cuts’ below for details.
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Setting the speed

See image D

The speed can be adjusted using the Speed Dial (7). This enables
you to optimise the cutting speed to suit the material

The chart below provides a guide to choice of speed for different materials:

Type of material Speed setting
Solid wood (hard or soft) 4-6
Chipboard 5-6
Laminated wood, blockboard, veneered & coated board 2-5
Hardboard 1-4

Assembling & fixing the track

For guidance on assembling and securing the track and use of other
accessories, please see the ‘Accessories’ section of this manual.

Using the fine adjustment cams
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The Front and Rear Fine Adjustment Cams (9 and 15) enable you to remove excessive play
between the track and the saw to ensure cutting accuracy as the saw moves along the track

. Loosen the knobs securing the Front and Rear Fine Adjustment Cams (9 and 15)

Place the saw in the track

Adjust the cam levers so that they remove excessive play, then
retighten the knobs to secure the levers in position

Note: The cams are fully engaged when the levers are in their centre position.

Anti-kickback

o

Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned saw blade, causing
an uncontrolled saw to lift up and out of the workpiece towards the operator

The anti-kickback feature on this saw prevents injury to

the user if the saw unexpectedly kicks back

. Rotate the Anti-Kickback Device (10) to the 0" position

(before you place the saw in the track)

. When you slide the saw onto the guide rail of the track, the

anti-kickback feature automatically engages

Note: If kickback does occur, check that the guide rail is
not damaged before continuing with the cut

Cutting

IMPORTANT
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Check that the workpiece and track are properly supported and secured
so that movement cannot occur whilst the saw is in operation

Always hold the machine with both hands using the front and rear handles

Always push the saw forwards. NEVER pull the saw backwards towards you

Wear all safety equipment required to use this tool. See ‘Safety’

Check that the Track Lock (14) and Anti-Kickback Device (10) are in the ‘0" position
Engage the front of the saw in the track

For a bevel cut, lock the saw to the track by rotating the Track Lock (14) to the ‘I" position

Rotate the Mode Selection Lever (20) to free plunge position
, or scribe mode for a scribe cut

Hold the saw firmly with both hands and squeeze the Trigger Switch (5)
Allow the blade to reach full speed, then depress the Plunge Lock

Button (2) and plunge the blade to your set depth

Push the saw forward along the track to engage the

blade with the workpiece and start the cut

Maintain a consistent feed rate - too fast may put excessive strain on the motor, while
100 slow may burnish your workpiece. Avoid any sudden movements of the saw

After completing the cut, release the Trigger Switch and allow the blade to

come to a complete stop before removing the saw from the track

Making bevel cuts
WARNING: When making bevel cuts it is essential to lock the saw in the track:

1.

Rotate the Track Lock (14) to the ‘I' position to lock the saw in the track

Making plunge cuts
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. Use the Width of Cut Indicators (23) to position the saw on the track at

the site where you need the blade to engage the workpiece
Hold the saw firmly with both hands and squeeze the Trigger Switch (5)

Allow the blade to reach full speed, then depress the Plunge Lock Button (2) and
pivot the saw forward to plunge the blade into the workpiece to the set depth

Make your cut, again using the Width of Cut Indicators as a
quide to when to raise the saw from the workpiece

Allow the blade to come to a complete stop before removing the saw from the track

Using the Optional Accessories
Triton Track Pack & Connectors (TTSTP)

The Track Pack includes:

® 2x700mm / 27-%s" lengths of track for optimum performance of the Triton Plunge Saw
* 2xTrack Connectors TTSTC

Note: each connector consists of two parts.

Preparing the track
Before first use it is necessary to trim the rubber kerf strip running along one edge of
each length of track

. Secure the track to a suitable piece of scrap timber

Set the saw to scribe mode (see instructions earlier in this manual)

Perform a cut along the full length of the track. This will trim the kerf strip to the exact size

required for the saw

Dispose of the waste rubber strip
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Maintaining the track

« Before first use and from time to time as needed, apply a light spray of lubricant so that the
saw will glide smoothly along the length of the track

Do not allow dust, shavings or other debris to build up on the track

Connecting lengths of track

Using the track connectors supplied in the track pack, you can connect lengths of track for
long cuts

Each track connector comprises a spacer and an expansion bar with hex screws
Assemble each connector by fitting the spacer to the side of the

expansion bar opposite the heads of the hex screws

Thread one track connector into the lower clamp channel

(on the underside of a length of track)

Ensure that the heads of the hex screws are facing away
from the track and therefore accessible

[ad
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Position the connector half way into the channel so that two
hex screws are within the channel and two exposed

bl

Tighten the two hex screws in the channel to secure the connector to the track
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Now repeat this procedure, threading the second connector into

the upper clamp channel (on the face of the track)

. Again, ensure the heads of the hex screws are accessible, and secure
the connector in position by tightening the hex screws

Thread the second track onto the free ends of the

connectors so that the two ends of track abut
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Tighten the hex screws to secure the second length of track to the first

Work Clamps (TTSWC)

Triton Track Clamps are ideal for clamping track quickly and
securely to the workpiece for fast, accurate cutting

1. Place the track on the workpiece and align it along the cutting line

2. Thread the thin top arm of one clamp into the lower clamp
channel (running along the underside of the track)

3. Pump the clamp handle to raise and secure the grip to the underside of the workpiece
4. Repeat the procedure at the other end of the track
Note: Clamps can also be inserted into the upper clamp channel (on the face of the track).

IMPORTANT: Ensure the workpiece is properly supported close to the cut
line. See ‘Workpiece support’ in the saw section of this manual.

T-Square (TTSTS)
The T-Square provides an efficient way to ensure the track is
set at 90° to the workpiece for perfectly square cuts
Itis particularly useful for ensuring consistency when cutting
multiple strips from a single piece of material
. Thread the T-square into the lower clamp channel (on the underside of the
track) so that the flat side of the T-square is facing the length of the track

[

Tighten the hex screw to secure the T-Square in position
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Now, when you offer up the track to the workpiece, the T-Square lies flat against
the edge of the workpiece, ensuring the track is set at 90° to the workpiece

Note: the T-Square takes up 140mm / 5-)2" of track length.




Angle Guide (TTSAG)

Provides a range of set angles +/-55° for guaranteed precision cutting

Unique double scale feature enables a full range of angles to either side of 90°

. Thread the angle guide into the lower clamp channel (on the underside
of the track) and loosely secure with the hex screw supplied.

. With the straight edge of the angle guide against the edge of the workpiece, rotate the
track until the edge of the track is aligned with the angle (marked on the angle guide)
that you require

Tighten the hex screw to secure the angle guide in position at the angle required
Note: The angle guide takes up 140-220mm (5-%2" — 8-%:") of track length.

Parallel Guide (TTSPG)

I certain circumstances, it may not be possible to use the track. In such cases the saw
can be used with the Parallel Guide. This enables accurate cuts parallel to the edge of the
workpiece without use of the track

The parallel guide can be used on the left o the right of the blade
Loosen the Front and Rear Parallel Guide Clamps (8 and 16) on the saw
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. Slide the parallel guide into the mounting slots in the saw baseplate

@

Use the scale on the guide to set the distance from the blade to achieve the required
width of cut

. Retighten both the parallel guide clamps to secure the parallel guide in position

Triton Dust Extraction System (TTSDES)

For a cleaner, safer working environment, the Triton Dust Extraction System is designed for
use with the Triton Plunge Saw

This semi-rigid bag has a 1000ml capacity and will collect over 90% of the dust from
the cut

The non-woven material ensures a high filtering capacity and a vision panel makes it is
easy to see when the bag needs emptying

For optimum efficiency, do not allow the bag to become more than % full before emptying
The Dust Extraction System simply push-fits onto the Dust Extraction Port (3)

Maintenance

Ensure that the tool is switched off and the plug is removed from the power point before
making any adjustments or carrying out maintenance procedures.
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Blade maintenance

Regularly check that the blade is free from a build-up of gum resins or sawdust. If
necessary, clean with a solvent-based mai spray or mineral i

Regularly check the saw blade for flatness. Use of the saw with a buckled blade places
excessive load on the motor and gearbox assembly, and may affect your warranty rights

Check the tungsten carbide teeth regularly for sharpness and breakages; resharpen or
replace the blade as required

Note: When resharpening, the bevel angles on the front of the teeth should be retained.

Replacing the saw blade

Only use 165mm (6-'2") blades, with a kerf between 2.2 & 3.5mm (%" & %"), designed
for circular saws with a no-load speed rating of at least 5000min’

Never fit high speed steel blades or abrasive discs. Fitting of other purpose or different-
sized blades will void the warranty

Do not fit inferior blades. Regularly check the blade is flat, sharp and free of cracks

or defects

See image E
. Rotate the Mode Selection Lever (20) to Blade Change position @

Press the Plunge Lock Button (2) and plunge the saw. The saw will lock at the depth that
allows access to the blade retaining bolt through the panel in the Blade Housing (22)

. Fit the Hex Key (21) to the bolt and depress the Spindle Lock (19)

Turn the Hex Key in the direction of blade rotation (anti-clockwise) to undo the bolt and
remove the bolt and outer flange

Carefully lift the worn blade off the inner washer on the shaft and slide the blade out
through the aperture at the bottom of the Blade Housing and set aside

Carefully slide the new blade in through the bottom of the Blade Housing and position it

o=
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o

onto the inner washer on the shaft. The graphics should face out and the arrow on the blade

should point in the same direction as the arrow on the housing

~

Refit the outer blade flange then lightly screw the blade retaining bolt through the outer
blade flange

I

with the Hex Key

Depress the Plunge Lock Button to release the plunge lock and allow the blade to retract
fully into the housing

©

Check that the blade is seated properly, depress the Spindle Lock and tighten the bolt firmly

Cleaning
o Keep the tool’s air vents unclogged and clean at all times
* Remove dust and dirt regularly with a cloth or soft brush

* Never use caustic agents to clean plastic parts. A damp cloth is recommended.
Water must never come into contact with the saw

* Re-lubricate all moving parts at regular intervals

Brush replacement
See image F and G

The carbon brushes are a consumable item which should be inspected periodically and
replaced when worn

. With the saw disconnected from power, unscrew the Brush Access Caps (11). Remove the
brushes by pulling carefully on the protruding springs

If either brush is worn to less than 6mm ('%") long, both brushes must be replaced using
genuine Triton replacement brushes, available from authorised Triton saw repair centres

. Replace/refit the brushes, refit the Brush Access Caps and tighten firmly in place

Note: Triton Precision Power Tools will not be responsible for any damage or injury caused by
mishandling or unauthorised repair of this tool.

Storage

* Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer
functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

[ad

w

« Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
of power tools




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any
third party.

Purchase Record

Date of Purchase: Y

Model: TTS1400  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that:

This declaration has been issued under the sole responsibility of the manufacturer.

The object of the declaration is in conformity with the relevant Union harmonisation
Legislation.

Identification code: 950638
Description: Plunge Track Saw

to the following directives and
Machinery Directive 2006/42/EC
Low Voltage Directive 2014/35/EU
EMC Directive 2014/30/EU
RoHS Directive 2011/65/EU
EN 60745-1:2009+A11
EN 60745-2-5:2010
EN 55014-1:2006+A1+A2
EN 55014-2:2006+A1+A2
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TOV Product Service
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 25/05/2016

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten informatie
die unodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft
unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige producten dient u deze i

Technische afkortingen en symbolen

zorguuldig door te lezen, zodat u in staat bent alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding
bij de hand en zorg ervoor dat alle van dit de iding hebben
gelezen en volledig hebben begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
ver i ij informatie en gebruiksi {

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Draag beschermende schoenen

Draag beschermende kleding

=3[P E7 4

,“,v

v Volt Hz Hertz
~,AC Wisselspanning W, kw Watt, kilowatt
A, mA Ampére, /min of min™" | Operaties per
milliampére minuut
Ny Onbelaste snelheid dB (A) Decibel
geluidsniveau (A)
2] Diameter
m/s? Meters per seconde
° Graden (trilling)
Product nr.: TTS1400
Spanning: 220-240V~ 50 Hz
Vermogen: 1400 W
Onbelaste snelheid: 2000 - 5000 min"!
Schuine snede: 0° - 48°
Maximale zaagdiepte bij 90°: 54 mm (2-%")
Maximale zaagdiepte bij 45°: 38 mm (1-12")

Zaagblad afmetingen:

0165 mm (06-2") x 20 mm

Beschermingsklasse

=]

Voorzichtig!

Il (dubbel

Bescher

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden weggegooid.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen..

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

N
m

Let op: terugslaggevaar! P lasse: P20
Gewicht: 5,5kg
A WAARSCHUWING: scherpe bladen of tanden! Met het oog op onze kunnen de
van Triton zonder worden
A Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden! Geluid en trilling:
Geluidsdruk Le, 83,8 dB(A)
Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het L 94,8 dBY)
verwisselen van accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van en " !
wanneer de machine niet in gebruik is! Geluidsdruk onzekerheid (K.s): 348
Trilling (behuizing): 3,976 m/s?
WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken. Trilling (handvat): 3,534 m/s?
f Trilling onzekerheid: 1,5 m/s?
—

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de
gehoorbescherming is noodzakelijk.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het

dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd

vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van
gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Gontroleer
de pasvorm en het iveau van de

WAARSCHUWING: Blootstelling aan tnlllng resulteert mogelik in gevoelloosheid,
tinteling en een vermi ing kan leiden

tot chronische condities. Limiteer de blootstelllngsduur en draag anti-vibratie
handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur lager
dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de
specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniy inde ificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige |nternat|ona\e norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in
normale Een slecht onjuist of

onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus.
www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus
op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige gebruikers van machines.
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Algemene veiligheid voor
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en

Het niet opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan

resulteren in een elektrische schok, brand en/of emnstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid
Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen
heeft ing op uw i dat op de stroom is

aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerioos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot ange/ukken

b) Werk niet met i in
inde igheid van gassen of stof. Elektrisch
gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers bij
geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en
passende stopcontacten vermindert het risico op een elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals
pijpen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een
elektrische schok neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer
uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd
of in de knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het ijdelijk is te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard lek beveiliging (Residual

Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent
of onder invioed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tiidens
het bedienen van elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altjd een
1 Passende ing voor de zo0als
een niet-slippende een helm of
i indert het risico op ik letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer
of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker in het
stopcontact steekt. Het dragen van elekirisch gereedschap met uw vinger
op de schakelaar af het aansluiten op de stroom van elektrisch gereedschap
met de kan tot leiden.

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel
van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het i in situaties.

) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,

kleding en uit de buurt van delen. L kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.
) Als er voor en worden

sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebrurk van deze
onderdelen kan het risico op .

4) Gebruik en ing van

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat
niet in- en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan
worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.
c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,
i of het i opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van
kinderen en laat mensen die niet hekemi zijn met het elektrische gereedschap
of met deze i het niet bedienen. Elektrisch
gereedschap is gevaarl//k in de handen van onervaren gebruikers.

€) uw op foutieve uitlijning
of het van delen, g en elke
andere afwijking die de werking van het elektrische gereedschap zou
kunnen beil Indien het i is,
moet u het laten repareren voordat u het weer gebruikt. Veel ongelukken
worden door slecht elektrisch

1) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met
scherpe messen slaan minder snel vast en zijn gemakkeljjker te bedienen.

9) Gebruik het i en etc. volgens
dezei ies en volgens voor het type
gereedschap, en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te
voeren werk. Gebruik van elektrisch p voor die

van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan feiden tot gevaarlijke situaties.
5) Onderhoud
a Laatuw door een gekwalificeerde

vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker
van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Cirkelzaag veiligheid

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit, controleert u of
de spannlng gelijk is aan de spanning weergegeven op het gegevensplaatje van de

De iting op een met een hogere spanning kan resulteren
in serieuze verwondingen aan de gebruiker en beschadigingen aan de machine. Een
lagere spanning is schadelijk voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan.

Laat niemand, jonger dan 18 jaar oud, de zaag gebruiken

Wanneer u de zaagt gebruikt, hoort u te allen tijde bescherming te
dragen. Denk hierbij aan een veiligheidsbril, gehoorbeschermers,
kleding en

Gebruik te allen tijde aanbevolen zaagbladen van de juiste grootte en vorm. Bladen die niet
passen bij het montage hardware van de zaag lopen excentrisch wat leid tot controleverlies

‘Power Tools’ horen tijdens gebruik bij de geisoleerde handvaten vast gehouden te
worden. Zo bent u beschermd wanneer het blad in contact komt met het snoer van de
zaag of andere bedrading. Komt het blad in contact met draad wat onder spanning staat,
dan komen metalen onderdelen van de zaag onder spanning te staan, wat de gebruiker
van de zaag een schok kan geven wanneer de handvaten niet gebruikt worden

Zorg dat uw handen uit de buurt van het zaagblad blijven. Houd één hand op het
hulphandvat, en houd de andere hand op de motorkast. Wanneer beide handen op het
gereedschap geplaatst zijn, kunnen ze niet beschadigd raken door het zaagblad

Zaag geen materiaal, dikker dan inde van deze

Pas de zaagdiepte, aan de breedte van het werkstuk aan. Minder dan
een volledige tandhoogte dient onder het werkstuk uit te komen

Zorg dat het werkstuk stevig gemonteerd is, en niet te ver uitsteekt over de
werkbank om buiging van het zaagblad en controleverlies te voorkomen

Zorg ervoor dat steunen en stroomsnoeren uit de zaag lijn verwijdert zijn

Zet het werkstuk met een minimale blootstelling op een stabiel platform
vast, om het buigen van het zaagblad en controleverlies te voorkomen

Voor een accurate snede en voorkomen van het buigen van het zaagblad is het
aan te raden een zaaggeleider te gebruiken bij het zagen van materialen

Houd het werkstuk tijdens het zagen nooit met de hand vast of steunend op uw benen

Wanneer u aan het zagen bent, staat u aan de zijkant van het werkstuk
Het zaagblad steekt onder de tafel uit

Reik niet onder het werkstuk waar uw handen niet beschermd zijn tegen het zaagblad

Let op de draairichting van de motor en het zaagblad

Inspecteer het werkstuk en verwijder alle voorwerpen in de
buurt van de zaag voordat u begint met zagen

Oefen tijdens het zagen geen zijwaartse of draaiende druk op het zaagblad uit

Wanneer het zaagblad niet tot de volledige breedte van het werkstuk
reikt, of wanneer het zaagblad in het werkstuk klemt, laat u de zaag
volledig tot stilstand komen voordat u de zaag uit het werkstuk tilt

Wanneer het zaagblad vast geklemd zit in het werkstuk hoort u de
machine uit te schakelen voordat u het blad los probeert te krijgen

Beweeg de zaag niet naar achter tijdens het zagen van een werkstuk

Kijk uit voor rondvliegend zaagafval. Het is de gebruikers verantwoordelijkheid
omstanders te beschermen tegen rondvliegend zaagafval

Wanneer u onderbroken wordt tiidens het zagen, maak de snede
dan eerst af en schakel de machine it voordat u opkijkt

De blad bout en de sluitringen zijn speciaal ontworpen voor uw zaag. Voor een optimale
prestatie en een optimale veiligheid, gebruikt u geen beschadigde of onjuiste sluitringen
Controleer regelmatig of de beschermkap juist functioneert. Wanneer de kap het
zaagblad niet automatisch afdekt, laat u de machine repareren voor verder gebruik

Controleer regelmatig of alle bouten, moeren en andere
bevestigingen goed vastgedraaid zijn




De zaagmachine mag alleen gebruikt worden voor het voorgeschreven doel. Elk ander

doel dan vermeld staat in deze handleiding wordt beschouwd als misbruik. De gebruiker

en niet de fabrikant is vervolgens aansprakelijk voor eventuele schade of eventueel letsel

ten gevolge van dergelijke gevallen van misbruik. De fabrikant is niet verantwoordelijk voor
eventuele wijzigingen die gedaan worden aan het gereedschap, noch voor eventuele schade
die het resultaat is van dergelijke wijzigingen. Zelfs wanneer het gereedschap gebruikt wordt
zoals is voorgeschreven, is het niet mogelijk alle resterende risicofactoren te elimineren.

Terugslag

De rails is voorzien van een integraal anti-terugslag mechanisme.
Dit mechanisme voorkomt de zaag van opheffen uit het werkstuk.

Terugslag is het gevolg van misbruik en/of onjuiste i of
en kan voorkomen worden door het volgen van de volgende voorzorgsmaatregelen:

a. Houd de zaag met beide handen stevig vast en positioneer uw armen zo, dat terugslag
tegengewerkt kan worden. Positioneer uw lichaam links een zijkant van de zaag en
niet in lijn met het zaagblad. Door het nemen van de juiste voorzorgsmaatregelen
kunnen terugslagkrachten door de gebruiker onder controle gehouden worden

b. Wanneer het blad stroef in het materiaal draait of wanneer u tijdens het zagen
onderbroken wordt laat u de trekker schakelaar los en houd u de zaag stil in het
materiaal tot het blad volledig stil staat. Probeer de zaag nooit uit het materiaal
te halen of naar achteren te trekken wanneer het zaagblad roteert.

¢. Wanneer de zaag in een onafgemaakte snede herstart wordt, zorgt u ervoor dat
de zaag recht in de snede ligt en dat de tanden niet in het materiaal grijpen (een
vastzittend blad kan bij het her starten van de machine omhoog geschoten worden).

d. Een groot werkstuk hoort dicht bij de snede en dicht bij de rand ondersteund te
worden om inzakking te voorkomen en de kans op terugslag te minimaliseren.

e. Gebruik geen beschadigde of botte bladen. Deze bladen produceren een smalle nerf
wat resulteert in overmatige wrijving, het buigen van zaagbladen en terugslag.

f.Voor het maken van sneden horen alle verstel vergrendelingshendels
goed vast gezet te worden. Het bewegen van bladverstellingen
kan leiden tot het buigen van bladen en terugslag.

g. Ben uitermate voorzichtig bij het zagen in muren en andere verborgen gebieden. Het
zaagblad raakt mogelijk verborgen voorwerpen wat kan leiden tot terugslag.

h. Controleer de onderste beschermkap voor elk gebruik en gebruik de machine niet wanneer
de beschermkap niet volledig sluit. Vergrendel de beschermkap nooit in de open positie

i. Controleer de werking van de onderste beschermkapveer. Als de beschermkap en
veer niet juist functioneren, laat u deze voor gebruik onderhouden. De beschermkap
beweegt mogelijk moeizaam door ophopend vuil of beschadigde onderdelen

j. De onderste beschermkap dient enkel voor speciale sneden, als invalsnede
handmatig ingetrokken te worden. Trek de beschermkap in met het handvat
en laat het handvat los zodra het zaagblad het werkstuk raakt

k. Zorg ervoor dat de onderste beschermkap het zaagblad afdekt voordat
u de machine neerlegt. Een roterend zaagblad kan de machine afvuren
wat kan resulteren in ernstig persoonlijk letsel. Het duurt even voordat
het blad volledig stilstaat nadat de machine uitgeschakeld is

1. als de cirkelzaag voorzien is van een spouwmes, verwijdert u het voordat u
i maakt. Een belemmert een i en veroorzaakt
terugslag. Bevestig het spouwmes na het maken van invalsneden. Een cirkelzaag
met permanent spouwmes is niet geschikt voor het maken van invalsneden

Onderdelenlijst

Voorste handvat

Inval vergrendelknop

Stofpoort

Hoofd handvat

Trekker schakelaar

Achterste schuine snede blokkeerknop
Snelheidsregelaar

Achterste parallelgeleider klem

O N @ oA wN~

9. Achterste fijn-verstelknop

10. Antiterugslagknop

11. Koolborstel toegangsdoppen

12. Basisplaat

13. Zichtpaneel geleiderail

14. Geleiderails vergrendeling

15. Voorste fijn-verstelknop

16. Voorste schuine snede blokkeerknop
17. Voorste schuine snede blokkeerknop
18. Dieptevergrendeling

19. Rotatievergrendeling

20. Functie selectie hendel

21,
22.
23.

=S

Inbussleutel

]

Zaagblad behuizing

o

Zaaglengte indicatoren

Gebruiksdoel

Cirkelzaag voor gebruik uit de vrije hand of op de geleiderail, voor het maken van lichte
tot middel zware invalsneden in houten vioeren, werkbladen en soortgelijke materialen

Het uitpakken van uw gereedschap

* Pak uw toestel / gereedschap voorzichtig uit. Inspecteer het en zorg
dat u met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt

e Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren.
Als er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze
vervangen worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

Voor gebruik
Stofontginning

« De zaag is voorzien van een 35 mm diameter stofpoort (3), te gebruiken in
combinatie met het Triton stof-ontginningssysteem of een stofzuiger

* Zie pagina 14 voor meer detail betreffende het ontginningssysteem

Functie selectie
Zie afbeelding A

De hoofdfuncties zijn met behulp van de selectiehendel (20)
gemakkelijk te verstellen. Selecteer de benodigde functie:

CD Zaagblad vervanging

e Vrije inval functie, voor algemene zaagsneden

.@. Krassnede, met een 2,5 mm (%:2") krasdiepte

Voor gebruiksdetails gaat u naar de relevante secties in deze handleiding

Werkstuk ondersteuning

o Lange panelen en grote delen horen aan beide zijden van de zaagsnede
goed ondersteund te worden om splijten en terugslag te voorkomen

* Plaats het werkstuk met de goede zijde naar onderen zodat
enig splijten aan de ‘minst goede zijde’ plaats vindt

Gebruiksinstructies

Het instellen van de krasfunctie

De krasfunctie vergrendelt de zaagdiepte op 2,5 mm (%2"). Een krassnede helpt
wrijving op het blad te voorkomen, vooral bij het maken van diepe vrije inval sneden.
Ook zijn krassneden uiterst handig bij het zagen in fineer en melamine laminaat.

* Roteer de selectiehendel (20) en selecteer de krasfunctie
* De invaldiepte is vergrendeld op 2,5 mm (¥%:2")

Het instellen van de zaagdiepte
Zie afbeelding B

De zaagdiepte kan versteld worden tussen de 0-55 mm. Bij het stellen van de
zaagdiepte kan gebruikt gemaakt worden van de diepteschaal. De diepteschaal
is gekalibreerd waarbij rekening gehouden is met de geleiderails.

Voor de beste resultaten hoort minder dan een volledige
tandlengte onder het werkstuk uit te komen

. Draai de dieptevergrendeling (18) los en beweeg deze langs de
dieptegeleider tot de pijl met de benodigde diepte uitlijnt

Draag de dieptevergrendeling goed vast
. De zaag kan nu vrij tot deze diepte invallen wanneer gesteld op de vrije inval diepte functie

w ™

Let op: Wanneer nauwkeurigheid van cruciaal belang is, controleert u de diepte
met een wi en maakt u een op een stuk i

Het verstellen van de zaaghoek
Zie afbeelding C
De zaag hoek kan tussen de 0° - 48° versteld worden

Draai beide schuine snede blokkeerknoppen (6 & 17) los

Kantel de zaag totdat de pijl op de voorste blokkering de juiste waarde op de schaal aanwijst
Draai beide knoppen goed vast

De zaag is nu in deze positie vergrendeld en klaar voor gebruik

Let op: Wanneer nauwkeurigheid van cruciaal belang is, controleert u de hoek
met een winkelhaak en maakt u een oefensnede op een stuk afvalmateriaal

LAl S

BELANGRIJK: Bij het maken van schuine sneden is het essentieel de zaag op de
geleiderails te bevestigen. Zie ‘Het maken van schuine sneden’ voor verdere details




Het verstellen van de rotatiesnelheid
Zie afbeelding D

* De snelheid kan versteld worden met behulp van de snelheidsregelaar
(7). Zo optimaliseert u de snelheid voor het te zagen materiaal

© In de lijst hieronder vind u een richtlijn met de

ie voor
Materiaaltype Snelheidsinstelling
Hout (hard of zacht) 4-6
Spaanplaat 5-6
Laminaat, meubelplaat, opgelegd en gecoat hout 2-5
Hardboard 1-4

Het bevestigen van de geleiderails

* \Voor uitleg over het bevestigen van de geleiderails en het gebruik van de
ires, zie de ire sectie in de iding. Pagina 00-00

Het gebruik van de fijn-verstelknoppen
* De fijn-verstelknoppen (9 & 15) maken het mogelijk om overmatige beweging
tussen de rails en de zaag op te lossen en zo nauwkeurigheid te verzekeren

1. Draai de verg (9&15) los

van de fij
2. Plaats de zaag op de geleiderails

3. Verstel de hendels om de overmatige beweging op te lossen en draai
de knoppen vast om de hendels in positie te vergrendelen

LET OP: De nokken zijn volledig ingeschakeld wanneer de hendels in de middenpositie staan

Anti-terugslag

o Terugslag is een reactie op een
of een foute uitlijning van het zaagblad, waardoor de zaag uit het
materiaal omhoog, naar de gebruiker wordt geschoten.
De anti-terugslag eigenschap van de zaag voorkomt verwondingen
aan de gebruiker wanneer de zaag plotseling terugslaat

. Roteer de antiterugslagknop (10) naar de ‘0" positie (voordat

de zaag op de geleiderails geplaatst wordt)

Wanneer de zaag in de geleide groef geschoven wordt, wordt

de antiter { isch i

~

LET OP: Wanneer terugslag voorkomt controleert u de geleiderails
op beschadigingen, voordat u verder gaat met de snede

Zagen
BELANGRIJK

Controleer of het werkstuk en de geleiderails juist zijn ondersteund
en vergrendeld zodat deze tijdens het zagen niet bewegen

Houd de zaag stevig met beide handen vast
* Duw de zaag voorwaarts. Trek de zaag NOOIT naar u toe
Draag de benodigde veiligheidsuitrusting. Zie ‘Veiligheid”
. Controleer of de (14)ende
(10) in de ‘0’ positie staan
Plaats de voorzijde van de zaag op de geleiderails
Voor het maken van schuine sneden vergrendelt u de zaag op de
geleiderails door de vergrendeling (14) naar de ‘I’ positie te draaien
. Roteer de functie selectie hendel (10) naar de vrije inval functie
, of naar de krasfunctie .@. voor het maken van een krassnede

@ ™

~

o

Houd de zaag stevig met beide handen vast en druk de trekker schakelaar (5) in

I

Laat het zaagblad op volle snelheid komen, druk de inval vergrendelknop

(2) in en laat het blad tot de gestelde diepte in het werkstuk zagen

Duw de zaag voorwaarts door de geleiderails en maak de zaagsnede in het werkstuk
Voed de zaag met een constante snelheid — een te snelle voeding geeft

een overmatig druk op de motor en een te langzame voeding kan het

werkstuk Voorkom i ingen van de zaag

. Wanneer de zaagsnede voltooid is, laat u de trekker schakelaar (5) los en wacht

u tot de zaag tot stilstand komt voordat deze it het werkstuk wordt haalt

® N
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Het maken van schuine sneden

BELANGRIJK: Bij het maken van schuine sneden hoort de zaag op de rails vergrendeld te worden
1. Roteer de geleiderails vergrendeling (14) naar de ‘I' positie zodat de zaag in
de rails wordt vergrendeld

Het maken van vrije inval zaagsneden

. Gebruik de zaaglengte indicatoren (23) om de zaag op de rails te plaatsen waar het blad
het werkstuk in hoort te gaan

Houd de zaag stevig met beide handen vast en druk de trekker schakelaar (5) in

Laat het zaagblad op volle snelheid komen, druk de inval vergrendelknop
(2) in en laat het blad tot de gestelde diepte in het werkstuk zagen

Ll
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Gebruik de zaaglengte indicatoren (23) om de zaag op de gewenste plaats uit het
werkstuk te tillen
Laat de zaag tot stilstand komen voordat de zaag uit het werkstuk wordt gehaald

Het gebruik van de
optionele accessoires

Geleiderails & verbinders (TTSTP)

Inbegrepen:

<

® 2700 mm/27-%¢" lange rails voor een optimale prestatie van de cirkelzaag
e 2xverbinders TTSTC
(Let op: elke verbinder bestaat uit 2 delen)

De geleiderails monteren

Voor het eerste gebruik trimt u de rubberen krasstrip langs de zijkant van rails delen
Bevestig de geleiderails op een stuk afvalmateriaal

Stel de zaag in op de krasfunctie

Maak een krassnede langs de volledige lengte van de rails zodat
de strip op de exacte maat voor de zaag getrimd wordt

Gooi het afval rubber weg

LN e
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Het onderhouden van de geleiderails

* Breng voor het eerste gebruik en wanneer nodig, een kleine hoeveelheid
smeer op de rails aan zodat de zaag soepel over de rails schuift

 Laat vuil en zaagsel niet ophopen

Het verbinden van de geleiderails delen
De geleiderails delen kunnen met behulp van de verbinders bevestigd worden
Elke verbinder bestaat uit een en een met inbus

Plaats het op het i
zijde van de schroefkop zijde) (Zie fig. 00)

. Schroef één verbinder op het lagere klemkanaal (aan de onderzijde van een geleiderails)
Zorg ervoor dat de schroefkoppen van de rails af wijzen

Plaat de verbinder halverwege in het kanaal zodat twee schroeven
in het kanaal zitten en twee schroeven zichtbaar zijn

® N =

bl

Draai de twee schroeven in het kanaal vast zodat de verbinder op de rails is vergrendeld

o

Herhaal deze procedure voor de tweede verbinder in het bovenste kanaal

Zorg er ook nu voor dat de koppen toegankelijk zijn en vergrendel
de verbinder in positie door de schroeven vast te draaien

. Draai de tweede geleiderails op de vrije delen van de verbinders
zodat de uiteinden van de rails aan elkaar grenzen

Draai de schroeven aan om de rails te bevestigen

Werkklemmen (TTSWC)

De werkklemmen zijn ideaal voor het vastklemmen van de geleiderails
op het werkstuk voor snel en nauwkeurig zagen

1. Plaats de geleiderails op het werkstuk en liin deze uit met de zaaglijn

2. Plaats de dunne bovenarm van een klem in het lagere
armkanaal (langs de onderzijde van de geleiderail)

L
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3. Pomp de klemhendel om de grip onder het werkstuk te verhogen en te vergrendelen
4. Herhaal deze procedure aan de andere zijde van de geleiderails
LET OP: De klemmen kunnen tevens in het bovenste klemkanaal geplaatst worden

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat het werkstuk, dicht bij de zaagliin, goed ondersteund
is. Zie: ‘Werkstuk ing’ in de ie van de i

T-haak (TTSTS)

o De T-haak is een uitstekend hulpmiddel voor het verzekeren

van een 90° voor perfecte rechte sneden

Het is uitermate bruikbaar bij het zagen van meerdere lijnen in één werkstuk

. Plaats de haak in het lagere klemkanaal (langs de onderzijde van de geleiderail)
zodat de platte zijde van de haak over de lengte van de geleiderail valt

Draai de schroef vast om de haak te vergrendelen

Ll

Wanneer de geleiderails op het werkstuk wordt geplaats zorgt de T-haak voor een 90° hoek
LET OP: De T-haak neemt 140 mm 5-12" lengte van de geleiderails in beslag

13




Hoekgeleider (TTSAG)

* De geleider geeft verschillende gestelde hoeken van +/- 45° voor gegarandeerd
nauwkeurige hoeken

De dubbele schaalfunctie geeft verschillende 90° hoeken aan beide zijden

Plaats de geleider in het onderste klemkanaal (langs de onderzijde van de geleiderail) en
draai licht vast met de 6-hoekige schroef (inbegrepen)

Met de rechte zijde van de geleider tegen het werkstuk, draait u de rails tot de rand van de
rails uitljnt met de i ing op de i

3. Draai de schroef vast om de geleider in positie te vergrendelen
LET OP: De hoekgeleider neemt 140-220 mm (5-%" — 8-%") lengte van de geleiderails in

Parallelgeleider (TTSPG)

In sommige gevallen is het gebruik van geleiderail niet mogelijk. In deze gevallen kunt

~

Schoonmaak
* Houd de ventilatiegaten te allen tijde schoon
 Verwijder vuil en stof regelmatig met een doek of zachte borstel

* Gebruik geen bijtende stoffen voor het schoonmaken van plastic onderdelen. Een vochtige
doek is geschikt. De zaag mag niet in contact komen met water

* Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig

Het vervangen van de koolborstels

Zie afbeelding F en G

Na verloop van tijd zullen de koolborstel in de machine verslijten en horen daarom
regelmatig gecontroleerd te worden
. Zorg ervoor dat de stekker van de machine uit het stopcontact is gehaald. Schroef de
(11) los en verwijder de borstels door aan de veren te trekken

u gebruik maken van de parallelgeleider voor het maken van
parallel aan de rand van het werkstuk

De parallelgeleider kan zowel aan de linker- als rechter zijde van het werkstuk
gebruikt worden

Draai beide parallel geleider klemmen (8 & 16) op de zaag los

N~

Schuif de geleider in de bevestigingskanalen in de voet van de zaag

@

Met behulp van de schaal op de geleider is de gewenste afstand tot het zaagblad/
zaagbreedte in te stellen

Draai de klemmen vast om de geleider in positie te vergrendelen

Stofontginning system (TTSDES)

Voor het werken in een schonere en veiligere werkomgeving, sluit u de stof zak op de
invalcirkelzaag aan

De stof zak heeft een capaciteit van 1000 ml en vangt tijdens het zagen meer dan 90%
van het zaagsel op

Het niet-geweven materiaal heeft een itstekende filter capaciteit en door het paneel is te
zien wanneer de zak geleegd moet worden

Voor een optimale efficiéntie leegt u de zak voor deze driekwart vol is
De zak is erg gemakkelijk op de stofpoort (3) te drukken

Onderhoud

Zorg ervoor dat de zaag is uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact is gehaald voordat u
enige aanpassingen maakt of onderhoud uitvoert

Blad onderhoud

Controleer het zaagblad regelmatig op ophopend vuil en zaagsel. Maak het blad met een
oplosmiddel of mineraalterpentine schoon

bl

Controleer regelmatig de platheid van het zaagblad. Een gebogen zaagblad plaats
overmatige druk op de motor en versnellingsbak uit wat de garantie mogelijk beinvioed

Controleer de tanden regelmatig op scherpte en breuk. Slijp of vervang het blad wanneer
nodig. Let er bij het slijpen van de tanden op dat de hoek waarin de tanden staan
behouden wordt

Het vervangen van het zaagblad

* Gebruik alleen zaagbladen met een 185 mm (6-'2") diameter en een voegbreedte tussen
2,2 en 3,5 mm (%" en %"), ontworpen voor het gebruik op cirkelzagen met een onbelaste
snelheid van minimaal 5000 min™

* Monteer geen HSS bladen of slijpschijven. Het monteren van onjuiste bladen ontkracht

de garantie

Monteer geen ondergeschikte bladen. Controleer regelmatig of het blad plat, scherp en vrij

van beschadigingen is

Zie afbeelding E

. Roteer de selectiehendel (20) en selecteer de zaagblad vervang functie (D

Druk de inval vergrendelknop (2) in en laat het blad zakken. Wanneer de zaagbladbout

door het paneel van de behuizing (22) bereikt kan worden, blokkeert de zaag het zaagblad

waardoor het niet verder kan zakken

o=
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Plaats de inbussleutel (21) in de bout en druk de rotatievergrendeling (19) in

bl

Draai de sleutel in de rotatierichting van het zaagblad om de bout los te draaien

Til het versleten bla voorzichtig van de binnenste sluitring op de schacht en schuif het blad
door de onderzijde van de cirkelzaag

Schuif het nieuwe zaagblad voorzichtig door de onderkant van de zaag en op de binnenste
sluitring op de schacht. De afbeelding hoort naar buiten te wijzen en de pijl op het blad
hoort in dezelfde richting als de pijl op de behuizing te wijzen

Plaats de buitenste flens en schroef de blad-bout licht door de buitenste blad-moer
Controleer of het blad juist geplaats is, druk de rotatievergrendeling in en draai de bout met
behulp van de inbussleutel strak vast

. Druk de inval vergrendelknop in om het zaagblad vrij te geven en laat het blad volledig in de
behuizing terugtrekken

o

i

~N

L

©

[

Wanneer één of beide borstels tot minder dan 6 mm ('%4") lengte versleten is/zijn, horen
beide borstels vervangen te worden. Gebruik hiervoor Triton vervangingsborstels —
verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

w

. Plaats de nieuwe borstels in de machine en schroef de toegangsdoppen terug in plaats

LET OP: Triton kan niet verantwoordelijk gesteld worden voor schade veroorzaakt door
misbruik en onjuiste reparaties aan het gereedschap

Opberging

« Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op.

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

 Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elekirisch gereedschap




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.ritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___ /___/
Model: TTS1400

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools
Verklaart dat:

Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige verantwoordelijkheid van de
fabrikant. Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende

Identificatienummer: 950638

Beschri
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn laagspanning 2014/35/EU
Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
RoHS-richtlijn 2011/65/EG

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

0: Invalcirkelzaag, 1400 W

.

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de

datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Alg van

Keuringsinstantie: TOV Rheinland Co., Ltd

De i ie wordt bij door: Triton Tools

Datum: 25-05-2016

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.
Geregistreerd adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i
les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute
sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer plei

Abréviations pour les

termes techniques

avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
desi relatives au produit ou des

son utilisation.

)

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port de masque respiratoire
Port de casque

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

Port de chaussures de sécurité

Port de vétements de sécurité

Attention a I'effet de rebond !

ATTENTION : lames ou dents coupantes !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer
d’accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé !

ATTENTION : les pieces mobiles peuvent occasionner écrasements et
coupures.

Attention !

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection supplémentaire)

Protection de I Les appareils é usageés ne doivent
pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres
prévus a cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

< € Conforme 2 la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

v Volts Hz Hertz

~,AC Courant alternatif W, kw Watt, kilowatt

A, mA Ampére, Milliampére /min or (opérations) par minute
min™*

no Vitesse a vide
dB (A) Puissance acoustique en

%] Diamétre décibel (A pondéré)

° Degrés m/s? Metres par seconde au carré

(magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

N° de modele : TTS1400

Tension : 220 - 240V~ 50 Hz
Puissance : 1400 W

Vitesse a vide : 2000 -5 000 tr/min
Réglage du biseau : 0° - 48°
Profondeur de coupe maximale a 90° : 54 mm (2-4")
Profondeur de coupe maximale a 45° : 38 mm (1-12")

Dimension de la lame :

165 mm (@ 6-4") x 20 mm

Classe de protection :

=]

Classe IP :

IP 20

Poids :

55kg

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques
des produits Triton peuvent changer sans notification préalable.

sonore et vibratoire

Informations relatives au niveau d’intensité

Pression acoustique Ly, 83,3 dB(A)
Puissance acoustique Ly * 94,8 dB(A)
Incertitude K : 3 dB(A)
Vibration pondérée a,* 3,976 m/s?
Vibration pondérée a, (poignée) : 3,534 m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
85dB peuvent changer sans notification préalable.

ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité est

supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil, vérifiez que
les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.
ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des enguurdlssements des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De Iongues
ions peuvent € provoquer ces 0 de fagon chroni Si
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en
fonction de la norme EN60745 ou autres normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil
mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires.
Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires,

visitez le site http://osha.europa.eu/fr.




Consignes générales de sécurité
relatives aux appareils électriques

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les

Le spect des ir et de sécurité peut entrainer un

risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.
AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes

(enfants y compris) ayant des

és mentales ou réduites ou

d’expérience a moins qu'ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de
leur sécurité leur donne des instructions concernant I'utilisation de cet appareil.
Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.
L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre

aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
avec batterie.

-

a.

)

)

C.

d.

e.

. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant & proxi

. Sécurité sur la zone de travail

Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones
encombrées et mal éclairées sont sources d’accidents.

Ne pas utiliser d’outils & dans des explosifs, tels qu’a
proximité de liquides, de gaz ou de Les outils Electrit
p isent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

ité
pendant P'utilisation d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient
vous distraire et vous faire perdre la maitrise de I'appareil.

. Sécurité électrique
. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur.

Ne modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur
avec les outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées
aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques de décharge électrique.
Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a Ia terre telles que
tuyaux, radi et Le risque de décharge
électrique est plus important si votre corps est mis a la terre.

Ne pas exposer votre outil é alapluieoual idité. L'infil

d’eau dans un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher P'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

Au cas ou Poutil électroportatif serait utilisé a I’extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

. Si une utilisation de Poutil dans un environnement humide ne peut étre
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évitée, utilisez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel.
Lutilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

Sécurité des personnes

. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de Poutil.

Ne pas utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d’alcool ou de médi Un moment d'i jon pendant
I'utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.

Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection.
Le port d’équipements de protection tels que des masques & poussiéres, des

de sécurité antidél un casque de sécurité ou des protections
antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que I'interrupteur marche-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher 'outil sur P’alimentation secteur. Porter un
outil électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil
électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d'accidents.

. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I'outil

électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un
élément en rotation de I'outil électrique peut entrainer des blessures physiques.
Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours

en position stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux

contréler I'outil électrique dans des situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples

@
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ou des bijoux pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les
cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et

de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu’ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.

Utilisation et entretien des outils électriques

Ne pas Poutil & Utiliser l'outil é

approprié au travail a effectuer. Un outil électrique adapté et employé
au rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de
meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité.

Ne pas utiliser un outil & dont I'i pf hi ét est

hors service. Tout outil électrique dont la commande ne s’effectue plus
par l'interrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.
Débrancher I'outil électrique avant d’effectuer tout réglage,
changement d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures
préventives réduiront les risques de démarrage accidentel.

a
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. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et

ne pas permettre I’utlllsalmn de ces outils aux personnes novices ou
n’ayant pas de ces il i Les outlls i
sont dans les mains d

Veiller a Pentretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I’absence de piéces cassées
ou endommaggées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'outil. Si
Poutil électrique est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De
nombreux accidents sont causés par I'utilisation d’outils électriques mal entretenus.

Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux tranchants bien affdtés, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles
a controler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
a ces instructions et selon P'utilisation prévue pour le type d’outil donné,

en tenant compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute
utilisation de cet outil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut
entrainer des situations a risque et entrainerait une annulation de sa garantie.

Entretien

Ne faire réparer Poutil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurité
supplémentaires pour les scies
circulaires plongeantes

AVERTISSEMENT ! Avant de brancher 'outil sur I'alimentation secteur, vérifiez bien
que la tension d'alimentation soit la méme que celle indiquée sur la plaque signalétique
de l'outil. Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a celle indiquée sur
Toutil risque d’entrainer des blessures chez I'utilisateur et des dommages sur loutil

En cas de doute, ne branchez pas Poutil. Lutilisation d’une source de courant dont la
tension est inférieure a celle indiquée sur l'outil peut endommager le moteur.

Il est interdit & toute personne de moins de 18 ans d’employer cet appareil.

L utilisation d'une scie circulaire demande le port d’équipements
de sécurité tels que lunettes ou visiere de sécurité, casque anti-
bruit et habillement protecteur tel que gants de sécurité.

Utilisez toujours les lames recommandeées, de la taille indiquée et de I'alésage indiqué.
Les lames non adaptées aux éléments de montage prévus sur la scie présenteront

des défauts de concentricité et conduiront & une mauvaise maitrise de la machine.

En fonctionnement, les outils électriques doivent toujours étre tenus par les surfaces de
préhension isolantes, ce qui garantit votre protection en cas de contact entre 'appareil
et son cordon d’alimentation ou des fils électriques cachés. Tout contact entre un

il sous tension et les parties métalliques apparentes de I'appareil peut entrainer un
risque de choc électrique si I'utilisateur vient a toucher ces parties métalliques.

Gardez toujours les mains a distance de la zone de coupe et de la lame. En tenant
T'outil & deux mains, la lame ne risque pas de vous blesser. Tenez d’une main la
poignée principale, de I'autre la poignée secondaire ou le carter du moteur.

Ne tentez pas de couper des matériaux plus épais que ceux recommandés dans ce manuel.
Adaptez la profondeur de coupe en fonction de I'épaisseur de la piece

a couper, c’est-a-dire que la lame ne doit ressortir sous la piece &

couper que sur une longueur inférieure a la taille d’une dent

Assurez-vous que la piéce a couper se trouve sur des supports adéquats. Les grosses
piéces peuvent ployer sous leur propre poids et ainsi coincer la lame. Les panneaux

et pieces de grande taille doivent étre soutenus de maniére adéquate de chaque

coté de la ligne de coupe, bien & proximité de celle-ci, ainsi que sur les bords.
Assurez-vous que tous les supports et les cables électriques

se trouvent en dehors du trait de coupe.

Immobilisez toujours la piéce a couper sur une surface stable a I'aide d'instruments
vous laissant libre de vos mouvements, en les plagant de maniére qu'ils

n’entrainent pas le grippage de la lame ou la perte du contrdle de la machine.

Pour des coupes de précision, et pour empécher le grippage

de lalame, utilisez toujours un guide de coupe.

Ne tenez jamais la piéce & couper dans la main ou en vous servant

de votre jambe comme point d’appui lors de la coupe.

Ne vous placez jamais dans I'axe de la lame lors du maniement de I'appareil.

Tenez compte du fait que la lame ressortira par dessous la piéce & couper.

Ne placez pas vos doigts sous la piéce a couper car le carter de

protection de lame ne permettrait plus de vous en protéger.

Tenez compte du sens de rotation du moteur et de la lame.

Examinez préalablement la piece a couper et retirez les clous et autres objets étrangers
N'appliquez jamais de force latérale ou de torsion sur la lame lors de la coupe.

Sila coupe entreprise ne doit pas parvenir jusqu'au bord de la piéce  couper, ou si la lame
se grippe en cours de coupe, laissez-la lame s'arréter complétement avant de lever Ia scie.
Ne commencez jamais & dégager une lame coincée

avant d"avoir bien débranché la machine.

Ne procédez pas en faisant reculer la scie lors de la coupe.




Attention aux projections de débris. Dans certaines circonstances, des éclats
de matériau peuvent se trouver projetés a grande vitesse. Il appartient

a l'utilisateur de s’assurer que toute personne également présente

dans la zone de travail soit protégée contre ces projections.

Si I'on vous interrompt durant a coupe, finissez I'action entreprise et
éteignez bien la machine avant de lever les yeux de I'ouvrage.

Le boulon ainsi que les rondelles de montage de la lame ont été spécialement
congus pour cette scie. Pour préserver les per etle bon i

de la machine, n’utilisez jamais de boulons et rondelles abimés ou inadaptés.

Inspectez régulierement le carter de protection de la lame. Si le carter ne revient
pas automatiquement sur la lame, faites réviser I'appareil avant toute utilisation.

Vérifiez réguliérement que toutes les fixations par écrous,

boulons et autres soient bien serrées.

Loutil doit étre uniquement utilisé dans son but prescrit. Toute autre utilisation que
celle indiquée dans le présent manuel sera considérée impropre. Tout dommage et
toute lésion découlant d’une quelconque utilisation impropre de I'outil reléveront
de la responsabilité de I'utilisateur et non pas de celle du fabricant.

Le fabricant ne saurait étre responsable d’aucune modification apportée

al'outil ni d’aucun dommage résultant de telles modifications.

Méme lorsque I'outil est utilisé comme indiqué, il est impossible

d'éliminer tous les facteurs de risque résiduels. De par sa fabrication et

sa conception, cet outil peut entrainer les risques suivants :

 Lésions oculaires en cas de port insuffisant de protection oculaire.

* Lésions respil en cas de port i de masque anti

* Lésions auditives en cas de port insuffisant de protection antibruit.

Rebond : Causes et prévention

Lorsque cette scie circulaire plongeante est utilisée sur les rails, elle est pourvue d'un
dispositif intégral anti-rebond (voir section « Dispositif anti-rebond ») pour éviter que la
scie ne se leve brusquement et sorte de la piéce d’ouvrage. Nous dispensons ci-dessous
quelques consignes de sécurité permettant de prévenir et de réduire I'effet de rebond :

Le rebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque Ia lame vient

se coincer ou se gripper dans la piéce & couper ou lorsqu’elle est mal centrée, ce

qui amene la scie a se soulever et a étre projetée vers I'utilisateur. Lorsque la lame

se trouve coincée ou grippée fermement dans un trait de coupe allant en diminuant,
la lame cale et I'entrain du moteur ameéne la machine & reculer soudainement en
direction de I'utilisateur ; si la lame se tord ou se décentre pendant la coupe, la dent &
I'arriére de la lame peut venir mordre dans la surface supérieure du bois, amenant la
lame & sortir du trait de coupe et & sauter vers I'utilisateur. Le rebond provient d’une
mauvaise utilisation et/ou de procédures ou de conditions inadaptées de manipulation
de I'appareil, qui peuvent étre évitées en tenant compte des précautions suivantes :

a. Exercez une prise en main sire et ferme de la scie, des deux mains, en tenant
les bras de maniére a résister aux forces de rebond. Placez-vous d’un coté ou de
l'autre de la lame, mais jamais dans son prolongement. Le rebond peut entrainer
un sursaut de la machine vers I'arriére, mais la mise en ceuvre de précautions
adéquates permettra a I'utilisateur de maitriser les forces de rebond.

Lorsque la lame se grippe, ou lors de I'interruption d’une coupe pour une raison
quelconque, relachez la gachette et maintenez la scie sur la piéce a couper, sans la
déplacer, jusqu’a arrét complet de la lame. Ne retirez jamais la scie de la piéce en
la soulevant ou en la faisant reculer dans le trait de coupe tant que la lame tourne.
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Recherchez la cause du probléme et prenez toutes les mesures permettant d'y remédier.

o

Lors du redémarrage de 'appareil dans la piéce a couper, centrez la lame de
la scie dans le trait de coupe et vérifiez que les dents de la scie ne mordent
pas dans le matériau, dans le cas contraire, la lame pourrait étre projetée
vers le haut ou rebondir au moment du redémarrage de la scie.

Placez des éléments de support sous les panneaux de grande taille de
chaque cété de la ligne de coupe, a proximité de la ligne de coupe et a
proximité des bords du panneau, afin d’empécher I'affaissement du panneau.
Ceci réduit également le risque de pincement de la lame et de rebond.

e
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. N'utilisez pas de lames émoussées ou endommagées. Les lames non affités
ou mal montées produisent des traits de coupe plus étroits, entrainant un
exces de frottement, un grippage de la lame et un risque de rebond.

Les leviers de blocage de réglage de profondeur de lame et de réglage du biseau
doivent étre bien serrés avant de procéder a la coupe. Tout déréglement de la
lame au cours de la coupe peut étre cause de grippage et de rebond.

e

Procéder avec une prudence particuliére lors de la réalisation de « coupes
plongeantes » dans des parois ou autres zones non visibles. La lame est
susceptible de venir couper des objets pouvant occasionner un rebond.

Vérifiez la protection inférieure avant chaque utilisation et ne commencez
pas 'opération tant que la protection ne se bloque bien en place sans aucune
difficulté. Assurez-vous que la lame ne touche aucune partie de la protection
elle-méme ni de I'outil, & tous les angles et & toute profondeur de coupe.

Ne fixez jamais la protection inférieure en place en position ouverte.
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. Vérifiez le ressort de la protection inférieure ; Si la protection elle-méme ou son ressort
ne fonctionnent pas correctement, ils doivent étre révisés auprés avant toute autre
utilisation. Il se peut que la ion inférieure fonctionne trés en raison
déléments endommagés, de dépdts gommeux ou de 'accumulation de débris.

. La protection inférieure ne devrait étre rétractée manuellement que pour réaliser
certaines coupes spécifiques telles que des « coupes plongeantes » ou des « coupes
composées ». Relevez la protection inférieure en rétractant la poignée et dés que
Ia lame pénétre dans le matériau, reldchez la protection inférieure. Pour toutes les
autres opérations de coupe, la ion devrait foncti

. Assurez-vous que la protection recouvre bien la lame avent de poser votre scie.
Une lame sans protection pourrait faire « bondir » la scie en arriére qui couperait
alors tout sur son passage. Prenez en considération le temps nécessaire a la
lame pour atteindre un arrét complet une fois que I'appareil a été éteint. N'utilisez
pas de disque abrasif car cela est un motif d’annulation de garantie.
. Si votre scie circulaire dispose d’un couteau diviseur, celui-ci doit étre retiré avant de
réaliser une coupe plongeante. En effet, un couteau diviseur risque d'interférer avec
le mode plongeant et ainsi causer un effet de rebond. Cependant, pensez a remettre
en place le couteau diviseur une fois que vous avez terminé vos coupes en mode
plongeant. Veuillez noter qu’une scie circulaire qui serait pourvue d’un couteau diviseur
fixe non rétractable NE doit PAS étre utilisée pour réaliser des coupes plongeantes.

Se familiariser avec le produit

Poignée frontale

=

Bouton de verrouillage du mode plongeant
Tubulure d’extraction de poussiére
Poignée principale

Géchette d'activation

Molette arriére du réglage de biseau
Régulateur de vitesse
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Molette arriére du serrage du guide paralléle
9. Molette arriére d’ajustement de la came

10. Molette du systéme anti-rebond

11. Capuchon d'accés aux balais de charbon
12. Semelle

13. Encoche de visualisation du rail

14. Molette de maintien au rail

15. Molette avant d’ajustement de la came

16. Molette avant du serrage du guide paralléle
17. Molette avant du réglage de biseau

18. Verrouillage de la profondeur

19. Verrouillage de I'arbre

20. Sélection du mode

21. CléAllen

22. Cache-lame

23.
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Indicateur de longueur de coupe

Usage conforme

Scie circulaire pouvant étre utilisée a main levée ou disposée sur rails
pour réaliser des coupes plongeantes d'intensité Iégére a moyenne dans
planchers de bois, comptoirs et autres matériaux similaires.

Déballage

« Déballez le produit avec soin. Veillez & retirer tout le matériau d’emballage
et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Vérifiez que toutes les pieces soient présentes et en bonne condition.

 Si des piéeces sont ées ou D les avant d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

Extraction des poussiéres

o Lascie possede une tubulure de 35 mm pour I'extraction des
poussiéres compatible avec le systeme d’extraction de poussiére
Triton (TTSDES) ainsi qu’avec d’autres systémes d’aspiration.

« Voir page 20 pour plus d'informations sur le systéme d’extraction de poussiéres Triton.

Remarque : Le modgle spécifique pour les Etats-Unis de 120
V dispose d’une tubulure de 32 mm (1-74").

Sélection du mode
Voir image A

Le bouton de sélection du mode vous permet de configurer rapidement et
simplement la scie en fonction de ce que vous souhaitez faire :

(D Changer la lame

e- Coupe plongeante libre, coupe générale

@. Tracer/graver/ pré-couper a 2,5 mm (%2") de profondeur

Pour plus d’informations, consultez le paragraphe correspondant de ce manuel.




Maintien de la piéce de travail

* Les panneaux larges et les piéces longues doivent étre bien maintenus des deux
cotés de la coupe pour éviter I'effet de rebond ou que la lame ne se coince.

* Placez la ‘meilleure’ face de la piéce vers la bas, pour qu’en cas d’éclats,
cela ne se produise que sur la face étant le moins visible.

Instructions d’utilisation

Configuration du mode tragage /pré-coupe

Le mode de tragage /pré-coupe bloque la profondeur de coupe a 2,5 mm (%2")

. Une pré-coupe permet d’éviter trop de frictions sur la lame, spécialement pour
lorsque des coupes sont né ires. Ce mode est & pratique
pour commencer des coupes sur des bois plaqués, mélaminés ou stratifiés.

* Positionnez le curseur de sélection du mode (20) sur .@.

* Lap de coupe est a2,5mm
(%:2"): la lame ne coupera pas plus profondément.

Configurer la profondeur de coupe
Voir image B

La profondeur de coupe peut s'ajuster entre 0 et 55 mm (2-"%"). La profondeur
se choisit directement depuis I'échelle de référence, qui a été calibrée par
rapport au rail, il n’y a donc aucun calcul supplémentaires a faire.

Pour un meilleur résultat, considérez qu'un peu moins de la longueur de
dent doit pouvoir étre apercu en dessous de la piéce a travailler.

. Desserrez la molette de verrouillage de la profondeur (18) et déplacez-la sur I'échelle
graduée jusqu’a temps que le pointeur s'aligne avec la profondeur de coupe désirée

~

Serrez la molette fermement.
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. La scie peut effectuer une coupe plongeante a la profondeur
requise (en mode coupe plongeante libre)

Remarque : Pour un coupe de précision, utilisez une équerre pour vérifier la
profondeur et effectuez un test sur un chute du matériel a couper.

Ajuster I'angle de biseautage
Voir image C
Langle de biseautage peut s'ajuster de 0° a 48°.
. Desserrez les molettes avant et arriére de verrouillage de coupe en biseau (6 et 17).

Faites pivoter le corps de la scie jusqu’a ce que le pointeur d’angle
de biseautage s'aligne avec I'angle voulu sur I'échelle.

Serrez fermement les molettes avant et arriére de verrouillage de coupe en biseau.
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La scie est maintenant préte pour effectuer une coupe en biseau a I'angle souhaité.

o

Remarque : Pour un coupe de précision, utilisez une équerre a angle pour vérifier
la profondeur et effectuez un test sur un chute du matériel a couper.

IMPORTANT : Lors d’'une coupe en biseau, il est important de sécuriser la scie
sur le rail. Voir ‘effectuer une coupe en biseau’ pour plus d’informations.

Régler la vitesse

Voir image D

« Lavitesse peut s'ajuster en utilisant le régulateur de vitesse (7). Pour optimiser votre coupe,

ajuster la vitesse en fonction du matériau.
* Le tableau ci-dessous vous renseigne sur la vitesse a choisir en fonction du matériau.

Type de matériau Vitesse conseillée
Bois solide (dur ou tendre) 4-6
Aggloméré 5-6
Bois laminé / contreplaqué latté / bois plaqué ou enduit 2-5
Panneau dur 1-4

Assembler et installer le rail

 Pour les informations I et li du rail et des autres
accessoires, merci de consulter le paragraphe ‘Accessoires’ de ce manuel.

Utiliser I'ajustement de la came

* Les molettes d’ajustement de la came permettent de réduire le jeu entre le rail et la
scie pour assurer une coupe précise lorsque la scie se déplace le long du rail.

Desserrez les molettes avant et arriere d’ajustement de la came (9 et 15).
Placez la scie sur le rail

Ajuster les leviers de la came pour éliminer le jeu, puis resserrez
fermement les molettes pour sécuriser la position des leviers.

Remarque : Les cames sont engagées complétement lorsque

les leviers sont positionnés centralement.
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Systéme anti-rebond

Le rebond est une réaction soudaine de I'appareil survenant lorsque la lame vient
se coincer ou se gripper dans la piéce a couper ou lorsqu’elle est mal centrée,

ce qui amene la scie a se soulever et a étre projetée vers I'utilisateur

Le systeme anti-rebond sur la scie permet de protéger I'utilisateur des blessures en cas
deffet de rebond

placer la scie sur le rail)

Lorsque vous ferez glisser la scie le long du guide du rail, le systéeme anti-rebond
s’enclenchera automatiquement.

Remarque : Si un effet de rebond se produit, vérifiez que le du guide du rail ne soit pas
endommagé avant de continuer avec la coupe.
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Effectuer une coupe
IMPORTANT
Vérifiez que la piéce de travail et le rail soient bien maintenus et sécurisés pour qu'aucun
mouvement ne se produise lors de I'utilisation de la scie.
Toujours maintenir la scie avec les deux mains en utilisant les deux poignées.
Toujours pousser la scie vers I'avant .Jamais vers soi.
Portez les équipements de sécurité nécessaires pour I'utilisation de cette scie. Voir le
paragraphe relatif a la sécurité.
. Vérifiez que les molettes du maintien du rail et du systeme anti-rebond soient bien
positionné sur ‘0",
Engagez I'avant de la scie sur le rail

L o

Pour une coupe en biseau, sécurisez la scie sur le rail en faisant
tourner la molette du maintien du rail sur la position ‘I".

. Faites tourner la molette de sélection du mode (20) sur le mode coupe
plongeante libre €=, ou Tracer/graver/ pré-couper 4ok .

Maintenez fermement la scie avec les deux mains et activez la gachette (5).
Attendez que la lame est atteint sa vitesse maximale, puis appuyez sur le bouton
de verrouillage du mode plongeant et abaissez la lame 4 la profondeur voulue
Poussez la scie vers I'avant le long du rail pour mettre en contact

la lame et la piéce de travail et commencez la coupe

~

o o

~N

L

Soyez constant dans votre mouvement : trop rapide, vous risquez de trop
solliciter le moteur et trop lent, vous pouvez brunir votre piece de travail.
Evitez également des mouvements trop brusques avec la scie.

©

Une fois la coupe complétée, reldchez la gachette et laissez la lame
s'arréter completement avant de retirer la scie du rail.

Effectuer une coupe en biseau

AVERTISSEMENT : Il est essentiel de sécuriser la scie avec le
rail lorsque vous effectuez une coupe en biseau.

1. Faites tourner la molette du maintien du rail (14) sur la position I".

Effectuer une coupe plongeante

Utilisez les indicateurs de longueur de coupe (23) pour positionner la

scie sur le rail 1a ol vous souhaitez commencer & couper.

Maintenez fermement la scie avec les deux mains et activez la gachette.

Attendez que la lame est atteint sa vitesse maximale, puis appuyez sur le bouton de
verrouillage du mode plongeant et abaissez la lame sur la piéce de travail a la
profondeur voulue

Effectuer la coupe, en utilisant les indicateurs de largeur de coupe comme référence pour
savoir quand remonter la lame.

. Une fois la coupe complétée, laissez la lame s’arréter complétement avant de retirer
la scie du rail.

Utiliser les accessoires facultatifs
Le Kit rails et embouts d’assemblage (TTSTP)

Le kit comprend :

o 2rails de 700 mm / 27-%s" de longueur pour une performance
optimum de la scie circulaire plongeante Triton.

* 2 embouts d’assemblage de rails TTSTC.
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Remarque : chaque embout d’assemblage comprend deux parties.

. Faites tourner la molette du systéme anti-rebond (10) pour sélectionner la position 0 (avant de




Avant utilisation :

* Avant la premiére utilisation, il est nécessaire de couper la bande
caoutchoutée le long du rail pour un ajustement parfait avec la lame.

. Fixez le rail sur une piéce de bois adéquate

~

Mettez la scie en mode Tracer/graver/ pré-couper (comme
indiqué auparavant dans ce manuel)

@

Effectuez la coupe sur toute la longueur du rail. La bande caoutchoutée
sera alors a la taille parfaite pour étre utilisée avec la scie.

Jetez la bande découpée.

>

Entretien du rail

* Avant la premiére utilisation et également de temps en temps, pulvérisez
légérement un lubrifiant sur le rail pour que la scie y glisse facilement.

 Ne laissez pas la poussiére, les copeaux ou autre détritus s’accumuler sur le rail

Assemblage des rails

En utilisant les embouts d’assemblage du kit, vous pouvez assembler
deux longueurs de rails pour les longues piéces & découper.

Chaque embout posséde une entretoise et une barre

d’extension avec des vis a téte hexagonale.

Assemblez chaque embout en fixant I'entretoise sur le coté

de la barre d’extension, opposé aux tétes de vis.

Enfiler un des embouts dans les encoches d’attache inferieur du rail

~

Assurez-vous que les tétes des vis soient dirigées vers
I’extérieur du rail, et donc accessibles.

Enfilez 'embout jusqu’a moitié de I'encoche de fagon a ce que deux des vis
2 téte hexagonale soient a I'intérieur de I'encoche, et deux ressorties.

Vissez les deux vis a I'intérieur de I'encoche pour fixer I'embout au rail

Effectuez la méme opération en enfilant le deuxiéme
embout dans I'encoche d'attache supérieure.

De méme, assurez-vous que tétes de vis soient accessibles, et fixez I'embout en le vissant

. Enfilez le second rail sur les extrémités libres des embouts de
fagon ace que les deux rails soient bout a bout
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Serrez les vis pour fixer les deux rails entre eux.

Les serre-joints de rails (TTSWC)

Les serre-joints de rails Triton sont idéaux pour mobiliser rapidement et en toute
sécurité la piece de travail sur le rail, afin d’effectuer une coupe précise.

1. Placer le rail sur la piéce a travailler et alignez-le le long de la ligne de coupe

2. Enfilez la partie supérieure et fine du serre-joint dans I'encoche inferieure du rail

3. Actionnez sur la poignée du serre-joint jusqu'a ce que le rail et
la piéce de travail soient bien serrés I'un a I'autre.

4. Exécutez la méme procédure de I'autre extrémité du rail.

ile joint peut étre é insérez par I'encoche supérieure du rail.

IMPORTANT : Assurez-vous que la piéce de travail soit bien maintenue le long de la
ligne de coupe. Voir le paragraphe ‘Maintien de la piece de travail’ de ce manuel.

L'équerre en T (TTSTS)
e Léquerre en T permet d’assurer avec précision la perpendicularité entre le rail
et la piéce de travail, et ainsi effectuer des coupes parfaites a angle droit.

 Trés pratique pour conserver I'angle droit si vous avez
plusieurs bandes & découper sur une méme piéce.

. Enfiler 'équerre en T dans I'encoche inferieure du rail, de sorte que
le coté plat de I'équerre soit apparaisse le long du rail.

Serrez les vis a téte hexagonale pour fixer I'équerre dans sa position.

Léquerre est maintenant installée de fagon plane pour assurer
la perpendicularité entre le rail et la piece de travail

Remarque : I'équerre prend 140 mm 5-%" de la longueur du rail.

Le Guide d’angle (TTSAG)

Permet de régler des angles a +/- 45° pour garantir la précision de coupe.

w N

La fonctionnalité unique de la double échelle permet de travailler avec
une gamme compléte d'angle de part et d’autre de 90°.

. Enfilez le rapporteur dans I'encoche inferieure du rail, et serrez
légérement les vis a téte hexagonale fournies.

Avec le coté droit du rapporteur posé contre la piéce de travail,
faites pivoter le rail jusqu'a ce que le bord du rail soit aligne avec
la marque de I'angle du rapporteur que vous avez défini.

. Serrez complétement les vis pour sécuriser la position du rail & I'angle souhaité.
Remarque : Le rapporteur prend entre 140 et 220 mm (5-%" — 8-%") de la longueur du rail.

~
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Le guide paralléle (TTSPG)

[
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Selon les conditions, il n’est peut-étre pas possible d'utiliser le rail. Dans ce cas, vous
pouvez utiliser le guide paralléle de coupe avec la scie. Il vous permettra d’effectuer
des coupes paralléles précises par rapport au bord de la piéce de travail.

Le guide paralléle peut s'utiliser sur les deux cotés de la lame de scie.
Desserrez les molettes avant et arriere du serrage du guide paralléle (8 et 16) de la scie.

Faites glisser le guide paralléle dans les encoches de montage, qui
se trouvent sur chaque extrémité des cotés de la semelle.

Utilisez 'échelle du guide pour ajuster la distance entre la largeur de coupe voulue.

Resserrez les molettes avant et arriére du serrage du
quide paralléle pour maintenir sa position.

Dispositif d’extraction des poussiéres (TTSDES)

Le systeme d’extraction de poussiére permet de travailler dans un endroit plus
propre et plus sir. Il s’adapte parfaitement a la scie circulaire plongeante Triton.

Le sac semi-rigide posséde une capacité de 1000ml et collecte
plus de 90% de la poussiére créée par la coupe.

Fabriqué dans un matériau non-tissé, le sac offre une grande capacité de filtrage. De plus,
il est possible de vérifier si le sac a besoin d’étre vidé ou pas, grace a sa fenétre-témoin.

Pour optimiser son efficacité, videz le sac avant qu'il ne soit au % plein.

Le systéme d’extraction de poussiére se connecte
directement sur la tubulure d’extraction (3).

Entretien

Entretien de la lame

Vérifiez régulierement que la lame soit exempte de dépots résineux
ou de sciure. Au besoin, nettoyez-la a I'aide d’un solvant tel que du
WD40, RP7 ou de I'essence de térébenthine minérale.

Vérifiez régulierement la planéité de la lame de scie. Toute utilisation

de la scie avec une lame voilée entraine une surcharge du moteur de
I'appareil et de ses engrenages, et peut altérer votre garantie.

Vérifiez le tranchant des dents au carbure de tungsténe. Elles doivent étre
intactes et bien affitées. Faites-les réparer ou réaffuter au besoin, en
conservant bien les angles d'inclinaison de I'avant de chacune des dents.

Changer la lame

N’employez que des lames de 165 mm (6-/4"), d’une largeur de coupe
comprise entre 2,2 et 3,5 mm (%" & %"), spécialement congues pour des
scies circulaires dont la vitesse a vide est d’au moins 5 000 tr/min.

Cet appareil n’est pas congu pour lames en acier HSS (acier rapide) ou meules abrasives.
Lutilisation d ires inadaptés i une ion de la garantie.

N'utilisez que des lames de bonne qualité. Vérifiez fréquemment que la

lame n’est pas voilée, qu’elle est bien affitée et en parfait état.

Voir image E
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. Faites pivoter le bouton de sélection du mode (20) pour

le positionner sur ‘Changer la lame’

. Appuyez sur le bouton de verrouillage du mode plongeant (2) et abaissez

la lame. La scie se bloquera alap

d'accéder & travers le cache-lame, le boulon maintenant la lame.

Introduisez la clé Allen (21) sur le boulon, et appuyez sur

le bouton de verrouillage de I'arbre (19)

Tournez la clé dans le sens de rotation de a lame (antihoraire) pour

desserrer et retirer le boulon, puis le flasque extérieur

Soulevez avec précaution la lame usée du flasque intérieur et de I'axe. Faites
glisser la lame par 'ouverture prévue sur le cache-lame, et mettez-la de coté

. Faites glisser avec précaution la nouvelle lame par 'ouverture du cache-

lame et positionnez- la sur le flasque intérieur de I'arbre. La face imprimée

de la lame doit étre dirigée vers I'extérieur et la fleche de la lame doit

étre dans la méme direction que celle présente sur le boitier

Replacer le flasque extérieur et resserrez Iégérement le boulon de maintien de la lame.
Veérifiez que la lame soit bien positionnée, appuyez sur le bouton de

verrouillage de I'arbre et serrez fermement le boulon avec la clé Allen.

Appuyez sur le bouton de verrouillage du mode plongeant afin de le relacher

et permettre la lame de rentrer complétement dans le cache-lame.

Nettoyage

Garder les évents du moteur non-obstrués et propres en permanence.

Enlevez la poussiére et la saleté régulierement. Le nettoyage
est plus efficace avec une brosse souple ou chiffon.

Lubrifiez réguliérement les parties mobiles de la scie.

Ne jamais utiliser d’agents caustiques pour nettoyer les parties plastiques. Il
est recommandé d'utiliser un détergent léger sur un chiffon humide.
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Remplacement des balais de charbons

Voir image F et G

.

Les charbons sont des composants qui s'useront et doivent étre inspectés
et remplacés périodiquement.
. La scie débranchée, dévissez chaque cache d’acces aux charbons situé a proximité
de I'extrémité du moteur. Retirez les charbons en tirant doucement sur les ressorts
qui apparaissent.
Si I'un des charbons ne mesure plus que 6 mm (*%4") ou moins, les deux charbons devront
étre changés et remplacés par des charbons Triton d’origine (disponibles aupres d'un
centre homologué).
. Replacez correctement les nouveaux balais ainsi que les caches d’acces puis, resserrez bien
I'ensemble en place.
Remarque : Triton Precision Power Tools ne saurait étre tenu pour responsable en
cas de dommages matériels ou physiques découlant d’une mauvaise manipulation
ou d’opérations de réparation effectuées par du personnel non agréé.

Entreposage

* Ranger cet outil et ces accessoires dans sa sacoche, dans un endroit s, sec et hors portée
des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable,
recyclez I'appareil é auxré i i
 Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements
électriques ou électroniques (DEEE) avec les ordures ménagéres.
* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets
pour vous informer de la procédure & suivre pour recycler les outils électriques.

~
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com*
et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées & des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/ /

Modéle: TTS1400
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris
Autorisé par : Triton Tools

Déclare que :
La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive du fabricant.
La présente dé de ité est rédigée é ala légi
d’har isation de I'Union Europé pertinente
Code d’identification : 950638
: Scie circulaire 1400W

Est conforme aux directives suivantes :

Directive sur les machines 2006/42/CE

Directive sur les basses tensions 2014/35/UE

Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/UE
Directive RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a 'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus a I'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.
Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

* EN55014-2:2006+A1+A2

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-11:2000

Organisme notifié : TUV Product Service

La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 25/05/2016

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox i Limited, ée sous le numéro 06897059.
Siege social : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,
BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen tiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen
Sicherheitsschuhe tragen

Schutzkleidung tragen

Achtung: Riickschlaggefahr!

WARNUNG! Scharfe Sageblétter/-zahne!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Vor Einstellungsénderungen, Zubehérwechseln, Reinigungs- und
iten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche
Teile!

Achtung, Gefahr!

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

Umweltschutz Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Mogli it bitte tiber Einrichtungen entsorg

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volts Hz Hertz

~,AC Wechselstrom W, kw Watt, kilowatt

A, mA Ampere, Milliampere /min or min | Umdrehungen pro
Minute

ny Leer

dB (A) Schallpegel in Dezibel
[2] Durchmesser (A-bewertet)
o m/s? Quadratmeter
Grad pro Sekunde

(Schwingungsstérke)

Modellbezeichnung: TTS1400

Spannung: 220-240V~, 50Hz
Leistung: 1400 W

Leerlaufdrehzahl: 2000 - 5000 min”!
Gehrungseinstellung: 0° - 48°

Schnitttiefe bei 90°: 54 mm

Schnitttiefe bei 45°: 38 mm

Ségeblatt: 0 165 mm (P6-'%") x 20 mm
Schutzklasse: =]

Schutzart: P20

Gewicht: 5,5kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte konnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Gerdusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel Lp,: 83,8 dB(A)
Schallleistungspegel Lya: 94,8 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration a, (Geratekorper): 3,976 m/s?
Hand-Arm-Vibration a, (Handgriff); 3,534 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
La sind i

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) iiberschreitet,
unbedingt 0 und Sie nach Mogli die

Sollte trotz 0! L i Art auftreten,
beenden Sie die Arbeit unverziiglich und tberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten
Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz
fiir den Lérmpegel bietet, der von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen

Lassen Sie sich beziiglich der 3 Ei gung von El
von der zusténdigen Behdrde oder dem Handler beraten.

O > B P DPP=2PPE5 4

Entspricht den eit iften und Si

N
m

, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

der i fiihren kénnen. L istige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

da bei unter dem eine stérkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die { unter Zuhil der I Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.

Die in den Daten Gerausch- und Vi i

werden nach EN 60745 bzw. i internati bestimmt. Die

angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter

normalen Ar Schlecht , inkorrekt montierte und unsachgemés
verwendete Werkzeuge konnen erhohte und Vibrati te isen. Weitere
ionen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die
auch fiir Heimanwender relevant sein kannen, finden Sie auf den Seiten der Européischen
Agentur fiir Si it und am Arbei www,osha.europa.eu.




Aligemeine Slcherheltshlnwelse

WARNUNG' Lesen Sie alle Si i und
isse bei der Eir der Sic itshinweise und . i konnen
elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschréankten
kdrperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im

Umgang mlt elnem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir

ihre i i Person in der unterwiesen
worden sind und dabei beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden,

um sicherzustellen, dass sie das Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si i und i fiir die Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug
bezieht sich auf E (mit und
auf. E (ohne
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung
oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kdnnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem nicht in i fahrdeter
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden kdnnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des

fern. Bei g kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der des muss in die passen.
Der Stecker darf in keiner Weise veréndert werden. Verwenden Sie keme

mit
Stecker und passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen smlages

b) Sie mit Oberfléichen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und Kiihlschrénken. Es besteht ein erhdhtes
Risiko durch elektrischen Schiag, wenn Ihr Korper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das
Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich bewegenden Geriteteilen.
Beschdigte oder verwickelte Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden
Sie nur Verléngerungskabel, die auch fiir den AuBenherelch

geeignet sind. Die eines fiir den
Verlédngerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.
f) Wenn ﬂer Betrieb des in feuchter nicht
ist, Sie einen F Der Einsatz eines
Fe i das Risiko eines i Schiages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie
mit Vernunft an die Arbeit inem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein
Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit beim
Gebrauch des E kann zu fiihren.

b) Tragen Sie perstnliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen fi wie
oder Geho Jje nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeuges, vemngen‘ das Risiko von Verletzungen.

c) iden Sie eine i i Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim
Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét

an die qung e kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder i bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich
in einem drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€e) iden Sie eine iirliche Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Glelchgewmht Auf diese Welse ldsst sich
das El in ionen besser

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten

Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere

Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und inri montiert werden kénnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch Staub verringern.

4 g und des

a) Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir i Mit dem
arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen Lerstungsbererch

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,

das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Isst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen S|e den Stecker aus der Steckdose undlnder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie oder das Gerét

Diese i verhindert den ichtic Start des El

d) Sie der Reit ite von
Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht
vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge
sind geféhrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

¢) Pflegen Sie mit Sorgfalt. ieren Sie, ob
Teile ei i ionit und nicht ob Teile oder
s0 beschadigt sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrachtigt
ist. Lassen Sie beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele
Unfélle haben ihre Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

1) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiitren.

g) Sie Zubehor, Ei usw.
diesen i iicksichtigen Sie dabei die i i und
die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere
als die vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

5) Service
a) Lassen Sie Ihr Elektruwerkzeug nur vun qualifiziertem Fachpersonal

und nur mit Original Damit wird si
dass die S/cherhelt des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusétzliche Sicherheitshinweise
fiir Tauchsdgen

WARNUNG! Vergewissern Sie sich vor Anschluss des Geréts an eine Stromquelle

usw.), dass die mit der auf dem
Typenschild des Elektrowerkzeugs iibereinsti Eine
mit hdherer Spannung als der auf dem Gerét angegebenen Spannung kann zu schweren
Verletzungen des Bedieners fiihren und das Geréat beschadigen. Falls Sie sich nicht sicher
sind, schlieBen Sie das Gerat nicht an die Stromquelle an. Die Nutzung einer Stromquelle mit
einer geringeren Spannung als der auf dem Typenschild angegebenen schadet dem Motor.

e Erlauben Sie niemand unter 18 Jahren, dieses Werkzeug zu bedienen.

* Verwenden Sie bei der Bedi der Sdge Si
einschlieBlich ille oder -schild,
und N o
* Tragbare El kénnen starke i ifte erzeugen. Diese
i kénnen itsschadigend sein. Warmende F

kénnen zu einer guten Durchblutung der Finger beitragen. Tragbare Werkzeuge

sollten nie iiber langere Zeitraume ohne Pausen verwendet werden.

Benutzen Sie nur die empfohlenen Ségeblétter mit Aufnahmebohrungen der richtigen GroBe
und Form, z.B. rautenformig oder rund. Sageblétter, die nicht auf die Haltevorrichtungen der
Sage passen, laufen auBermittig, was zu einem Verlust der Kontrolle iiber das Gerat fiihrt.
Verwenden Sie nach Mdglichkeit ein Staubabsaugsystem, um

anfallenden Staub und Abfall unter Kontrolle zu halten.

Elektrowerkzeuge miissen wahrend des Betriebs immer an den isolierten

Griffflachen gehalten werden, damit die Sicherheit auch gewahrleistet ist, falls das

Schneidewerkzeug mit dem eigenen Geré oder einer g
in Beriihrung kommt. Durch Kontakt mit einer spannungfilhrenden Leitung werden
ile des E unter Strom gesetzt und der Bediener

erleidet bei Nichtgebrauch der isolierten Griffflachen einen elektrischen Schlag.
Halten Sie die Hande vom Ségebereich und dem Ségeblatt fern. Halten Sie
Ihre freie Hand am Zusatzgriff oder dem Motorgehduse. Wenn beide Hande die
Sége halten, dann kdnnen sie nicht durch das Sageblatt verletzt werden.
Die Stérke des zu bearbeitenden Werkslucks darf die Angaben in den

i Daten dieser nicht i

Passen Sie die Schnitttiefe an die Starke des Werkstiicks an, d.h. unter
dem Werkstiick darf kein ganzer Ségeblattzahn sichtbar sein.

Stellen Sie sicher, dass das Werkstiick ordnungsgemé abgestiitzt ist. Grofe Platten

konnen unter ihrem Ei ingen und ein des
verursachen. Stiitzvorrichtungen miissen beidseitig unter der zu bearbeitenden
Platte nahe der Schnittiinie und den P werden.

Sorgen Sie dafiir, dass sich keine Netzkabel und Abstiitz- bzw.
Einspannvorrichtungen in der Schnittbahn befinden.
Spannen Sie das Werkstiick stets auf einer stabilen Unterlage ein, damit die

Beriihrungspunkte Ihres Korpers mit dem Werkstiick auf ein Minimum beschrénkt
und ein Festfahren des Sé sowie ein i werden.

 Verwenden Sie stets einen F oder eine Fi iene, um die
Schnittgenauigkeit zu erhohen und ein Festfahren des Sdgeblattes zu vermeiden.

Niemals ein Werkstiick wéhrend des Ségens in den Handen halten oder iiber Ihr Bein legen.

Stellen Sie sich bei der Bedienung der Sdge immer seitlich zur Sage.

Bedenken Sie, dass das Ségeblatt iiber die Unterseite des Werkstiicks hinausreicht.

Greifen Sie niemals unter das Werkstiick, da die Schutzhaube
dort keinen Schutz vor dem Ségeblatt bietet.

Beachten Sie die Drehrichtung des Motors und des Sageblattes.

Untersuchen Sie das Werkstiick und entfernen Sie alle Nagel und

anderen Fremdkorper, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

Wirken Sie wahrend des Sagens nicht seitlich oder drehend auf das Sageblatt ein.
Wenn ein Schnitt nicht bis zur Werkstiickkante reicht oder wenn das

Ségeblatt verklemmt, lassen Sie das Sageblatt zum vélligen Stillstand

kommen und heben Sie dann die Sage vom Werkstiick ab.
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Bewegen Sie die Sége wahrend des Schneidevorgangs niemals riickwarts.

Seien Sie sich der Gefahr durch weggeschleudertes Ausschussmatenal bewusst Unter
Umstéd kénnen iicke mit hoher vom

fortkatapultiert werden. Es liegt in der Verantwortung des Benutzers, andere Personen
im Arbeitsbereich vor der Gefahr durch umherfliegende Schnittreste zu schiitzen.

Falls Sie wahrend des Ségens unterbrochen werden, beenden
Sie den Arbeitsschritt und schauen Sie erst dann auf.

Priifen Sie die untere Ségeblattschutzhaube vor jedem Gebrauch auf

ordnungsgeméBe SchlieBfunktion. Betreiben Sie die Sége nicht, wenn sich die untere

Ségeblattschutzhaube nicht frei bewegen I&sst und nicht sofort schlieBt. Fixieren Sie

die untere Sageblaﬂschmzhaube niemals in der gedffneten Stellung. Wird die Sége
kann die Sa dadurch verbiegen.

und achten Sie

(ffnen Sie die untere S& {iber den R
dabei darauf, dass sie sich in allen ittwil und
frei bewegt und das Sdgeblatt oder andere Teile nicht beriihrt.

 Vergewissern Sie sich stets, dass die untere Ségeblattschutzhaube das Sageblatt
abdeckt, bevor Sie die Sage nach dem Gebrauch ablegen. Ein ungeschiitztes,
im Leerlauf laufendes Ségeblatt verursacht eine Riickwértsbewegung der
Sége, die in Folge alle in ihrer Schnittbahn befindlichen Objekte anschneidet.
Beriicksichtigen Sie, dass es eine Zeitlang dauert, bis das Sageblatt nach
Freigabe des Ausloseschalters zum vlligen Stillstand kommt.

Uberpriifen Sie in regelméBigen Abstanden, dass alle Muttern, Schrauben
und anderen Befestigungselemente fest angezogen sind.

Das Gerat darf nur fiir seinen Zweck werden. Jede
von der ibung in dieser i i g wird
als missbra Verwendung Der Bediener, nicht der Hersteller, |st filir
jegliche Schaden oder aufgrund mi g haftbar.
Der Hersteller ist weder fiir am Gerét vorgenommene Modifikationen noch

fiir aus solchen Veranderungen resultierende Schaden haftbar.

Selbst bei Verwendung des Gerats entsprechend den Anwelsungen istes

nicht mdglich, alle verblei

Vermeidung von Riickschlag:
Benutzersicherheit

Bei g auf der Fi verfiigt diese {iber einen

eingebauten Ruckschlagschmz (ndheres dazu unter ,Riickschlagschutz*),
um ein Aufsteigen der Sage aus dem Werkstuck zu verhindern. Im Folgenden
sind zur Verhi von aufgefiihrt.

Riickschlag ist die pldtzliche Reaktion infolge eines hakenden, kiemmenden oder falsch
ausgerichteten Sageblattes, die dazu fiihrt, dass eine unkontrollierte Sége abhebt und
sich aus dem Werkstiick heraus in Richtung der Bedienperson bewegt. Ein Riickschlag
ist die Folge eines falschen oder fehlerhaften Gebrauchs der Sége. Er kann durch
geeignete VorsichtsmaBnahmen, wie nachfolgend beschrieben, verhindert werden.

o

Halten Sie die Sdge mit beiden Handen gut fest und positionieren Sie die Arme so, dass
Sie den Riickschlagkréften widerstehen kénnen. Bringen Sie Ihren Kérper niemals auf
eine Linie mit dem Sdgeblatt, sondern immer seitlich zur Sége in Position. Riickschlag
kann dazu fiihren, dass die Sége zuriickschnellt; die Riickschlagkréfte lassen sich jedoch
mithilfe entsprechender VorsichtsmaBnahmen durch den Bediener kontrollieren.

Wenn sich das Sageblatt oder der Sé( aus i

Griinden unterbrochen wird, lassen Sie den Ausldser los und halten Sie die Sége
vollkommen ruhig, bis das Ségeblatt zum vdlligen Stillstand gekommen ist.
Versuchen Sie niemals, die Sége aus dem Werkstiick zu nehmen oder nach hinten
zu ziehen, wéhrend sich das Sageblatt noch bewegt, da es sonst zu Riickschlag
kommen kann. Untersuchen Sie den Vorfall und treffen Sie AbhilfemaBnahmen,
um die Ursache fiir das Festfahren des Sageblatts zu beseitigen.

Wenn Sie die Sage in einem Werkstiick wiedereinschalten, zentrieren Sie das
Sédgeblatt im Spalt und priifen Sie, dass die Zahne nicht in den Werkstoff eingreifen.
Wenn das Sageblatt im Material verklemmt ist, dann kann es sich hocharbeiten
oder vom Werkstiick zurij wenn die Sége ei wird.

Platzieren Sie beim Bearbeiten groBer Platten Stiitzen an den Endkanten nahe der
Schnittlinie, um ein Hinunterbiegen der Platte unter ihrem Eigengewicht zu verhindern.
Dadurch werden ein Festfahren des Sageblattes und Riickschlag vermieden.

Verwenden Sie keine stumpfen oder beschédigten Ségeblatter. Stumpfe oder

nicht richtig eingesetzte Sageblatter ergeben einen engen Sagespalt, der

iiberméBige Reibung, Festfahren und Riickschlag verursachen kann.

Vor dem Ségen miissen die Tit i und fest

und abgesichert sein. Wenn sich die Ségeblatteinstellung wahrend des Ségens verandert,
dann kann sich das Sageblatt verklemmen und es kann zu Riickschlag kommen.

=
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Lassen Sie bei in Wande oder Vorsicht walten. Das
hervorstehende Ségeblatt kann auf Gegensténde treffen, die Riickschlag verursachen.

e

h. U iifen Sie vor jeder ob die untere richtig schlieBt.
Verwenden Sie die Sége nicht, wenn die untere Schutzhaube nicht bei allen
und itttiefen frei ich ist und sich nicht sofort schlieBt.
Klemmen oder binden Sie die untere Schutzhaube niemals in gedffneter Position fest.

. Uberpriifen Sie die Funktionsféhigkeit der Schutzhaubenfeder. Lassen Sie das
Gerat vor dem Gebrauch warten, wenn und Feder nicht ei
arbeiten. Die untere Schutzhaube wird mdglicherweise durch beschadigte
Teile, klebrige Ablagerungen oder angesammeltes Sagemehl blockiert.

Schalten Sie immer das Gerét aus, bevor Sie ein verklemmtes Sageblatt zu Idsen versuchen.

j. Die untere darf nur fiir wie
oder Schi itte manuell zuri werden. Heben Sie die untere
mithilfe des an; sobald das Sageblatt in den
Werkstoff ei idet, muss die untere

werden. Fiir alle
anderen Sagearbeiten sollte die untere i

Achten Sie vor dem Ablegen der Sage immer darauf, dass die untere Schutzhaube das
Ségeblatt bedeckt. Ein ungeschiitztes, leer laufendes Sageblatt fiihrt dazu, dass die
Sége riickwarts arbeitet und alles, was im Weg ist, durchsagt. Beachten Sie, dass es
einige Zeit dauert, bis das Ségeblatt nach Freigabe der Taste zum Stillstand kommt.
Verwenden Sie keine Schleifscheiben, da dies zum Erloschen der Garantie filhrt.

tal

. Wenn eine Kreissdge iiber einen Spaltkeil verfiigt, muss dieser vor Tauchschnitten
enﬂemt werden. Der Spaltkeil verursacht beim Tauchsdgen Riickschlag. Der Spaltkeil ist
nach i des ittes wieder anzubringen. Eine Kreissage mit
fest montiertem, nicht herausnehmbarem Spaltkeil eignet sich nicht zum Tauchségen.

Gerateiibersicht

Frontgriff

Eintaucharretierung
Staubabsauganschluss
Hauptgriff
Auslseschalter

Hintere Winkelarretierung
Drehzahlregler

® NSO RN

Hintere Fliigelschraube fiir Parallelfiihrung
9. Hinterer Feineinsteller

10. Rickschlagschutz

11. Biirstenkappen

12. Grundplatte

13. Sichtfenster

14. Fiihrungsschienenarretierung

15. Vorderer Feineinsteller

16. Vordere Fliigelschraube fiir Parallelfiihrung
17. Vordere Winkelarretierung

18. Tiefenarretierung

19. Spindelarretierung

20. Betriebsartenwahlschalter

21.
22.
23.
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Sechskantschliissel

N}

Ségeblattgehduse

@

Schnittldngenanzeiger

BestimmungsgemaBe Verwendung

Kreissage wahlweise zum Fremandsagen oder fiir Einsditze mit der Fihrungsschiene.
Fiir leichte bis mittlere itte in H I u.4. Materialien.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Gerat vorsichtig aus und dberpriifen Sie es. Machen Sie sich
vollstandig mit allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerétes vorhanden und
in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt
sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerat verwenden.

Vor Inbetriebnahme

Staubabsaugung

* Die Sége verfiigt iiber einen (3) mit 35 mm D passend fiir
den Triton-Staubfangbeutel (TTSDES) oder zum Anschluss an eine Staubabsauganlage.

e Ei iten zum Trit finden sich auf Seite 26.
Betriebsart wahlen
Siehe Abb. A

Das Betriebsartenrad erlaubt ein schnelles und unkompliziertes Einstellen der Hauptfunktionen,
indem der Betriebsartenwahlischalter (20) einfach auf die benétigte Betriebsart gestellt wird:

(@ sageblattwechselmodus
> Freinand-Tauchsagemodus (fiir aligemeine Schnitte)
L Anrei (fir 2,5 mm tiefe

zuden Betrigbsarten Sie bitte
dem entsprechenden Abschnitt in dieser Bedienungsanleitung.
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Werkstiickauflage

* GroBe Platten und lange Werkstiicke miissen stets auf beiden Seiten nahe der

Ruckschlagschutz

gut abgestiitzt werden, um ein Verklemmen und Riickschlag zu vermeiden.

* Legen Sie das Werkstiick mit der ,guten” Selte nach unten. Sollte es ausreiBen, geschieht
dies voraussichtlich auf der weniger spater nicht si Seite.

Bedienung

AnreiBmodus einstellen

Im AnreiBmodus wird die Schnitttiefe bei 2,5 mm arretiert. Wird zunachst ein AnreiBschnitt

. i eine pldtzliche Reaktion auf ein verklemmtes, verhaktes
oder fehlausgerichtetes Sageblatt und fiihrt dazu, dass die Sage unkontrolliert
aus dem Werkstiick nach oben und in Richtung Bediener gehoben wird.

Der Riickschlagschutz an dieser Sage verringert das Verletzungsrisiko fiir

den Bediener, falls die Sdge unerwartet nach hinten ausschlégt.
. Stellen Sie den Riickschlagschutz (10) auf 0%, bevor Sie die Sdge auf die
Fiihrungsschiene setzen.
Wenn Sie die Sdge auf die Leiste in der Filhrungsschiene setzen, wird der
Riickschlagschutz automatisch aktiviert.
Hinwesis: Falls es zu Riickschlag kommt, tiberpriifen Sie die Leiste auf Schaden, bevor Sie den

a4

vorgenommen, verringert dies die Reibung am Sageblatt, i bei tiefen

Diese Betriebsart ist auch zum Anschneiden von Furnieren ideal, um ein Absplittern zu vermeiden.

* Stellen Sie den Betriebsartenwahlschalter (20) auf AnreiBen .@.

« Die Eintauchtiefe ist nun arretiert, damit das Sageblatt
sich nicht tiefer als 2,5 mm eintauchen lasst.

Schnitttiefe einstellen

Siehe Abb. B
Die Schnitttiefe Iésst sich auf 0 mm bis 55 mm einstellen und kann durch direkte
Bezugnahme auf die Tiefenskala eingestellt werden. Die Tiefenskala wurde unter
Beriicksichtigung der Fiihrungsschiene kalibriert, so dass keine zusétzlichen Berechnungen
notwendig sind.
Die besten Ergebnisse lassen sich erreichen, wenn kein ganzer Sageblattzahn mehr unter
dem Werkstiick zu sehen ist.

. Lasen Sie die Tiefenarretierung (18) und schieben Sie sie an der Tiefenskala

entlang, bis der Zeiger auf der gewiinschten Schnitttiefe steht.

Ziehen Sie die Tiefenarretierung anschlieBend gut an.

Die Sage kann nun (im Freihand-Tauchsagemodus) in

die eingestellte Tiefe gebracht werden.

Hinweis: Wenn es auf duBerste Genaulgkelt ankommt, {iberpriifen Sie die Tiefe mit einem
inkel und nehmen Sie F an i Ihres vor.

w N

Schnittwinkel einstellen
Siehe Abb. C
Der Schnittwinkel kann zwischen 0° und 48° eingestellt werden.

. Losen Sie die vordere und die hintere Winkelarretierung (17 und 6).

~

Schwenken Sie den Sagekdrper, bis der Winkelzeiger neben der vorderen
Winkelarretierung an der Winkelskala auf den benétigten Winkel zeigt.

Ziehen Sie die vordere und hintere Winkelarretierung gut an.

Die Sége st jetzt zum Schneiden des gewiinschten Winkels bereit.

Hinweis: Wenn es auf duBerste Genauigkeit ankommt, Giberpriifen Sie den Winkel mit einem
und nehmen Sie F itte an F i Ihres vor.

VORSICHT! Zum Schneiden von Winkeln muss die Sége stets an der

Fiihrungsschiene befestigt sein (siehe dazu ,,Gehrungsschnitte* unten).

o s w

Drehzahl einstellen

Siehe Abb. D

* Die Drehzahl Iasst sich am Drehzahlregler (7) einstellen. Auf diese Weise kann die
fiir den jeweiligen Werkstoff optimale Schnittgeschwindigkeit gewahlt werden.

« Die unten stehende Tabelle bietet einen Anhaltspunkt fiir die
je nach Werkstoff am besten geeignete Drehzahl:

Werkstoff Drehzahiziffer
Massivholz (Hart- und Weichholz) 4-6
Spanplatten 5-6
Schichtholz, Tischlerplatten, Furnier- und beschichtete Platten 2-5
Hartholzplatten 1-4

Fiihrungsschiene montieren und befestigen

* Eine Anleitung zur Montage und Befestigung der Filhrungsschiene sowie zur Verwendung
anderer Zubehdrteile findet sich unter ,Zubehdr* in dieser Bedienungsanleitung.

Feineinsteller verwenden

Mlthllfe der Feineinsteller (9 und 15) Iasst sich GibermaBiges Spiel zwischen der
Fi iene und der Sage itigen, damit be\m Fiihren der Sége entlang
der Fi iene eine hohe it gewahrleistet ist.

. Ldsen Sie die Drehkndpfe, mit denen der vordere und der
hintere Feineinsteller (15 und 9) fixiert sind.

~

Setzen Sie die Sdge auf die Fiihrungsschiene.

Beseitigen Sie zu viel Spiel durch Verstellen der Hebel an den Feineinstellern und
ziehen Sie die Drehkndpfe anschlieBend fest, um die Hebel zu arretieren.

Hinweis: Die Feineli sind wenn die Hebel sich in der mittieren
Stellung befinden.

©w

Sdg fortsetzen.

Ségevorgang
VORSICHT!

Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick und die Fiihrungsschiene
sind, damit sie
wahrend des Ségebetriebs nmht verrutschen konnen.

Halten Sie das Gerat stets mit beiden Handen am Front- und hinteren Handgriff fest.
Schieben Sie die Sage immer vorwarts und ziehen Sie sie niemals zu sich zuriick.
Benutzen Sie sémtliche Sicherheitsausriistung, die fiir den Betrieb
dieses Gerétes ieben ist (siehe , Sicher i ).

. Vergewissern Sie sich, dass sich die Fiihrungsschienenarretierung (14)
und der Riickschlagschutz (10) in der ,,0¢-Stellung befinden.

L

Setzen Sie die Sage mit der Vorderkante auf die Fiihrungsschiene.

1 d

Fixieren Sie die Sége fiir einen an der Fii

indem Sie die Fiihrungsschienenarretierung (14) auf | stellen.

Drehen Sie den Betriebsartenwahlischalter (20) entweder auf 6 fiir
Freihand-Tauchsagemodus oder auf £33, um die Sage in der AnreiBfunktion zu nutzen.
Halten Sie die Sage gut mit beiden Handen fest und betétigen Sie den Ausloseschalter (5).
Warten Sie, bis das Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht hat. Driicken Sie dann die
Eintaucharretierung (2) und tauchen Sie das Sageblatt bis in die eingestellte Schnitttiefe ein.
Schieben Sie die Sége an der Fiihrungsschiene vorwirts, bis das Sageblatt

in das Werkstiick eingreiﬂ und beginnen Sie den Schnitt.

Halten Sie eine — eine zu hohe G

belastet den Motor {iberméBig stark und durch eine zu geringe Geschwmdlgken kann

das Werkstiick blank gerieben werden. Sie abrupte

Geben Sie nach Beendigung des Schnittes den Ausléseschalter frei und

warten Sie, bis das Sageblatt zum vollsténdigen Stillstand gekommen

ist, bevor Sie die Sége von der Filhrungsschiene nehmen.

bl
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Gehrungsschnitte
WARNUNG! Bei Gehrungsschnitten muss die Sadge stets an der Fiihrungsschiene arretiert sein:

1. Stellen Sie die Fiihrungsschienenarretierung (14) auf I, um
die Sdge an der Filhrungsschiene zu arretieren.

Tauchschnitte

. Positionieren Sie die Sage mithilfe der Schnittiangenanzeiger (23) dort auf
der Fiihrungsschiene, wo das Sageblatt ins Werkstiick eingreifen soll.

Halten Sie die Sage gut mit beiden Handen fest und betétigen Sie den Ausldseschalter (5).

Warten Sie, bis das Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht hat. Driicken Sie
dann die Eintaucharretierung (2) und neigen Sie die Sage vorwirts, um das
Sageblatt in der eingestellten Schnitttiefe in das Werkstiick einzutauchen.

Nehmen Sie den Schnitt vor und orientieren Sie sich an den Schnittidngenanzeigern,
um die Sége zum richtigen Zeitpunkt aus dem Werkstiick zu heben.

. Warten Sie, bis das Ségeblatt zum vollstandigen Stillstand gekommen
ist, bevor Sie die S&ge von der Filhrungsschiene nehmen.

Verwendung des Sonderzubehors
Fiihrungsschienen und Verbindungsstiicke (TTSTP)

Der Fiihrungsschienensatz umfasst:

Iad

Lad

>

12

* 2 Fiihrungsschienen von 700 mm Lénge fiir die optimale Nutzung der Triton-Tauchsége
2 Fiihrungsschienen-Verbindungsstiicke TTSTC
Hinweis: Beide Verbindungsstiicke bestehen aus jeweils zwei Teilen.

Vorbereitung der Filhrungsschiene

Vor Erstinbetriebnahme muss der Schnittfugenstreifen aus Gummi, der sich an
den langen Seiten der Fii ienen befindet, jtten werden.
. Fixieren Sie die Fiihrungsschiene an einem geeigneten Stiick Restholz.

Stellen Sie die Sage in den AnreiBmodus (siehe Anweisung
oben in dieser Bedienungsanleitung).

[
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3. Fiihren Sie einen Schnitt in der vollen Lange entlang der Fiihrungsschiene aus. Dadurch

wird der Schnittfugenstreifen genau auf die fiir die Sége bendtigten MaBe zugeschnitten.

4. Entsorgen Sie das (brige Stiick Gummistreifen.

Wartung der Fiihrungsschiene

* Spriihen Sie vor Erstinbetriebnahme sowie bei Bedarf von Zeit zu Zeit ein wenig

Schmiermittel auf, damit die Sage glei 4Big an der Fil
e Achten Sle darauf dass sich weder Sagemehl Sagespane oder
andere auf der Fi

Fiihrungsschienen aneinanderfiigen

Unter Verwendung der mit den Fi gelieferten Verbi i lassen
sich Fiihrungsschienen zur Durchfiihrung langer Schnitte miteinander verbinden.

Die Verblndungsslucke bestehen aus je einem Abstandhalter und
einer Verla mit

Setzen Sie die Verbindungsstiicke zusammen, indem Sie den Abstandhalter seitlich an
der Verléngerungsleiste, gegeniiber den Kopfen der Sechskantschrauben, montieren.

. Setzen Sie ein in die untere KI it

(an der Unterseite der Filhrungsschiene).

Achten Sie darauf, dass die Kipfe der Sechskantschrauben von der

Fiihrungsschiene fortweisen und somit zugénglich sind.

3. Positionieren Sie das auf halber Strecke in der Klemmnut, so dass

sich zwei Sechskantschrauben in der Nut und zwei auBerhalb der Nut befinden.

~

>

Ziehen Sie die beiden Sechskantschrauben i der Nut an, um das
lick an der Fi iene zu fixieren.

@

Setzen Sie das andere Verbindungsstiick durch Wiederholen dieses Vorgangs
in die obere Klemmnut (an der Oberseite der Filhrungsschiene).

o

Achten Sie wiederum darauf, dass die Kdpfe der Sechskantschrauben zugénglich sind
und fixieren Sie dann das Verbindungsstiick durch Anziehen der Sechskantschrauben.

~

. Setzen Sie die andere Filhrungsschiene auf die freien Enden der Verbindungsstiicke,
so dass die Enden der Fiihrungsschienen aneinander liegen.

Ziehen Sie zum Fixieren der zweiten Fiihrungsschiene
an der ersten die Sechskantschrauben an.

Werkstiickzwingen (TTSWC)

Die Triton-Werkstiickzwingen sind ideal, um das Werkstiick schnell und fest an der
Filhrungsschiene einzuspannen und so schnelle, genaue Schnitte zu erméglichen.

. Setzen Sie die Fiihrungsschiene auf das Werksttick und
richten Sie sie auf die Schnittlinie aus.

i
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Fiihren Sie den diinnen, oberen Arm einer Klemme in die untere Klemmnut
(diese befindet an der Unterseite der Filhrungsschiene).

Fixieren Sie die Druckfléche der Zwinge durch Pumpbewegungen
des Handgriffs an der Unterseite des Werkstiicks.

Wiederholen Sie den Vorgang an der anderen Seite der Fiihrungsschiene.

@
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Hinweis: Die Zwingen lassen sich auch in die obere Klemmnut
(an der Oberseite der Fiihrungsschiene) einsetzen.

VORSICHT! Sorgen Sie dafiir, dass das lick nahe der
abgestiitzt ist (siehe ,Werkstil oben in dieser Bedil

ReiBschiene (TTSTS)
Die RelBschlene sorgl auf effiziente Weise dafiir, dass die Fiihrungsschiene auf 90°
zum istund oglicht so perfekt inklige Schnitte.

Sie st besonders niltzlich, wenn aus einem einzigen Werkstiick mefirere
Big groBe Leisten itten werden sollen.

. Setzen Sie die ReiBschiene in die untere Klemmnut (auf der Unterseite
der Filhrungsschiene), so dass die flache Seite der ReiBschiene
an der langen Seite der Filhrungsschiene anliegt.
Ziehen Sie die Sechskantschraube zum Fixieren der ReiBschiene an.
Wenn Sie jetzt die Filhrungsschiene an das Werkstiick halten, liegt die
F iene flach an der an und sorgt so dafiir, dass sich
die Fiihrungsschiene in einem 90°-Winkel zum Werkstiick befindet.
Hinweis: Die ReiBschiene nimmt eine Lange von 140 mm auf der Fiihrungsschiene ein.

@ ™~

Winkelanschlag (TTSAG)

Der Gehrungsanschlag verfiigt iiber voreingestellte +/-45°-Winkel
und gewahrleistet so duBerst prazise Winkelschnitte.

Die einzigartige Doppelskala erlaubt beidseits von 90° eine Vielzahl von Winkeleinstellungen.
. Setzen Sie den in die untere (an der ite der
Fiihrungsschiene) und befestigen Sie ihn locker mit der mitgelieferten Sechskantschraube.

Legen Sie die gerade Kante des gegen die

und drehen Sie die Fiihrungsschiene, bis die Kante der Fuhrungsschlene auf

den i Winkel (am Wi markiert) ist.

Ziehen Sie die Sechskantschraube zum Fixieren der Fiihrungsschiene im bendtigten
Winkel fest.

Hinweis: Der Winkelanschlag nimmt eine Lange von 140 mm bis 220 mm auf der
Fiihrungsschiene ein.

Parallelfiihrung (TTSPG)

Unter bestil i lasst sich die Fiihr iene nicht .In
diesem Fall kommt stattdessen die Parallelfiihrung zum Einsatz. Sie sorgt fiir genaue
Schnitte parallel zur Werkstiickkante, ganz ohne Verwendung der Fiihrungsschiene.
Die Parallelfilhrung Iasst sich entweder auf der rechten oder
der linken Seite des Sageblattes einsetzen.
. Losen Sie die vordere und die hintere Fliigelschraube filr die Parallelfiihrung (16 und 8)
an der Sége.
Schieben Sie die Parallelfiihrung in die itze in der
Stellen Sie mithilfe der Skala an der Parallelfiihrung den Abstand zum Ségeblatt ein, um die
bendtigte Schnittbreite zu erhalten.
Ziehen Sie beide FIi filr die F
dieser Position zu arretieren.

Triton-Staubfangbehélter (TTSDES)

Der Triton-Staubfangbehalter ist speziell fiir die Verwendung mit der Triton-

Tauchsége konzipiert und sorgt fiir eine sicherere i

Dieser halbsteife Beutel verfiigt tiber ein Fassungsvermégen von 1000

ml und nimmt tiber 90 % des anfallenden Ségemehls auf.

Da der Behdlter aus Vliesmaterial gefertigt ist, wird eine hohe Filterleistung erreicht. Durch
das Sichtfenster lasst sich jederzeit kontrollieren, ob der Behalter entleert werden muss.

Iad
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wieder an, um die F i in

Leeren Sie den Behalter spétestens, wenn er zu % voll ist, um
seine optimale Wirksamkeit zu gewahrleisten.

Der Staubfangbehalter Iasst sich einfach auf den Absaugstutzen (3) aufstecken.

Wartung

Stellen Sie stets sicher, dass das Gerat ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt
ist, bevor Sie Einstellungsénderungen oder Wartungsarbeiten vornehmen.

Ségeblattwartung

Uberpriifen Sie in regelmaBigen Abstanden, dass sich am Sageblatt keine
Harzriickstédnde oder Sé haben. Reinigen Sie es bei Bedarf
mit einem 16 igen War oder L6

Priifen Sie das Sdgeblatt regelméBig auf Flachheit. Die Verwendung der

Sége mit einem verbogenen Ségeblatt belastet den Motor und das Getriebe
iiberméBig und kann sich negatlv auf Ihre Garantie auswirken.

Uberpriifen Sie die har igezd in aBi 3 auf
Scharfe und Bruchschéden; schérfen oder ersetzen Sie das Ségeblatt bei Bedarf.

Hinweis: Achten Sie beim Schérfen darauf, die Sdgezahnwinkel beizubehalten.

Séageblattwechsel

Verwenden Sie ausschlieBlich 165-mm-Sageblatter mit einer
Schnittfuge zwischen 2,2 und 3,5 mm, die auf Kreissédgen mit einer
Leerlaufdrehzahl von mindestens 5000 min™' ausgelegt sind.

. i Sie niemals HSS-S4 tter oder i i Die g von in
der GroBe oder sonst ungeeigneter Ségeblatter fiihrt zum Erlschen der Garantie.

Bringen Sie keine minderwertigen Ségeblétter an. Uberpriifen Sie regelmaig, dass
das Sdgeblatt flach und scharf ist und keine Risse oder anderen Mangel aufweist.
Siehe Abb. E

. Drehen Sie den Betriebsartenwahlschalter (20) auf @ (,Sageblattwechselmodus*).
Bettigen Sie die Eintaucharretierung (2) und senken Sie die Sage ab. Die

Sdge wird in einer Tiefe arretiert, in der die Halteschraube des Sageblattes

durch die im (22 ist.

Setzen Sie den Sechskantschliissel (21) auf die Schraube und driicken Sie die
Spindelarretierung (19).

Drehen Sie den issel in Drehri des Sa

(d.h. entgegen dem Uhrzeigersinn), um die Schraube zu ldsen.
Entfernen Sie die Schraube und den AuBenflansch.

[
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Nehmen Sie das abgenutzte Sageblatt vorsichtig von der inneren Unterlegscheibe
an der Spindel und schieben Sie das Sageblatt durch die Offnung unten
am Ségeblattgehduse heraus. Legen Sie es anschlieBend beiseite.

o

Fiihren Sie das neue Ségeblatt vorsichtig von unten durch das Ségeblattgehause
ein und setzen Sie es auf die innere Unterlegscheibe an der Spindel.
Die Beschriftung muss nach auBen weisen und der Pfeil am Séageblatt
muss in dieselbe Richtung zeigen wie der Pfeil am Gehduse.
Bringen Sie den duBeren S& wieder an und Sie dann die
Halteschraube des Sdgeblattes locker durch den &uBeren Ségeblattflansch.
Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt sachgemaB montiert ist,
drucken Sie die Spindelarretierung und ziehen Sie die Schraube

mit dem issel gut fest.

~

o

©

Driicken Sie die Eintaucharretierung, um sie zu Idsen und lassen
Sie das Ségeblatt vollstandig ins Gehduse zuriickfahren.

Reinigung

Halten Sie die Liftungsdffnungen des Gerétes stets frei und sauber.

Verwenden Sie niemals Atzmittel zur Reinigung von Kunststoffteilen.
Es wird die Reinigung mit einem feuchten Lappen empfohlen.
Die Sége darf niemals in Kontakt mit Wasser kommen.

Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelméaBigen Abstanden.

Kohlebiirstenwechsel

Siehe Abb. F und G
Bei den Kohlebiirsten handelt es sich um VerschleiBteile, die in regelmaBigen
Abstanden tiberpriift und bei VerschleiB ersetzt werden miissen.

. Trennen Sie die Sage vom und Sie die B (11) ab.
Entfernen Sie die Biirsten, indem Sie vorsichtig an den vorstehenden Federn ziehen.

~

Wenn eine der Birsten auf weniger als 6 mm Lénge abgenutzt ist, miissen
beide Biirsten gegen Original-Triton-| Ersatzkohlebursten ausgetauscht werden.
Diese sind iiber Trit D erhaltlich.

@

Ersetzen Sie die Biirsten, bringen Sie die Biirstenkappen

wieder an und ziehen Sie sie gut fest.

Hinweis: Triton-Prézisionswerkzeuge (Triton Precision Power Tools)
{ibernimmt keine Haftung fiir Schaden oder Verletzungen infolge falscher
Handhabung oder eigenméchtiger Reparatur dieses Gerétes.

Entfernen Sie regelméBig Staub und Schmutz mit einem Lappen oder einer weichen Bilrste.

Lagerung

 Gerét an einem trockenen, sicheren Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahren.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen
Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.
. und andere ische und
Hausmilll entsorgen.
 Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziglich der ordnungsgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Altgeréite nicht tiber den

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persnlichen Daten ein.
Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber zukiinftige Produkteinfiihrungen
erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach
eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht
auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation

Kaufdatum: ___/__/

Modell: TTS1400  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméachtigt durch: Triton-Tools
Erklért hiermit, dass das Produkt:

Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser Erklarung tragt der Hersteller Der
Gegenstand der Erkldrung erfiillt die ei Har
der Gemeinschaft.

Ident.-Nr.: 950638

Produktbeschreibung: Tauchsage, 1400 W

Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU
EMV-Richtlinie 2014/30/EU

RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

* EN55014-2:2006+A1+A2

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-11:2000

Benannte Stelle: TOV Rheinland Co., Ltd
Techn. Unterlagen bei: Triton-Tools
Datum: 25-05-2016

Unterzeichnet von:

D

Name und Anschrift des Herstellers:

Mr. Darrell Morris

Geschaftsfiihrender Direktor

Powerbox ional Limited, | 06897059.
Eingetragene Anschrift: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,
BA22 8HZ, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento puo mostrare simboli. Questi rappresentano importanti
informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

Usare la protezione acustica
@ Indossare occhiali protettivi
o.o Indossare protezione respiratoria
= Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani
Leggere il manuale di istruzioni
Indossare scarpe protettive
Indossare indumenti protettivi

Fare attenzione al contraccolpo!

NON usare se esposti alla pioggia o in ambienti umidi!

Scollegare sempre dalla sorgente di alimentazione in fase di regolazione,

Abbreviazioni tecniche

v Volts Hz Hertz
~,AC Corrente alternata W, kw Watt, kilowatt
A,mA Ampere, milli-Amp /minor | (rivoluzioni o moti alternativi)
min” al minuto
ny Velocita in assenza di carico
dB (A) Decibel — Ponderato A
(] Diametro
m/s? Di ione delle vibrazioni
° Gradi

Specifiche Tecniche

Numero modello: TTS1400
Tensione: 220-240V~ 50Hz
Potenza: 1400W

Velocita in assenza di carico: 2000 - 5000min‘!
Regolazione ad angolazione: 0° - 48°
Profondita di taglio massima @ 90°: 54mm (2-4")
Profondita di taglio massima @ 45°: 38mm (1-%2")
Dimensioni lama: 0165mm (@6-2") x 20mm
Classe di protezione: o]

Protezione ingresso: P20

Peso: 5,5kg

Nell’ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono subire variazioni senza preavviso.

Informazioni su rumeori e vibrazioni:

sostituzione degli accessori, pulizia, esecuzione degli interventi di
€ quando il dispositivo non & in uso.

AVVERTENZA: Le parti mobili possono causare ferite da schiacciamento
e da taglio.

Attenzione!

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per conferire una protezione
ancora maggiore)

e Ambientale | rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti

Verificare con le autorita locali o il rivenditore per consigli sul riciclaggio.

S
s
it
/A
A\
A\
A\
O
S

c € Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

i domestici. Nel caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio.

Pressione sonora Ly 83,8 dB(A)
Pressione sonora Ly, 94,8 dB(A)
Incertezza K: 3dB
Vibrazione ponderata a; (corpo): 3,976 m/s?
Vibrazione a, (impugnatura) a,: 3,534 m/s?
Incertezza K: 1,5 m/s?

Illivello di intensita sonora per I'operatore potrebbe superare gli 85dB(A) e
potrebbe quindi essere necessario indossare protezioni per I'udito.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i
85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori sono scomodi,
anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente
e controllare Ia protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto

livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: 'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento pud causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione
alungo termine pud portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la

lunghezza del tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare

lo strumento con le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le

vibrazioni avranno un effetto maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle
vibrazioni per calcolare la durata e Ia frequenza di funzionamento dello strumento.

1livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in
normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, 0 usato in
modo improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni

nei luoghi di lavoro che possono essere utili per gli utenti domestici

che utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.




Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle
seguenti istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non € destinato all’uso da parte di persone
(inclusi i bambini) con capacita ridotta, fisiche o0 mentali o con mancanza di
esperienza o di conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso

dell io da una persona ile della loro si | bambini

devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza futura.
I termine “elettroutensile” si riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

1. Area di lavoro.

®

. Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. //
disordine e le zone di lavoro possono essere fonte di incidenti.

L4

Non usare gli i in presenza di
come liquidi, gas e polveri infi; ili. Gli
scintille che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

. Tenere altre persone e i bam distanza di sicurezza durante
P'impiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero
far perdere il controllo dell’utensile all’operatore.

. Sicurezza elettrica

Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente.

Non modificare in alcun modo Ia spina dell ile. Non usare

con gli i dotati di di messa a terra. L'uso delle spine
originali non modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.
Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i

tubi, i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é collegato

alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche é maggiore.

Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
Lingresso dell’acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

)

)
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Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare,
tirare o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano
da fonti di calore, olio, e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in movimento.

| cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga
compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso
in ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

f. Se l'utilizzo di un in umido & inevitabile, utili
una fonte di ali protetta da un di itivo diff iale. L'uso di

un dispositivo differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

L

Sicurezza personale

Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione
e concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai

un elettroutensile quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o
sostanze alcoliche o stupefacenti. Quando si usa un elettroutensile un

attimo di distrazione é sufficiente a causare gravi lesioni alle persone.

b. Usare di itivi per la pi sempre
per gli occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine
antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se
usati in maniera app/opr/ata riducono i rischi di lesioni alle persone.

c. Evitare I'awvi ire che I'i ein arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
P'utensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell'interruttore o

I ile con I acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una
parte in movimento dell'elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

L4

Non andare oltre P'altezza In qualsiasi i piedi
poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio
consente di avere il massimo controllo sull’elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

Vestirsi con Noni abiti larghi o gioit
Tenere i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti,
gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

. Se il dispositivo utilizzato ¢ dotato di una bocchetta per Iaspirazione
della polvere accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente.
L'uso di tali dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

Non forzare Ielettroutensile. Usare sempre I’elettroutensile corretto per il
lavoro da eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro
in modo pi efficiente e sicuro nell’ambito della gamma di potenza indicata.

Non usare I ile se I'i di non si

accende e si spegne. Gli ili con un i di i
difettoso sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio involontario.

@
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Conservare I’elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che
venga utilizzato da persone non i nell’'uso
degli elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale d| istruzioni. Gli

ili diventano pericolosi nelle mani di persone non addestrate.
e gli per di 0 la legatura delle
panl in movimento, la rottura di parti e altre candlzlom che possono influire il
dellapp: 0. In caso di fare riparare prima

dell’'uso. Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione dell utensile.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pit fa
da controllare.

Utilizzare I e tutti i i e gl iin aconle
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

5) Servizio

a) Fate revisionare il vostro utensile elettrico da un tecnico qualificato utilizzando parti
di ricambio identiche. Questo fara si che la sicurezza dell'elettroutensile viene mantenuta

Sicurezza della sega
circolare a immersione

AVVERTENZA: Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa

di corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla
targhetta del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a
quella indicata per il dispositivo stesso puo causare gravi lesioni all’utente oltre che danni

al dispositivo stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di
alimentazione con tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Non consentire alle persone di eta inferiore ai 18 anni di utilizzare questa sega.

* In fase di utilizzo della sega, servirsi di dispositivi di sicurezza, compresi occhiali o
protezioni, protezioni per le orecchie, maschere anti-polvere e indumenti protettivi,
compresi guanti di sicurezza,

1 dispositivi a corrente che si tengono in mano possono produrre vibrazioni. Le vibrazioni
possono causare danni. | guanti possono aiutare a mantenere una buona circolazione
del sangue nelle dita. | dispositivi a corrente che si tengono in mano non possono essere
usati a lungo

Usare sempre lame delle dimensioni corrette e con la forma dell'attacco giusta (diamante
0 rotonda). Le lame che non corrispondono all’alloggiamento nel quale verranno installate
gireranno in modo eccentrico, causando una perdita di controllo della strumentazione.

Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri per controllare le polveri

e gli sprechi

Gli accessori a corrente devono sempre essere tenuti per le superfici di impugnatura isolate
in fase di ione di un selo di taglio
entra in contatto col proprio cavo o con altri cavi nascosti Il contatto con n cav *sotto
tensione” esporra le parti in metallo alla corrente e sottoporra I'utente a una scossa se le
superfici dellimpugnatura non vengono usate.

Verificare che le mani vengano tenute lontane dalla superficie di taglio e dalla lama. Tenere
una mano sulla maniglia ausiliaria o sull’alloggiamento del motore. Se entrambe le mani
stanno tenendo il dispositivo non potranno essere tagliate dalla lama.

Non cercare di tagliare materiali pili spessi rispetto a quelli indicati nella sezione dedicata
alle specifiche tecniche del presente manuale

Regolare la profondita di taglio allo spessore del pezzo da sottoporre a lavorazione, ad
esempio meno di un dente completo della lama dovrebbe essere visibile sotto al pezzo da
sottoporre a lavorazione.

Verificare che il pezzo sia saldamente supportato. | pannelli di grandi dimensioni potrebbero
cedere sotto al proprio peso e piegare il banco della sega. Sara necessario collocare i
supporti sotto al pannello su entrambi i lati, vicino alla riga di taglio e vicino all’estremita
del pannello.

Verificare che tutti i supporti e i cavi di alimentazione siano completamente al di fuori del
percorso di taglio.

Fissare sempre il pezzo a una pi stabile, verifi che | izione del
proprio corpo sia ridotta al minimo, evitando cosi di piegare la lama o di perdere il
controllo del dispositivo.

Alfine di garantire una migliore precisione in fase di taglio, e per evitare che la lama si
pieghi, usare una protezione o una guida dritta.

Non tenere mai il pezzo da lavorare in mano o fra le gambe durante I'operazione di taglio.

Stare sempre di lato rispetto al dispositivo mentre lo si sta utilizzando

Attenzione: la lama fuoriesce nella parte inferiore del pezzo da sottoporre a lavorazione

Non sporgersi fino alla parte bassa del pezzo da sottoporre a lavorazione perché in quel
punto non si beneficia della protezione dalla lama

Osservare con attenzione il senso di rotazione del motore e della lama

. i I'oggetto da sottop togliere tutti i chiodi e gli altri oggetti
eventuaimente conficcati al suo |nterno prima di iniziare il lavoro.

Non applicare forze laterali o rotanti alla lama mentre si sta eseguendo I'operazione di taglio
Se un taglio si estende oltre all’estremita del pezzo da sottoporre a lavorazione o ancora se
la lama si piega nel taglio, permettere alla lama di fermarsi completamente e sollevare la
sega dal pezzo da sottoporre a lavorazione
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 Non cercare di liberare una lama inceppata prima di scollegare la macchina dal sistema
di alimentazione

Non spostare la sega all'indietro in nessun momento mentre & in corso I'operazione di taglio

* Fare attenzione agli scarti che vengono prodotti dalla macchina in fase di esecuzione del
lavoro In alcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad alta velocita dallo
strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire che le altre persone nell’area
di lavoro siano protette dalla possibilita di scarti che schizzano via ad alta velocita.

Qualora sia stato interrotto il il processo e spegnere
il inario prima di di: iere |

con la sega, pl

I bullone e le rondelle della lama sono stati progettati appositamente per questa sega. Al
fine di garantire prestazioni ottimali e sicurezza di utilizzo, non usare mai bulloni o rondelle
per le lame del tipo sbagliato.

Controllare che la protezione inferiore si chiuda correttamente prima di ogni uso. Non usare
la sega se la protezione inferiore non si muove liberamente e si chiude subito dopo. Non
chiudere mai o abbassare la protezione inferiore in posizione aperta. Se la sega & caduta
per errore la protezione inferiore potrebbe essersi piegata. Sollevare la protezione inferiore
con I'impugnatura retrattile e verificare che si muova liberamente e che non tocchi la lama
o altre parti della stessa, a tutte le angolazioni e a tutte le profondita di taglio.

Verificare sempre che la protezione inferiore stia coprendo la lama prima di appoggiare

la sega su una superficie dopo I'uso. Una lama in funzione senza protezione potrebbe
causarne il movimento all'indietro, tagliando qualsiasi cosa incontri sul suo percorso.
Prestare attenzione al tempo che serve alla lama per fermarsi dopo aver premuto il pulsante
di arresto.

Controllare a intervalli regolari che tutti i dadi, bulloni e gli altri dispositivi di fissaggio non si
allentino, dunque serrare ove necessario

Sara necessario usare il dispositivo unicamente per lo scopo per il quale & stato progettato.
Qualsiasi altro uso rispetto a quello indicato nel presente manuale verra considerato scorretto.
Lutente, e non il produttore, sara responsabile degli eventuali danni o delle lesioni derivanti da
questi casi di errato utilizzo.

Il produttore non sara responsabile delle eventuali modifiche apportate allo strumento o dei danni
derivanti dalle suddette modifiche.

Anche attenendosi alle istruzioni non sara comunque possibile eliminare tutti i fattori di

rischio residuo.

Prevenzione contraccolpi e
sicurezza dell’operatore

Se usata in un binario, questa sega a immersione & dotata di un dispositivo anti-contraccolpi
(cfr. la sezione “Contraccolpi”) per impedire che la sega si sollevi fino a uscire dal pezzo da
lavorare. Seguono delle indicazioni sulle misure da seguire per evitare il contraccolpo:

Il € una reazione impl a una lama pizzicata, bloccata o non allineata
correttamente; avviene dunque che la lama fuori controllo si sollevi e fuoriesca dal

pezzo in fase di lavorazione scagliandosi contro I'operatore; Il contraccolpo € il risultato

di un uso sbagliato della sega e/o di procedure o condizioni di funzionamento; cio

puo essere evitato adottando le misure adeguate come di seguito indicato.

a. Mantenere una solida impugnatura con entrambe le mani sulla sega, posizionare
le braccia per opporre resi: alle forze del Posizi il corpo
sui lati della lama, ma non in linea con la lama stessa Il contraccolpo potrebbe
far saltare indietro la sega; qualora vengano tuttavia prese le precauzioni
necessarie, I'operatore sara in grado di controllare le forze del contraccolpo.

Quando la lama & legante, o quanto il taglio viene interrotto per qualsiasi motivo,
rilasciare il grilletto e tenere ferma la sega allinterno del materiale fino a che la
lama non si sara completamente fermata. Non cercare mai di togliere la lama dal
pezzo o di tirare la sega indietro mentre sta ancora girando. Eseguire dei controlli
e delle azioni correttive al fine di eliminare la causa della piegatura della lama.

o

Quando si riavvia una sega in un taglio incompleto, centrare Ia lama nel
taglio e controllare che i denti della sega non siano impigliati nel materiale
(una lama di sega bloccata pu “spingere verso l'alto” o causare un
contraccolpo dal pezzo quando lo strumento viene riavviato).

a

Un pezzo di lavoro grande deve essere sostenuto in prossimita alla linea di
taglio, e al bordo del pannello, per evitare cedimenti. Questo ridurra al minimo
il rischio di schiacciamento contraccolpo della lama. Cio ridurra al minimo il
rischio che la ruota si pizzichi e vi sia un fenomeno di contraccolpo.

L4

Non usare lame non affilate o danneggiate. Le lame non affilate o impostate
in modo errato possono causa dei tagli stretti che a loro volta implicano
una frizione eccessiva, un blocco della lama e un contraccolpo.

Le leve di blocco di inclinazione e profondita della lama devono essere
saldamente serrate e sicure prima di eseguire un taglio. Qualora una lama
scivoli in fase di taglio, potrebbe causare blocco e contraccolpo.

Prestare estremamente attenzione quando si fa un “taglio a immersione”
all'interno di pareti esistenti o altre aree cieche. La lama sporgente potrebbe
tagliare oggetti che a loro volta potrebbero causare un contraccolpo.

e
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. Controllare la guida inferiore prima di ogni uso e non usarla se non si chiude
liberamente, verificando che le lame non entrino in contatto con la protezione
0 I'accessorio a tutte le angolazioni e a tutte le profondita di taglio. Non
chiudere mai o abbassare la protezione inferiore in posizione aperta.

Controllare il della molla della p inferiore. Se la pi

& la molla non funzionano correttamente sara necessario sottoporle a manutenzione
prima dell'uso. La protezione inferiore potrebbe funzionare in modo errato a causa
di componenti danneggiate, depositi di gomma o formazione di sporcizia.

. Sara possibile ritrarre manualmente la guida inferiore, unicamente per tagli
speciali quali ad esempio “tagli a immersione” e “tagli composti”. Sollevare la
protezione inferiore ritraendo la maniglia non appena la lama entra nel materiale;
s0lo allora sara possibile rilasciare la protezione inferiore. Per tutte le altre
operazioni la protezione inferiore dovrebbe funzionare in modalita automatica.

Verificare sempre che la protezione inferiore copra la lama prima di appoggiare la
sega su una superficie. Una lama in funzione senza protezione potrebbe causarne il
movimento all'indietro, tagliando qualsiasi cosa incontri sul suo percorso. Prestare
attenzione al tempo che serve alla lama per fermarsi dopo aver premuto il pulsante

di arresto. Non usare ruote abrasive, dato che cio potrebbe invalidare la garanzia.

. Se una sega circolare & dotata di lama di rivettatura sara necessario rimuoverla prima
di eseguire il taglio aimmersione. Una lama da rivettatura interferira col taglio a
immersione causando episodi di contraccolpo. La lama di rivettatura dovra essere
nuovamente installata dopo il taglio a immersione. Una sega circolare con lama di
rivettatura permanente, non rimovibile, NON & adatta per il taglio a immersione.

Acquisire familiarita col prodotto

Impugnatura anteriore

tal

Pulsante di blocco immersione
Porta dell’estrazione delle polveri
Manico principale

Interruttore di avviamento
Manopola di smussatura posteriore
Selettore velocita

® NSO RN

Morsa posteriore della guida parallela
9. Camma di regolazione fine posteriore
10. Dispositivo anti-contraccolpi

11. Cappucci di accesso alle spazzole
12. Piastra base

13. Pannello di avvistamento

14. Blocco percorso

15. Camma di regolazione fine Anteriore
16. Morsa anteriore delle guida parallela
17. Blocco conico anteriore

18. Profondita di blocco

19. Blocco mandrino

n
S

. Leva di selezione modalita

o

. Chiave esagonale

N
N}

. Alloggiamento lama

N
@

. Indicatori della larghezza del taglio

Uso Previsto

Sega circolare per lavoro a mano libera e con binario, per tagli da piccoli
a media intensita in pavimenti in legno, pianali e materiali simili.

Disimballaggio dello strumento

e Disi con il prodotto e p: aun‘ispezione.
Acquisire familiarita con tutte le caratteristiche e funzioni

 Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone condizioni.

* Qualora eventuali i siano mancanti o iate, p
alla sostituzione delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’'uso

Estrazione della polvere

La sega ¢ dotata di una porta di estrazione della polvere 35 mm di diametro (3) adatto per
I'uso con sistema di aspirazione Triton (TTSDES) o per la connessione ad un
sistema di aspirazione

Vedere page 32 per i dettagli del sistema di estrazione della polvere Triton
Nota: Il modello 120V USA ha un presa di aspirazione di (1-/4") 32 mm.

Selezione modalita
Figura A

I selettore modalita consente di impostare in modo facile e veloce le principali funzioni
semplicemente ruotando la leva di selezione modalita (20) fino alla modalita di
funzionamento richiesta:

@ sostituzione lama
libera, per ioni generiche di taglio
@. Graffietto, per un taglio a graffietto con punta di profondita 2.5mm (%2")

Per i dettagli d’uso, consultare la relativa sezione in questo manuale.
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Supporto del pezzo in lavorazione

* Pannelli di grandi dimensioni e pezzi lunghi devono essere ben sostenuti su entrambi i lati
del taglio per evitare pizzichi e contraccolpi

* Consigliamo di posizionare il pezzo a faccia in giu, in quanto in caso di episodi di
frammentazione, si verificheranno sul lato meno visibile

Funzionamento

Impostazione della modalita graffietto

La modalita graffietto blocca la profondita di taglio a 2,5 mm (%"). Un taglio a graffietto
iniziale aiuta a prevenire I'attrito sulla lama, in particolare quando sono necessari tagli a
immersione profonda. E anche utile per il taglio iniziale su laminato impiallacciato
0 melamminico.
* Ruotare la leva di selezione della modalita (20) in posizione graffietto -@-
* La profondita di taglio & bloccata in modo che la lama non

possa essere immersa pill di 2,5 mm (")

Impostazione della profondita di taglio

Figura B

* La profondita di taglio pud essere regolata da 0 — 55mm (2-'%4"). La profondita
pud essere impostata con riferimento diretto alla scala profondita, che & stata
calibrata per tener conto della pista, quindi non & necessario un ulteriore caicolo
Per ottenere risultati ottimali, sotto al pezzo si dovrebbe
vedere meno di un dente lama completo

. Allentare il blocco di profondita (18) e muoverlo lungo la scala profondita fino

aquando il puntatore si allinea con la profondita di taglio necessaria

Serrare saldamente il blocco di profondita

La sega sara ora in grado di immergersi fino alla profondita

impostata (in modalita immersione libera)

@ ™

Nota: Quando la precisione & fondamentale, utilizzare una piazza per
controllare la profondita e tagli di prova su un pezzo di materiale scarto.

Regolazione dell’angolo conico
Figura C

Langolo conico puo essere regolato da 0 ° a 48 °©
. Allentare i blocchi conici anteriori e posteriori (6 € 17)

Ruotare il corpo della sega finché il puntatore ad angolo di bisellatura adiacente alla leva di
bloccaggio anteriore non si allinea con I'angolo di smussatura richiesto sulla scala conica

Serrare saldamente i blocchi conici anteriori e posteriori saldamente
La sega & ora protetta pronta per il taglio con I'angolo di smussatura necessaria

. Nota: Quando la precisione & fondamentale, utilizzare una piazza per controllare
I'angolazione ed effettuare tagli di prova su un pezzo di materiale scarto.

[
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IMPORTANTE: Quando si effettuano tagli obliqui, & essenziale bloccare la sega
nella traccia. Cfr. la sezione “Fare tagli obliqui” sotto per i dettagli.

Vedere ‘Fare tagli obliqui’ sotto per i dettagli
Figura D

* La velocita puo essere regolata utilizzando la selezione abbreviata (7). Cio
consente di ottimizzare la velocita di taglio in base al materiale

o Il seguente grafico fornisce una guida alla scelta della velocita per i diversi materiali:

Tipo di materiale Impostazione velocita
Legno massello (duro o morbido) 4-6
Truciolato 5-6
Legno lamellare, listellare, impiallacciato e cartone intonacato 2-5
Pannello rigido 1-4

Montaggio e fissaggio in pista

* Per istruzioni sul montaggio e per fissare il binario oltre che I'uso di altri
accessori, consultare la sezione “Accessori” di questo manuale.

Uso delle camme di regolazione di precisione

* Le camme di ione di precisione (9 e 15) di rimuovere eccessivi giochi
tra la pista e la sega per assicurare precisione di taglio quanto si muove lungo il percorso

. Allentare le manopole di fissaggio delle camme anteriori e posteriori di regolazione (9 e 15)
Posizionare la sega nel binario

Regolare le leve a camme in modo che eliminino il gioco eccessivo,

stringere di nuovo le manopole per fissare le leve in posizione

Nota: Le camme sono completamente innestate quando

e leve sono nella loro posizione centrale.

w N

Anti-contraccolpo

o |l € una reazione imp auna lama pizzicata, bloccata o non
allineata correttamente; avviene dunque che la lama fuori controllo si sollevi e
fuoriesca dal pezzo in fase di lavorazione scagliandosi contro I'operatore.

La funzione anti su questa sega i

I'utente se la sega si sposta inaspettatamente all'indietro

lesioni per

. Ruotare il dispositivo anti-contraccolpo (10) fino alla posizione
“0” (prima di inserire la sega nella traccia)

Iad

Quando si fa scorrere la sega sul binario di guida della pista, la
ionalita anti si attiva i

Nota: Se si verifica un contraccolpo, controllare che il binario della guida
non si danneggi prima di continuare con I'operazione di taglio

Taglio
IMPORTANTE

Controllare che il pezzo da sottoporre a lavorazione e il binario siano saldamente posizionati
e fissati in modo che non si verifichino movimenti mentre la sega & in funzione

Tenere sempre la macchina con entrambe le mani usando
I'impugnatura anteriore e posteriore

Premere sempre la sega in avanti Non tirare MAI la sega in avanti verso |'utente

Indossare la di sicurezza ia per
servirsi di questo strumento. Cfr. “Sicurezza”

. Controllare che il blocco traccia (14) e il dispositivo anti-
contraccolpo (10) si trovino in posizione “0”

Iad

Innestare la parte anteriore della sega nel binario

Per un taglio obliquo, bloccare la sega nel binario facendo
ruotare il blocco traccia (14) alla posizione ‘I’

Ruotare Ia leva di selezione modalita (20) in posizione tuffo libero o
,0in modalita scriba £k per un taglio a graffietto

Tenere saldamente la sega con entrambe le mani e premere il grilletto (5)
Lasciare che la lama raggiunga la velocita massima poi premere il Rilascio
i i 2) e il gere la lama per imp la ita desit

. Premere la sega in avanti lungo la pista per innestarla nel pezzo

da sottoporre a lavorazione, quindi aviare il taglio

Lad
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. Mantenere una velocita di taglio costante - un’eccessiva velocita
potrebbe sottoporre il motore ad affaticamento eccessivo rovinando il
pezzo da lavorare. Evitare i movimenti improwvisi della sega

©

Dopo aver completato il taglio, rilasciare I'interruttore e lasciare che
la lama si fermi completamente prima di toglierla dal binario.

Eseguire un taglio obliquo
AVVERTENZA: Quando si effettuano tagli obliqui, & essenziale bloccare la sega nel binario.
1. Ruotare il blocco binario (14) in posizione “I” per bloccare la sega nel binario.

Eseguire un taglio a immersione

. Usare gli indicatori larghezza di taglio (23) per posizionare la sega sul binario
nel punto in cui & necessario che lama si innesti nel pezzo da lavorare
Tenere saldamente la sega con entrambe le mani e premere il grilletto (5)

Lasciare che la lama raggiunga la velocita massima poi premere il

pulsante di blocco immersione (2) e girare la sega in avanti fino a
immergerla nel pezzo da lavorare fino alla profondita impostata

Eseguire il taglio, usando ancora gli indicatori larghezza di taglio come guida
per capire quando sollevare la sega dal pezzo da sottoporre a lavorazione

n
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Lasciare che la lama si fermi completamente prima di togliere la lama dal binario

Uso degli accessori opzionali
Pacco binari Triton & Connettori (TTSTP)

Il pacco binari comprende:

2 binari da 700mm / 27-%s" per prestazioni ottimali della sega a immersione Triton
2 x Connettori binario TTSTC

Nota: ogni connettore & composto da due parti.

Preparazione del binario

Prima del primo utilizzo & necessario tagliare la striscia di gomma
taglio che corre lungo un bordo di ogni lunghezza della traccia

. Fissare il binario su un pezzo adeguato di legno di appoggio
Impostare la sega in modalita graffietto (vedi istruzioni in precedenza in questo manuale)

Fd

Eseguire un taglio lungo I'intera lunghezza del binario. Eseguire un
taglio lungo la lunghezza della traccia. In questo modo tagliare la
striscia taglio alla dimensione esatta necessaria per la sega

bl

Smaltire la striscia di gomma dei rifiuti
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Manutenzione del binario

* Prima di iniziare a usare il dispositivo e a intervalli regolari, applicare uno spray
lubrificante di modo che la segna scorra in modo facile su tutto il binario.

* Non permettere la formazione di polvere, detriti o altri residui sul binario

Collegamento di vari pezzi di binario

* Usando i connettori binario forniti nel pacco binario sara possibile
collegare binari di vari lunghezze per eseguire tagli lunghi

* Ogni binario un di i e
una barra di espansione con viti esagonali

Montare ciascun connettore inserendo il distanziatore al lato della
barra di espansione di fronte alle viti a testa esagonale

. Inserire un connettore binario nel canale staffa inferiore
(sul lato inferiore di una lunghezza di binario)

. Assicurarsi che le teste delle viti a testa esagonale siano rivolte
lontano rispetto al binario e siano quindi accessibili

. Posizionare il connettore a meta nel canale di modo che le due viti a
testa esagonale si trovino nel canale e due siano esposte

Serrare le due viti a testa esagonale nel canale per fissare il connettore al binario

~
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. Ora ripetere questa procedura, filettando il secondo connettore
nel canale gancio superiore (sul lato del binario)

i

Anche in questo caso, verificare che le teste delle viti esagonali siano
accessibili, e fissare il connettore in posizione serrando le viti esagonali

Infilare il secondo binario traccia sulle estremita libere dei connettori in
modo che le due estremita della pista siano una vicina all’altra

. Serrare le viti esagonali per fissare il secondo tratto di binario al primo

Morsetti (TTSWC)

| morsetti Triton sono ideali per il bloccaggio veloce e sicuro al pezzo per un veloce, taglio preciso
1. Posizionare la traccia sul pezzo e allinearlo lungo la linea di taglio

2. Infilare il braccio sottile superiore di una pinza nel canale staffa
inferiore (che corre lungo la parte inferiore della pista)

3. Spingere la maniglia a morsetto per sollevare e fissare la presa alla parte inferiore del pezzo
4. Ripetere la procedura all'altra estremita della pista

Nota: | morsetti possono anche essere inseriti nel canale
morsetto superiore (sul lato del binario).

IMPORTANTE: Assicurarsi che il pezzo sia sostenuto in ita della linea
di taglio. Vedere la sezione “supporto del pezzo” nella sezione sega di questo manuale.

Calibro di profondita (TTSTS)

Il calibro offre un modo efficace per garantire che il binario sia fissato
a90° al pezzo in lavorazione per tagli perfettamente squadrati
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E particolarmente utile per garantire uniformita quando si
tagliano piti strisce da un singolo pezzo di materiale

. Infilare il calibro nel canale staffa inferiore (sul lato inferiore del binario) in
modo che il lato piatto del calibro sia rivolto verso la lunghezza del binario

Stringere la vite esagonale per fissare il calibro in posizione

. Ora, quando si scorre il pezzo sul binario, il calibro si trova contro il bordo
del pezzo, assicurando che il binario sia fissato a 90° al pezzo

Nota: Il calibro occupa 140 mm / 5-%2" di lunghezza del binario

Rapportatore di angolo (TTSAG)

Fornisce una gamma di angoli impostati + / - 45 ° per il taglio di precisione garantito
Scala unica doppia caratteristica, che consente una gamma completa di angoli ai lati di 90°

@ ™

. Inserire il rapportatore di angolo nel canale morsetto inferiore (sulla parte inferiore
della pista) e fissare liberamente con la vite esagonale in dotazione.

~

. Con il bordo tagli obliquo contro il bordo del pezzo, ruotare il binario fino a che il
bordo non sara allineato con I'angolo (indicato sui tagli obliqui) che si richiedono

Stringere la vite esagonale per fissare il binario in posizione all'angolazione richiesta
Nota: Il rapportatore di angolo occupa 140-220 mm (5-12" — 8-%") di lunghezza binario

Guida di taglio parallela (TTSPG)

« In alcune circostanze potrebbe non essere possibile utilizzare il binario. In
tali casi la sega puo essere utilizzato con la guida di taglio parallela. Cio
consente tagli precisi paralleli al bordo del pezzo senza uso del binario

La guida di taglio parallela puo essere utilizzata a sinistra 0 a destra della lama
Allentare le fascette anteriori e posteriori della guida parallela (8 e 16) sulla sega

©w
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Far scorrere la guida parallela nelle fessure di fissaggio nella piastra base della sega

@

Utilizzare la scala sulla guida per impostare la distanza
dalla lama per ottenere la larghezza di taglio

Ead

Serrare entrambi i morsetti di guida parallela per garantire la guida parallela in posizione

Sistema di aspirazione Triton (TTSDES)

* Per un ambiente di lavoro pill pulito e sicuro, il sistema di aspirazione Triton
& stato progettato per essere usato con la sega a immersione Triton

La borsa semirigida ha una capacita di 1000 ml e si
raccolgono oltre il 90% della polvere dal taglio

Il materiale non tessuto garantisce un’elevata capacita filtrante e il pannello di
visione rende piu facile la visione quando la sacca deve essere svuotata

Al fine di garantire un’efficienza ottimale, non consentire alla
borsa di riempirsi oltre i % prima di svuotarla

Il sistema di aspirazione semplice si adatta con una semplice
spinta nella presa di estrazione polvere (3)

Manutenzione

Verificare che il dispositivo sia spento e che la spina sia tolta dall’alimentazione prima
di apportare eventuali modifiche o di eseguire le procedure di manutenzione.

Manutenzione della lama

Controllare a intervalli regolari la lama della sega per verificare che non ci siano
formazioni di resine di gomma o polvere di segatura. Se necessario, pulire con
uno spray di manutenzione a base solvente oppure con trementina minerale
Controllare regolarmente che la lama sia planare. L'uso della

sega con una lama a fibbia pone carico eccessivo sul motore e

I'assemblaggio del cambio, e possono influenzare la garanzia.

Controllare i denti in carburo di tungsteno regolarmente per verificarne I'affilatezza
e la presenza di eventuali rotture; ri-affilare o sostituire la lama, se necessario.

Nota: Si noti che quando si riaffila, gli angoli ortogonali sul
fronte dei denti dovrebbero essere mantenuti

Sostituzione della lama della sega

Utilizzare solo 165 mm (6-'2") le lame con un taglio tra 2,2 e 3,5 mm (%" & %:"),
progettate per seghe circolari con una velocita in assenza di carico di almeno 5000min’'

Non inserire mai lame in acciaio ad alta velocita o dischi abrasivi. L'inserimento
di lame per uso diverso o di dimensioni differenti invalidera la garanzia.

Non montare lame inferiori. Controllare regolarmente che la
lama sia piatta, tagliente e privo di crepe o difetti.

Figura E
. Ruotare la leva di selezione modalita (20) per cambiare la posizione della lama @
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. Premere il tasto di blocco immersione (2) e immergere la sega. La sega
si blocca alla profondita che consente I'accesso al bullone di fissaggio
il pannello nell i delle lame (22)

Inserire la chiave esagonale (21) al bullone e premere il blocco mandrino (19)

i

Girare la chiave esagonale in direzione di rotazione del disco (in senso
antiorario) per annullare il bullone e rimuovere il bullone e flangia esterna

bgd

Con cautela sollevare la lama consumata dalla rondella interna sull'asse e far scorrere la
lama attraverso I'apertura sul fondo dell’alloggiamento lama e posizionare ad un lato
Con cautela far scorrere la lama nuova attraverso il fondo dell'alloggiamento lama e
posizionarla sulla rondella interna sull’albero. La grafica deve essere rivolta verso I'esterno
¢ la freccia sulla lama deve puntare nella stessa direzione della freccia sul corpo
Rimontare la flangia esterna della lama poi awvitare leggermente il bullone

di fissaggio della lama attraverso la flangia esterna della lama

Controllare che il disco sia inserito correttamente, premere il blocco del

mandrino e serrare il bullone saldamente con la chiave esagonale

Premere il pulsante di blocco immersione per sbloccare il fermo d’immersione

e consentire la lama di ritirarsi completamente nell'alloggiamento

L
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Pulizia
o Tenere le prese daria dello strumento libere e pulite in ogni momento.

Rimuovere la polvere e lo sporco regolarmente con un panno o una spazzola morbida

Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica Non usare
mai sostanze caustiche per pulire le parti in plastica. Un panno umido &
raccomandato. L'acqua non deve entrare in contatto con la sega

Ri-lubrificare tutte le parti in movimento a intervalli regolari.
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Sostituzione della spazzola
Figura F.G

.

~

3.

Le spazzole di carbonio sono un oggetto di consumo, e vanno ispezionate
periodicamente e sostituite quando sono consumate.

Con la sega scollegata dalla rete, svitare le coperture di accesso alle spazzole
(11). Togliere le spazzole tirando con attenzione sulle molle sporgenti.

. Se una delle spazzole misura meno di 6mm ('%") di lunghezza, entrambe

le spazzole devono essere sostituite con spazzole di ricambio originali
Triton - di ili da Centri di Ri i izzati Triton

Sostituire / rimontare le spazzole, rimontare i tappi d’accesso spazzole e serrare saldamente

Nota: Triton Precision Power Tools non sara responsabile di eventuali danni
o lesioni causati da riparazioni o usi scorretti della macchina.

Conservazione

Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro
e asciutto fuori dalla portata dei bambini

Smaltimento

di attrezzi a

sempre le nazionali per lo

corrente che non sono pidl funzionali e possono essere riparati.

Non smaltire gli attrezzi a corrente o altri rifiuti elettrici ed
elettronici (WEEE) con i normali rifiuti domestici

Contattare I'ente locale per lo smaltimento dei rifiuti per informazioni
sul modo corretto di smaltire attrezzi a corrente

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: ~ ___/ /

ModelloN.: TTS1400  Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Dichiarazione di conformita CE

1l sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton Tools
Dichiara che il prodotto:

Questa di & stata emessa

sotto alla ilita del p

Lobiettivo della dichiarazione & in conformita con la Legislazione di Armonizzazione
pertinente dell'Unione.

Codice di identificazione: 950638

Descrizione: Sega a Traforo ad Immersione 1400W
Si conforma alle seguenti direttive:

Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva bassa tensione 2014/35/UE

Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

.

.

EN 61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
0 danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd

La ione tecnica & da: Triton Tools

Data: 25/05/2016

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato
Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:. Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o i i

Abreviaturas de términos técnicos

asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual dte instrucciones

Lleve calzado con proteccion

Lleve ropa de proteccion adecuada

=S PET 4

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

jAtencion! Cuchillas/dientes muy afilados

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

ADVERTENCIA: Los mecanismos méviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

Peligro!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccion medioambiental Los productos eléctricos usados no se deben
mezclar con la basura convencional. Estan sujetos al principio de recogida
selectiva. Solicite informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las
opciones de reciclaje.

4 @R B B

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

N
m

v Voltio/s Hz Hercio/s
~,AC Corriente alterna W, kw Vatio/s, kilovatio/s
A, mA Amperio/s, miliamperio/s | /min or (Revoluciones/
min” oscilaciones) por minuto
ny Velocidad sin carga dB (A) Nivel de decibelios
(Ponderada A)
(4] Diametro
relativas m/s? Metros cuadrados por
° Grados segundo (vibracion)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TTS1400
Tension: 220-240V ~ 50 Hz
Potencia: 1400 W

Velocidad sin carga: 2000 - 5000 min”!

Ajuste del bisel: 0° - 48°
Capacidad de corte a 90°: 54 mm (2-%")
Capacidad de corte a 45°: 38 mm (1-14")

Tamaiio del disco: 0165 mm (06-'2") x 20 mm

Clase de proteccion: IE
Grado de proteccion: P20
Peso: 5,5kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos
de los productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion actstica Ly’ 83,8 dB(A)
Potencia acistica Lys* 94,8 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
ay i 3,976 m/s?
ay ii 3,534 m/s?
Incertidumbre K: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A).
Se i usar medidas de ion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegrese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imil i y inucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la i cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para més informacién sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu




Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifios. No permita que las personas que no estén familiarizadas con

estas i i utilicen la Las eléctricas son
peligrosas en manos de personas que no estén Eapamadas para su uso.
€) Revise sus que no haya piezas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de
No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifos, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de los niios.

Conserve estas i i de para futura

La expresion “herramienta e/eclrlca se refiere a su herram/enla alimentada
por corriente eléctrica ica) 0 una

eléctrica alir por baterias inald

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo
y oscuras son peli ¥ pueden provocar un accidente.

b) No utilice i éctricas en i} ivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su
mientras esté ji con una i eléctrica. Las
distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente.
No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin
adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de
tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo esta expuesto a materiales conductores.

El contacto de
eléctricas.

alalluvia o la
i el riesgo de

c) No exponga las
agua en una

eléctrica

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion
para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla.
Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite,
bordes afilados o de las piezas moviles. Los cables de alimentacion
dafados o el riesgo de eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice
una herramienta eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable
adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial 0 disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo
de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta
eléctrica si se encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol
o medicamentos. Un momento de distraccion mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion
ocular. £/ uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo,
calzado de seguridad antideslizante, casco resistente y protecciones
auditivas adecuadas) reducird el riesgo de lesiones corporales.

c) Evite el arranque de que el i esta en la posicion
de apagado antes de enchufar Ia i No e con el
dedo en el oconeli padna ocurrir un accidente.
d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.
e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y
en equilibrio en todo momento. De este modo, podrd controlar
mejor la eléctrica en situaci
f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo,
la ropa y guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las
Jjoyas o el pelo largo pueden quedar atrapadas en las plezas moviles.
4) Usoy imi de las
a) No fuerce la herramienta eleclrlca Utlllce Ia herramienta eléctrica de forma
Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la eléctrica si el i no la enciende o la
apaga. Toda herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante
el interruptor es peligrosa y debe ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar ios 0 la Estas medidas de seguridad
preventivas evitardn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

en movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema
que pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna
pieza daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes
son causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y
limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son
menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

9) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el
manual de instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el
trabajo que necesite realizar. £/ uso de la herramienta eléctrica con un
propdsito distinto al cual ha sido disefiada, podria ser peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autorizado.
Utilice tni piezas de io idénticas y Esto
garantizara un funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica

Instrucciones de seguridad
adicionales para sierras circulares

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegiirese
de que la tension eléctrica sea la misma que el especlflcada en la placa de datos
indicada en esta i No conecte esta a una fuente con una
tension i podria dafar la y al usuario. Si tiene
alguna duda, no enchufe la herramienta. Utilizar una fuente con un voltaje inferior

al valor nominal indicado en la placa de datos serd perjudicial para el motor.

1. No permita que las personas menores de 18 afios utilicen esta herramienta.

2. Use equipo de proteccion como gafas de 0 una visera
auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa il guantes de

3. Las icas pueden generar vi y causar Utilice
siempre guantes de seguridad para mejorar la ci i inea. Las i

eléctricas no deben utilizarse durante largos periodos de tiempo sin descansar.
Asegiirese de que el didmetro y el grosor del accesorio sea compatible con las

dela Los ios con el tamaiio i pueden
vibrar excesivamente y causar la pérdida de control de la herramienta.

Siempre que sea posible, utilice un sistema de extraccion de polvo o una aspiradora.

Sujete la herramienta por las empuiiaduras aisladas cuando utilice esta herramienta

donde puedan haber cables bajo tension ocultos. El contacto del accesorio con un

cable bajo tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Asegurese de que las manos estan lejos de la zona de corte y de la hoja de sierra.

Mantenga una mano sobre la empuiiadura auxiliar, o la cubierta del motor.

No intente cortar material con un grosor superior al especificado en este manual.

. Ajuste la profundidad de corte segin el grosor de la pieza de trabajo. Solamente la
mitad de un diente de la hoja debe ser visible a través de la parte inferior de la pieza de
trabajo.

10. Asegurese de que la pieza de trabajo esté sujeta correctamente. Las piezas de trabajo
de gran tamafio pueden hacer que la hoja de la sierra se pueda doblar. Debera colocar
siempre algiin tipo de soporte debajo de la pieza a cortar, cerca de la linea de corte
y del borde del panel.

11. Asegrese de que todos los cables y soportes estén fuera de la trayectoria de corte.

12. Sujete siempre la pieza de trabajo sobre una plataforma estable, asegrese de estar lo

mas lejos posible y evite que la hoja se doble o pierda el control.

Utilice siempre una guia de corte para realizar cortes mas precisos y evitar que la

hoja se pueda doblar.

14. Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piernas. Sujete la pieza de trabajo
en una plataforma estable.

15. Coldquese siempre hacia uno de los lados de la sierra.

16. Tenga en cuenta el disco de corte sobresaldré por la parte inferior de la
pieza de trabajo.

17. No coloque la mano por debajo de la pieza de trabajo ya que la proteccion no podréa
protegerle de la hoja de sierra.

18. Tenga en cuenta el sentido de rotacion del motor y el disco de corte.

19. Inspeccione la pieza de trabajo y retire clavos u otros elementos antes de comenzar
el trabajo.

20. No intente empujar la sierra hacia los lados cuando esté cortando.

21. Si el corte no puede llegar hasta el borde de la pieza de trabajo o la hoja se dobla,
detenga inmediatamente la herramienta y retire la hoja.

22. No intente retirar una hoja atascada sin antes haber desconectado la herramienta de
la toma de corriente.
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23. No mueva la sierra hacia atras mientras esté cortando.

24. Tenga cuidado con los residuos que puedan ser pmyemadns En algunas situaciones,
el material puede ser agran i ilidad del usuario
asegurarse de que otras personas no estén sltuadas cerca de la zona de trabajo.

25. Si se le interrumpe mientras trabaja con la sierra, complete el proceso y apague la
herramienta antes de realizar otra tarea.
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26. Nunca utilice pernos/arandelas para la hoja que estén daiiados o sean incompatibles.

El perno de la hoja y las han sido disefi i para lograr un
optimo y izar la durante su i

Compruebe que el protector inferior esté correctamente colocado. Nunca utilice la

sierra si el protector inferior no funciona adecuadamente. Nunca sujete el protector

inferior cuando esté en posicion abierta. El protector puede doblarse si la sierra cae al

suelo. Levante el protector inferior con la empuiiadura retractil y asegiirese de que se

mueva libremente y que no entre en contacto con la hoja.

Asegurese de que el protector inferior cubra la hoja antes de utilizar la sierra. No tener

la proteccion colocada podria hacer que la sierra recule y provocar lesiones graves.

Tenga en cuenta que el disco seguira girando durante unos segundos después de

soltar el gatillo.

Compruebe periédicamente que todas las tuercas, pernos y otras fijaciones estén

bien apretados.

Esta herramienta solo debe utilizarse para su finalidad prevista. Cualquier uso distinto a

los mencionados en este manual se considerara un uso incorrecto. El usuario y no el fabricante

sera el responsable de cualquier dafio o lesion causadas por un uso incorrecto. El fabricante

no se hace responsable de ningiin dafio causado por la modificacion de este producto. Incluso

cuando se esté utilizando segun lo prescrito, no es posible eliminar todos los factores de

riesgo residuales.

Contragolpe: Instrucciones
de seguridad

Esta herramienta dispone de un mecanismo para evitar el contragolpe durante el uso del
carril guia (véase I para evitar el ). Siga las il i indicadas a
continuacion para evitar el riesgo de contragolpe.

El contragolpe es una reaccion repentina causada por una hoja apresada, atascada o mal
alineada, que hace que la sierra se levante de manera incontrolada hacia arriba por encima de
la pieza de trabajo hacia el usuario. El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la
sierra y se puede evitar si toma las precauciones apropiadas de la siguiente manera:

2.

8N

28.

S

29.

>

a. Sujete firmemente la sierra con ambas manos y coloque sus brazos de forma que
pueda contrarrestar la fuerza del contragolpe. Coloque su cuerpo a cada lado de la
hoja, pero no en linea con la hoja. El contragolpe de la sierra puede provocar que la sierra
salte hacia atras, sin embargo, si se toman estas i la fuerza del
puede ser controlada por el usuario.

L4

Cuando la hoja esté atascada, o cuando se interrumpa un corte por cualquier razén,
suelte el gatillo y mantenga la sierra inmovil en la pieza de trabajo hasta que la
hoja se detenga por completo. No intente retirar la sierra de la pieza de trabajo o tirar
de la sierra hacia atras mientras la hoja esté en movimiento. Intente encontrar y corregir
el problema.

1

Al reiniciar una sierra en un corte incompleto, centre la hoja de la sierra en el corte
y asegiirese de que los dientes de la sierra no estan atascados con en el material.
Si la hoja de sierra esta atascada, es posible que salga impulsada hacia arriba o que se
produzca un retroceso con respecto a la pieza.

. Coloque soportes bajo grandes paneles en ambos lados, cerca de la linea del corte,
y cerca del borde del panel para evitar la deformacion. Esto minimizara el riesgo de
contragolpe y de que la hoja quede apresada.

No utilice hojas poco afiladas o que estén daiadas. Las hojas mal afiladas o mal
ajustadas producen cortes estrechos, causando una friccion excesiva, atasco de la hoja
y el contragolpe.

Las palancas de bloqueo de la profundidad de corte y del ajuste de bisel deben estar
firmes y seguras antes de realizar un corte. Si el ajuste de la hoja se desplaza durante el
corte, puede causar atasco y por consecuencia un contragolpe.

Tenga mucho cuidado al realizar un “corte de incision” en paredes y otros
materiales con objetos ocultos. La hoja que puede cortar objetos que podrian producir

un contragolpe.

e
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Compruebe que el protector inferior se cierra con seguridad antes de cada uso. No
haga funcionar la sierra si el protector inferior no se mueve libremente y cierra al instante.
Nunca deje el protector en posicion abierta.

. Compruebe el funcionamiento del muelle del protector inferior. Si el protector y
el muelle no deben ser antes de su uso. Es
posible que el protector inferior pueda funcionar con lentitud debido a las piezas dafiadas,
depdsitos pegajosos, 0 una acumulacion de aserrin.

. El protector inferior debe retraerse para cortes
tales como los “cortes de incision” y cortes compuestos (de ingletes biselados).
Levante el protector inferior al plegar la manija y tan pronto como la hoja entre en contacto
con el material, el protector inferior debera ser liberado. Para todos los otros tipos de
aserrado, el protector inferior debe funcionar automaticamente.

Asegiirese siempre de que el protector inferior esté cubriendo la hoja antes de bajar
la sierra. Una hoja sin proteccion, que se desliza, hara que la sierra se impulse hacia atrés,
cortando todo o que encuentre a su paso. Tenga en cuenta el tiempo que tarda la hoja en
detenerse después de haber apretado y soltado el interruptor. No utilice discos abrasivos, al
hacerlo, se anulara automaticamente la garantia.

. Retire la cufia de separacion de la sierra antes de realizar cortes de incision. La
cufia de separacion puede causar el contragolpe. Vuelva a colocar la cuia de separacion
antes de realizar un corte de incision. Las sierras circulares con cufias de separacion
permanentes NO son compatibles para cortes de incision.

=

Caracteristicas del producto

Empuiiadura frontal

Boton de blogueo de profundidad
Salida para extraccion de polvo
Empufiadura principal
Interruptor de gatillo

Blogueo de bisel posterior
Control de velocidad
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Perilla de bloqueo posterior de la guia paralela
9. Perilla de ajuste fino posterior

10. Mecanismo para evitar contragolpes

11. Tapas de acceso a las escobillas

12. Placa de Ia base

13. Visor del carril

14. Bloqueo del carril

15. Perilla de ajuste fino frontal

16. Perilla de blogueo frontal de la guia paralela
17. Bloqueo de bisel frontal

18. Ajuste de profundidad

19. Bloqueo del husillo

20. Selector de modo

21. Llave hexagonal

22. Carcasa de la hoja

23.

PN ]

Indicadores de anchura de corte

Aplicaciones

Sierra de incision con carril guia para realizar cortes de incision ligeros y medianos en
maderas laminadas, encimeras y materiales similares.

Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones.

Asegrese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones.
Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

Extraccion de polvo

* Esta sierra dispone de una salida para la extraccion de polvo (3) de 35 mm para conectar a
un sistema de extraccion de polvo Triton (TTSDES) o una aspiradora convencional.

* Vea la pagina 00 para saber mas detalles sobre el sistema de extraccion de polvo Triton.

Nota: El modelo para EUA de 120 V dispone de una salida de extraccion de polvo de 32 mm
(1-") de diametro.

Selector de modo
Imagen A

El selector de modo le permite cambiar facilmente de funcion. Coloque el selector de modo
(20) en la funcion requerida para cada operacion:

O cambio de hoja.
> Ajuste libre, para cortes convencionales.
O Trazado, para trazar cortes de 2,5 mm (%:2") de profundidad.

Soporte de la pieza de trabajo

« En paneles grandes coloque soportes en ambos lados. Esto minimizara el riesgo de
contragolpe y de que la hoja quede apresada.

* Coloque la pieza de trabajo boca abajo para evitar que la cara visible de la pieza de trabajo
pueda astillarse.

Instrucciones de funcionamiento

Ajuste en modo trazado

El modo de trazado bloquea la profundidad de corte en 2,5 mm (%2"). Un corte en modo

trazado puede ayudarle a prevenir la ficcion en el disco, especialmente cuando esté realizando

cortes de gran profundidad. También es (til para cortar maderas laminadas y placas de yeso.

* Gire el selector de modo (20) y coldquelo en la posicion de trazado. g.

e La profundidad de corte quedara bloqueada, no podra realizar cortes de mas de 2,5 mm
(%2") de profundidad.
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Ajuste de la profundidad de corte

Imagen B

La profundidad de corte se puede ajustar entre 0 — 55 mm (2-'%4"). Puede utilizar la escala
de profundidad como referencia para calcular la profundidad de corte deseada.

* Para obtener mejores resultados, deberia visualizar un poco menos del tamario del diente
de la hoja por debajo de la pieza de trabajo.

. Afloje el ajuste de profundidad (18) y deslicelo a través de la escala de profundidad para
conseguir la profundidad deseada.

Apriete el ajuste de profundidad firmemente.

Anora, la sierra estara preparada para realizar cortes a la profundidad ajustada ( cuando
esté en modo ajuste libre).

Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precision milimétrica, utilice una escuadra para
comprobar la profundidad y realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

w N

Ajuste del angulo de bisel
Imagen C
El dngulo de bisel se puede ajustar entre 0° - 48°.

Afloje el blogueo de bisel frontal y posterior (6'y 17)

~

Mueva la sierra hasta que el puntero del angulo situado al lado del bloqueo de bisel frontal
quede alineado con el angulo indicado en la escala.

Apriete firmemente el bloqueo de bisel frontal y posterior.

Ahora |a sierra estard ajustada para realizar cortes a bisel.

Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precision milimétrica, utilice una escuadra
para comprobar la profundidad y realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

IMPORTANTE: Para cortes a bisel, es necesario que fije la sierra en el carril. Para mas detalles
vea la seccion “Cortes a bisel”.
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Ajuste de velocidad

Imagen D

* Lavelocidad se puede ajustar con el selector de velocidad (7). Esto le permitira optimizar la
velocidad de corte para cada material.

* Latabla a continuacion le ayudar a seleccionar la velocidad adecuada en diferentes
materiales:

Tipo de material Ajuste de velocidad

Madera (dura o blanda) 4-6
Aglomerados 5-6
Madera contrachapada, tableros macizos y madera revestida 2-5
Maderas duras 1-4

Montaje del carril

 Para mas informacion sobre como montar el carril u otro accesorio, vea la seccion
“Accesorios” de este manual. Paginas 00-00.

Utilizacion de las perillas de ajuste fino

Las perillas de ajuste fino (9 y 15) le permite reducir el juego existente entre el carril y
la sierra, esto mejorara la precision de corte durante el desplazamiento de Ia sierra por
el carril.

. Afloje las perillas de ajuste fino (3 y 15).

~

Coloque la sierra en el carril.

@

Ahora ajuste las levas para reducir el juego existente, vuelva a apretar las perillas de ajuste
fino para fijar las levas en la posicion deseada.

Nota: Las levas quedaran fijas cuando las perillas estén colocadas en posicion central.

Mecanismo para evitar el contragolpe

El contragolpe es una reaccion repentina causada por una hoja apresada, atascada o mal
alineada, que hace que Ia sierra se levante de manera incontrolada hacia arriba por encima
de la pieza de trabajo hacia el operario.

* Esta incluye un
de un posible contragolpe inesperado.

. Gire el mecanismo para evitar contragolpes (10) y pongalo en la posicion “0” antes de
colocar la sierra en el carril.

Cuando coloque la sierra en el riel del carril, el mecanismo para evitar contragolpes se
enganchard automaticamente.

NOTA: Si por alguna razon ocurriera el contragolpe, compruebe que el carril no esté dafiado
antes de continuar con el corte.

Corte
IMPORTANTE

* Compruebe que la pieza de trabajo y el carril estén sujetos correctamente para evitar
cualquier posible movimiento cuando la sierra esté funcionando.

para prevenir el pe y proteger al operario

~

* Sujete siempre la herramienta con ambas manos utilizando la empufadura frontal
y posterior.

Deslice siempre la sierra hacia delante. NUNCA hacia atras ni hacia usted.
Lleve siempre equipo de proteccion adecuado. Vea las instrucciones de seguridad.

. Compruebe que el bloqueo del carril (14) y el mecanismo para evitar el contragolpe (10)
estén en la posicion “0”.

L

Coloque la parte frontal de la sierra en el carril.

1 d

Para cortes a bisel, bloguee la sierra en el carril girando el bloqueo del carril (14) en la
posicion “I”.

Gire el selector de modo (20) y coléquelo en la posicion de ajuste libre e 0 modo de
trazado, £ seglin se requiera.

Sujete la sierra firmemente con ambas manos y apriete el interruptor de gatillo (5).

Deje que la hoja alcance su velocidad méxima, a continuacion apriete el botdn de blogueo
de profundidad (2) y baje la hoja a la profundidad deseada.

Deslice la sierra hasta colocarla cerca de la pieza de trabajo y comience el corte.
Mantenga una velocidad de avance constante — una velocidad alta sobrecargara el motor,
una velocidad baja podria provocar marcas de quemadura en la pieza de trabajo. Evite
movimientos bruscos.
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. Una vez finalizado el corte, suelte el interruptor de gatillo y deje que la hoja se pare
completamente antes de retirar la sierra del carril.

Realizar cortes a bisel
IMPORTANTE: Para cortes a bisel, es necesario que fije la sierra en el carril.
1. Gire el bloqueo del carril (14) en la posicion “I” para bloquear la sierra en el carril.

Realizar cortes de incision

. Utilice los indicadores de anchura de corte (23) para colocar la sierra en el carril y la hoja
en contacto con la pieza de trabajo.

Sujete la sierra firmemente con ambas manos y apriete el interruptor de gatillo (5).

Deje que la hoja alcance su velocidad méaxima, a continuacion apriete el boton de bloqueo
de profundidad (2) y baje la hoja a la profundidad deseada.

Comience el corte y utilice los indicadores de anchura de corte como guia.
Deje que la hoja se para completamente antes de retirar la sierra del carril.

Utilizacion de los
accesorios opcionales

Juego de extensiones y conectores de carril (TTSTP)
Incluye:

® 2 carriles de 700 mm (27-%3") para optimizar el rendimiento de la sierra de
incision Triton.

L
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2 conectores de carriles TTSTC .
Nota: cada conector esta compuesto de dos partes

Preparacion del carril

Antes de usar por primera vez, es necesario ajustar la tira de goma situada a lo largo del borde
de cada uno de los carriles.

. Sujete el carril a un trozo de madera.
. Coloque Ia sierra en modo trazado (vea las indicaciones previas).

Realice el corte a lo largo del carril. Esto ajustara y cortard Ia tira de goma a la medida
requerida por la sierra.

Elimine el resto de goma restante.

w o =

b

Mantenimiento del carril

e Antes de usar por primera vez y periddi se ienda aplicar
la sierra se pueda deslizar suavemente a lo largo de todo el carril.

* No deje que el carril se llene de polvo, virutas o resto de otras particulas.

para que

Montaje de los conectores de carril

Puede conectar méas de 1 carril mediante los conectores incluidos en este paquete.

Cada conector de carril dispone de un espaciador y una barra de separacion con
tornillos hexagonales.

Monte cada conector colocando el espaciador en la cara de la barra de separacion, en el
lado opuesto de las cabezas de los tornillos hexagonales.

. Inserte uno de los conectores en el carril de sujecion mas bajo (en la parte inferior
del carril).

Asegrese que las cabezas de los tornillos hexagonales estén mirando hacia el extremo
del carril y que sean accesibles.

Coloque el conector a medio camino del carril hasta que los dos tornillos hexagonales
encajen dentro del carril.

Apriete los dos tornillos hexagonales para fijar el conector correctamente en el carril.

. Ahora repita de nuevo el procedimiento pero apretando el segundo conector en el carril de
sujecion superior (en la cara del carril).

n
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6. Asegirese de nuevo que los tornillos hexagonales se encuentren accesibles, ahora fije el
conector apretando los tornillos hexagonales.

7. Inserte el segundo carril en los extremos libres de los conectores para que ambos
extremos encajen.

8. Apriete los tornillos hexagonales para fijar el carril principal con el secundario.

Abrazaderas de carril (TTSWC)

Las abrazaderas de carril Triton son ideales para sujetar la pieza de trabajo de una forma
segura y rapida.

1. Coloque el carril en la pieza de trabajo y alinéelo a lo largo de Ia linea de corte.

2. Inserte el brazo superior més fino de una abrazadera en el carril de
sujecion mas bajo (situado en la parte inferior del carril).

3. Bombee el mango de la abrazadera para elevar la abrazadera y sujetar la parte inferior de
la pieza de trabajo.

4. Repita el procedimiento en el otro extremo del carril.

Nota: Las abrazaderas también se pueden insertar en el carril se sujecion superior (en la
cara del carril).

IMPORTANTE: Aseglirese de que la pieza de trabajo esté colocada adecuadamente
cerca de la linea de corte. Vea la seccion “Sujecion de la pieza de trabajo”.

Escuadra en T (TTSTS)

La escuadra en T le permitira ajustar el carril a 90° de la pieza de trabajo para poder

realizar cortes rectos perfectos.

 Es particularmente (il a la hora de realizar varios cortes consistentes en una misma
pieza de trabajo.

. Inserte la escuadra en T en el carril de sujecion més bajo (situado

en la parte inferior del carril) y asegurese de que la cara mas plana
de la escuadra esté mirando hacia el extremo del carril.

~

Apriete el tornillo hexagonal para fijar la escuadra en T en su posicion.

@

Ahora, cuando coloque el carril hacia la pieza de trabajo, la escuadra
en T quedara apoyada totalmente plana contra el borde de la pieza de
trabajo, manteniendo asi el carril a 90° con la pieza de trabajo.

Nota: La escuadra en T ocupa 140 mm (5-12") de longitud en el carril.

Guia de angulos (TTSAG)

* Permite gran variedad de angulos fijos entre +/- 55° para realizar cortes precisos.
La doble escala le permite ajustar dngulos completos hasta 90°.

. Inserte la guia de corte en el carril de sujecion més bajo (situado en la parte
inferior del carril), sin apretar, cologue los tornillos hexagonales incluidos.

. Cologue el borde recto de la guia de corte contra el borde de la pieza
de trabajo, gire el carril hasta que el borde del carril quede alineado
con el angulo deseado (indicado en la guia de corte).

Apriete los tornillos hexagonales para fijar guia de corte con el angulo requerido.
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Nota: La guia de corte ocupa de 140 - 220 mm (5-%2" — 8-%4") de longitud en el carril.

Guia de corte paralela (TTSPG)

En determinadas ocasiones, no podra utilizar el carril para realizar cortes. En este caso y
como alternativa, puede utilizar una guia de corte paralela. El uso de la guia le permitira

realizar cortes paralelos junto al borde de la pieza de trabajo sin tener que utilizar un carril.

La guia de corte paralela puede utilizarse en el lado izquierdo o derecho de la hoja.
. Afloje las perillas de blogueo frontales y posteriores (8 y 16) de la sierra.
Deslice la guia paralela en las ranuras de montaje de la base de la sierra.
Utilice la escala en la guia para ajustar la distancia desde Ia hoja hasta alcanzar la
anchura de corte deseada.
Vuelva a apretar las dos perillas de bloqueo para fijar la guia paralela en la
posicion requerida.
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Sistema de extraccion de polvo Triton (TTSDES)

y limpio. Este sistema esta disefiado especialmente para ser utilizado con la sierra de
incision Triton.

La bolsa semi-rigida con capacidad hasta 1000 ml, le permitira recoger el 90 %
del polvo producido.

El material con tejido especial le proporcionard gran capacidad para filtrar, el
disefio del panel le ayudara a determinar cuando necesitara vaciar la bolsa.

* Para mas eficacia, nunca deje que la bolsa se llene més de % de su capacidad maxima.

El sistema de extraccion de polvo se conecta facilmente
dentro de la salida de extraccion de polvo (3).

El sistema de extraccion de polvo Triton le permitira mantener un entorno de trabajo seguro

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica
antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.
Mantenimiento de la hoja

Compruebe regularmente que la hoja esta libre de acumulaciones de resinas o de serrin.
Si es necesario, limpie con un disolvente tal como WD40, RP7 o trementina mineral.

Compruebe regularmente el estado de la hoja de la sierra. La utilizacion de
la sierra con una hoja curvada supone demasiada carga para el conjunto
del motor y de la caja de engranajes, esto puede invalidar la garantia.

Debe comprobar regularmente de que los dientes de carburo de tungsteno
estén afiliados y sin roturas. Repérelos o afilarlos segin sea necesario.

Nota: Tenga en cuenta que al afilar deben mantenerse los dngulos del bisel en la parte
delantera de los dientes. Contacte con el fabricante.

Sustitucion de la hoja

Utilice solamente hojas de 165 mm (6-7"), con un ancho de corte entre 2,2y 3,5 mm
(" y %:") concebidas para sierras circulares con una velocidad sin carga de 5.000 min™'.
No coloque hojas de acero de alta velocidad o discos abrasivos en esta

herramienta. El uso de accesorios incorrectos puede invalidar la garantia.

No instale hojas de una calidad inferior. Compruebe con regularidad

que la hoja esta plana, afilada y libre de grietas o defectos.

Imagen E
. Gire el selector de modo (20) en la posicion de cambio de hoja @ .

. Pulse el boton de bloqueo de profundidad (2) y baje la sierra. La sierra quedara
blogueada a la profundidad méxima y le permitira el acceder al tornillo de
sujecion de la hoja a través del panel en la carcasa de la hoja (22).
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Coloque la llave hexagonal (21) en el tornillo y apriete el bloqueo del husillo (19).

bl

Gire la llave en la misma direccion de la hoja (sentido

antihorario) para retirar el tornillo y Ia brida roscada.

Retire Ia hoja gastada con cuidado levantandola de la arandela interior y el eje, deslicela
hacia fuera por la ranura situada en la parte inferior de la carcasa de la hoja.

. Coloque la nueva hoja a través del eje y la arandela interior insertandola por la parte
inferior de la carcasa de la hoja. Los graficos deben quedar hacia fuera y la flecha en
la hoja debe apuntar en la misma direccion que la flecha indicada en la carcasa.
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Vuelva a colocar la arandela externa, mientras presiona el boton de bloqueo del husillo,
apriete el tornillo firmemente.

Asegurese de que la hoja esté colocada entre la arandela interior y exterior. Apriételas
firmemente con la llave hexagonal.
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9. Apriete el boton de blogueo de profundidad y deje que la hoja se retraiga completamente
dentro de la carcasa.

Limpieza

 Mantenga las ranuras de ventilacion de la y limpia en todo momento.

Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se
realiza mejor con un cepillo suave o un trapo.

No utilice nunca agentes causticos para limpiar piezas de plastico. Se recomienda
utilizar un trapo hiimedo, el agua no debe entrar nunca en contacto con la sierra.

Vuelva a lubricar todas las piezas méviles a intervalos regulares.

Sustitucion de las escobillas

ImagenFy G
Las escobillas de carbono son un elemento consumible que debe
i i i0 y sustituirse cuando estén gastadas.

. Con la sierra desconectada de la alimentacion, destornille las tapas de acceso a las
escobillas (11). Retire las escobillas tirando cuidadosamente de los muelles protuberantes.

Si cualquiera de las escobillas se desgasta a menos de 6 mm ('%:") de largo, deberan
sustituirse por otras escobillas originales Triton - disponibles en un servicio de reparacion
autorizado Triton.

Sustituya las escobillas y vuelva a colocar las tapas de las escobillas, ahora

apriételas firmemente.

Nota: Triton no se responsabiliza de ningin dafio o lesion causados por reparaciones

no autorizadas de la sierra o por una mala manipulacion de esta herramienta.

a4
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Almacenaje

* (Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance
de los nifios.

Reciclaje

Deshagase siempre de las eléctricas
respetando las normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para

obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tri com* e sus datos

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones

novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __/__/

Modelo: TTS1400  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools
Declara que el producto:

Fabricante. El objeto de la declaracion descrita anteriormente es conforme a la
islacio itaria de ar izacion pertinente.

Cadigo de identificacion: 950638
Descripcion: Sierra de incision 1400 W
Esté en conformidad con las directivas:
Directiva de maquinas 2006/42/CE
Directiva de baja tension 2014/35/UE
Compatibilidad electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

.

.

.

.

(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras

La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algiin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Organismo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 25/05/2016

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i

Abreviacgdes Técnicas

para a operacao segura e eficiente deste produto. Este equipamento possui caracteristicas
peculiares e, mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é a

manual cuidadosamente para garantir que compreenda totalmente as instrugdes. Assegure-se
de que todos os usudrios do produto leiam e este manual,

Descricao dos simbolos

A placa de identificacao de sua podera ap alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protecéo auricular
Use protecéo ocular

Use protecéo respiratoria
Use protecdo de cabeca

Use protecédo para as maos

Leia 0 manual de instrucdes

Use roupas de protecao.

Use roupas de protecao.

Cuidado com o contragolpe!

AVISO: Laminas ou dentes afiados!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando
for fazer ajustes, trocar acessorios, limpar, efetuar
manutencao ou quando nao estiver em uso!

AVISO: Pegas moveis podem causar ferimentos por
corte ou esmagamento.

Cuidado!

Construcao de classe Il
(isolamento duplo para protecdo adicional)

Protegao ambiental O descarte de produtos elétricos
néo deve ser feito no lixo domeéstico. Faca a reciclagem
em locais proprios para isso. Consulte as autoridades
locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

4 O B B> P P=rOE €

Cumpre a legislacéo e os padrdes
de seguranca aplicaveis.

N
Mm

v Volts Hz Hertz
o ler este

~,CA Corrente W, kw Watt, Quilowatt
alternada

A, mA Ampere, /min ou min™ (rotacdes ou ciclos)
milliampere por minuto

n° Velocidade sem dB(A) Decibel -A
carga ponderado

] Diametro m/s2 Magnitude da

vibragdo
° Graus

Especificacao

Modelo no. TTS1400
Voltagem 220-240V~ 50Hz
Poténcia 1400W

Rotacao sem carga 2000 a 5000 min™*
Ajuste de inclinacao 0°a48°
Profundidade max. de corte @ 90° 54 mm (2-%4")
Profundidade max. de corte @ 45° 38 mm (1-%4")

Dimensdes de lamina 0165 mm (@6-4") x 20 mm

Classe de protecdo @
Protecéo contra contaminantes P20
Peso 5,5 kg (12lbs)

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes da Triton
podem ser alteradas sem aviso.

Informacdes sobre ruido e vibracéo

Pressao sonora Ly, 83,8dB(A)
Poténcia sonora Ly, 94,8dB(A)
Incerteza K 3dB
Vibragéo ponderada a, (corpo) 3,976m/s?
Vibragao a, (empunhadura) 3,534m/s?
Incerteza K 1,5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e,
por isso, sdo necessarias medidas de protegao.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecdo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, encia, for e diminuicao da i de agarrar. A icdo por longo
prazo pode levar a uma condicdo crnica. Caso necessrio, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibracdo e use luvas antivibraco. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragao tem mais
impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificagao relativa a vibragges, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.

0Os niveis sonoros e de vibracdo da especificacdo sao determinados de acordo com a
norma EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal
da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida

ou usada incorretamente, poderd produzir niveis de ruido, e de vibragdo, superiores. O site
www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibracéo e ruido em locais
de trabalho, e pode ser itil para usuarios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.




AVISO: Leia todos os avisos e i de trabalho. 0 dos avisos e
instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este aparelho néo foi concebido para ser usado por pessoas (inclusive criancas)
com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou conhecimento,
exceto se estiverem sob supervisao, ou houverem recebido instrucdes relativas ao uso
do equi pela pessoa avel por sua As criangas devem ser
supervisionadas para garantir que néo bringuem com o equipamento.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica", nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagao da

rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

) Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em como na presenca de liquidos,
gases ou serragens inflaméaveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que podem
inflamar a serragem ou 0s gases.

©) Mantenha as criancas e observadores 4 distancia, quando operar ferramentas elétricas.
Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede. Nunca
modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores adaptadores em
ferramentas elétricas com fio terra Conectores sem modificagdes e tomadas
corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores, extensdes
e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

c) Néo deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes imidas. A dgua que
entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) N&o abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou pecas moveis.
Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao adequado
para uso externo. A utilizagéo de um cabo adequado para uso externo reduz o risco de
choque elétrico.

Se 0 uso da ferramenta elétrica em local (imido for inevitavel, use uma fonte de
alimentacao protegida com Dispositivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR reduz
0 risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso quando operar

uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou sob
influéncia de drogas, lcool ou medicamentos. Um momento de desatencéo, quando se
opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

=

b) Use equipamentos de protecao individual. Use sempre prote¢do ocular. Equipamentos
de protedo como mascara respiratoria, calgados de protegéo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas n@o intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria, quando
estiver pegando-a, ou quando estiver . Transportar elétricas
com seu dedo no i ptor ou energizar elétricas com o i na
posicéo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta elétrica poderé resultar
em ferimentos.

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. Isto permite
um melhor controle da ferramenta em situacdes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos, roupas e
luvas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos
nas pecas moveis

) Se for utilizar dispositivos para a aspiracéo e coleta de po, assegure-se de que estejam

e sejam usados 0 uso da coleta de pd pode reduzir 0s riscos
associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua aplicagéo. A ferramenta
correta fard o trabalho melhor e com mais seguranca, com a produtividade para a qual
foi projetada.

b) Néouse a elétrica se o i ptor lig: iga ndo estiver
Qualquer ferramenta que ndo puder ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa
e deve ser consertada.

¢) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta, antes de
realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas de seguranca
preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando ndo estiver em uso, e
ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas instrucdes, a
operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas méos de pessoas néo treinadas.

€) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das pegas
moveis, se existem pecas quebradas ou outra condicdo que possa afetar a operacéo da
Sea estiver danifi idencie o conserto, antes de usa-la.

Muitos acidentes sao causados por ferramentas mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
afiadas, quando mantidas 30 menos a € mais
féceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros elementos de acordo com estas
instrugdes, considerando as condicdes de trabalho e o servico a ser executado. O uso da
ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situago de risco

Seguranca da serra de imersao

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagdo
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacéo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em duvida, nao conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificagdo, podera ser prejudicial para o motor.

N&o permita que pessoas com menos de 18 anos operem a ferramenta.

Quando operar a serra, use equipamento de seguranca, incluindo 6culos de protecéo,
protecdo auditiva, mascara respiratoria e vesturio de protegdo, inclusive luvas.

Ferramentas elétricas manuais podem produzir vibragdo. E a vibragéo pode provocar
doencas. As luvas ajudam a manter uma boa circulagéo sanguinea nos dedos.
Ferramentas manuais ndo devem ser usadas por longos periodos sem pausas.

Use sempre as laminas recomendadas, com o tamanho e forma do furo do mandril
corretos, por ex. diamante ou Laminas que ndo
corretamente aos pontos de encaixe da serra produzirdo uma rotacéo excéntrica.

Sempre que possivel, use um sistema de aspiracdo de po para manter o pé e a serragem
sob controle.

Ferramentas elétricas devem ser sempre empunhadas pelas partes isoladas, proprias

para essa finalidade, quando se trabalha com elas, garantindo protecdo ao operador,

caso a ferramenta de corte entre em contato com seu proprio cabo elétrico ou fiagéo.

0 contato com um fio ‘vivo’ tornard as partes de metal expostas da ferramenta, ‘vivas’,

e aplicard um choque elétrico no operador, caso ndo esteja segurando a ferramenta

pelas superficies isoladas.

Garanta que as maos fiquem longe da érea cortante e da lamina. Mantenha uma méo na
auxiliar ou no aloj do motor. Se ambas as méos estiverem segurando

a ferramenta, ndo poderdo ser cortadas pela lamina.

Nao tente cortar materiais mais espessos do que o detalhado na secao Especificagdes
deste manual.

Ajuste a profundidade de corte a espessura da peca de trabalho, por ex. embaixo da peca,
deve ser visto menos da altura de um dente.da lamina.

Certifique-se de que a peca de trabalho esta presa corretamente. Painéis grandes podem
ceder sob seu proprio peso e prender a lamina da serra. Devem ser colocados apoios em
ambos os lados, sob o painel, perto da linha de corte e perto das bordas do painel.

Garanta que todos 0s suportes e cabos de energia estdo fora do caminho de corte.

Prenda sempre a peca de trabalho em uma plataforma estavel, assegurando que a
exposicdo de seu corpo é a minima possivel, evitando o aprisionamento da lamina ou
aperda de controle.

Para garantir a preciséo do corte, e evitar aprisionamento da lamina, use sempre
uma guia paralela de corte ou uma guia de borda reta.

Nunca segure a peca de trabalho com suas méos, ou entre as pernas, enquanto corta.

Fique sempre um pouco de lado em relagéo a ferramenta, quando usa-Ia.

Lembre-se de que a lamina ird aparecer no lado inferior da peca de trabalho.

N&o toque embaixo da peca, onde o protetor ndo pode proteger vocé da ldmina.

Observe o sentido de rotacdo do motor e da lamina.

Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e outros objetos embutidos,
antes de comegar o trabalho.

Nao aplique forgas laterais ou torcionais a ldmina durante o corte.

Se o corte ndo for até a borda da pega de trabalho, ou se a lamina ficar presa durante o
corte, deixe a lamina parar completamente e erga a serra para fora da peca de trabalho.

Nao tente soltar uma lamina presa, antes de desconectar a ferramenta da energia.

Nunca mova a serra para trés quando estiver cortando.

Tome cuidado com o material projetado pela lamina. Em algumas situacdes, os residuos
sdo arremessados com muita velocidade pela ferramenta. E responsabilidade do usuério
garantir que outras pessoas que estejam no local de trabalho estejam protegidas contra a
possibilidade de serem atingidas por material arremessado.

Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a serra, conclua o processo e
desligue a ferramenta, antes de mudar seu foco de atencao.

0s parafusos e arruelas da lamina foram desenvolvidos especialmente para sua serra.
Para um desempenho 6timo e operacdo segura, nunca use parafusos/arruelas de lamina
incorretos ou danificados.

Verifique se o protetor inferior esté fechando corretamente, antes de cada utilizagao.

N&o use a serra, se o protetor inferior ndo deslizar liviremente e néo estiver fechando
rapidamente. Nunca prenda ou amarre o protetor inferior na posigéo aberta. Caso a serra
seja derrubada acidentalmente, o protetor inferior poderé ficar torto. Levante o protetor
inferior com a manopla retratil e verifique se ele desliza livremente e ndo toca a lamina,
nem nenhuma outra peca, em todos os angulos e profundidades de corte.
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Veja sempre se o protetor inferior esta cobrindo a lamina, antes de pousar a serra sobre
uma superficie, apds o uso. Uma lamina desprotegida e proxima de outras pecas, poderd
fazer a serra se mover para tras, e cortar o que estiver no caminho. Preste atengéo ao
tempo que demora para a lamina parar, apos soltar o gatilho.

Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros componentes de
fixagdo ndo estdo soltos e se estdo apertados onde necessario.

A ferramenta s deve ser usada para a finalidade prescrita. Qualquer tipo de uso ndo
mencionado neste manual sera considerado um caso de mau uso. O usuério, € ndo o
fabricante, é responsavel por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos de mau uso.

0 fabricante nao se responsabilizara por modificacdes feitas na ferramenta, nem pelas
consequeéncias que resultem de tais modificagdes.

Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, ndo € possivel eliminar todos os
fatores de risco residuais.

Prevencao de contragolpes e
seguranca do operador

Quando usada com a guia, esta ferramenta inclui um itivo de de

(Ver ‘Protegdo contragolpes’, para mais detalhes) que ajuda a evitar que a serra serra
arremessada da peca de trabalho. Seguem algumas orientacdes sobre medidas que previnem
contragolpes.

Um contragolpe é uma reacdo stibita de uma Idmina presa, entalada ou desalinhada, que
faz com que a serra descontrolada saia da pega de trabalho e seja arremessada na direcdo
do operador. 0 contragolpe é resultado de mau uso e/ou condicdes, ou procedimentos de
operago incorretos, e pode ser evitado com as seguintes precaucdes:

»

. Empunhe a ferramenta com ambas as maos, firmemente, e posicione seus bragos de forma
que resistam as forgas do contragolpe. Posicione seu corpo, em ambos os lados da lamina,
porém nao alinhado com ela. O contragolpe faz com que a serra pule para trés, porém,
pode ser controlado pelo operador, se este tomar as devidas precauges.

=

Quando a lamina ficar presa, ou quando for interromper o corte por qualquer razao, solte
o gatilho e mantenha a serra imével na pega de trabalho, até que a lamina pare de girar
completamente. Nunca tente tirar a serra da pega ou puxd-la para trés enquanto a lamina
estiver em movimento. Investigue e tome as medidas preventivas para eliminar as causas
do aprisionamento da lamina.

o

Quando for reiniciar o trabalho, dentro de um corte inacabado, centralize a serra no
entalhe e verifique se nenhum dente da serra esta engatado no material (Uma lamina de
serra engatada podera empurrar a serra para cima ou provocar um rebote, assim que a
rotagéo for reiniciada).

a

Pecas de trabalho grandes devem ser apoiadas proximo a linha de corte e nas bordas,
para evitar que verguem. Isto ira reduzir o risco de aprisionamento da lamina e de rebote.

®

Néo use laminas cegas ou danificadas. Laminas mal afiadas e ajustadas incorretamente
produzem cortes estreitos que causam fricgéo excessiva, aprisionamento da lamina
€ rebotes.

. As travas de ajuste de profundidade da lamina e do angulo de corte devem estar apertadas
e firmes, antes de se realizarem cortes. Se um ajuste da lamina se alterar durante o corte,
isso poderé provocar o aprisionamento da Iamina e rebotes.

Tome cuidado extra quando realizar ‘cortes fundos’ em paredes ou outras pegas ndo
vazadas. A lamina podera atingir objetos e provocar o contragolpe da serra.

e

=

Verifique o protetor inferior, antes de cada utilizagao, e ndo use a serra, caso o protetor
néo esteja fechando livremente, garantindo que a lamina ndo encosta em nenhuma parte
do protetor ou da serra, em todos os angulos e profundidades de corte. Nunca prenda ou
amarre o protetor inferior na posigdo aberta.

. Verifique o funcionamento da mola do protetor inferior. Se o protetor e a mola ndo
estiverem i cor devem ser antes do uso. O protetor
inferior pode estar funcionando lentamente devido a pecas danificadas, depdsitos de
resina ou devido a um actimulo de detritos.

. 0 protetor inferior s deve ser retraido manualmente em cortes especiais, como nos
‘cortes fundos’ e ‘cortes compostos’. Levante o protetor inferior pela manopla retratil e
solte-o, assim que a Idmina entrar no material da peca. O protetor inferior deve operar
automaticamente em todos os demais tipos de corte.

=

Certifique-se de que o protetor inferior esta cobrindo a Iamina, antes de abaixar a serra.
Uma lamina desprotegida e proxima de outras pegas, fara com que a serra se mova para
trés, cortando tudo o que estiver em seu caminho. Preste atengéo ao tempo que demora
para a lamina parar, apos soltar o gatilho. Nao use discos abrasivos (rebolos) pois isso
anularé a garantia.

. Se a serra possuir um cutelo divisor, este deverd ser removido antes de um corte fundo.
Um cutelo divisor provocara interferéncia em um corte fundo, causando rebote. O cutelo
divisor deve ser sempre reinstalado aps o corte fundo. Uma serra circular que tenha um
cutelo divisor NAO removivel, ndo ¢ adequada para cortes fundos.

Familiarizagao com o produto

. Empunhadura dianteira

. Botéo de trava de imersao
. Bocal de extracéo de po

. Empunhadura principal

. Gatilho

. Trava de inclinagdo traseira
. Controle de velocidade

© N D oA W =

. Bragadeira traseira da guia paralela

©

. Came traseiro de ajuste fino

10. Dispositivo contra golpes

11. Tampa de acesso a escova

12. Base

13. Painel de visualizagao do trilho
14. Trava do trilho

15. Came frontal de ajuste fino

16. Bracadeira frontal da guia paralela
17. Trava de inclinacéo frontal

18. Trava de profundidade

19. Trava do eixo

20. Seletor de modo

21. Chave sextavada

22. Alojamento da lamina

23. Largura dos indicadores de corte

Uso Pretendido

Serra circular para uso & méo livre e com trilho guia, para realizago de cortes de imerséo de
carga leve a média, em placas de piso de madeira, tampos de balcGes e materiais similares.

Desembalagem da sua ferramenta
recursos e fungdes.
* Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado.

* Caso estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso
Coleta de po

* Aserra é equipada com um bocal (3) de coleta de pé de 35mm de didmetro, adequado para
uso com o Sistema de Extragao de P6 da Triton (TTSDES), ou para conexao a um sistema
de aspiragao a vacuo.

 Veja a pagina 00 para obter os detalhes do Sistema de extragdo de p6 da Triton.

Nota: 0 modelo norte-americano de 120V possui um bocal de extragdo de po

de 32mm (1-14").

seu produto. Familiarize-se com todos os seus

Selecdo de modo
Ver a fig. A

0 tambor seletor de modo permite o ajuste facil e rapido das funcGes principais, bastando girar
o tambor (20) até que fique na posicdo necessaria.

@ Troca de lamina
e Imerso livre, para cortes em geral
-@- Riscador, para corte de 2,5 mm (¥%:2") de profundidade
Para saber os detalhes de uso, consulte a secao respectiva deste manual.

Suporte da peca de trabalho

* Painéis grandes e pecas de trabalho compridas devem ser bem apoiadas, em ambos 0s
lados do corte, para evitar o aprisi da serra ou a éncia de

 Vire a ‘melhor’ face da peca de trabalho para baixo, de modo que se forem produzidas
lascas, elas provavelmente aparecerdo na face menos menos visivel.
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Operacao

Uso do modo riscador

0 modo riscador trava a profundidade de corte em 2,5mm (%2"). Um corte inicial com
riscador é importante pois ajuda a evitar a friccdo na lamina, especialmente quando séo
necessarios cortes de imersdo. Também é (il para a realizagdo do corte inicial em
laminados folheados ou melaminicos.

* Gire o seletor de modo (20) para a posi¢éo Riscador.@.

* A profundidade de imersdo ficara travada, de forma que a lamina ndo podera penetrar
além de 2,5mm (%2")

Ajuste da profundidade de corte

Ver fig. B
A profundidade de corte pode ser ajustada entre 0 e 55mm (2-'4"). A profundidade pode
ser ajustada aescala de pi i calibrada para levar em
conta as dimensdes do trilho, de modo que néo é necessario nenhum calculo adicional.
Para obter os melhores resultados, deve ser possivel ver menos de um dente inteiro na
parte de baixo da peca de trabalho.

. Solte a trava de profundidade (18) e mova-a ao longo da escala de profundidade,

até que o ponteiro fique alinhado com a profundidade de corte requerida.

Aperte firmemente a trava de profundidade.

Agora, a serra podera cortar até a profundidade ajustada (quando no modo de

imersao livre).

@ ™

Nota: Quando for necessaria precisao, use um esquadro para verificar a profundidade e faga
cortes de teste em um pedaco de madeira descartavel.

Ajuste do angulo de corte

Ver fig. C

* 0 angulo de inclinago pode ser ajustado de 0° a 48°

. Solte as travas de inclinagao dianteira e traseira (6 & 17)

Gire o corpo da serra até que o ponteiro do angulo de inclinacéo, adjacente a trava

de inclinagao dianteira, fique alinhado com o dngulo de inclinagéo desejado na escala

de inclinacao.

Aperte firmemente as travas de angulo de corte, dianteira e traseira.

Neste ponto, a serra esta firmemente ajustada para realizar cortes no angulo de

inclinagao requerido.

. Nota: Quando for necessaria precisao, use um esquadro para verificar a profundidade
e fazer cortes de teste em um pedaco de material descartavel.

[N
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IMPORTANTE: Quando se realizam cortes chanfrados, é importante travar a serra no trilho.
Consulte ‘Execug@o de cortes chanfrados’, abaixo, para saber mais detalhes.

Ajuste da velocidade
Veja a fig. D

* Avelocidade pode ser ajustada através do botdo de velocidade (7). Isto permite que vocé
otimize a velocidade de corte em relacdo ao material sendo cortado.

0 gréfico abaixo, oferece um guia para se escolher a velocidade para os diversos materiais.

Tipo de material Ajuste de velocidade
Madeira sdlida (dura ou macia) 4ab
Aglomerado 5a6
Madeira laminada, tabuas, téabuas folheadas e revestidas 2a5
Compensados 1a4

Montagem e fixacéo do trilho

* Para obter orientaces sobre a montagem e fixacéo do trilho e 0 uso de outros acessorios,
veja a segdo ‘Acessorios’, neste manual.

Uso dos cames de ajuste fino

* 0s cames de ajuste fino, traseiro e dianteiro (9 e 15), permitem que vocé remova o excesso
de folga entre o trilho e a serra, garantindo a precisao do corte a medida que a serra se
desloca ao longo do trilho.

Solte os botdes que prendem os cames de ajuste fino, dianteiro e traseiro (9 e 15).
Posicione a serra no trilho

Ajuste as alavancas dos cames, de modo a remover o excesso de folga,  reaperte os
botdes para prender as alavancas na posigéo.

Nota: Os cames ficam quando as sdo

na posicao central.
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Protecao contra golpes

Um contragolpe é uma reacéo stibita de uma Idmina presa, entalada ou desalinhada, que
faz com que a serra descontrolada saia da peca de trabalho e seja arremessada na direcéo
do operador.

A protecdo contra golpes desta serra evita ferimentos ao usuario, se a serra provocar

um contragolpe.

. Gire o dispositivo contra golpes (10) até a posicéo ‘0’ (antes de colocar a serra no trilho).

Iad

Quando deslizar a serra no trilho guia, o dispositivo contra golpes
engatara automaticamente.

Nota: Se ocorrer um contragolpe, verifique se o trilho guia no foi danificado, antes de
continuar o corte.

Corte

IMPORTANTE

Verifique se a peca de trabalho e o trilho estdo apoiados corretamente e firmemente,
de modo que a serra ndo se mova durante a operacao.

Segure sempre a maquina com ambas as maos, usando as empunhaduras dianteira
e traseira.

Empurre sempre a serra para a frente. NUNCA puxe a serra para trés em sua direcao.

Use todos os equi de
Veja ‘Seguranca’

para o uso desta ferramenta.

. Verifique se a trava do trilho (14) e o dispositivo contra golpes (10) estdo na posicao ‘0.
Engate a frente da serra no trilho.

Para efetuar um corte chanfrado, trave a serra no trilho, girando a trava (14)

até a posicdo I'.

Gire a alavanca de selecdo de modo (20) até a posicdo de imerséo livre 6,

ou modo riscador £ para efetuar cortes com um riscador.

Segure a serra firmemente, com ambas as maos, e aperte o gatilho.

Deixe que a lamina atinja a velocidade plena, pressione o botdo da trava de imersao (2) e
insira a lamina na peca até a profundidade definida.
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bl

o o

~

. Empurre a serra para a frente ao longo do trilho, para engatar a lamina na peca de trabalho
e iniciar o corte.

Ld

Mantenha uma velocidade de avango constante; rapido demais, forgaré o motor e lento
demais podera queimar a peca de trabalho. Evite fazer movimentos repentinos com a serra.

©

. Apos terminar o corte, solte o gatilho e deixe a lamina parar completamente, antes de
remover a serra do trilho.

Execucao de cortes chanfrados
AVISO: Quando se realizam cortes chanfrados, é essencial travar a serra no trilho:
1. Gire a trava do trilho (14) até a posicéo ‘I’ para travar a serra no trilho.

Execucao de cortes de imerséo

. Use os Indicadores de largura de corte (23) para posicionar a serra no trilho no ponto onde
vocé precisa que a lamina engate na peca de trabalho.

Segure a serra firmemente, com ambas as méos, e aperte o gatilho.

Deixe que a lamina atinja a velocidade plena, pressione o botéo da trava de imerséo
(2) e gire a serra para a frente para inserir a lamina na peca de trabalho até &
profundidade definida.

Faca o corte, novamente usando os Indicadores de largura de corte como guia para saber
quando erguer a serra da peca.

Aguarde até que a lamina pare completamente antes de tirar a serra do trilho.

Uso de acessorios opcionais

Conjunto de trilhos e conectores Triton (TTSTP)
0 conjunto do trilho inclui:

2 xtrechos de trilho de 700mm / 27-%s" de comprimento, que possibilitam um
desempenho 6timo da serra de imersao Triton.

2 x conectores de trilho TTSTC
Nota: cada conector ¢ composto por duas pecas.

n
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Preparo do trilho

Antes do primeiro uso, é necessario aparar a tira de borracha do entalhe inserida na borda
de cada trilho.

. Prenda o trilho em um pedago apropriado de madeira descartavel.
Coloque a serra modo riscador (veja as instrugdes anteriores deste manual).

Fd

Realize um corte usando toda a extensao do frilho. Isto ira aparar a tira no comprimento
necessario exato .

bl

Descarte as sobras de borracha.
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Manutencao do trilho

* Antes do primeiro uso, e de tempos em tempos, conforme necessario, aplique levemente
lubrificante por asperséo de modo que a serra deslize suavemente em toda a extensao
do trilho.

Nao deixe que poeira, aparas ou outros detritos se acumulem no trilho.

Conexao dos trilhos

* Usando os conectores de trilhos fornecidos com o conjunto de trilho, vocé pode conectar
varias pecas de trilho, o que permitira que efetue cortes mais longos.

Cada conector de trilho possui um espacador e uma barra extensora com

parafusos sextavados.

Instale cada conector instalando o espagador na lateral da barra extensora, do lado oposto
das cabegas dos parafusos sextavados (Ver fig 00).

[

Assegure-se de que as cabegas dos parafusos sextavados estdo ndo esto viradas para o
lado do trilho e, portanto, sdo acessiveis.

Posicione o conector a meio curso no canal, de modo que dois parafusos sextavados
fiquem dentro do canal e dois fiquem expostos.

Aperte os dois parafusos sextavados no canal para prender o conector ao trilho.

bd
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Agora, repita este procedimento, apertando o segundo conector no canal da bracadeira
superior (na face do trilho).

i

Mais uma vez, assegure-se de que as cabegas dos parafusos estdo acessiveis e prenda o
conector na posicao, apertando os parafusos sextavados.

Rosqueie 0 segundo trilho nas pontas livres dos conectores de modo a fechar as pontas
dos trilhos.

. Aperte os parafusos sextavados e prenda o segundo trilho ao primeiro.

Bracadeiras de trilho (TTSWC)

As bragadeiras de trilho s&o ideais para prender os trilhos de modo firme e rapido, permitindo
um trabalho de corte rpido e preciso.

. Cologue o trilho na peca de trabalho e alinhe ao longo da linha de corte.

Rosqueie 0 brago superior fino de uma bragadeira no canal inferior da bragadeira (que fica
no lado inferior do trilho).

Bombeie a manopla da bragadeira para levantar e prender a garra ao lado inferior da pega
de trabalho.

4. Repita o procedimento na outra ponta do trilho.
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Nota: As bracadeiras também podem ser inseridas no canal superior da bragadeira
(na face do trilho).

IMPORTANTE: Certifique-se de que a pega de trabalho esté apoiada préxima a linha de corte.
Veja ‘Apoio da pega de trabalho’ na segdo que fala sobre serras, neste manual.

Esquadro (TTSTS)

0 esquadro oferece uma forma de eficiente de garantir que o trilho esta ajustado a 90°,
possibilitando cortes retos perfeitos.

uma Gnica peca de material.
. Rosqueie o esquadro em T no canal inferior da bragadeira (no lado de baixo do trilho) de

modo que o lado chato do esquadro em T esteja de frente para a parte mais longa do trilho.

~

Aperte o parafuso sextavado para prender o esquadro na posig&o.
Agora, quando vocé encaixar a peca de trabalho no trilho, 0 esquadro encostara na borda

o«

da peca de trabalho, garantindo que o trilho faz um angulo de 90° com a pega de trabalho.

Nota: o esquadro em T ocupa até 140 mm / 5-%2" do comprimento do trilho.

Guia angular (TTSAG)

Oferece uma faixa de angulos, de +/- 55° que garantem um corte preciso.

Escala dupla exclusiva permite uma faixa continua de angulos em cada lado dos 90°.

Rosqueie a guia angular no canal inferior da bracadeira (na parte de baixo do trilho), e
prenda com o parafuso sextavado fornecido, deixando-o0 um pouco solto.

Encostando a borda reta da guia angular contra a borda da pega de trabalho, gire o trilho
até que a borda do trilho fique alinhada com o dngulo (marcado na guia angular) que
vocé deseja.

3. Aperte o parafuso sextavado para prender a guia angular no angulo desejado.
Nota: A guia angular ocupa de 140 a 220mm (5-%2" a 8-%") do comprimento do trilho.
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. Rosqueie um conector de trilho no canal inferior da bracadeira (na parte de baixo do trilho).

E particularmente (il para assegurar a consisténcia quando se cortam mdiltiplas tabuas de

Guia paralela (TTSPG)

w e
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Em algumas circunstancias, podera ndo ser possivel usar o trilho. Nesses casos, a serra
podera ser usada com a guia paralela. Isto permite a realizagéo de cortes paralelos a borda
da pega de trabalho sem o uso do trilho.

A guia paralela pode ser usada a direita ou esquerda da lamina.

. Solte as bracadeiras, dianteira e traseira, da guia paralela (8 e 16) na serra.

Deslize a guia paralela nas fendas de montagem que ficam na base da serra.

Use a régua na guia para definir a distancia até a lamina, para que se obtenha a largura
de corte requerida.

. Reaperte ambas as bracadeiras da guia paralela, para prender a guia paralela

em sua posicao.

Sistema de extracao de po da Triton (TTSDES)

Para se obter um ambiente de trabalho seguro e limpo, o Sistema de extragéo de pé da
Triton foi concebido para uso com a serra de imersdo da Triton.

0 saco semirigido possui capacidade de 1000ml e coleta cerca de 90% da serragem

do corte.

0 material do caso garante uma alta capacidade de filtragem e o visor torna facil verificar
quando o saco esta cheio.

Para que o sistema de aspiracdo funcione com eficiéncia maxima, ndo permita que o saco
fique cheio além de % de sua capacidade.

0 sistema de extracéo de po se encaixa facilmente no bocal de coleta de po (3) com uma
simples pressao.

Manutencao

Assegure-se de que a ferramenta esta desligada e de que o conector estd fora da tomada de
energia, antes de fazer qualquer ajuste ou executar qualquer procedimento de manutencao.

Manutencao da lamina

Verifique regularmente se a lamina n@o tem acimulo de resina ou de serragem. Se
necessario, limpe a ferramenta com um spray de manutencéo a base de solvente, ou
aguarras mineral.

Verifique regularmente a planeza da lamina da serra. O uso da serra com uma lamina
torta submete o motor e a caixa de reducdo a uma carga excessiva, e poderé afetar seus
direitos de garantia.

Verifique regularmente se os dentes de carboneto de tungsténio estdo afiados e se ndo
possuem trincas; amole ou troque a Idmina, se necessario.

Nota: Quando amolar os dentes, mantenha o angulo de chanfro na frente de cada dente.

Troca da lamina da serra

Use apenas laminas de 165 mm (6-'2"), com um entalhe entre 2,2 e 3,5 mm (%"& %:")
(#2"& %4"), concebidas para serras circulares com uma classificagéo de velocidade sem
carga de pelo menos 5000min-'

Nunca use ldminas de ago de alta velocidade ou discos abrasivos. A instalagdo de laminas
de tamanhos e finalidades diferentes invalidara a garantia.

Na&o use laminas de qualidade inferior. Verifique regularmente se a Idmina esta plana, afiada
€ sem trincas ou defeitos.

Veja a fig. E
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. Gire o seletor de modo (20) para a posicdo Troca de lamina ().

Pressione 0 botéo da trava de imerso (2) e insira a serra. A serra travara a profundidade
que permite acesso ao parafuso de retengéo da lamina através do painel no alojamento da
lamina (22).

Encaixe a chave hexagonal (21) no parafuso e pressione a trava do mandril (19).

. Gire a chave hexagonal no sentido de rotag&o da lamina (anti-horario) para soltar o

parafuso e remové-lo, juntamente com o flange externo.

Levante a ldmina gasta com cuidado para fora da arruela interna no eixo, e deslize a lamina
para fora, através da abertura no fundo do alojamento da ldmina, e ponha de lado.

Deslize cuidadosamente a nova lamina para dentro, através do fundo do alojamento da
lamina, posicionando-a sobre a arruela interna no eixo. 0 lado impresso da lamina deve
ficar virado para fora e a seta deve apontar na mesma direcao da seta do alojamento.

. Reinstale o flange externo da lamina e, entdo aperte ligeiramente o parafuso de

retencdo da lamina através do flange externo da lamina.

Verifique se a lamina esta assentada corretamente, aperte a trava do eixo e aperte o
parafuso firmemente com a chave hexagonal.

Pressione 0 botéo de trava de imers&o para soltar a trava de imersdo e permitir que a
1amina se retraia completamente para dentro do alojamento.
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Limpeza
* Mantenha as entradas de ar da ferramenta sempre desobstruidas.
* Remova a serragem e sujeira regularmente com um pano ou escova macios.

* Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas. Recomenda-se o uso de um
pano Gmido. A 4gua nunca entrar em contato com a ferramenta.

* Lubrifique todas as pecas moveis em intervalos regulares.

Troca de escovas
Ver figuras F e G

o As escovas de carbono sio itens de reposicdo que precisam ser inspecionados
periodicamente e substituidos, quando gastos.

. Com a serra desconectada da tomada elétrica, desaparafuse as tampas de acesso as
escovas (11). Remova as escovas puxando com cuidado as pontas das molas.

Se alguma das escovas estiver gasta a ponto de estar com menos de 6 mm ('%:") de

n

comprimento, ambas as escovas devem ser substituidas por duas escovas de reposicao

originais da Triton, que podem ser encontradas nos Centros de Reparos Autorizados
da Triton.

w

. Troque/reinstale as escovas, reinstale as tampas de acesso as escovas, apertando-as
firmemente no lugar.

Nota: A Triton Precision Power Tools ndo se responsabiliza por danos ou ferimentos provocados

pelo mau uso ou por reparos nao autorizados desta ferramenta.

Armazenamento

¢ Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco,
fora do alcance de criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar
€ cujo reparo nao € mais vivel.

elétricas que nao i mais

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

 Contate a autoridade local de eliminacéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informages.

Seus dados serao incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  __/__/

Modelo: 950638 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento

Esta declaracdo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante.

A presente declaracéo esta em conformidade com a Legislacao de Harmonizacdo da
Unido (Norma europeia).

Codigo de identificacao: 950638

Descricao: Serra circular de imerséo de 1400W
Esta em i com os
Diretiva de Maquinario 2006/42/EC
Diretiva de Baixa Tenséo 2014/35/EU
Diretiva de EMC 2014/30/EU

Diretiva de RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

padraes e direti

EN 61000-3-11:2000

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto nao afeta seus direitos legais.

Orgdo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd

A documentacéo técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 25/05/2016

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wstep

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z niniejszymi
instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej
obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkgji, dlatego tez,
nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie
instrukcji obstugi umozliwi Ci pefne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu.
Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, ze uzytkownicy
narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowiag one
istotne informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu
SO Nalezy nosi¢ okulary ochronne
@/ Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczytaé instrukcje obstugi

No$ obuwie ochronne

Nalezy nosi¢ odziez ochronna

Badz swiadomy odrzutu!

OSTRZEZENIE: Ostre zeby/ostrze

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku
deszczu lub w wilgotnym $rodowisku!

Nalezy zawsze odtgczac urzadzenie od zasilania
elektrycznego, podczas regulacii, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwacji oraz gdy nie jest w uzytku!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowaé
obrazenia ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

Uwaga!

Konstrukcja klasy Il (podwdjnie izolowana w celu
dodatkowej ochrony)

Ochrona $rodowiska Nie nalezy wyrzuca¢

zuzytych produktéw elektrycznych wraz z odpadami
komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania
wskazéwek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wtadzami lokalnymi

lub sprzedawca.

O RPPREPP=22O

N
Mm

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i
normami bezpieczenstwa

Kluczowe skréty techniczne

v Wolt Hz Hercio/s
~ AC Prad przemienny W, kw Vatio/s, kilovatio/s
A,mA Amper, milli-Amp /minor | (Revoluciones/
min™ oscilaciones) por minuto
Ny Predkosc bez
obciazenia dB (A) Nivel de decibelios
(Ponderada A)
4 Srednica
m/s? Metros cuadrados por
° Stopnie segundo (vibracion)

Dane techniczne

Nr modelu: TTS1400

Napigcie pradu elektrycznego: 220-240 V~ 50Hz

Moc: 1400 W

Predko$¢ bez obcigzenia 2000 — 5000 obr./min.

Regulacja skosu 0° - 48°
Maks. glebokosé cigcia pod katem 90° | 54 mm (2 ")
Maks. glebokosé ciecia pod katem 45° | 38 mm (1 1")

Wymiary ostrza ©165 mm (@6-'%2") x 20 mm

Klasa ochrony @
Stopien ochrony P20
Waga: 5,5kg/ 12 1lbs

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktéw
dane technicznych poszczegélnych produktéw Triton moga
ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Informacje o dzwigkach i wibracji:

Poziom ci$nienia akustycznego (Lea): 83,8 dB(A)
Poziom mocy akustycznej (Lwa): 94,8 dB(A)
Niepewnos$é pomiaru K: 3d B(A)
Wartos$¢ emisji wibracji (korpus): 3,976 m/s?
Wartos$¢ emisji wibracji (uchwyt): 3,534 m/s?
Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie srodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkéw ochrony stuchu,
niezwlocznie przestan korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy srodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikaciji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.




Poziom hatasu i drgan w specyfikaciji okreslone sg zgodnie z norma

EN60745 lub podobnymi normami miedzynarodowymi. Wartosci te
reprezentujg korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych.
Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie
urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informaciji na temat pozioméw hatasu i wibracji
w Srodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikdw prywatnych,
korzystajacych z urzadzenia przez dtugi czas.

0golne instrukcje
dotyczace bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE: Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje bezpieczenstwa.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez
osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o
braku doswiadczenia i wiedzy, chyba ze beda one nadzorowane lub zostanag
poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobe odpowiedzialng
za ich bezpieczenstwo. Nalezy pilnowac, aby dzieci nie probowaly korzystac z
urzadzenia jako zabawki.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosc.

Termin ,.elektronarzedzie odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy
a) Zadbaj o prawidtowa higiene i prawidtowe oswietlenie obszaru pracy.

Zanieczyszczenie lub brak wystarczaj D lia obszaru pracy
moga doprowadzi¢ do wypadkow.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych wybuchem,
np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Urzadzenia
elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga podpali¢ pyt lub opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych osdb do obszaru pracy elektronarzedzi.
Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda zasilania. Nie wolno
modyfikowac wtyczki w zaden sposob. W przypadku elektronarzedzi
z uziemieniem nie nalezy stosowac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i
pasujace gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury, grzejniki, piece i
lodéwki. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

c) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie
sie wody do urzadzenia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do przenoszenia,
przeciagania lub odfaczania elektronarzedzia. Trzymaj przewod z dala od
2zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia.
Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzgdzenia na wolnym powietrzu uzywaj
przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz. Korzystanie z
przediuzacza przystosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o duzym natezeniu
wilgoci nalezy uzywaé gniazda zasilania wyposazonego w wytgcznik
réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wytacznika réznicowopradowego
zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz i
zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich gdy jeste$ zmeczony albo pod
wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekdw. Chwila nieuwagi podczas obstugi
urzadzenia moze spowodowac¢ powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj $rodki ochrony oczu.
Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, obuwie robocze
antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki
ochronne uzywane w odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

c) Zapobiegaj przypadkowemu wigczeniu urzadzenia.
Przed podtgczeniem do Zrédta zasilania i / lub akumulatora, podnoszeniem
lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig, ze przetacznik zasilania znajduje
sie w pozycji wylaczonej. Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym
na wytaczniku zasilania lub podtaczanie elektronarzedzi przy wigczonym
przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze regulacyjne.
Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sie czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje i
réwnowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem w
nieoczekiwanych sytuacjach.

=

Nos odpowiedniag odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem luznej
odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych
czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wlosy moga zostac
wciagniete przez ruchome czesci urzadzenia.

g) Jesli do zestawu zataczone sg urzadzenia do podtaczenia mechanizméw
odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sa one przylaczone i prawidtowo
zamocowane. Korzystanie z urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢
zagrozenie pytami.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

a) Nie nalezy przeciaza¢ urzadzenia. Uzywaj narzedzi odpowiednich do danego
zastosowania. Prawidtowe narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w
podanym zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub wytaczyé
za pomoca odpowiedniego przetacznika. Urzadzenia, ktdre nie moga by¢
kontrolowane za pomoca przetacznika sa niebezpieczne i musza zostaé
oddane do naprawy.

c) Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriow lub przechowywaniem
elektronarzedzia odfacz wtyczke od zrddta zasilania i / lub akumulator od
urzadzenia. Te prewencyjne $rodki bezpieczenstwa zmniejszaja ryzyko
przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu niedostepnym dla
dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb nie znajacych elektronarzedzi lub ich
instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowig niebezpieczenstwo w rekach
niedo$wiadczonych uzytkownikow.

e) Przeprowadzaj konserwacie elektronarzedzi. Sprawdz urzadzenie pod
katem nieprawidfowego ustawienia lub zablokowania elementow
ruchomych, peknigé czesci lub innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny
wptyw na funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki nalezy
naprawic¢ urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewtasciwa konserwacja
elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkow.

=

Utrzymuj narzedzia tnace w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej sie zacinaja i tatwiej
nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricéwki itp. zgodnie z tymi instrukcjami,
biorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do
wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacii.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany personel
naprawczy przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci zamiennych.
Zagwarantuje to bezpieczenstwo elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo korzystania
z pit zagtebiarek

OSTRZEZENIE: Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sie, ze napiecie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédio zasilania o napigciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W
przypadku watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego zrodta zasilania.
Korzystanie ze zrodfa zasilania o napieciu mniejszym niz napiecie okreslone na
tabliczce znamionowe;j jest szkodliwe dla silnika.

Obstuga pity przez osoby w wieku ponizej 18 lat jest zabroniona.
Podczas korzystania z pity nalezy stosowaé srodki ochrony osobistej, w tym

okulary ochronne albo maske, ochraniacze stuchu, maske przeciwpytowa
oraz odziez ochronng, w tym rekawice ochronne.

Elektronarzedzia obstugiwane recznie emituja wibracje. Wibracje moga
spowodowac choroby. Rekawice moga poméc w utrzymaniu wiasciwego
krazenia krwi w palcach. Nie nalezy korzysta¢ z narzedzi obstugiwanych
recznie nieprzerwanie przez diugi czas.

Nalezy zawsze stosowac ostrza o odpowiednim rozmiarze i otworach
trzpienia, np w ksztatcie rombu lub okregu. Ostrza niekompatybilne z
uktadem mocowania pity beda pracowaty w sposob niesymetryczny
powodujgc utrate kontroli nad narzedziem

Jesli jest to mozliwe, korzystaj z systemu odsysania pytu w celu
zachowania kontroli nad emisjami pytu i innych odpadéw

Podczas wykonywania prac nalezy zawsze ze wzgledow

bezpieczenstwa chwytac elektronarzedzia za odpowiednie, izolowane
powierzchnie uchwytu, aby zapobiec obrazeniom wynikajacych z
przypadkowego kontaktu ostrza z przewodem zasilania lub innymi,
niewidocznymi przewodami Kontakt ostrza z przewodem pod napieciem
spowoduje napiecie metalowych elementéw narzedzia oraz, w przypadku
nieuzywania izolowanych uchwytéw, do porazenia pradem.
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«+ Pamietaj, aby trzymac dfonie z dala od obszaru cigcia i ostrza. Pot6z
jedna dfon na uchwycie dodatkowym lub obudowie silnika. Obrazenia
rak nie beda mozliwe, jesli urzadzenie bedzie trzymane obiema rekami.

- Nie nalezy przecina¢ materiatu o grubosci wiekszej niz okreslono

to w rozdziale dotyczacym specyfikacji zamieszczonym w

niniejszym podreczniku.

Dostosuj gteboko$¢ ciecia do grubosci przedmiotu obrébki, tj. ostrze

powinno wystawac¢ po drugiej stronie przedmiotu obrébki na dtugosé

mniejsza niz wysokos¢ zeba pity.

Zapobieganie efektowi odrzutu i bezpieczenstwo operatora:

W przypadku uzytkowania narzedzia z wykorzystaniem szyny zagtebiarka
posiada wbudowany mechanizm przeciwodbiciowy (Patrz rozdziat
»Mechanizm przeciwodbiciowy“) w celu zapobiegania odbiciu pity od
przedmiotu obrdbki.

Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie

lub przemieszczenie ostrza pity, powodujace podniesienie i wyrzucenie

bezwtadnej pity z przedmiotu obrébki. Odrzut jest efektem niewtasciwego

uzytkowania pity i nieprzestrzegania wiasciwych procedur lub warunkéw
obstugi urzadzenia, ktéremu mozna zapobiec w nastepujacy sposob:

a) Mocno chwytaj pite obiema rekami i odpowiednio utéz rece w celu odparcia
sity odrzutu. Ustaw ciato z boku ostrza, nie w jednej osi z ostrzem pity.
Odrzut moze spowodowac odskoczenie pity w tyt, lecz przy zastosowaniu
odpowiednich $rodkéw zaradczych, jego sita moze by¢ kontrolowana.

b) Gdy ostrze jest zaklinowane, lub operacja ciecia zostaje przerwana z
jakiegokolwiek powodu, nalezy zwolni¢ zapton narzedzia i pozostawic pite
w przedmiocie obrdbki, az do catkowitego zatrzymania ostrza. Nigdy nie
prébuj wyjmowac pity z przedmiotu obrébki lub ciagnac pity wstecz, jesli
ostrze nadal sie obraca. Sprawdz przyczyny i dokonaj odpowiedniej korekty
w celu wyeliminowania klinowania ostrza.

c) Przy ponownym uruchomieniu pity wewnatrz nieukoriczonego ciecia,
umies¢ ostrze w rzazie i sprawdz, czy zeby pity nie dotykaja przedmiotu
obrdbki (zaklinowane ostrze moze skoczy¢ do gory lub zosta¢ odrzucone z
przedmiotu obrébki w momencie ponownego uruchamiania narzedzia).

d) Przedmiot obrébki o duzych wymiarach powinien by¢ podparty w poblizu
linii ciecia, oraz na krawedzi ptyty, w celu wyeliminowania jego ugiecia.
Zminimalizuje to ryzyko klinowania i odrzutu ostrza.

e) Nie wolno uzywaé stepionych lub uszkodzonych ostrzy. Nienaostrzone lub
nieodpowiednio zamontowane ostrza wycinaja zbyt waski rzaz powodujac
nadmierne tarcie, klinowanie ostrza oraz odrzut.

f) Przed rozpoczeciem cigcia nalezy upewnic sig, ze dzwignie blokady
glebokosci ostrza i regulaciji skosu sa dokrecone i zablokowane. Zwolnienie
dzwigni podczas cigcia moze spowodowac zaklinowanie lub odrzut.

g) Nalezy zachowa¢ szczegdlna ostroznos$¢ podczas wykonywania cie¢
wgtebnych w $cianach lub innych obszarach nieprzelotowych. Wystajace
ostrze moze przecia¢ przypadkowe obiekty i ulec efektowi odrzutu.

h) Przed kazdym uzyciem sprawdz dolna ostone narzedzia i nie korzystaj z
urzadzenia jesli nie zamyka sie ona w sposéb swobodny. Upewnij sie, ze
ostrze nie dotyka zadnej czesci ostony lub narzedzia pod zadnym katem
ciecia i przy zadnym z ustawien gtebokosci. Pod zadnym wzgledem nie
blokuj dolnej ostony w pozycji otwartej.

Sprawdz dziatanie sprezyny ostony dolnej. Jesli ostona i sprezyna dziataja
w sposob nieprawidtowy, nalezy przekazac¢ narzedzie do serwisu. Dolna
ostona moze dziata¢ powolnie z powodu uszkodzonych czesci, osadow
Zywicy oraz nagromadzenia odpadow.

Reczne odsuwanie ostony dolnej dozwolone jest wytgcznie w przypadku
specjalnych rodzajow ciec, np. cie¢ wgtebnych lub cie¢ ukosnych pod
katem. Unies dolna ostone odciagajac uchwyt, nastepnie zaraz po
zetknieciu sie ostrza z materiatem obrébki zwolnij ostone. W przypadku
innych rodzajéw ciecia ostona dolna powinna zadziata¢ automatycznie.

k) Przed skierowaniem pity w dét upewnij sie, Ze ostona dolna zakrywa ostrze.
Niezabezpieczone, dryfujace ostrze ulegnie odskokowi do tytu, przecinajac
wszystko, co stanie na jego drodze. Pamietaj o tym, aby zaczekac na
catkowite zatrzymanie ostrza po wytaczeniu narzedzia. Nie wolno
stosowacé tarcz $ciernych, poniewaz uniewazni to okres gwarancyjny.

Jesli pita tarczowa jest wyposazona w klin rozszczepiajacy, nalezy
wymontowaé go przed rozpoczeciem ciecia wgtebnego.

Klin rozszczepiajacy zaktéci wykonywanie cigcia wgtebnego powodujac
odbicie. Po zakoriczeniu cigcia wgtebnego nalezy zawsze ponownie
zamocowac klin rozszczepiajacy.

Przedstawienie produktu

. Uchwyt przedni

Przycisk blokady zagtebienia
. Przytacze do odsysania pytu
. Uchwyt giéwny

. Przefacznik zaptonu

2.

3

4

5.

6. Tylna blokada skosu
7. Regulator predkosci

8. Tylny zacisk prowadnicy wzdtuznej

9. Tylna krzywka regulaciji precyzyjnej
10.Mechanizm przeciwodbiciowy
11.0stony szczotek

12.Stopa

13.Panel ustawczy szyny

14.Blokada szyny

15.Przednia krzywka regulacji precyzyjnej
16.Przedni zacisk prowadnicy wzdtuznej
17.Przednia blokada skosu

18.Blokada gtebokosci

19.Blokada wrzeciona

20. Dzwignia wyboru trybu

21. Klucz szesciokatny

22. Obudowa ostrza

23. Wskazniki szerokosci rzazu

Zastosowanie zgodne
Z przeznaczeniem

Pita tarczowa do obrdbki z reki lub przy pomocy szyny, do lekkich i Srednich
cie¢ wgtebnych w drewnianych panelach podiogowych, blatach i
podobnych materiatach.

Rozpakowanie narzedzia

+ Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

+ Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w
dobrym stanie.

Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy uzupetic lub
wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji
Odsysanie pytu

- Zagfebiarka wyposazona jest w przytacze do odsysania pytu (3) o $rednicy
35 mm, kompatybilne z systemem odsysania pytu Triton Dust Extraction
System (TTSDES) lub w celu podtaczenia odkurzacza

» W celu uzyskania szczegdtowych informacji na temat systemu odsysania
pytu Triton Dust Extraction System przejdz do strony 00.

Uwaga: Model 120V USA posiada przytacze do odsysania pytu o srednicy
32mm (1-14").

Wybér trybu

Zdjecie A

Cylinder wyboru trybu umozliwia szybkie i tatwe ustawienie najwazniejszych
funkcji poprzez obracanie dzwigni wyboru trybu (20) w celu wybrania zadanego
trybu dziatania:

@ Wymiana ostrza
e Obrébka wgtebna swobodna dla cigcia zwyktego
-@- Podcinak, dla podcinania na gtebokos¢ 2.5mm (KAZ")

W celu uzyskania szczeg6towych instrukgji ich uzytkowania zapoznaj sie z
odpowiednimi rozdziatami tego podrecznika.
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Podparcie przedmiotu obrobki

Nalezy odpowiednio wesprze¢ duze panele i diugie przedmioty obrobki
na obu koricach ciecia w celu unikniecia klinowania i odrzutu pity.

Umies¢é przedmiot obrdbki najlepiej wierzchem do dotu. Umozliwi to
zredukowanie ilosci odpryskéw mogacych zniszczy¢ wierzch
przedmiotu obrdbki.

Obstuga

Ustawianie trybu podcinaka

W trybie podcinaka gtebokos¢ ciecia zostaje zablokowana na poziomie 2,5mm

(%:2"). Podcinanie wstepne zapobiega tarciu ostrza, szczegdlnie w przypadku

wykonywania gtebokich cie¢ wgtebnych. Jest ono réwniez przydatne w

przypadku podcinania wstepnego laminatéw fornirowanych lub melaminowych.

+ Obrd¢ dzwignie wyboru trybu (20) i ustaw ja w pozyciji Giebokos¢
ciecia zostaje zablokowana i ostrze nie moze cia¢ gtebiej niz na odlegtos¢
2,5mm (%2")

Ustawianie giebokosci cigcia

Zdjecie B

Narzedzie posiada mozliwos¢ regulacii gtebokosci ciecia w zakresie 0 - 55
mm (2-"%-"). Gleboko$¢ ustawiana jest przez bezposrednie odniesienie do
skali glebokosci kalibrowanej z uwzglednieniem szyny, dlatego nie trzeba
wykonywaé dodatkowych obliczen.

W celu uzyskania najlepszych rezultatéw ostrze powinno wystawac poza
element obrdbki na diugosc¢ jednego zeba.

. Poluzuj blokade gtebokosci (18) i przesun ja wzdtuz skali glebokosci, az
wskaznik ustawi sie na oznaczeniu wymaganej gtebokosci ciecia.

. Mocno dokreé blokade gtebokosci

w N

. Pita bedzie teraz wykonywac ciecia na ustawionej gtebokosci (w trybie
obrdbki wgtebnej swobodnej)

Uwaga: W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia skorzystaj
z katomierza w celu sprawdzenia gtebokosci i wykonaj ciecia prébne na
niepotrzebnym fragmencie materiatu

Regulacja kata skosu
Zdjecie C
Zakres regulaciji kata skosu wynosi 0° - 48°

. Poluzuj przednia i tylng blokade skosu (6 i 17)

N

. Przechyl korpus pily, tak, aby kat skosu pokazany na wskazniku
umieszczonym obok przedniej blokady odpowiadat katowi skosu
ustawionemu na skali skosu

«

Mocno dokreé przednie i tylne pokretto blokady skosu

»

Pita jest teraz zabezpieczona i gotowa do ciecia pod zadanym katem

o

. Uwaga: W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia skorzystaj
z katomierza w celu sprawdzenia gtebokosci i wykonaj ciecia probne na
niepotrzebnym fragmencie materiatu

WAZNA INFORMACJA: W przypadku wykonywania cieé skosnych konieczne
jest zablokowanie pity na szynie. Zapoznaj sie z rozdziatem ,Wykonywanie
cigé skosnych“ w celu uzyskania bardziej szczegétowych informacii

Ustawianie predkosci

Zdjecie D

Istnieje mozliwos¢ regulaciji predkosci urzadzenia za pomoca regulatora
predkosci (7). Pozwala to na optymalizacje predkosci ciecia w zaleznosci
od obrabianego materiatu

Ponizsza tabela zawiera wskazowki dotyczace wyboru predkosci dla
réznych materiatow:

Rodzaj materiafu Ustawienie
predkosci

Drewno (twarde lub migkkie) 4-6
Plyta widrowa 5-6
Drewno laminatowe, piyty stolarskie, fornirowane i powlekane 2-5
Plyta pilsniowa 1-4

Montaz i mocowanie szyny

« W celu uzyskania wskazéwek dotyczacych montazu i mocowania szyny
oraz innych akcesoriow zapoznaj sie z rozdziatem , Akcesoria“. Strony 00-00

Instrukcja uzytkowania krzywek regulacji precyzyjnej

+ Krzywki regulaciji precyzyjnej (9 i 15) pozwalaja na wyeliminowanie
nadmiernego luzu pomiedzy szyna i pita w celu zapewnienia doktadnosci
ciecia podczas przesuwania pity wzdfuz szyny.

. Poluzuj pokretta zabezpieczajgce przednia i tylng krzywke regulaciji
precyzyjnej (9 i 15)
Umies¢ pite w szynie

(SN

. Za pomoca dzwigni krzywek wyeliminuj nadmierny luz, a nastepnie dokre¢
pokretta w celu zablokowania dzwigni

UWAGA: Krzywki sa catkowicie zablokowane, kiedy dzwignie znajduja sie w

ustawieniu srodkowym

Mechanizm przeciwodbiciowy
Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie lub
przemieszczenie ostrza pity, powodujace podniesienie i odbicie bezwtadnej
pity od przedmiotu obrdbki.
Funkcja przeciwodbiciowa pity zapobiega obrazeniom uzytkownika w
przypadku nieoczekiwanego odbicia pity.

. Ustaw mechanizm przeciwodbiciowy (10) w pozycji ,,0“ (przed
umieszczeniem pity w szynie)

S}

. Po wsunieciu pity w prowadnice szyny mechanizm przeciwodbiciowy
zatgczy sie automatycznie

UWAGA: W przypadku wystapienia odbicia, przed ponownym rozpoczeciem
ciecia sprawdz prowadnice szyny pod katem uszkodzen

Ciecie
WAZNA INFORMACJA

«+ Upewnij sig, ze przedmiot obrdbki i szyna sa odpowiednio podparte i
zamocowane zapobiegajac ich przesunigciom po uruchomieniu pity
« Zawsze trzymaj urzadzenie obiema rekami za przedni i tylny uchwyt
+ Zawsze przesuwaj urzadzenie w przéd NIGDY nie przesuwaj urzadzenia w tyt
przyblizajac je do siebie
« Stosuj wszelki $rodki ochrony osobistej niezbedne przy obstudze tego
narzedzia Zapoznaj sie z rozdziatem ,,Bezpieczenstwo*
. Upewnij sig, Ze blokada szyny (14) i mechanizm przeciwodbiciowy (10)
znajduja sie w ustawieniu ,,0¢
Umies¢ przod zagtebiarki w szynie
. W przypadku cig¢ sko$nych zablokuj urzadzenie na szynie obracajac blokade
szyny (14) do pozycji ,I*
. Ustaw dZwignie wyboru trybu (20) w pozycji obrébki wgtebnej swobodnej e‘
lub w trybie podcinaka w celu wykonania podcinania

[2EN

IS

o

Mocno chwy¢ pite obiema rekami i zatacz przefacznik zaptonu (5)

[

Poczekaj az ostrze osiagnie peina predkosé, a nastepnie wycisnij przycisk
blokady zagtebienia (2) w celu zanurzenia ostrza na zadana glebokos$é

~

. Przesuwaj narzedzie w przod wzdiuz szyny, az ostrze zetknie sie z
przedmiotem obrdbki i rozpocznie ciecie

®

. Utrzymuj stata predko$¢ posuwu - zbyt szybki posuw moze spowodowac
nadmierne przecigzenie silnika, za$ posuw zbyt wolny moze zdeformowa¢
przedmiot obrdbki. Nalezy unika¢ wykonywania pita gwattownych ruchéw

©

. Po zakoriczeniu czynnosci ciecia zwolnij przetacznik zaptonu i zaczekaj, az
ostrze catkowicie si¢ zatrzyma zanim zdejmiesz je z szyny

Wykonywanie cigé skosnych

WAZNA INFORMACJA: W przypadku wykonywania cieé skosnych konieczne
jest zablokowanie pity na szynie.

1. Ustaw blokade szyny (14) w pozyciji |, aby zablokowaé pite na szynie
Wykonywanie cig¢ wgtebnych

1. Za pomocg wskaznikdw szerokosci rzazu (23) umies¢ narzedzie na szynie w
miejscu, w ktorym ostrze powinno zetknaé sie z przedmiotem obrdbki

N

. Mocno chwy¢ pite obiema rekami i zatacz przetacznik zaptonu (5)

[

Poczekaj az ostrze osiagnie petna predkos¢, a nastepnie wycisnij przycisk
blokady zagtebienia (2) i przechyl pite w przéd w celu zanurzenia ostrza na
zadana gtebokosc.

&

. Wykonaj ciecie postugujac sie wskaznikami szerokosci rzazu w celu
okreslenia momentu wyjecia ostrza z przedmiotu obrdbki

o

Przed wyjeciem narzedzia z przedmiotu obrébki zaczekaj, az ostrze pity
catkowicie sig zatrzyma.
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Korzystanie z
akcesoriow opcjonalnych

Triton Track Pack & Connectors (TTSTP)

Pakiet szyn zawiera:

+ 2 elementy szyny o dlugosci 700 mm / 27-%s" dla optymalnej wydajnosci
zagtebiarki Triton

- 2 zlgcza szynowe TTSTC (Uwaga: kazde ztgcze sktada sie z dwdch czesci)
Note: each connector consists of two parts.

Przygotowanie szyny

Przed rozpoczeciem korzystania nalezy docia¢ gumowy pasek skosny
biegnacy wzdtuz krawedzi elementow szyny

. Zamocuj szyne na odpowiednim niepotrzebnym kawatku drewna

N

. Ustaw zagfebiarke w trybie podcinaka (zapoznaj sie z instrukcjami
zamieszczonymi wezesniej w odpowiednim rozdziale)

w

. Wykonaj ciecie wzdtuz catej dtugosci szyny Dzigki temu gumowy pasek
skosny zostanie dociety do rozmiaru odpowiedniego dla narzedzia

IS

. Wyrzu¢ odcieta gume

Konserwacja szyny

Przed pierwszym skorzystaniem oraz od czasu do czasu nalezy nasmarowac
szyne $rodkiem smarnym w sprayu, aby pita przesuwata sie wzdfuz niej w
sposob gtadki

Uwazaj, aby pyt, wiory i inne odpady nie osadzity sie na szynie

taczenie fragmentow szyn

« Za pomoca ziaczy szynowych zataczonych do pakietu szynowego mozliwe
jest taczenie elementéw szyny w celu wykonywania dtugich cie¢

Kazde zigcze szynowe posiada przekiadke odlegtosciowa oraz przedtuzenie
ze Srubami szesciokatnymi

Zmontuj ztacza montujgc przektadke odlegtosciowa z boku przedtuzenia, na
przeciw gidwek $rub szesciokatnych (patrz rys. 00)

. Wi6z jedno ztacze do dolnego kanatu zaciskowego (na spodniej stronie
elementu szyny)

N

. Upewnij sie, ze glowy $rub szesciokatnych nie sa zwrdécone w strone szyny,
aby mozna bylo je p6zniej dokreci¢

w

. Umie$¢ ztacze w kanale do potowy, tak, aby dwie $ruby szesciokatne
znajdowaty sie w kanale, a dwie poza nim

>

Dokre¢ dwie $ruby znajdujace sie w kanale, aby zamocowac ztacze do szyny

o

. Ponownie wykonaj powyzsze czynnosci wkiadajac drugie ztgcze do gérnego
korytarza zaciskowego (na wierzchu szyny)

o

. Ponownie upewnij sie, ze mozliwy jest dostep do $rub szesciokatnych i
zamocuj ztacze w odpowiedniej pozycji dokrecajac sruby

N

Nat6z druga szyne na wolne korice ztacza, tak aby obie szyny
przylegaty do siebie

8. Dokre¢ sruby szesciokatne aby potaczy¢ ze soba obie czesci szyny

Zaciski szynowe (TTSWC)

Zaciski szynowe firmy Triton idealnie nadaja sie do szybkiego i bezpiecznego
zaciskania szyny na przedmiocie obrobki, w celu szybkiego i doktadnego ciecia
. Umies¢ szyne na przedmiocie obrdbki i wyréwnaj ja z linia ciecia

oo

. W16z cienkie gorne ramie zacisku w dolny kanat zaciskowy (biegnacy
wzdtuz spodu szyny)

. Sciskaj uchwyt zacisku, aby uniesé i zamocowac go na spodniej stronie
przedmiotu obrobki

. Powtorz te procedure na drugim koricu szyny

Uwaga: Mozliwe jest rowniez wiozenie zacisku do gérnego kanatu zaciskowego

(na wierzchu szyny)

WAZNA INFORMACJA: Upewnij sie, ze przedmiot obrdbki jest odpowiednio

podparty w poblizu linii ciecia. Zapoznaj sie z rozdziatem ,,Podparcie

przedmiotu obrébki“ w czesci podrecznika dotyczacej pity.

w

~

Przyktadnica (TTSTS)

« wydajny sposéb upewnienia sig, ze szyna jest ustawiona pod katem
90° wzgledem przedmiotu obrébki w celu wykonywania idealnych cigé
prostopadtych

« Jest ona szczegdlnie przydatna dla zachowania jednakowosci w przypadku
odcinania wielu fragmentéw z pojedynczego kawatka materiatu

. Wi6z przyktadnice do dolnego kanatu zaciskowego (na spodzie szyny), tak,
aby jej ptaska powierzchnia zwrécona byta w strone szyny

IS}

. Dokre¢ $rube szesciokatna, aby zamocowac przyktadnice w
odpowiedniej pozyciji

w

. Po dosunieciu pfaszczyzny réwnolegtej przyktadnicy do przedmiotu obrdbki
przyktadnica oprze sig na jego krawedzi i ustawi szyne pod katem 90°

Uwaga: przyktadnica zajmie 140 mm / 5-%" diugosci szyny

Prowadnica katowa (TTSAG)

+ Umozliwia ustawienie zakresu katow +/- 55° gwarantujac precyzje ciecia

+ Unikalna funkcja podwdjnej skali umozliwia petnie zakresu katéw ponizej i
powyzej 90°

. W6z prowadnice katowa do dolnego kanatu zaciskowego (na spodzie szyny)
i luzno zamocuj ja za pomoca zataczonej $ruby szesciokatnej.

. Umies¢ prosta krawedz prowadnicy katowej wzdiuz krawedzi przedmiotu
obrdbki i obro¢ szyne, aby ustawic ja pod zadanym katem (oznaczonym na
prowadnicy katowej)

. Dokre¢ Srube szesciokatna, aby zamocowaé prowadnice w ustawieniu pod
zadanym katem

Uwaga: Prowadnica katowa zajmie 140-220 mm (5-%2" — 8-%4") dtugosci szyny

Prowadnica wzdtuzna (TTSPG)

» W niektdrych przypadkach skorzystanie z szyny nie jest mozliwe Mozliwe jest
wtedy zastosowanie prowadnicy wzdtuznej. Pozwala ona na wykonywanie
doktadnych cieé¢ réwnolegtych do krawedzi przedmiotu obrdbki, bez
zastosowania szyny
Prowadnica wzdtuzna moze zosta¢ umieszczona po lewej lub po prawej
stronie ostrza.

. Poluzuj przedni i tylny zacisk prowadnicy wzdtuznej (8 i 16) umieszczone
na pile

. Wsun prowadnice wzdiuzng w otwory mocujace w stopie pity

. Za pomoca skali umieszczonej na prowadnicy ustaw odlegto$¢ od ostrza w
celu uzyskania zadanej szerokosci ciecia

. Dokre¢ oba zaciski prowadnicy rownolegtej aby zamocowac jg w
odpowiedniej pozyciji

IS}

w

w N
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System odsysania pytu Triton (TTSDES)

System odsysania pytu firmy Trition zostat zaprojektowany w celu

uzytkowania go w potaczeniu z zgtebiarka Triton celem zapewnienia

Oczystosci i bezpieczenstwa miejsca pracy

Potsztywny worek o pojemnosci 1000 ml zapewnia usuwanie pytu w 90%

- Materiat widkninowy dostarcza wysoka wydajnos¢ filtrowania, a panel wizyjny
pomaga z tatwoscig ustali¢, kiedy nalezy oprézni¢ worek

W celu uzyskania optymalnej wydajnosci nie nalezy napetnia¢ worka w ilosci
wigkszej niz % objetosci

+ System odsysania pylu mozna z tatwoscig zamocowac na przytaczu do

odsysania pytu (3) metoda zatkniecia

Konserwacja

+ Przed przeprowadzaniem regulacji lub wykonaniem czynnosci
konserwacyjnych nalezy upewnic sig, ze narzedzie jest wytaczone i odtaczone
od Zrédta zasilania.

Konserwacja ostrza

+ Nalezy regularnie sprawdzac ostrze pod katem osadzania sie zywicy i
widréw. Jesli jest to konieczne oczys¢ je sprayem konserwujacym na bazie
rozpuszczalnika lub spirytusem mineralnym

Regularnie sprawdzaj ostrze pity pod katem ptaskosci. Uzytkowanie pity
posiadajacej zdeformowane ostrze spowoduje przecigzenie silnika i uktadu
przektadni oraz moze mie¢ wplyw na prawa gwarancyjne uzytkownika.
Nalezy regularnie sprawdzac zeby ostrza z weglikdw spiekanych pod katem
naostrzenia i ztamar oraz naprawic lub naostrzyc je, jesli jest to konieczne.
Nalezy pamietac, ze podczas ponownego ostrzenia nalezy zachowac
odpowiednie katy skosu przedniej czesci zebdw

Wymiana tarczy

+ Nalezy stosowaé wytacznie ostrza o Srednicy 165mm (6-'2"), z szerokoscia
rzazu pomiedzy 2,2 & 3,5mm (%" & %."), zaprojektowane dla pit tarczowych o
zakresie predkosci bez obciazenia przynajmniej 5 000 obr./min.
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Nie nalezy instalowa¢ wysokoobrotowych ostrzy stalowych lub tarcz
Sciernych. Instalacja ostrzy przeznaczonych do celu innego niz przeznaczenie
pity lub ostrzy o innym rozmiarze spowoduje wygasniecie okresu gwarancji
narzedzia.

Nie nalezy instalowac ostrzy gorszej jakosci. Nalezy regularnie sprawdza¢
ostrze pod katem ptaskosci, naostrzenia, wystepowania pekniec i usterek.

Zdjecie E

>

o

o

~

©

©

. Obrd¢ dzwignie wyboru trybu (20) i ustaw ja w pozycji wymiany ostrza @
. Naci$

ij przycisk blokady zagtebienia (2). Pita zostanie zablokowana na
gtebokosci umozliwiajacej dostep do sruby blokujacej ostrza poprzez panel
w obudowie ostrza (22)
Umies¢ klucz szesciokatny (21) w $rubie i wycisnij blokade wrzeciona (19)
Przekrec klucz szesciokatny zgodnie z kierunkiem obrotéw ostrza (w lewo),
aby odkreci¢ $rube i zdjaé kotnierz zewnetrzny

. Ostroznie zdejmij zuzyte ostrze z podktadki wewnetrznej watu i wysur je

poprzez otwdr znajdujacy sie w dole obudowy ostrza

. Ostroznie wsur nowe ostrze przez otwor i umiesc je na wewnetrznej

podktadce watu. Napisy na ostrzu powinny znajdowac sie po zewnetrznej
stronie, a strzatka na ostrzu powinna wskazywac ten sam kierunek, co
strzatka na ostonie

. Ponownie zatdz zewnetrzny kotnierz ostrza, a nastepnie lekko wkre¢ srube

mocujaca ostrze przez kotnierz
Upewnij sie, ze ostrze umieszczone jest prawidfowo, wycisnij blokade
wrzeciona i mocno dokre¢ srube za pomoca klucza szesciokatnego

. Wycisnij przycisk blokady zagtebienia w celu zwolnienia blokady i catkowitego

wycofania ostrza do wnetrza obudowy

Czyszczenie

Upewnij sie, ze odpowietrzniki narzedzia sa zawsze czyste i odblokowane
Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia za pomoca Sciereczki lub

migkkiej szczoteczki.

Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac srodkéw zracych.
Zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki. Nie wolno dopuszczaé do kontaktu
urzadzenia z woda.

Nalezy regularnie smarowac wszystkie elementy ruchome narzedzia.

Wymiana szczotek
Zdjecie F,G
+ Szczotki weglowe to materiat eksploatacyjny, ktory powinien by¢ okresowo

N}

3.

sprawdzany i wymieniany w przypadku zuzycia.

. Po odtaczeniu narzedzia od zasilania odkrec ostony szczotek (11). Wyjmij

szczotki delikatnie pociggajac za wystajace sprezyny.

. Jesli ktorakolwiek ze szczotek jest krotsza niz 6 mm (15/64”), nalezy

wymieni¢ obie szczotki uzywajac szczotek zamiennych Triton - dostepnych
w autoryzowanych centrach napraw Triton

Wymien szczotki i ponownie dokre¢ ostony szczotek.

Uwaga: Firma Triton Precision Power Tools nie ponosi odpowiedzialnosci za
wszelkie szkody wywotane przez nieautoryzowane naprawy lub nieprawidtowa
obstuge urzadzenia.

Przechowywanie

- Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu

niedostepnym dla dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegac¢ przepiséw krajowych dotyczacych utylizacji
elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie do naprawy.

Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

« Skontaktuj sie z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja odpadéw, aby

uzyskac informacije na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strong internetowa tritontools.
com* i podaj odpowiednia dane. Dane zostang dodane do naszej listy
wysytkowej (chyba, ze wskazano inaczej) w celu przesytania informacji
dotyczacych przysztych produktéow. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: __/___/ J

Model: 950638 Nalezy zachowa¢ paragon jako dowod zakupu

Precyzyjne Elekironarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych

Deklaracja Zgodnos$ci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze: Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytaczng
odpowiedzialno$¢ producenta. Opisany powyzej przedmiot deklaracji jest
zgodny z wiaéciwymi przepisami Unijnego prawodawstwa harmonizacyjnego
Kod identyfikacyjny: 950638

Opis: Pita zagtebiarka 1400 W

Produkt jest zgodny z nastepujgcymi dyrektywami oraz normami:
Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

Diretiva de Baixa Tensdo 2014/35/EU

Diretiva de EMC 2014/30/EU

Diretiva de RoHS 2011/65/EU

» EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

+ EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

+ EN 61000-3-11:2000

lub jako$ci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkod spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.
* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wplywu na prawa

ustawowe klienta.

Orgéo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd
A documentag&o técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 25/05/2016

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

TeXHUYecKmne XapakTepucTUKu

Bnaropapum 3a Bbibop uHCTpymeHTa Triton. B 9ToM pykoBOACTBE CofepXUTCA
nHbopmauma, Heobxoarman ana 6e3onacHoi 1 apdeKTUBHON IKCnnyaTaumm B HanpsxeHue (B) My lepy
nanenvA. [laHHoe u3fienve OTIMHaETCA HEKOTOPLIMM Y
0COBGEHHOCTAMM, U laXKe ECIN Bbl Y>Ke 3HAKOMbI C aHaNIOrMYHbLIMU N3AeNNAMK, ~ AC MepemeHHbIA ToK BT, BarT, kunosatT
BaXXHO BHMMATE/bHO MPOYMTaTh 3TO PyKOBOACTBO M NOHATL COMEY A KBT
B HEM UHCTPYKLMN. YO6eANTECh, YTO KaXAblii NONb30BaTE b UHCTPYMEHTA A, mA Awmnep, Munnvamnep
03HAKOMUNCA C PyKOBOACTBOM W MOHAN €ro. /mvH (o6opoTki nnn
ny YacToTa BpatleHva 6e3 win BO3BPATHO-
HarpyaKku MuH nocTynatenbHoie
CumBonbl M 0603Ha4YEHNS REIEHE) & Wiy
2] [DOvametp
Ha nacnopTHyto Tabnunyky MHCTPYMEHTa MOryT BbITb HAHECEHBI CUMBOSBI. OHK AB(A) Heunbenbl, B3BelWeHHbIe
NpeaoCTaBAOT BaXHYIO MHGOPMaLMIO 06 M3AENMN UM MHCTPYKLMK NO ero no A
aKCnnyaTauum. o pagycel
m/c? AmnnuTyna Bubpaummn
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3aLLMTHLI OPraHoB CyXa
Monb30BaTHCA CPEACTBAMM 3ALTHI OPraHoB 3peHNA c NMMBOJIbI N 0603Ha YyeHusa
o@ Monb30BATLCA CPEACTBAMM 3aLUMTHI OPraHOB AbIXaHWA
Monb30BATLCA CPEACTBAMM 3ALUMTHI FONOBbI Howep momeny: TTS1400
HanpsxeHue: 220-240 B nepemenHoro Toka, 50 My
Monb30BATLCA CPEACTBAMM 3ALUMTHI PYK
MowHocTb: 1400 BT

MpoyuTaiiTe pyKOBOACTBO

Monb3oBaTbCA 3alLMTHON 06YBbIO

Monb3oBaThCA 3aAWMTHON OAEXKAON

Beperutecb oTaauu!

BHUMAHMUE! OcTpble HOXW 1nm 3y6bA!

BEPEYb ot goxnana v Bnarun!

Mepep perynvpoBKOW, CMEHOM OCHACTKW, YNCTKOIA,
obenyXvBaHVeM 1 XpaHeHnem npubopa Bceraa oTKIoYanTe ero
OT CETW NUTaHA.

BHUMAHME! [Ipvxywieca aetany: onacHoCTb
paspasnuBaHnA 1 NOpPesos.

OcTopoxHo!

KoHcTpykuma knacca |l (aBoiiHaa usonAauma anA
[AOMOMHUTENLHOW 3alLUnThI)

OxpaHa oKpykatoleit cpeapll YTunnsauva
9MEKTPOTEXHUHECKX U3AEMNN C GbITOBBIM

MycopoM 3anpetueHa. Takue U3fenva CAAIoT B NYHKTbI
yTUM3aLumMm, uMeiolLMe crielmanbHoe obopyaosatie. 3a
PEKOMEHAALMAMM MO yTUM3ALMM OGPaLLANTECh B MECTHbIE
opraHbl BNACTV UM K Avnepy.

00O > PP

CooTBETCTBYET NPYMEHNMbIM 3aKOHOAATEbHLIM aKTam 1
Hopmam 6e30nacHoCT.

N
Mm

YacToTa BpalleHnA 6e3 Harpysku: 2000 — 5000 06/M1H

[AvanasoH peryiMpoBKM yrna Hak/ioHa: 0° - 48°

rny6uHa noa 54 Mm
yrnom 90°:

rny6uHa nop 38 Mm
yrnom 45°:

Pa3smepbl aucka: 0165 MM (26-2")x 20 Mm

Knacc 3awmrbi: @
CreneHb 3aWmTbl 060/104KU IP20
Macca: 55kr

Beuay Toro, 4to BYyeTCA,
XapaKTepucTUKu usaenui Triton MOryT u3MeHATLCA 6e3 yBEeAOMIEHMA.

Wndopmauus no wymy n BuGpauum:

YpoBeHb 3BYyKa U3ny4eHuna Lp,: 83,8 n6(A)
KoppeKTMpoBaHHblii ypoBeHb 94,8 nB(A)

3BYKOBOW MOLHOCTM Lya:

MorpewHocts K: 306

B3BelueHHOe BUGpaLMoHHoe 3,976 m/c?

yCKopeHue a;, (kopnyc):

BsBewweHHoe BUGpaLMOHHOE 3,534 m/c?

ycKopeHue a, (PyKOATKa):

MorpewHocTb: 1,5 m/ic?

Yp 3ByKa, i Ha partopa, MOXeT | b 85
AB(A). U pen OpraHoB cnyxa o6A3aTesnbHo.

BHUMAHWE! Ecrv ypoBeHb 3Byka npesbiluaeT 85 AB(A), To 06A3aTenbHo
MoNb3yiATeCh CPeACTBaMM 3aLLMTLI OpraHoB cryxa. Mpn HeobXxoaMocTn
OrpaH14mBaiTe NPOLOIKMTENBHOCTL PaboTbl. ECim Lym Bbi3biBaeT avickomcopT
[&)Ke NPV VCTIOfIb30BaHU CPE/ICTB 3aLLThI, HE3AMEL/IUTENTEHO BIKIIOHATE
VIHCTPYMEHT 1 YGeaMTeCh, YTO 3alyTa HafeTa NpasusibHo, & ee 3BYKOU30NMpyloLLve
XapaKTepUCTVIKI COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa, BbIPAGaTLIBAEMOrO MHCTPYMEHTOM.
BHUMAHMUE! BoapeiicTrie BUGpaLMI MHCTPYMEHTA Ha YeroBeKa MOXeT
BbI3bIBATH MOTEPIO HyBCTBUATESLHOCTY, O , 10l na

CMOCOGHOCTY YAEPXKMBATL MPeaMEThI. MPOAOIKUTENBHOE BO3NEMCTBIE UPEBaTO
pasBUTMEM XPOHMHECKX 3a6oreBaHuiA. Mpy HeOBXOAMMOCTM OrpaHNYVBaiiTe
MPOLOMKUTENBHOCTE PAGOTI U MOM3YIATECH AHTVBIGPALIOHHBIMY MepaTKami.
He paboraiiTe B py4HOM pexume, eCcriv Temneparypa Huxe KOMOPTHOTO YPOBHA:

B TaKIX YCIIOBUAX BUGPALIMA OKa3bIBAET GO/ee BbIPadKeHHOe BO3NENCTBIE Ha
opraHiam. MPOAOMKUTENEHOCTL U MEPUOAVHHOCTL PABOTh C UHCTPYMEHTOM

MOXHO PaCCHMTATL M0 3HAYEHIIAM, KOTOPbIE MPUBE/EHbI B pasfierne «TexHuYeckre
XapaKTepUCTUAKIA».




YkasaHHbIe B XapakTepyCTKax ypoBHIA 3ByKa 1 BUGPALIA NOyHeHb! B
cooteTcTBUM ¢ ENB0745 1 aHanorviiHbIMM MeXayHapoaHbIMM CTaHaapTamu.
BHaueHIA CTPaBE/MBLI 1A MHCTPYMEHTA B HOPMAsTBHOM PAGOHEM COCTORHMM,
IKCTIYaTVPYEMOrO B HOPMasTbHBIX YCIOBUAX. HapylueHme pernameHTa
0BCNy>XMBaHIA, MOPAKA COOPKM WM SKCTITyaTaLMM MHCTPYMEHTA MOXET ABUTECA
MPUHMHOW MOBbILLEHVA YPOBHA 3ByKa 1 BUOpaumin. Ha caiite_
www.osha.europa.eu npe/icTaB/ieHa MHGOPMALA MO YPOBHAM 3ByKa 1
BuBpaLMii Ha pabodem MecTe, KOTopas MOXET OKasaTbCA MONe3HoN AnA
ronb30BaTesiel, PaGOTAIOLIX C UIHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCTIOBUAX B

TENEHVE NPOLIOTHKVTENEHOMO BPEMEHN.

00LLYe NPaBWA TEXHUKU ﬁeaonacHocm
BHUMAHME! O: co Bcemmn

[TMperHebpesxerue i M MHCTPY qpssaro nop:
QIIEKTPUHECKIM TOKOM, [T0KPOM MMITM CEPLE3HbIMM TPABMaMH.

BHUMAHME! 3kcnnyartauma npuGopa AeTbMM, IMLAMM C OrpaHUYeHHbIMN

n) He 3a i 30HbI Teepno
CTOVTE Ha HOrax U COXPAHANTE PaBHOBECHE. D70 M03BO/IAT YBEPEHHEE
KOHTPONMPOBATH MHCTPYMEHT B HEOXKMHHBIX CATYaLAX.

€) Opesait Ci opexaau
He 10Ny CKaloTCA. JlepixuTe BOJIOCH!, OAEXAY 1 MEPHATKM MOAasbLLE OT
ABAKYLLMXCA YacTesi MHCTPYMeHTa. CBOBOAHYIO OREXAY, YKPALLEHNS Ui
[MMHHbIE BOSOCH] MOXKET HaMOTaTh Ha gsnmyumecn vac.

x) Of W P v c6opa Nbiu,
ecnu i anA Hux. Cobnoaaiite
npasuna nx excnnyaraLMM Takve y YCTPONCTBA CHUXKAIOT PUCKH,
CBA3AHHBIE C MbITbI0

4) anex M yXOp 33 HUM

a) He iiTe neperpyaku anek n i
MHCTPYMEHT rop, CBOM 3afa4u. [ pamMoTHO M0A0OpaHHbI MHCTPYMEHT 6yaeT
[paboTatb Ka4ecTBeHHee 1 6e3onacHee 6e3 NPEeBbILLEeHNA HOMUHAITLHON

] winy W NULIAMK, HE MEeoLLMMU Harpyskn.

/AOCTaTO4HOIO OMbITa MW 3HAHWIA, TONbKO Npu y yto 6) Hep i anek Py €CIV BbIKS

OHM GyayT noa np P 032 UX He BKJ WU HE BbIKJ . JTi060¥1 311EKTPOMHCTPYMEHT C
WNY nonyuar oT Hero no paGote ¢ He Hepabe BbIKITHO ornaceH ur PEMOHTY.
ocTaBnswiTe feTei 6e3 npucMOTPA U He MO3BOIANTE MM UrPaTk C MPUGOPOM. B) O jiTe anex OT PO3ETKM WK aKKYMyNATOpa,
CoxpaHuTe BCe MPEAYyNPeXAeHNa U MHCTPYKLM Ha GyayLLee. npexae 4em Ky, MEHATL Y WK YK

B pasjiere, MOCBALLEHHOM TEXHIKE GE30MaCHOCTH, TEPMUH «aIEKTPOMHCTDYMEHT»
OTHOCUTCH KaK K NPOBOAHBLIM (DabOoTakoLLyIM OT CeTH), Tak 1 K 6eCrpOBOAHLIM
(paboTaroLLymM OT akKyMynATOPa) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHoCTk Ha pabouem mecTe

6)

CneauTe 3a YACTOTOM U OCBELLEHHOCTBIO PaGo4ero mecTa. BecriopAnok um

HE/I0CTATOK OCBELLEHIA MOBbILLAIOT BEPOATHOCTL HECHACTHOTO CIly|an.

He p: iTe ¢ anek BO i

(Hanpumep, B NPUCYTCTBUM i, rasos

WM NbLK). OIEKTDOMHCTPYMEHT BbIPAGaTLIBAET UCKDbI, KOTOPbIE MOTyT

BOCIaMEHUTB MbifTb MW NaPbI.

Bo BpemsA pa6oTbl ¢ an1eK He iiTe getAm n
nvuam K Bam. OHu 6yayT OTB/IEKaTs BaLle

BHUMAHME, 1 BbI MOXETE MOTEPATS YIPaBIeHue.

2) 9nekTpoGe3onacHoOCTL

a)

6)

n

€)

Bunku p
16¢ B
Bunok. He HaTh i
anek K ceTu yepes Tp CTaHaapTHbIX

BUIOK 1 COOTBETCTS, 3YIOLLVIX MIM PO3ETOK CHIXKAET PUCK MOPaKEHNs
B/1IEKTPUYECKIM TOKOM.
He kacaii Py P P
anekTp nauT n Ecrv BaLwe Tefo 3a3emrieHo, To pPUCK
TOPaXKEHIS BMIEKTPUYECKIM TOKOM YBETNYMBAETCH.
Beperute aNIeKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKAA U BNaru. [loragarie Bofb! BHYTPb
BNIEKTPOUHCTYMEHTA YBE/IMYNBAET PUCK MOPAXKEHNS SNEKTPUYECKUM TOKOM.
He i 3NeKTPUYECKOTO WHypa. 3anpeiuaeTca
NEPEHOCUTB, TAHYTH UM OTKJTKOUATL 3NIEKTPOUHCTPYMEHT OT CETH 3a LIHYP.
bBeperuTe LLHYp OT HarpeBa, KOHTaKTa C Mac/ioM, OCTPbIMA KDOMKaMM i
ABUX] A . Mosr /i My 3aryTanHbIi LLHYP yBemymsaeT
PUCK MOPaXKEHUS SNEKTPUHECKUM TOKOM.
Mpu pa6ote ¢ anek BHE o
YANVHUTESIEM, PUrOAHBIM IJJ'IH B TaKux
TpymeHeHme yanHATENS, MPUIOAHOTO AIA SKCI/yaTaLyy BHE MOMELLEHNH,
CHIKAET PHCK MOPAKEHNF IEKTPUHECKIM TOKOM.
Ecnu paGota Bo TO aneK 1
crepyert noak K y Y yCTpO#

0 OTKJ (Y30). Mps Y30 cHuxxaeT puck nopaxxeHnsa
BNEKTPUHECKIM TOKOM.

3) JlnuHan 6e3onacHoCTb

a)

6)

.

Byabte 3a Tem, 4To "
npw pa6oTe C anek Py .
! anex 1Y €CIM Bbl YCTa/IM UM HaXOAUTECH
riog, AeiCTBUEM aNIKOroNs, Hap! wm npenaparos.
[axe kpaTkoBpemeHHoe ocrabrneHne BHAMaHNs BO spew paborsl Yypesaro
TAXKEON TPABMOIA.
Monk3yitTeck cpeacTBaMy MHAMBUAYaNLHON 3aWmMThI. Beeraa nonb3ayiitecs
Cpe/CTBaMy 3alLMTbl OPraHOB 3PEHUA. [PDaMOTHOE MPUMEHEHNE CPEACTB
3aLUyTb! (HaMPMMEP, PECTIMPATOPA, HECKOTL3ALLIEN 3aLLATHON 06YBM, KaCKM i1
CPEACTB 3aLLMTLI OPraHOB CITyXa) CHUXKAET PUCK TPaBM.
He ponyckaiiTte HenpeaHamepeHHOro BKJTlo4eHus. Mepen Tem kak
MOAKIIIoaTE MHCTPYMEHT K PO3ETKE WK aKKYMyNIATOPY, NOAHUMATE
wm eroy YTO BbIKS nuTaHuA B
TONOXEHUU «BbIKIKOHEHO . EC/IM lepaKaTh nasel Ha BbIKoYaTese MuTaHmns
TPV [IEPEHOCKE UHCTPYMEHTA MW 38PFXKATL MHCTDYMEHT C BKITKOHEHHBIM
BLIK/IOYATE IEM MUTAHNA, TO PUCK HECYACTHOIO C/lyqas YBEINYNTCS.
Y6upaiiTe peryniMpoBoUHbIe KoM NPEXAe Yem BKIIoHaTb
ONEKTPOVHCTPYMEHT. [‘ae4HbIi1 KITK0Y, PUCOEANHEHHBI K BpALLaoLLIeics
4acTV SIIEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET HaHECTU TPaBMbI.

€ro Ha xpaHeHue. JaHHas Mepa MpeLoCToPOXHOCTA UCKIIOaEeT ClyHaliHbIi
yCK MHCTPYMEHTA.

r) XpaHuTe 3IeKTPOUHCTPYMEHT B MeCTaX, HeflOCTYNHbIX ANA AeTel, U He

no3BoNIATe paboTaTh C HUM NULIAM, HE c anek Yy
WM He U3y RaHHble ONEKTPOUHCTPYMEHT OraceH B
HeymeribIX PyKax.

n O iiTe aneKTp! CnepuTe 3a TeM, 4ToGbI He GbINo

GUeHUA unn qac‘reu, npetanei unu
ApYrux Ha pa6oty

anek Py Ecnmn Py T TO

paspeluaeTcA BO30GHOBIATL TOMNLKO NOCSIE PEMOHTA. [To14MHONM MHOMMX

HECYaCTHbIX CIly<aeB CTaHOBMTCH Hi 0pUTESIHOE O

QIIEKTPOUHCTPYMEHTA.

e) Cnepuresa ] ] ero
KPOMOK. EC/n | /i NHCTPYMEHT o6pasom 06CyxeH, TO
CHUKAETCS BEPOATHOCT 3aLLEMITEHNS 1 06/Ier4aeTCs yripaseHue.

*) C iiTe 3TV P npu aneK

" Ve iTey "

npenp‘ronu.tel?l PaBoTbl. VIcrons30BaHm1e 3/1EKTPOMHCTPYMEHTa He 110
Ha3Ha4eHMO MOXXET BbITb OacHbIM.

5) PemoHT
a) PemoHT anek AOSDKEH

c Ane
3an4acTeid. To/Ibko B TOM Criy4ae PEMOHT S/IEKTPOMHCTYMEHTA HE CKaXeTCH
Ha ero 6e30MacHoOCTV OTpHLATE/ TbHbIM 06Pa3oM.

be3onacHocTb npu padoTe C
Norpy>xHoum Nuiou

BHUMAHME! Mepepn noakno4eHNEM MHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY MUTaHUA
(TOuKe NOMAKMIOHEHIA, PO3ETKE W T.A.) YBEANTECh, HTO HaNPAXEHNe

NNTaHWA COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKa3aHHOMY Ha NacnopTHOM Tabnnyke
VHCTPYMeHTa. ECNM HanpAXKeHe UCTONHNKA NUTaHWA BbILLE 3TOr0 3HAYEHA,
TO MOAKIIOHEHNE UHCTPYMEHTA K TaKOMY UCTOHHMKY MOXET NpUBecTu K
CepbEe3HbIM TPaBMaMm Nofb30BATENA U BbIXOAY UHCTPYMEHTA U3 CTPOA.

ECNM NMEIOTCA COMHEHNA — He NOAKIOYANTE NHCTPYMEHT. Vicnonb3osaHme
VICTOYHIKA MNTAHIA, HANPAXXEHNE KOTOPOTO HIXKE HOMUHASTBHOTO HANPAXEHA
VHCTPYMEHTA, MOXKET NPUBECTY K MOSIOMKE 3MIeKTPOfBUraTens.

He nossonaiite nuuam mnaawe 18 net paboTarh C 3TVM MHCTPYMEHTOM.

Mpu paboTe ¢ MHCTPYMEHTOM NONL3YINTECh CPeACTBAMU 3aLUTbI:
3aWNTHBIMK O4KaMU UK LWMTKaMK, CpeacTBammn 3almTbl OpraHoB cnyxa,
PecnMpaTopoM 1 3alMTHOM OAEX/ION (BKNIOYARA 3alUTHbIE NepyaTku).

Pyu4HOIi 3NeKTPOMHCTPYMEHT MOXeT B1bprposaTh. Bubpauva speaHa
[NA 300poBbA. MepyaTki NOMOryT NOAAEPXKMBATb LMPKYNALMIO KPOBY B
nanblax. He fonyckaetca paboTaTh C pyyHbIM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM B
TeYeHNEe ASIMTENBHOTO BPeMeH 6e3 nepepbIBoB.

Vcnonb3yiiTe TONMbKO PeKOMEH/AYEeMbIe MATbHBIE AUCKY C
COOTBETCTBYIOLWMMU pa3mepamit 1 hopMoit NOCaA0UHOTO OTBEPCTUA
(Hanpumep, PoMBOBKAHOE UMW Kpyrnioe 0TBepcTe). MnbHbIE ANCKY,
He COOTBETCTBYIOLLME KPEeneHuio, GyayT 61Tb Npu BpaleHUM, 1 Bbl
noTepAeTe ynpaseHue.

Mo BO3MOXXHOCTM MOMb3YATECh CUCTEMON BLITAXKW ANA YAANESHUA
OnMIoK/0TX0A0B.

Bo BpemA paboThl C 3M1EKTPOUHCTPYMEHTOM AEPXMUTE ero 3a crneunancHo
MPeyCMOTPEHHbIE NIA 9TOTO U30/NPOBaHHBIE MOBEPXHOCTU. DTO
HEoBXOAVMO AMIA 3aWNTEI B CyHae, eC/N PEXYLIMIA MHCTPYMEHT KOCHETCA
WHYpa NUTaHNA UM CKPLITON NpoBoaku. Ecnv onepatop kacaeTcA
OTKPbITBIX META/INIMYECKUX AETANEN /IEKTPOUHCTPYMEHTA, TO KOHTaKT C
MPOBOAHMKOM, HAXOAALWMMCA MO/ HAMPAXEHNEM, MPUBEAET K NOPaXeHNIo
9MEKTPUYECKMM TOKOM.

53




Bcerzia fiepXuTe pyku NoAasblue OT 30HbI PE3aHUA U MUIBHOTO AUCKa.
OpHa pyka [AoMKHA IepKaTbCA 3a BCIOMOraTesbHYI0 PYKOATKY U
KOpMyc anekTpoasuratena. Ecnv Bbl yaepxuBaeTe MHCTPYMEHT oGenmu
pykamu, To

VX He NOpeXeT AMCKOM.

He nbiTanTech DépaGaTblBaTb marepwvar, ToNWmMHa KOTOpOoro npesbiwaeTt
yKaszaHHylo B pasfene “XapakTepucTuku” rny6uHy pesaHua.

HacTpawvBaiite riny6uHy pe3aHuA B TOHHOM COOTBETCTBUM C TOSLUMHON
3aroTOBKM: NUIbHBIN AUCK HE [OMXEH BbICTyNaTh 32 060POTHYIO
NOBEPXHOCTb 3aroTOBKM 60JblUe, YeM Ha BbICOTY 3y6a.

3aroToBKa [10/XHa GbITb NPaBUILHO YCTaHOB/EHA Ha onopkl. KpynHaa
3aroToBKa MOXET MPOBUCHYTH MOA COGCTBEHHLIM BECOM 11 3alieMUTh
MNMBHBIA AUCK. OMOpbI AOMKHBI PacnonaraTbCA Nof 3aroTOBKOM C 06emnx
CTOPOH WHCTPYMEHTA (PAAOM C NIMHUEN NPONUAA U KPaeM 3aroToBKN).

He ponyckaiTe Toro, 4Tobbl Oropbl UNv CUNoBble Kabenu nonaganu Ha
TPAEKTOPMIO ABIKEHINA PEXYLLEro NHCTPYMEHTA.

Bceria HaeXHO KpenuTe 3aroToBKy Ha YCTONYMBOI NOBEPXHOCTH BO
u3bexaH1e YCUNEHHOro BO3AEMCTBUA BPeAHbIX (hakToPOB Ha OpraHi1aM,
3aEeMIEHNA MUIBHOTO AMCKA UMM NOTEPU YNPAB/EHNA.

Bceraa nonbsyiTeck HaNpasnAoWMMK NaHKamu uam ynopamu. Oln
Kak NoBbIWAaKT TOYHOCTb OGpaGOTKVI, Tak 1 CHUXXaloT BEPOATHOCTb
3aleMIeHNA MULHOTO ANCKA.

Kateropuiecky 3anpeluaeTca aepxars o6pabaThiBaeMyto 3aroToBKy B
PyKax Unn Ha KONEHAX.

Bo BpemA paGoTbl BCeraa CToiTe NO, YriioM K MHCTPYMEHTY.

MoMHWTe, YTO NUMbHLIN AnCK ByAeT BbICTYNaTh 3a 06OPOTHYIO CTOPOHY
3aroToBKU.

He npoTArusaiite pyku nop 3aroToBKy — TaMm HET Orpax/aeHuUs, KOTopoe
3aUMTUT Bac OT ANCKa.

YunTbiBaiiTe HanpasfeHne BPaLEHUA SNIEKTPOABUIaTENA U MLHOMO
aucka.

+ Mepep Hayanom pa6oTel OCMOTPUTE 3aroTOBKY W yAanuTe BCe rBo3am u
Aipyrue NocTOPOHHME NPeaAMETbI.

3anpetluaeTca NpUKIaAbIBaTL MONEPEUHYIO UM CKPYYMNBaIOLLYIO HArpy3Ky
Ha MWbHBIA AMCK BO BpeMA paGoThl.

Ecnu nponnn He [OXOAWUT A0 KPaA 3aroTOBKW U €CNW NMUMbHBIA ANCK
3aL1emMUNo, OTKMIIOYNTE MHCTPYMEHT, IOXKANTECH NOJTHOW OCTAHOBKM ANCKa
1 NOAHVUMUTE WHCTPYMEHT C 3aroTOBKU.

He nbiTaiiTeck 0cB060ANTD 3alLEMIEHHBIA ANCK, HE OTKMIOYMB UHCTPYMEHT
OT UCTOYHMKA MUTAHNA.

3BanpelyaeTca 0TBOANTbL MUY Ha3az BO BpeMA 06paboTKu.

OcTeperaiiTecb pa3neTaloLLMXCA OTXOA0B. B HEKOTOPLIX CNy4anAx oTXomb!
MOryT OT/IETaTh OT PEXYLUEro MHCTPYMEHTA Ha BbICOKOW CKOPOCTW.
Monb3oBatenb 06A3aH NPVHATbL BCE Mepbl 3alinTbl I'IIOIJeIZ, HaxoaAwwmxcA B
paboueii 30He, OT pasfeTaloLUMXCA OTXOA0B.

Ecnu Bac npepsan BO BpeMA paGoTel, OCTAHOBUTE paboTy, OTKIIOUMTE
VHCTPYMEHT 1 TOMIbKO MOTOM OTBJIEKAATECH OT MuJibl.

BWHT 1 Wwaiiba KpeneHnA M1IbHOro AMCKa NPOeKTUPOBAUCH CrieLmMarnbHO
nop sawy nuny. Bo usbexaHne HapyweHnii paboTbl 1 yrpo3 6e3onacHocTv
He [0MyCKAeTCA NOMb30BATLCA MOBPEXAEHHBIM /N HECOOTBETCTBYIOLMM
BMHTOM/LLIAA60I KpenneHnA amcka.

Mepen Kaxxaoi onepauueri NPOBEPANTE, HTO HUKHEE OrpaxaeHue
3aKpbINoCch Haanexalumm obpasom. He akcnnyatupyite nuny, ecnv ee
HUKHEe Orpax/eHue 3aefiaeT U1 CamMONPON3BOSILHO 3aKPLIBAETCA.
3anpelaeTca Kakum-nn6o 06pasom hkcuposaTh orpaxaeHune B
OTKPbITOM MO0XEeHUN. I'Ipm nageHnun Nunbl HUWXKHee orpaxkaeHne

MOXXeT U30rHyTbCA. nDﬂHIAMIATe ero pyKOHTKOVI u yﬁeﬂl/lTer, YTO OHO
nepemelwiaeTca CBOﬁOﬂ,HO W He KacaeTCcA Anucka nnu no6oit Flpyl'OI?I 4actm
Ha BCex rnybuHax u yrnax pesaHus.

Bcerzia cMOTpUTE, YTOGbI HUXKHEE OrpaXk/aeHUe 3aKpbIBao ANCK,

npex/e YeMm KnacTb NNy Ha Kakylo-nn6o NoBepXHOCTL nocsie paboThl.
HesaKpbIThii MUALHbINA AWCK, BPaLLAACH MO MHEPLMK, BbI3OBET OTAAYY

1 MopexeT BCe Ha CBoeM nyTu. MOMHUTE O TOM, YTO Mocne Toro, Kak
BbIKNIOYaTeNb GyAET OTMyLEH, ANCKY NOTPeGYeTCA elle HEKOTOPoe BpemA
LNA NOSHON OCTAHOBKM.

Meproanyecki NPoBEPANTE HAIBXKHOCTbL 3aTAXKMN BCEX raek, 60NToB 1
Lpyrux KpenexHolx aetanei. MoatarneaiiTe ocnabneqHsle aetanu.

VIHCTPYMEHT [I0MKEH 1CMOMb30BATECA TOSBKO MO MPAMOMY Ha3HAUEHMIO.
JlioGan onepauvA, BLIXOAALLAA 32 PAMKI OMMCAHHOTO B 9TOM PyKOBOACTBE
Cny>e6HOro HasHaYeHUA n3penua, 6yaeT CYNTaTLCA HelleneBbIM
ncnonb3osaHmeM. OTBETCTBEHHOCTL 3a /0601 yiep6 1 TpaBMbl B pesysbTate
HeLeNeBoro UCMnoNb3oBaHNA GyAeT HECTU NONb30BaTeslb, a He NPON3BOANTEb.
Takoke Npon3soanTesb He GyAeT HECTU OTBETCTBEHHOCTb 3a Jilobble
M3MEHEHWA, BHECEHHbIE B KOHCTPYKLIMIO MHCTPYMEHTA, @ Takxe 3a yliepo,
KOTOpbI MOBNIEKYT 3a COBOI Takne MBMEHEHA.

[axe cobrnioaeHne Bcex Npasun 3KCNNyaTaumm MHCTPYMEHTa He rapaHTupyeT
OTCYTCTBME OCTATOYHBIX (haKTOPOB pUCKa.

MpepoTBpaLLeHne 0TAaYMN U
Ge3onacHoCTb oneparopa

Ecnu norpyHan nuna Ucnonb3yeTcA ¢ HanpasnAloLei, To ANA 3aluuTsl OT
nofbema Nnbl ¢ 3aroToBKU UCMONb3YeTCA BCTPOEHHOE YCTPOMCTBO 3aluThl OT
oTAauu (noapobHyto MHGopMaumio cMoTpUTe B pasaene “3awmTa oT otaaun’).
Hwe npuBeeHs! ykasaHnA No NpeaoTBpaLLeHIO OTAA M.

OTaaqa — 370 HEKOHTPOSMPYEMbIN NOABEM UHCTPYMEHTA C 3ar0TOBKM 1

oT6packIBaHI1e €ro B CTOPOHY OMepaTopa Mpy 3alleMIeHn, Ype3MepHon

noaasye unn GUeHUN NUbHOro avcka. OTaada — PeaynbTaT HeLenesoro

MCMONb30BaHWA, HAPYLIEHWA NPaBUN WAW YCIIOBUIA SKCnnyaTauum. laHHoro

ABMEHNA MOXHO N36eXaTh, MPUHAB CNIEAYIOLINE MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTU:

a. HaaexHo yaepxmBaiiTe MHCTPYMEHT 06evMn pyKami v pacronaraire pyku
TaK, 4TOGb! HAWMYHLIMM 06Pa3OM NPOTUBOAEMCTBOBATL YCUNNAM OTAAUN.
CToiiTe CrieBa unn cnpasa OT MUMHOTO UCKA, HO HE Ha OAHOM JINHN
C HUM. py OTAAYe UHCTPYMEHT MOXET OTCKOUMUTh Hadaf. OaHaKo ecnn
MPUHATL MepPbI MPELOCTOPOXHOCTY, TO ONEPaTop CMOXET AtPEKTUBHO
noracuTb YCUnuA oTAaum;

. ECiv nunbHbIA ANCK 3aliemMmuno unu ecniv 06paboTka npepbiBaeTcA no
KaKoW-nnGo NpULMHE, OTNYCTUTE BbIKMIOYATE b U He NepemellaiiTe Ny fo
MO/THOM OCTAaHOBKM PEXYLEro MHCTPYMEHTa. KaTeropuiecku sanpetiaeTca
NOAHUMATb MUY C 3ar0TOBKM UM OTBOAMTH €€ Ha3af, €CIIM MUIbHBIA ANCK
BpALLAETCA. BbIACHMTE MPULMHY 3aLEMIEHNA [AVCKa U YCTPaHWUTE ee.

. Ecnn Heo6X0aMMo nepesanyCcTiTb Ny 1 3aKOHYNTb HE0AENaHHBI
MPONW, PACMoNOXKMUTE NWMbHBIV IUCK MO LEHTPY NPONMNa Tak, YToGbl 3y6bA
He Kaca/1ce MaTepuana (B Cnyyae 3aliemneHna arcka Ny npu nycke
MOXET BBITONKHYTb W OTKUHYTb Ha3az);

. Ecnmn 3aroToBka KpynHaa, To BO n36exaHune NPoBUCaHNA OMopbl [0/KHbI
pacrionaraTeCA 67vke K MPonuy 1 No KPaAM 3aroToBku. ITO Mo3sonnNT
CHM3NTb PUCK 3aLEMIEHNA INCKA U OTAAYN;

. BanpellaeTcA paboTaTh C 3aTYNMBLIMMCA W NOBPEXAEHHbIM PEXYLIMM
VHCTPYMEHTOM. He3aTOUEHHBI N1 HENPaBUBHO YCTAHOB/NEHHBIV MUbHBIA
[INCK NPOVN3BOANT HEAOCTATOYHO WWPOKMIA Nponus. Mpu 3TOM MoBbILAETCA
TPEeHWe, PUCK 3alemMNeHnsa 1 oTaauw;

. Mepen Hauanom 06paboTku y6eamTech, 4To rny6uHa 1 yron pesaHua
HafexHo 3ahmKCpOBaHbI COOTBETCTBYIOWMMM phivarami. HeoxuaaHHoe
M3MEHEHIe NOMONEHIA NUMBHOTO ANCKa BO BPEMA PaGoTbl MOXeET NPUBECT
K 3alleMneHmio 1 oTaavqe;

. CobniopaiiTe 0co6Yo OCTOPOXKHOCTb, OCYLLECTBIIAA “NOrPY>HOIA” NPOXoA,
0 CTeHe UK NOA06HON 3aKPbITO NOBEPXHOCTU. BbICTyNaroWmiA NMNbHLIA
[IMCK MOXET HaTONKHYTLCA Ha NPEenATCTBUE 1 OTCKOUNTb;

. MpoBepAiiTe HUKHEE OrpakaeHNe Nepe KaxKabIM UCMob3oBaHnem
VHCTPYMeHTa. OHO [I0/XXHO CBOGOAHO 3aKPbIBATLCA U HE A0NyCcKaTh
KOHTaKTa MW/LHOro AUCKa C /K060 HacTbIo OrPaXKAEHUA U MHCTPYMEHTA BO
BCEM VanasoHe Yrfios U ry6uH pesaHnaA. QKCrlyaTauma HCTPYMEHTa ¢
HEeNCNpaBHBIM OrpaskAGHNEM He A0NycKaeTcA. 3anpeLaeTcaA KakuM-nn6o
06pa3om (hKCMPOBaTL OrpaKieHe B OTKPLITOM MONIOXEHUN;

. MposepsiiTe paGoTy NPY>UHbI HUKHEro orpaxxaeHna. Ecnu orpaxaeHune
WAV NPY>XKMHA He PaBoTaeT HOPMasIbHO, TO MHCTPYMEHT He 0nycKaeTcA
BKCMyaTUpOBaTh [0 TeX MOp, MOKa HEMCMPaBHOCTL He ByaeT yCTpaHeHa.
MepnneHHan pa6oTa orpaAeH1A MOXET ABMATLCA MPU3HAKOM
NOBPEXAEHNA AeTanei, HAMNYMA OTIOXKEHWIA CMOTbI NN Mycopa;

. OTBOAMTL OrpaxkaeHe BPYUHYIO paspellaeTcA TOMbKO NP BbINONHEHM
0CO6bIX MPOMKIOB — “NOrPY>XKHBIX” MM “CNOXHBIX”. HxkHee orpaxaeHue
NOAHMMAETCA PYKOATKOM. Kak TOMbKO NWbHbIV ANCK BOMAET B MaTepuar,
orpaX¥KaeH1e HeoGX0ANMO OTNYCTUTL. Bo BCEX OCTarbHbIX Cy4anX HUKHEee
orpaX¥KaeH1e I0MKHO paboTaTh aBTOMATUYECKM.

n. Mepep TeM Kak MoCTaBUTh MUY Ha 3ar0TOBKY Y6EAUTECh, YTO HUXKHEE
OrpakaeHu1e 3aKpbIBAET MUMbHBIN ANCK. He3aKpbIThIA MNMbHBINA ANCK,
BPALLAACH MO MHEPLWN, BLI3OBET OTAAYY U MOPEXET BCE HA CBOEM MyTH.
TOMHUTE O TOM, YTO MOCAE TOrO, KaK BbIK/ouaTe b GYAET OTNYLEH, ANCKY
NoTPeBYeTCA elie HeKOTOPOE BPEeMA [/IA MOMHOI 0CTaHOBKW. Bo nsGexaHue
noTepu rapaHTUV 3anpeLaeTcA paboTaTh ¢ a6PasnBHLIMI Kpyramu.

M. ECrv LMpKYNAPHAA Nia OCHalLeHa PACKIMHUBAIOLINM HOXOM, TO €10
HeobX0AnMO CHATL Nepef, 06paboTKoN. PacknMHMBaIOWMIA HOX NoMeLlaeT
npu “norpy>xHoi” obpaboTke 1 BbI3oBeT oTAady. Mo 3aBepLueHnn
“norpy>xHoin” 06paboTku cnefyeT 06A3aTENbHO YCTAHOBUTD HOX Ha MECTO.
LIMpKynApHaA Nina ¢ NOCTOAHHBIM, HECHEMHBIM PACK/IMHUBAIOLLVM HOXOM
HE noaxoaut ANnA norpyxHsIX Mponuios.

3HakomMmcTBO C U3penvem

. MepeaHAA PyKOATKa

. KHonka chrikcaumm BepTuKanbHOro nosioxeHna

. CoeamHere AnA 0TBOAA Nbin

. TnaBHaA pykoATka

. Kypok

. BagHnii ykcaTop yrna HakioHa

. PerynaTop 4acToTbl BpaLeHna

. 3apiHee KpenyieHne napannenbHoi Hanpasnaowein
. BaHuii Kynayok TOYHO HACTPOIKI

0. YCTpOIACTBO 3aluTbl OT OTAAYN
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11. KpbILWKK WeToK

12. Mopowsa

13. CmMoTpoBaA NaHenb AA HanpaBnAkoLLeH
14. ®ukcaTop HanpasnAowein

15. MepeaHwii Kynayok TOYHO HaCTPOKMN
16. MNepenHee KpenneHve NapanniesbHoi HanpasnAoLLe
17. MepeaHwii hukcaTop yrna HaknoHa

18. dukcaTop rny6uHbLI

19. Pyyka 6110KMPOBKY WNUHAENA

20. Pbivar Bbibopa pexxuma

21. WecTurpaHHbiIii Koy

22. OrpaxzieHune NiIbHOro avicka

23. BusyarnbHble MHAMKATOPLI Aponuna

Ha3HaueHue

LIMpKynApHaA nuna anA paGoTel «Ha BECY» 1 MO HanpaB/AIOLLAM.
lMpenHasHavueHa A BbINOSHEHUA NErKIX 1 CPeaHed CIOKHOCTY NOTPYXKHBIX
MPONW/IOB B AEPEBAHHBIX HACTU/AX, CTOMELHMLAX U NOAOGHBIX 3ar0TOBKaX.

PacnakoBbiBaHME MUHCTPYMEHTA

+ AKKypaTHO pacnakyiiTe 1 OCMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO
BCEMU XapakTepucTukamu u yHKUMAMN.

Y6enutecs, YTO BCe AeTanM NHCTPYMEHTa HaXOAATCA B XOPOLIEM
COCTOAHUW.

Ecnu kakve-nn6o aetanu oTCyTCTBYIOT UM NOBPEXAEHbI, TO
JKCnyaTauvA MHCTPYMEHTa paspeLlaeTCca TOMIbKO Moc/e 3amMeHbl Takux
netanei.

MNepep, akcnayaraumen

BbiITSKKa Nbln

Muna vmeeT coeanHeHne AnA 0TBOAA NbinK (3) AnameTpom 35 MM, C
MOMOLLBIO KOTOPOrO MOXHO MOAKIIIOHUTE MHCTPYMEHT K CUCTEME 0TBOAA
nbinv Triton (TTSDES) unm K neinecocy.

Moapo6Hyio MHGopMauUUIo 0 cucTeme 0TBOAA Mblnn Triton cMOTpUTE Ha
cTpaHuue 44.

MpumeyaHue. B KOHCTPYKLUMM Moaenu AnA peiHka CLUA (nutadue 120 B)
coeavHeHVe AnA 0TBOAA Mbinu MeeT avameTp 32 Mm (1-1/4").

BbiGop pexuma

CMOTpUTE PUCYHOK |.

YCTPOWCTBO BbIGOPA PEXKIMa MO3BOMIAET NErKO 1 GbICTPO NEPeKIoYaTLCA
MEX [y OCHOBHBIMM (hYHKLINAMM MHCTPYMEHTA: JKeNaeMblii Pexim paboTel
3aaaeTcA NOBOPOTOM pblyara Bbibopa pexuma (20) B HY>KHOE NOMOXEHUE.

(D CwmeHa gucka

e Morpy>Han o6paboTka AA 06bIMHON Pe3K

g. PaameTka. B 3TOM pexxvme BbINOMHAETCA Nponun rny6uHoi 2,5 MM (¥%2").
MoapobHyto MHGopMaUMio CMOTPUTE B COOTBETCTBYIOLIMX pasaenax aToro
pyKoBOACTBA.

YcTaHOBKa 3aroToBKH

Bo usbexxaHue 3awemneHnA 1 OTAAYMN, ONopbl KPYMHLIX MANT U ASIMHHBIX
neTaneii 4OMKHbBI pacnonaraTtbCA No 06e CTOPOHbI OT Mponuna Ha
HEGO/bLLIOM PACCTOAHUM OT HEro.

3aroToBka yKnaziblBaeTCcA NMLEBOI NOBEPXHOCTbIO BHN3: BO3MOXHO
paciuennerme, 1 nyuie, 4Tobbl OHO BO3HMKAO Ha BTOPOCTENEHHOM
MOBEPXHOCTY.

JKcnnyaraums
PaGoTa B peXxume pasmeTku

B pexxvme pasmeTku rnybuHa pesaHuA ycTaHaBnmMBaeTcA Ha 2,5 MM (3/327).
MepBblii, Pa3METOUHBI NPONUA NO3BOMUT YMEHbLUUTL TPEHME Ha NULHOM
[AmcKe, 0COBEHHO €C/ MOC/IeayIoLLINe NEPEXO/ibl BLIMOMHAIOTCA C 60/bLION
rNyGUHOI Pe3aHUA. PeXM Takxe NoneseH [i/1A BbIMOMHEHNA NepBbIX
MPOXOA0B MO LWNOHMPOL matepl " chof
CIOVICTOMY MNACTUKY.

+ MMepeseaunTe pbiyar BbiGopa pexxuma B NonoxeHue “pasmeTka’ e

NaHOMY

« Tenepb rny6uHa pesaHna 3achnkcrpoBaHa, 1 ANCK Henb3A GyaeT onycTUTh

HKe 2,5 MM (%:2").

HacTpoiika rny6uHbl pe3aHus

CmoTpuTe prcyHoK Il.

+ ny6uHa pesaHnA HacTpavBaeTcA B AvanasoHe oT 0 Ao 55 Mm (2-11/647).
ny6uHy MOXHO 3aAaBaTh HEMOCPEACTBEHHO MO WKase ry6uH, Npuiem
OHa 0TKanMBpOBaHa C YHETOM TOMLMHBI HAMPaB/AIOLLEN, MO3TOMY HUKaK1e
[LOMOSHUTENbHBIE PacyeThbl He TPEBYIOTCA.

Jlyuwe BCero, YTOBL! MUMbHBIV AMCK BLICTYNAN 32 OGPaTHYIO MOBEPXHOCTL
3aroToBKM He Goree, Yem Ha OfIHY MOMHYIO BbICOTY 3y6a.

. OcnabbTe chukcaTop rny6uHbl (18) 1 nepemecTuTe ero no LWwkane Tak, YTobbl

yKasaresib COBMECTUSICA C TPEGYEMbIM 3HAYEHUEM rNYGUHbI.

HapnexHo 3aTaAHuTe chrkcaTop.

. Tenepb nuna 6yaeT onyckaTbCA TOMBKO A0 3aAaHHOM rny6uHbl (B pexume
MOrpy>XHON 06paboTKw).

Mpumeyanume. Ecnv Heobxoammo 3agathb rny6uHy ¢ BbICOKOW TOHHOCTbIO,

BbIMOJHINTE HACTPOIIKY B XOfie HECKOIbKIX MPOGHBIX MPOXOAO0B MO KYCKY

6pakoBaHHOro MaTepuana, KOHTPONMPYA rNyGUHY YroNbHUKOM.

SEN

PerynupOBKa yrna pe3aHus

Cwmotpute puc. Il

Yron Hak/IoHa PeXyLIEro MHCTPYMEHTa MOXET PErySiMpoBaThCA B AManasoHe
0°-48°

. OcnabbTe nepeaHnii 1 3aaHNIA hUKCaTopb! yria HaksoHa (6 v 17).

ToBEpHYTE KOPMYC MATIbI TaK, YTOGbI YKa3aTeslb, PACTIONOKEHHBIA PALOM C
nepenHyM (h1KCATOPOM Yria HaK/oHa, COBMECTUIICA C HY)XHbIM 3Ha4eHeM Ha
LwKare.

HapnexxHo 3aTAHUTE nepeaHnii v 3aaHUiA (oVKCaTopb yria HakoHa (6 1 17).

. Tenepb UHCTPYMEHT 3ahKCMPOBaH 1 FOTOB K 06PaBOTKE Mo/ 3afiaHHbIM YITIoM.
Mpumesanue. Ecnn Heo6xoaMMO 3aaaTh Yrof C BbICOKOV TOYHOCTBIO, BbINONHUTE
HaCTPOIAKY B XOAE HECKOMbKIIX MPOGHBIX MPOXOAOB MO KYCKY GpakoBaHHOro
marepuana, KOHTPOSIMPYA Yrof C MOMOLLBHO YTOMbHUKA.

BAXXHO! lNpy BbINONHEHWM NPON/OB MOA YTTIOM BaKHO 3achvKCypoBaTh Nty

Ha HanpasnAtoLLeit. Moapo6Hyto MHopmaLmio cMoTpuTe B pasaene «O6paboTka
MOA, Yrom».

N
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PerynupoBKa 4acToTbl BpaLLeHNs

CwmoTpuTe puc. V.
+ YacToTa BpalleH1A 3aaaeTcA perynatopom (7). OH No3BonuT Bam BbIGPaTh
Ty 4acTOTy, KOTOPaA COOTBETCTBYET 06pabaTsiBaeMOMY MaTepuany.

+ B Tabnuue Hwke faHbl PEKOMEHAALMM NO BbIGOPY HACTOTHI BPaLEHVA B
3aBMCMMOCTM OT 06pabaTbiBaeMoro MaTepuana.

Marepuan IMonoxenne perynaTopa
LlenbHanA apesecuHa (TBEpAbIX MU MATKWX NOPOA) 4-6
[peBeCcHO-CTPY>KeYHbIe NAUTbI 5-6
KneeHan apesecuHa, CTONAPHaA NauTa,

LUMOHMPOBAHHBIE NNNTbI Y MENTOBaHHbIA KApTOH 2-5
TBepaan ApeBecHO-BONIOKHUCTAA NauTa 1-4

YcTaHOBKa U 3aKpensieHue HanpaBnsiowei

+ TlopAAOK YCTaHOBKW U 3aKPEN/eHA HaNPaBAIOLLEN, a Takxe npasuna
NpVYMEHeHVA NpoYeit OCHaCcTKK onucaxbl B pasaene “OcHactka’.

Wcnonb3oBaHue Ky/1a4KOB TOYHOW HACTPOVKM

MepepHyve v 3agHMe Kynaykv TOYHOW HacTporku (9 v 15) no3sonAoT
YCTPaHUTL MIOT MLl OTHOCUTESBHO HANPABIAOLLEH 1 MOBLICUTH
TOYHOCTb Pe3aHNA NPU NepeMeLLeHN NMbI.

. OcnabbTe pblyaryt KpenieHnA nepeaHero 1 3a[Hero Kynaykos TO4HOM
HacTpoiiku (9 n 15).

YcTaHoBUTE NNy Ha HanpaB/AIoLLYO.

BbiGepyTe N1LHME 3a30pbl, MOBOPAYMBAA KyNaduku HAaCTPONKK, 1 3aTAHUTE
X KpenneHuA.

Mpumeuanue. Koraa KpennieHna KynaykoB TOUHON HAaCTPOVIKM HAXOAATCA

B LIGHTPASIbHbIX MOMIOXEHUAX, TO KYNayKi HAXOAATCA B KpaiHem
BbIABVHYTOM MOMIOXEHNN.

wn

3awmra ot oTAauM

OTpaaya — 970 HEKOHTPOMMPYEMbIi NOABLEM UHCTPYMEHTA C 3aroTOBKM 1
oT6packiBaHne ero B CTOPOHY onepaTopa npy 3alemMneHn, Ype3mepHom
nopgave wnm BUEeHUN NUBHOTO aucka.

DyHKUMA 3alMThl OT OTAAYM NPeAoTBpalLaeT TpaBMbl onepaTopa npu
HeD)KVI,ElaHHOIZ oTaaye nunbl.

. MoBepH\Te yCTPOICTBO 3amThl OT 0TAa4m (10) B nonoxeHue “0” (nepen
TeM, KaK YCTaHOBWUTb MUY Ha HanpasnAioLLyio).
2. Koraa nuna BCTaBNAETCA B AepXKaTenv HanpasnAioLLel, yCTPONCTBO
3alWNTbI OT OTAAYM BKIIOHYAETCA aBTOMATNYECKU.
Mpumeuanue. Ecnv oTaavya BCe-Taky Clyumnach, To Nepes TeMm, Kak
NPOLOMKMTL 06PaBoTKy yGeanTech, 4TO HanpaBnAlWan He NoBpeXaeHa.

0OopaboTKa

Y6eanTecs, HTO 3aroToBKa 1 HanpaenAloLLaA HAAEeXXHO YCTaHOB/EHb! N
3aKperieHbl, U YTO UX CMeLLigHMe BO BpeMA paboTbl MMl UCKIIoHaeTCA.

Bcerna nep>xute MHCTPYMEHT 06eMMM pykamu 3a NepeaHIolo U 3aAHI00
PYKOATKM.

Beawte nuny Tonbko enepen. SAMPELLAETCA TaHyTb nuny o6paTHo K cebe.
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HapeHbTe Bce cpeacTsa 3amTbl, KOTOPbIE AOMKHbI UCNONL30BATLCA MPY
paboTe C 3TUM UHCTPyMeHTOM. CMOTpUTe NpaBuia TeXHNKN 6e30MacHOCTU.

. Y6eauTech, 4To chrikcaTop HanpasnAtoLwei (14) 1 yCTPOCTBO 3almThl OT
oTaaqu (10) ycTaHoBeHb! B NonoxeHue “0”.

N

BcrasbTe NepeaHIo YacTb NUMbl B HANPaBNAOLWYHO.
Ecnn Heo6xoAMMO BbINOMHWTL NPOMNWI MOA YrIOM, 3atuKCUpyiiTe nusy,
noBepHyB chmkcaTop HanpaenAtoLen (14) B nonoxexue “I”.

4. MNepeseauTe pblyar BuiGopa pexkuma (20) B peXKum norpy>xHoii o6paboTku
VN PEXVIM PaSMETKY e -

@

o

. Kpenko Bo3bMUTECH 3a MUY 06EUMIN PYKamMmn 1 HXXMUTE KYPOK (5).

. lokanTeck, NoKa AMCK PasroHUTCA A0 MOJHBIX 060POTOB, HAXMITE KHOMKY

brKcaummn BePTUKANIbHOrO MOIOXKEHWA (2) 1 ONYCTUTE AUCK Ha 3aAaHHYI0

rny6uHy.

MepenBuHbTe NUNY Briepe/ 0 KOHTAKTa MNLHOIO AMCKA C 3aroTOBKOM 1

HayHWTe 06paboTKy.

. BeibepuTe npasusibHYIo Noaady: CIMLLIKOM BbICOKAA Nofaya NpueeaeT K
NOBbILWEHHON Harpy3Ke Ha 3N1eKTPOABUraTe b, a CIMWKOM HU3KaA BbI30BET
VSIMLLIHIOIO NPUTUPKY 3aroToBKW. He AenaiTe Hkakmux peskunx
[OBWKEHWI NUON.

. BaBepiuvB NPoNuJ, OTNYCTUTE KYPOK 1 AOXKANTECH, MOKa AUCK He
0CTaHOBUTCA. TONbKO NOC/E 3TOrO Pa3peLIaeTcA CHUMATL Ny
C HanpasnALLEN.

o
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06paboTka nop, yriom

BHUMAHME! MNpu BbINONHEHUW NPONUIOB NOA YT/IOM O4EHb BaXKHO
3achuKCpoBaTh MUY Ha HaNPaBIAIOLLEN.

1. [InA aToro noBepHuTe chrkcaTop Hanpasnaiowwel (14) B nonoxexue “I".

BbINosIHEHME NOrpyXXHbIX NPONUIIOB

. OpUeHTUpYACH NO BU3yarnbHbIM MHAMKaTOpam nponuna (23), yctaHoBuTte
NNy Ha HaNPaBMAIoLLYIO B TOM MeCTe, B KOTOPOM AMCK A0MKEH BPe3aTbCA
B 3aroTOBKY.

. Kpenko Bo3bMUTECH 32 MUY 06€UMM pyKamm 1 HXXMIUTE KYPOK (5).

. loaAnTeCk, NOKa [AVCK Pa3roHUTCA [0 MOJHBIX 060POTOB, HAXMUTE KHOMKY

chrkcaumm BePTUKaLHOrO NONOXEHMA (2) 1, OnycKan AUCK, BPeXbTECh Ha

3afiaHHyI0 rNy6uHy.

BeinosiHuTe nponui. TouKy nofbema nusibl ¢ 3aroTOBKMN TakKe MOXHO

0TCNeanTb Mo MHAMKATOpPaM nponuna.

[SIN)

»

o

. He cHumaiiTe nuny ¢ HanpasnaioLein 4o Tex Nop, noka NubHLIA ANCK He
0OCTaHOBUTCA NOJHOCTBIO.

Pabota ¢ pononHuTenbHOM
OCHACTKOM

Komnnekr HanpasnfwwWmux Triton n coeguHuTenun
(TTSTP)
B komnnekT HanpaeNALWNX BXOAAT:

+ 2 HanpasnAlowwme AnuHoi 700 mm / 27-9/16” pna yaobeTea akcnayaTaumm
norpy>Hoi nunbl Triton;

+ 2 coeavHNUTens ANA HanpasnAIoLLEN.
MpumeyaHue. Kaxxablil CoeAMHNTENb COCTONT M3 ABYX YacTeil.

MoproToBka HanpaBnmou.l.eﬁ

+ Mepen nepebIM UCMO/b30BaHNEM HEOGXOAMMO 06pe3aTh PE3VHOBYIO
NEHTY BAOSb OfIHOM KPOMKI KaXA0M YacT1 HanpaBAIowen.

. MpvikpenuTe HaNPaBNAIOLWYIO K MOAXOAALIEMY KYCKY
HeKOHJ:lVIuMDHHDﬁ ApeBecCuHbl.

. YCTaHOBUTE MY B PEXIM Pa3METKV (CMOTPUTE COOTBETCTBYIOLIME
VHCTPYKLMW B 3TOM PYKOBO/ACTBE).

I}
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BbinonHuTe Nponun no Bcei AnuHe HanpasnAtoLeit. Mpu aTom nexHTa
OBPEXKETCA TOUHO B HYXKHBIA pasmep.
. YTUNuUanpyiiTe 0TX0Abl PE3VHOBOW NIEHTbI.

IS

06cnyXuBaHue HanpaBnsoLWen

Mepen nepsbIM UCMONL30BAHMEM (11 MO MEPe HEOGXOAMMOCT B
[anbHeiiLleM) HaHecUTe TOHKWIA CNoii pacnbinAEMoi cmasku. Tak nuna
OyneT nerye xoAMTb MO HAaNPaBNAIOWENA.

He ,CLOI'IyCKBFiTe CKOMNeHUA Nblaik, ONUIOK U NpoYero mycopa Ha
HanpasnAoLWen.
HapawvBaHue Hanpasnsiowein

MoxHo cpaluvBaTh HanpasnAloWwMe ANA yBENUYEHUA ANHbI NPOMUoB ¢
MOMOLLBIO CrieLyanbHbIX COeanHNTENe.

Kaxaplii coeanHMTenb ANA HanpaenaAioLiein COCTOMT U3 NPOCTaBKU 1
YANMHUTENA C BUHTaMM C LIECTUrPaHHO FrONOBKOA.

IMpy c60pKe COeMHUTENA, MPOCTaBKa YCTaHaBNMBAETCA Ha GOKOBYIO
4aCTb YA/MHUTENA HANPOTWB rO/IOBOK BUHTOB (CMOTPUTE PUCYHOK 00).

. BcTaBbTe 0AMH COBANHNTENb B HUXKHWIA KPENeXHbIi KaHan (B HUXHel
YacTu HanpasnAIOLLEN).

. Y6eANTECh, YTO LWECTUIPaHHbIE TONIOBKU BUHTOB Hanpas/ieHs! OT

HanpasnAloLLei 1 OCTYMHbI.

BBeauTe CoeAMHUTENb B KaHaN A0 MOMOBWHbI, 4TOGLI 1Ba BUHTa

pacnonaranvce BHYTPW KaHana, a ABa 0CTaBannChb OTKPbITbIMU.

. 3aTAHWTe [ABa BUHTA C LECTUIPaHHOI FrONOBKOI BHYTPY KaHana, 4Tobbl
NPUKPENUTL COeANHUTEb K HANPaBAOWe.

. BaTem NOBTOPUTE 3Ty NPOLIELyPY; BTOPOIl COBAVHUTENb BCTABNAETCA B
BEPXHUIA KpenexXHbIin KaHan (Ha N1UEeBoi CTOPOHE HanpasALLen).

. AHa/IOrM4HbIM 0GPA3OM, WECTUMPaHHBIE FOIOBKI BUHTOB [OMKHbI ObiTh
[[OCTYNHbIMU. 3apUKCUPYiiTe COANHUTEb, 3ATATBAA BUHTbI.

. MpUCOeAVHUTE BTOPYIO HAMPaBAAIOLLYIO K CBOGOMIHBIM KOHLAM
coeavHUTeneit TaK, 4ToBbl KOHLbI IBYX HANpPaBiAIOLUNX COMKHYNUCh.

. BaTAHUTE BUHTBI C LIECTUMPaHHbBIMIA FONIOBKaMM, YTOGk! MPUKPENUTL BTOPYIO
HanpaBnAoLLYIO K NepBoi.

3axumbl (TTSWC)

Baxumbl Triton NO3BONAKT GbICTPO U HAAEXKHO MPUKPENTL HAMPABNAIOLLYIO K

3aroToBke, 06ecrneymBaroT TOYHOCTb U BbICTPOTY 06paboTKu.

. YNoxuTe HanpaenAIoLLYIO Ha 3aroTOBKY U BLINOJHIATE BbIBEPKY €&
NOMOXEHUA BAOSb NIMHAW Nponuna.

. BcTaBbTe TOHKUI BEpXHUMIA 3aXBaT 3a)KUMa B HKHUIA KpenexHbiil kaHan (B

HVDKHEI 4acTn HanpaBnAIoLLe).

Kayan pyuKy 3aK1uma, NoAHUMUTE U MPYXKMIATE BTOPOI 3aXBaT K HIKHEN

4acTV 3aroToBKN.

4. MosTopynTe Npoueaypy ANA APYroil CTOPOHbI HanpaBnAOLLEH.

MpumeyaHune. 3a>kKNMbl MOXHO BCTaB/NATL B BEPXHUIA KPENeXHbIN KaHa (Ha

JIMLIEBOIA CTOPOHE HanpaBAIOLE).

BAXHO! 3arotoBka [Jo/kHa MMETb MOAXOAALLYIO OMOpY, PACMOIOXKEHHYIO

PAAOM C MMHMel nponuna. CMoTpuTe pasaen «YCTaHoBKa 3aroTOBKW» B 3TOM

pykoBoacTBe.

Peiiciumna (TTSTS)

PeiiclumHa No3BONAET yCTaHaBNMBATL HANPaB/AOLLYIO C BbICOKOI
TOYHOCTbIO MoA Yriom 90° K KPOMKe 3aroTOBKM 1 BLINONHATL
nepneHAnKyNApHbIE NPonusbI.

Owa 0co6eHHo nonesHa Toraa, Koraa HeO6X0AMMO Bbipe3aTh HECKOMbKO

POBHBIX NOJIOC 13 OAHOTO KYCKa MaTepunana, Cob/oaan TOHHOCTL
B3AUMHOrO MOJIOXEHNA KPOMOK.
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. BcTaBbTe peiiCLunHY B HWXKHWIA KPEneXHbIi KaHan (B HKHel YacTn
HanpasnAlLLelt) Tak, 4Tobbl ee niockaA cTopoHa bbina obpalleHa K
AJMHHON CTOPOHE HanpaBnAOLWE.

3akpenunTte peicLUMHY BUHTOM C LLIECTUrPaHHOM FONOBKOWA.

. Tenepb Npu ycTaHoBKe HanpaBNAoLLEl Ha 3aroTOBKY, peiciunHa
PacnonoXM1TCA BAOL KPOMKM, & HanpaBAIoLLan BCTAHeT Mof yrioM
90° K HeiA.

Mp! . PeliclumHa

HanpaBnAIOLLEA.

AN

T NpumMepHo 140 MM / 5-%2" AnvHbl

Mpucnoco6nexue ansa perynuposku yrna(TTSAG)

Mpucnoco6neHrie NO3BONAET yCTaHABNNBATL HAMPaBNALLYIO MO/, YroM B
AvanasoHe +/- 55°. OHo obecneynBaeT BbICOKYIO TOYHOCTb 06paboTKU.
YHWKanbHan [BoHaA WKana no3BoAET OCYLIECTBATL HACTPOVIKY B
MOSIHOM AuanasoHe YrioB OTHOCUTESNTbHO MCXOAHOrO nosoXeHua (90°).

. BcTaBbTe NpUCrocobeHne ANA PEryMPOBKM YITia B HUKHWIA KpenexHbin
KaHa (B HKHei 4acTu HanpaBnAoLLe) 1 Crerka 3aTAHNTE BUHT C
LIECTUrPaHHOM rONOBKO.

. Ynepes NpAMYIO KPOMKY MPUCNIOCOBIEHNA B KPOMKY 3aroTOBKM, MOBEPHUTE
HanpasAoLLYIO TaK, YTOGbI €€ KOHEL, COBMECTUICA C OTMETKOM HY>KHOro
yrna Ha wKane nprucrocoGneHmnaA.

. 3achvkenpyiiTe Tpebyemblii yron, 3aTAHYB BUHT C LIECTUrPaHHOM roNoBKON.

Mpumeuanue. MpucrnocobneHre ANA PerynMpoBKU yria 3aHMMaeT NpyMepHo

140-220 MM (5-%2" — 8-%4") ANMHBI HANPaBNAIOLLEN.

N

w

MapannenbHas Hanpasnsowas (TTSPG)

+ B HEKOTOPbIX CIyHaAX HEBO3MOXKHO MPUMEHATL OBbIYHYIO HANPABAIOLLYIO.
Toraa MOXHO MCMOMb30BATL NapaIeNbHYI0 HaNpaBAoLLYIO.
OHa MO3BOUT BbIMOSHATL TOYHbIE NPOMUIILI, NAPanesbHble
KPOMKE 3aroTOBKM.

I'IapanneanaH HanpasnAwWaA MOXXeT pacnonaratbCA Kak ¢ J'IEBOIZ, Tak u
C MPaBO CTOPOHbI OT MU/IBHOMO ANCKA.

. OcnaGbTe nepeaHee v 3aHee KpeneHnA napanienbHoi HanpasAloLWen
(8 1 16) Ha nune.

. BeTaBbTe napasierisHylo HanpaeAoLLYIO B KPenexHbie nasbl B
noaowse nunbl.

. Monb3yAck LWKanoi Ha napannenbHol HanpasnAlowwen, 3aaaiite
paccToAHMe OT NUABLHOTO AUCKA (LUMPKHY OTMMAMBAEMOro MaTepuana).

. BakpenuTe napannensHyIo HaNPaBAIoLLYIO, 3aTAHYB NepeaHue 1
3aaHee KpenmneHusa.

N

(%)

IS
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Cuctema otBoaa nbuim Triton (TTSDES)

CwucTema oTeoaa Nbinm Triton AnA norpyxHbix nun Triton o6ecneunsaeT
6e30MacHOCTb U YUCTOTY Ha paboyem MecTe.

MonyxecTkuit MeLwok o6bemom 1000 mn cobepeT 6onee 90% nbinu,
MPOVN3BOAVMONA NP MUNEHNM.

HeTkaHblii MaTepran oTINYAeTCA OTINYHBIMU XapaKTEePUCTIKaM
unbTpaLMK, a CMOTPOBAA NaHesb 06er4aeT KOHTPOIb 3a 3arosHEHNeM
melKa.

YT0o6b! MeLwok paboTan ¢ onTUManbHo AhPeKTUBHOCTBLIO, PEKOMeHayeTcA
BbITPAXMBAT Mbi/b TOTAA, KOrAA OH 3arONHUTCA Ha % (UN paHbLue).

CuicTema 0TBOAA MbINM MPOCTO BCTABNAESTCA B COOTBETCTBYIOLIEE
coeavHeHue (3).

TexHunyeckoe 00cnyXuBaHue

Mepen, BbINONHEHMEM KaKuX-n60 PerysIMpoBoK 1N onepaumii o6cnyxusaHna
BCeraa OTKIoHaiTe UHCTPYMEHT U OTCOBAVHATE ero OT UCTOYHMKA NUTaHNA.

06cnyXuBaHWe NUNBbHOIO ANCKA

PerynapHo ocmaTpusaiiTe AMCK Ha NPeAMET 3arpA3HEHNA CMOMON unn
onunkamu. Mpn HeoBXOAMMOCTM €ro MOXHO O4YUCTUTL CIPEEeM Ha OCHOBe
pacTBoOpUTENIA WU CKUNMAAPOM.

PerynAapHo NpoBepAiiTe NNbHBIA ANCK Ha NPeaMeT OTKOHeHUiA oT
NAOCKOCTHOCTW. ECnn Anck AehopMMpPOBaH, TO Ha 3NeKTPoABUraTe b
1 peflyKTop HauMHaeT AeficTBoBaTh YpeaMepHan Harpyska. Pa6oTa ¢
TaKUMW ANCKaMM MOXET ABUTLCA MPUYMHON NOTEPN rapaHTun.

PerynapHo ocmaTpuvBaiTe 3y6bA 13 kapbuaa sonbtpama. OHY JOMKHbI
6bITb OCTPbIMK, 683 NoBpeXAeHUiA. Mpy HeobXxoAMMOCTM 3aTaqnBaiTe Un
3aMEHANTE MUIbHbBIE AUCKU.

Mpumeyanue. Mpu nepesatouke 3y6beB HENb3A U3MEHATbL NEpPeaHNA Yron.

3ameHa NMNbHOro ANCKa

MpuMeHANTe ToNbKO AMCKM AnameTpomM 165 Mm (6-2") nod WUpuHy
nponuna ot 2,2 Ao 3,5 MM (%:2" n%"), npefHa3Ha4YeHHble AnA
LMPKYNIAPHBIX MM C 4AacTOTOM BPALEHNA Ha XOSIOCTOM XOAY HE HUXE
5000 06/MUH.

Kateropuiecky 3anpeliaeTca ycTaHaBMBaTh BbICOKOCKOPOCTHbIE
CTanbHbIE AVCK UM aGpasmnBHbie Kpyru. YCTaHOBKa PexyLero
VHCTPYMEHTa [IDYroro HasHaueHns 1M pasmepa npuseaeT K
noTepe rapaHTu.

He ycTaHaBnvBaiiTe HEKOHAMUMOHHbIE NNbHbIE AMCKM. CneanTe 3a Tem,
4TOGbI PEXYLIMIA MHCTPYMEHT OCTaBasICA MOCKM 1 OCTPbIM; Hannymue
TPEeLVH 1 Npo4ux AeceKToB He AOMyCcKaeTCA.

CwmoTpute puc. V.

. MepeseauTe pbiyar BbiGopa pexwuMa (20) B NonoXxeHue “‘cMeHa ancka” 5
. HaxxmnTe KHOMKy ¢hrkcaumm BepTrKanbHOro nonoXxeHna (2) u onyctute
nuny. Muna 3acukcupyeTcaA Ha Toit ry6uHe, Mpy KOTOPOIA Yepe3 OKOLKO B
OrpakAeHUM NUABLHOTO ANCKa (22) OTKPLIBAETCA AOCTYM K BUHTY
KpenneHua aucka.

BcTaBbTe WeCTUrpaHHbIi KMoy (21) B rONIOBKY BUHTA U HAXKMUTE KHOMKY
6110KMPOBKU WNHAeNa (19).

[

w

e

MoBopaumBan K/ioY B HaNpaB/eHUV BPaLeHUA ancka (MPOTUB YacoBoit
CTPEnKw), BbIKPYTUTE BUHT U CHUMUTE €ro BMECTE C HapY>XHOW Laiibo.

o

OCTOPOXHO CHUMUTE U3HOLLIEHHBIV INCK C ONPaBKK Ha WNuHAene,
BbITALLMTE Ero Yepes OTBEPCTUE B HIDKHEN YacTu OrpaxaeHna u ybepuTe.
. OCTOPOXHO BCTaBbTE HOBBIA AUCK YEPEe3 HI3 OrPAXKAEHUA U HaleHbTe
€ro Ha onpasky Ha WwnuHaene. [Vck AomkeH 6biTb oBpalleH Hapyy Toi
CTOPOHOM, Ha KOTOPYIO HAHECEHbI HaaNUCK 1 3oGpakeHna. HanpasneHne,
yKa3aHHOe CTPEsIKOM Ha AUCKe, AOMKHO COBNaAaTh C HanpasieHnem,
yKa3aHHbIM CTPESIKOM Ha OrpaXkAeHUN.
. YCTaHOBUTE Ha MECTO HapyXHYIO LWaiiby, BCTaBbTe Yepes Hee KpenexHbIi
BUHT 11 3aKPYTUTE €ro, He 3aTAMMBAA CUMbHO.

o
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Y6ea1TeCh, YTO ANCK MOCAXKEH HAAIEeXallM 06Pa3OM, HAXKMUTE KHOMKY
6/10KMPOBKY WINMHAENA U HAIEXHO 3aTAHUTE BUHT LUECTUMPaHHBIM KITIOHOM.

©

. BoikntounTe hrkcaumio BepTUKaNbHOrO NOMOXKeHUA KHOMKOA 1 fante
MNMBHOMY [IUCKY MOSIHOCTBIO YIATY 3@ OrpaXaeHue.

Ouuctka

Mopnep>xvBaiiTe BEHTUNALVOHHbLIE OTBEPCTUA MHCTPYMEHTA B YMCTOTE,
He [0MnycKaiTe 3acopeHus.

PerynapHo npoTupaiiTe Nbib 1 rPA3b TPAMKOWM UM MATKOW LETKOM.

3arnpellaeTca 1CMonb30BaTh LWENOYHbIE BELLeCTBa ANA 04UCTKM
NNacTvKoBbIX AeTaneii. PekoMeHayeTca NoNb30BaTbCA BNaXHON
TPANKOI. He aonyckanTe KOHTaKTa Nusibl C BOAOW.

PerynapHo cmasblBaiiTe BCe ABUXKYLUMECA AeTanu.

3ameHa WeToK

Cwmotpurte puc. VI n VII.

pachnToBbIE WETKW ABNAIOTCA PACXOAHLIMU AeTanAMU, KOTopble
Heo6X0IMMO perynAapHO ocMaTpyBaTh U 3aMeHATL Mo Mepe U3Hoca.

. OTK/IOUUTE MUY OT NUTAHNA W BBIKPYTUTE KPbILIKM WETOK (11).
OCTOPOXHO NOTAHWTE 3a BLICTYMAIOLLME MPYXMUHBI 1 BLITALLMTE WETKN.

N

. Ecnm ocTaTouHbIin pa3mep Kakoin-nmbo 13 LWeTok MeHee 6 MM ('%:"),
3ameHuTe o6e AeTan opuriHasbHLIMM WeTkamy Triton, KOTopbIe MOXHO
nprobpecTy B ochuLManbHbIX CEPBUCHBIX LieHTpax Triton.

. YCTaHOBUTE CTapble/HOBbIE WETKW Ha MEeCTO, BCTaBbTE U NIOTHO 3aKpyTuTe
KPbILKK.

Mpumeuanme. Komnanua Triton Precision Power Tools He HeceT

OTBETCTBEHHOCTM 3a YILEep6 UMK TPaBMbl MO NPUYMHE HAPYLIEHWA Npasu

9KCMlyaTaLun Uin HeCaHKLMOHMPOBAHHOTO PEMOHTA UHCTPYMEHTA.

w

XpaHenue

+ VIHCTPYMEHT [OMKEH XPaHUTLCA B HAIEXHOM, CYXOM 11 HeJOCTYMHOM ANA
neTeli mecTe.

YTunusauus

YTUnusauma HepaGoTalOLLEro 1 He MOAIeXALLEro PEMOHTY
9MEKTPOVHCTPYMEHTa [0KHA BLINOSHATECA B CTPOrOM COOTBETCTBI C
rOCY/IapCTBEHHBIMM HOPMATUBAMU.

3anpelaeTcA yTUIM3MpoBaTh ANEKTPOUHCTPYMEHT UM MHOW JIOM
ANEKTPUYECKOrO U 9NIEKTPOHHOO 060PYA0BAHIA C GbITOBLIM MyCOPOM.

O6paTUTECh B MECTHOE YNPaB/IeHNe Mo yTUIN3aLUMM OTXO/10B 3a
MHhopmaLmeil 0 NpaBUNbHbIX METOAAX YTUNIM3ALNN 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa.

Deknapauus cootsetcteusi CE

Huxenoanucaswwiica: Focnoavt [Oappen Moppuc
(Darrell Morris)

y i: Triton Tools
3aABnAeT, uyTo

HacToAwan aeknapauma 6bina BbinyLeHa Mo eAUHONNYHYIO
OTBETCTBEHHOCTb NPON3BOANTENA.

O6beKT HacTOALLEN Aeknapauum oTeedaeT TpeboBaHNAM
COOTBETCTBYIOWMX HOPM yHUthMKaLMK EBpocotosa.

WVpeHTnchunkaumoHrHbIii koa: 950638

Onucanue: MorpyxxHaa nuna ¢ HanpaenAloweid 165 v / 6-72"
CooTBeTCTBYET CrieayloWmUM AMPEeKTUBaM U CTaHAapTam:
[vpekTnBa no mawwvHam 2006/42/EC

[MpeKTnBa MO HU3KOBONLTHOMY
o6opynosaHnuio 2014/35/EC
[npekTnBa No 3N1eKTPOMarH1THo
coBmecTUMocTU 2014/30/EC

[NvpekTnBa 06 OrpaHNyeHNn NCNoNb30BaHNA
BpeaHbIx BewecTs 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11
EN 60745-2-5:2010
EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

YnonHomoueHHblii opran: TUV Rheinland Co., Ltd.
Bnapeneu TexHu4eckoii gokymeHTauum: Triton Tools
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Moanucsk:

Focnoawn Oappen Moppuc (Darrell Morris)
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appec: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset,
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvasérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutat6 a
termék biztonsagos és hatékony Uizemeltetéséhez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készillék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznélatarol.

Viseljen fllvédot.
s Viselien védészemiiveget.
t ] Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen védékeszty(it.

Olvassa el a kezelési Gtmutatét.

Viseljen munkavédelmi labbelit

Viseljen védéruhazatot.

Ugyeljen a visszarugasra!

FIGYELEM: Eles pengék vagy fogak

Ne hasznalja es6ben vagy nedves kérnyezetben!

Mindig valassza le a gépet a halozati fesztiltségrél, ha nem
hasznalja, vagy miel6tt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

FIGYELEM: A mozgo alkatrészek zizddasos és vagott
sériléseket okozhatnak.

Vigyazat!

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb
védettség érdekében)

Korny 3 A j elektromos termékeket
nem szabad a héaztartasi hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a
megfelel6 Ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse
meg a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazot az
Ujrafelhasznélasra vonatkozo tanacsokért.

@B P2

A készlilék megfelel a vonatkozé jogszabélyoknak és biztonsagi
szabvanyoknak.

N
Mm

Miiszaki roviditések

v Volt Hz Hertz
~, AC Valtakozo W, kW Watt, kilowatt
fesziiltség
A, mA Amper, milli-Amp /perc v. min™ Fordulat vagy
I6ketek percenkénti
széma
no Uresjérati dB (A) Decibel — ,A”
fordulatszam sulyozott
2] Atmérs m/s2 Rezgés értéke
° Fok
Miiszaki adatok
Modell Sz. TTS1400
Fesziiltség 220-240 V~ 50 Hz
Teljesitmény 1400 W

Uresjarati fordulatszam 2000 - 5000 min-!

Ferdevagasi sz6g 0° - 48°
Max. vagasi mélység 90°-nal 54 mm
Max. vagasi mélység 45°-nal 38 mm

Kés méretei @165 mm (J6-4") x 20 mm
Erintésvédelmi osztaly @

Viz elleni védettségi osztaly P20

Toémeg 5,5 kg (12lbs)

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton
termékek miiszaki adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

Zajra és rezgésre vonatkozé adatok:

Hangnyomas szintje, Lea 83,8 dB(A)
Hangteljesitmény, Lwa 94,8 dB(A)
Tiirés (K) 3dB
Sulyozott vibracio, an (géptest) 3,976 m/s?
Rezgés, an (markolaton) 3,534 m/s?
Tiirés (K) 1,5 m/s?

Akezel6 szaméra a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket,
és sziikséges lehet a hallasvédod eszkozok alkalmazasa.

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fulvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a fllvédé megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfelelé csokkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a tapintasérzék elveszitéseét,
zsibbadast, bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavi kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza

a rezgésnek kitettség idétartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito kesztydt. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hdmérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szamadatokbol kiszamithat6 a szerszam hasznélatanak idétartama

és gyakorisaga.




A miszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonlé nemzetkézi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatérozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikodési kortilmények kozott torténd
normal hasznélatét jelzik. A hanyagul karbantartott, helytelentil 6sszeszerelt,
vagy nem megfelel6 médon hasznalt szerszdmnal a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nydjt a
munkahelyi zaj- és rezgésszintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni felnasznalok
szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM: Minden biztonsagi figyelmeztetést és utasitast olvasson el.
Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja be az
utasitasokat, sulyos sériilés kovetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a készilléket nem hasznéalhatjak csokkent fizikai vagy értelmi
képességekkel rendelkezé személyek (beleértve a gyermekeket is), vagy
tapasztalat és ismeretek nélkiil rendelkez6 emberek, hacsak nem allnak a
biztonsagukert felelés személy felligyelete alatt, illetve nem kovetik annak
utasitésait. A gyermekeket felligyelet alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak a
készilékkel.

Orizzen meg minden figyelmeztetést és utasitast a késobbi tajékozodas
érdekében.

Afigy é en emlitett amgép” az 6sszes alabbi
figyelmeztetés esetén az elekiromos halozatrol iizemelé (vezetékes)
szerszamgépre és az akkumulatorrol tizemeld (vezeték nélkili) szerszamgépre
is vonatkozik.

1) A munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és sotét
teriiletek vonzzak a baleseteket.

b) Ne miikodtesse az elektromos kézi amokat robbana
folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos kenszerszamok
szikrakat bocsatanak ki, amelyek meggyujthatjak a port vagy a gazokat.

c) Az elektromos kéziszerszam hasznalata kozben a gyermekeket és a
kornyékben tartozkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti
ellen6rzését a munka felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A szerszam csatlakozoédugoja illeszkedjen az aljzathoz. Soha, semmilyen
modon ne alakitsa 4t a dugaszt. Semmiféle csatlakozoadaptert ne hasznaljon
védbvezetékkel ellatott (,foldelt”) szerszamgéphez. A nem maodositott, és az
aljzatba illeszkedd csatlakozodugok csokkentik az aramiités veszélyét.

b) Kerillje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl. csdvek,
radiatorok, tlizhelyek, hitészekrények). N6 az aramités veszélye, ha a
felhasznlo teste foldelve van.

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kérnyezetnek. A
szerszamgépbe ker(l6 viz noveli az aramiités kockazatat.

d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, hiizza vagy tavolitsa el az aljzatbél
a szerszamgépet a vezetéknél fogva. A kébelt tartsa tavol a héforrasoktol,
olajtél, éles peremektél vagy mozgo alkatrészektdl. A megrongalédott vagy
Osszekuszalodott kabelek novelik az aramiités veszélyét.

e) Ha az elekiromos kéziszerszamot kiltéri kérnyezetben hasznalja, hasznaljon
akiiltérben alkalmazhat6 hosszabbité kabelt. A kiiltéri alkalmazasra megfeleld
hosszabbité hasznalata csokkenti az aramiités veszélyét.

) Ha az elektromos kéziszerszam nedves kornyezetben torténé miikodtetése
elkertilhetetlen, hasznaljon lekapcsolé aramvédé eszkozzel (RCD) védett
aramforrast. Az aramvédd kapcsolo hasznélata csokkenti az aramités
veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Legyen figyelmes, Ugyeljen arra, amit tesz, és Grizze meg a j6zan
itéloképességét az elektromos kéziszerszam miikodtetése kdzben. Ne
hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennyiben
kabitoszerek, alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt all. Az elektromos
kéziszerszam mikodtetése soran el6forduld pillanatnyi figyelmetlenség sulyos
személyi sértlést eredményezhet.

b) Hasznéljon személyi véddfelszerelést. Mindig hasznaljon védészemiiveget. Az
adott korilményekre alkalmazott olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul
porvédd maszk, csiszasmentes biztonsagi labbeli vagy flilvédd csokkentik a
személyi sérilések veszélyét.

c) Kertllje a véletlenszer(i elinditast. Az aramforrashoz és/vagy az
akkumulatorhoz torténé csatlakoztatas el6tt, vagy az eszkoz felemelésekor
vagy szallitasakor, gy6z6djon meg réla, hogy a BE/KI kapcsolé az OFF (KI)
helyzetben van-e. Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet tgy szallitja,
hogy kézben az ujjat a BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a
szerszamgépet Ugy, hogy a kapcsoloja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

d) Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa elétt tavolitson el minden
beallitokulcsot vagy fogot. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgé
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi st st okozhat.

e) Kertilie a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, és érizze meg
az egyensulyat. Ez az elektromos kéziszerszam biztosabb iranyitasat teszi
lehet6vé varatlan helyzetekben.

f) Oltozzon megfelelden. Ne viselien bd ruhakat vagy ékszereket. A hajat,

a ruhajat és a kesztydjét tartsa tavol a mozgé alkatrészektdl. A b6 ruhak,
ékszerek vagy a hosszl haj beleakadhatnak a mozgo alkatrészekbe.

g) Ha rendelkezésre allnak a porelszivo készilékek és a gy(ijtétartalyok,
9y6z6djon meg réla, hogy csatlakoztattak és megfeleléen hasznaljak oket.
Ezeknek a keszulekeknek a hasznalata csokkenti a porral jar6 veszélyeket.

4) Az t és karbantartasa

a) Ne eréltesse az elektromos kéziszerszamot. A célnak megfelel elektromos
kéziszerszamot hasznalja. A megfelelé elektromos kéziszerszam jobban és
biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre tervezték.

b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsold
nem miikodik megfeleléen (nem kapcsolja ki vagy be a készliléket). A BE/

Kl kapcsolojaval nem vezérelhetd elektromos kéziszerszam veszélyes, ezért
meg kell javittatni.

c) Huzza ki a csatlakozot a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az akkumulétort az
elektromos kéziszerszambdl, miel6tt barmilyen beallitast vagy tartozékcserét
hajtana létre, illetve eltarolna a szerszamot. Az ehhez hasonlé megel6zé
intézkedések csokkentik a véletlenszer(i bekapcsolas kockazatat.

d) A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamot tartsa tavol a gyermekektdl,
ésne enged]e hogy a szerszam hasznalatat vagy a jelen kézikényvet nem
ismer6 személy mlkodtesse az elektromos kéziszerszamot. Az elektromos
kéziszerszamok veszélyesek lehetnek a gyakorlattal nem rendelkezé
felhasznalok kezében.

e) Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellenérizze, hogy a
mozgo alkatrészek illeszkedése és beallitasa megfelelé-e, nincs-e rajtuk
meghibasodott elem, vagy nem all-e fenn olyan kériiimény, amely hatassal
lehet az elektromos kéziszerszam miikodésére. Hasznalat elétt javitassa meg
az elektromos kéziszerszamot, amennyiben az sértlt. A nem megfeleléen
karbantartott elektromos kéziszerszamok sok balesetet okoznak.

) A vagdeszkdzoket tartsa élesen és tisztan. A megfeleléen karbantartott, éles
vagobélekkel rendelkezd vagoszerszamoknal kevésbé valoszinii a beszorulas,
és a szerszam iranyitasa is konnyebb.

g) Az elektromos kéziszerszamokat, a kiegészitoket, a betétkéseket stb. a jelen
utasitasoknak megfeleléen hasznalja, figyelembe véve a munkakdérilményeket
és a végrehajtandd munkat. Az elektromos kéziszerszam rendeltetéstdl eltéré
hasznélata veszélyes helyzetet okozhat.

A vezetosines meriilo korfiirészre
vonatkozo munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tapfesziiltséghez csatlakoztatja
(fékapcsolo halozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djon meg arrél, hogy a
tapfesziiltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattablajan megadott
értékkel. A kezel6 sulyos sérilését, illetve a szerszam karosodasat okozhatja,
ha azt az el6irtnal magasabb fesziltséggel mikodteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a héldzathoz. Ha a sziikségesnél alacsonyabb érték(i
tapfesziiltséget hasznal, az arthat a motornak.

18 éven aluli személyeknek ne engedélyezze a fiirészgép hasznalatat.

« Aflirészgép hasznélata alatt mindig hasznaljon védéfelszerelést:
védbészemiiveg vagy -maszk, hallasvédd, porvédé maszk és véddsltozet,
beleértve a védbkesztyiiket is.

« Akézben tartott elektromos szerszamok rezgést kelthetnek. A rezgés
betegséget okozhat. A keszty(ik segithetnek fenntartani a vér megfeleld
aramlaséat az ujjakban. Az elektromos kéziszerszamokat nem szabad sziinet
nélkil hosszu ideig kézben tartva hasznaini.

Mindig a javasolt, megfelelé méret(i és alaku régzitéfurattal rendelkez6
korflirészlapokat hasznélja, pl.: gyémant vagy kor alak. A fiirésztengelyhez
nem pontosan illeszked6 fiirészlap excentrikusan fog mozogni, és a gép
feletti uralom elvesztését okozhatja.

Amikor lehetséges, hasznalja a porelszivo rendszert a por/hulladék
mennyiségének szabalyozasara.

Az elektromos kéziszerszamot a szigetelt markolo feliileteinél fogja meg, ha
olyan miveletet végez, amikor a vagoeszkoz rejtett vezetékkel vagy a sajat
tapkabelével érintkezhet. A szerszamgépnek az aram alatt allé vezetékekkel
valé érintkezésekor annak fém alkatrészei is &ram ala keriilnek, és
megrazhatjak a kezel6t, ha nem a szigetelt markolatokat fogja.

- Tartsa kezét tavol a flirészlaptol és a vagas helyétdl. Egyik kezével
a segédmarkolatnal vagy a motorburkolatnal megfogva tartsa a
szerszamgépet. Ha két kézzel tartja a gépet, akkor a penge nem vaghatja
meg a kezét.

Ne vagjon a jelen Utmutaté Miiszaki adatok cim( részében ismertetettnél
nagyobb vastagsagu anyagot.

« Avéagasi mélységet a munkadarab vastagsagahoz allitsa be, azaz a
flirészfog felénél kisebb résznek szabad latszani a munkadarab alatt.

Ugyelien a munkadarab megfelel alatamasztasara. A nagyméreti lapok
a sajat sulyuktél meghajolhatnak, és megakaszthatjak a flirészlapot. A
tamasztékokat a munkadarab ala, a vagasi vonal kozelébe, valamint a
munkadarab széIét6l nem messzire, a munkadarab mindkét oldalanal
kell elhelyezni.

Ugyeljen arra, hogy a tamasztékok és az elektromos kabelek ne
keresztezzék a vagas Utvonalat.
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Mindig régzitse a munkadarabot egy stabil felliletre, hogy a minimalisra
csokkentse az emberi test veszélynek valo kitettségét, és igy elkertlje
a flirészlap megakadéasa vagy az uralom elvesztése miatt bekovetkez6
kockéazatokat.

A vagéas pontossaga és a fiirészlap megakadasanak elkeriilése érdekében
mindig hasznaljon vezetdlemezt vagy egyenes vezetdlécet.

Vagas koézben soha ne tartsa a munkadarabot a kezében vagy a
labai kézétt.

Uzemeltetés kézben mindig szoget zarva alljon a szerszamgép mellett.
Ne feledje, hogy a fiirészlap a munkadarab aljanal meg fog jelenni.

Ne nyuljon a munkadarab ala, ahol a véddburkolat nem nyujt védelmet a
flirészlappal szemben.

Jegyezze meg a motor és a flirészlap forgasi iranyat.

A munka megkezdése elétt ellendrizze a munkadarabot, és tavolitsa el
beléle a szegeket, valamint a hasonléan beagyazddott idegen targyakat.

Vagas kozben ne fejtsen ki oldalirany( vagy csavaré erét a flirészlapra.

Amennyiben egy vagas nem nyulik el a munkadarab széléig, vagy a
firészlap elakad a vagatban, varja meg, hogy a flirészlap teljesen lealljon,
majd emelje ki a munkadarabbol.

A beragadit flirészlapot ne probélja kiszabaditani a szerszamgép halozati
fesziiltségrél valo levalasztasa el6tt.

Vagas kozben soha ne mozgassa hatrafele a fiirészlapot.

Figyeljen a gép altal kiropitett anyagdarabokra! Bizonyos esetekben

a hulladék nagy sebességgel repilhet ki a gépbél. Onre harul annak
biztositasa, hogy a munkateriileten levé tébbi személyt megovja az esetleg
kirepuld hulladéktol.

Amennyiben a szerszamgép miikodtetése kdzben a munkajat megszakitjak,
fejezze be a miveletet, miel6tt masra figyelne.

Aflrészlap rogzitdcsavarja és alatétjei specialis kialakitastak. Az optimalis
teljesitmény és a biztonsagos lzemeltetés érdekében soha ne hasznaljon
sérllt vagy nem megfelelé csavart/alatétet a flirészlaphoz.

Minden hasznalat el6tt ellendrizze, hogy az alsé védéburkolat megfeleléen
zéarodik-e. Ne hasznalja a flirészt, ha az als6 védéburkolat nem mozog
konnyen vagy ha nem zarédik le azonnal. Soha ne akassza vagy kosse
meg nyitott helyzetben az als6 védéburkolatot. Ha a flirészt véletlendl
elejtik, az alsé véddburkolat meghajolhat. A visszahizo fogantyaval emelje
el az als6 védéburkolatot, és minden vagasi szognél és vagasi mélységnél
ellendrizze, hogy szabadon mozog-e, és nem ér-e hozza a fiirészlaphoz
vagy mas alkatészhez.

A korfiirész lerakasa elétt mindig ellendrizze, hogy az alsé védéburkolat
elfedi-e a firészlapot. Egy burkolatlan, még mozgé fiirészlap hatrafele
mozgatja a gépet, és mindenbe belevag, ami az utjaba keriil. Ne
feledkezzen meg arrél, hogy a be/kikapcsolé elengedése utan a fiirészlap
még egy ideig mozog.

Rendszeresen ellendrizze, hogy az Gsszes anya, csavar és rogzité elem
megfeleléen meghlzott-e, és sziikség esetén szoritsa meg.

A gépet csak a meghatéarozott célra hasznalja. Barmilyen mas, az Gtmutatéban
nem szereplé célra valé hasznalat nem rendeltetésszerl hasznalatnak mindsil.
Az ezekbdl eredd karokért vagy sérilésekért a felhasznalo felel, és nem a
gyarto. A gyartd nem felel a gépen végzett modositasokért és az ezekbdl
szarmazo karokért. Szabalyszer(i hasznélat esetén sem lehetséges kivédeni az
osszes fennmarado kockazati tényezét.

A visszariigas megelozése
és a kezelo biztonsaga

Ez a mertiléfiirész beépitett visszartgast gatlé elemmel van felszerelve (a
részleteket lasd a Visszar(gas-gatlo cimii szakaszban), hogy megelézze a
flirész kiemelkedését a munkadarabbol. Az alabbi informéaciok Gtmutatéast
nyujtanak a visszarugas eléfordulasanak megakadalyozasahoz:

A visszarigas a megszorult, beragadt vagy helytelendl beallitott fiirészlap
hirtelen reakcioja, amikor a flirészlap ellendrizhetetlentl kiemelkedik a
munkadarabbol a kezel6 iranyaba. A visszarigas a flirész nem megfelelé
hasznélatanak és/vagy a helytelen tizemeltetési eljarasoknak vagy feltételeknek
a kovetkezménye, és az alabbi dvintézkedésekkel keriilhetd el:

o

o

. Fogja stabilan a korfiirészt mindkét kezével, és hozza a karjait olyan

helyzetbe, hogy ellen tudjon allni a visszarGgaskor fellépd eréknek. Helyezze
a testét a flirészlap egyik oldaléra, és semmiképpen sem azzal egy vonalba.
Avisszarlgas a flirészlap hatraugrasat okozhatja, azonban a megfeleld
ovintézkedések meghozatala mellett a kezel6 ellendrzése alatt tarthatja
annak erejét.

. Ha a flirészlap szorul, vagy ha megszakitja a munkat barmilyen ok

miatt, engedje fel a Be/ki kapcsolot, és tartsa a flirészt mozdulatlanul a
munkadarabban, mig a flirészlap teliesen le nem all. Soha ne probalja meg
kivenni a fiirészlapot a munkadarabbdl, vagy hatrafelé hazni, amig a
flrészlap mozgasban van. Hatarozza meg és héritsa el a f(irészlap
beékel6désének okat.

®
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. Ha a munkadarabban all6 flrészlapot Ujra el akarja inditani, el6szér hozza

a flrészlapot a fiirészelési rés kozepére, és ellendrizze, hogy nincsenek-e
beakadva a fogak a munkadarabba. Ha a fiirészlap be van szorulva, akkor az
Ujrainditaskor kiugorhat a munkadarabbdl, vagy visszarigast okozhat.

. Nagyobb lapok megmunkéalasanal a megszorulas megelézésére tamassza

azokat ala, a vagéasi vonal kdzelében, valamint a lap szélénél. Ez a flirészlap
megszorulasanak és a visszaitésnek a kockazatat is minimalisra csokkenti.

. Ne hasznaljon életlen vagy sériilt flirészlapot. Az életlen vagy helytelentil

beallitott flirészlap keskeny flirészelési rést alakit ki, ami talzott surlodashoz, a
flirészlap megszorulasahoz és visszariigashoz vezet.

Aflirészelés el6tt hizza meg szorosra a vagasi mélység és vagasi szog
bedllité elemeit. Ha a flirészelés soran megvaltoznak a beallitasok, a fiirészlap
megszorulhat, és a f(irész visszarughat.

. Kilénos kériiltekintéssel jarjon el, ha falon vagy mas, nem belathato

munkateriileten végez bemetsz6 vagast. Az anyagba bestillyed fiirészlap
a fiirészelés kozben kiviilrél nem lathaté akadalyokban megakadhat, ami
visszar(igashoz vezethet.

. Ellendrizze minden hasznalat el6tt, hogy az alsé véddburkolat konnyen zar-e.

Ha a burkolat nem mozog szabadon, minden szégnél és vagasi mélységnél
ellendrizze, hogy a fiirészlap nem érinti-e a védéburkolat vagy a szerszam
valamely részét. Sohase akassza be vagy kdsse meg nyitott helyzetben az
als6 védoburkolatot.
Ellendrizze az also védéburkolat rugojanak miikodését. Ha a véddburkolat
és annak mozgatoérugoja nem miikddik tokéletesen, akkor végeztesse el
ezek javitasat. A megrongélodott alkatrészek, ragados lerakodasok vagy a
felgytilemlett forgacs lelassitja az alsé véddburkolat miikodését.

Az also védéburkolatot csak kiilonleges vagasok végzéséhez, példaul

besti éses” és ,szogletvagasoknal” szabad kézzel felnyitni. Nyissa ki a
visszahUzokarral az also véddburkolatot, és engedje el azt, mihelyt a flrészlap
belekap a megmunkalasra keriild munkadarabba. Az als6 véddburkolatnak
minden mas flirészelési munkanal automatikusan kell miikédnie.
Akorflrész lerakasa el6tt ellendrizze, hogy az alsé védéburkolat elfedi-e

a flrészlapot. Egy védetlen, utanfuto flrészlap a vagasi irannyal ellenkezd
iranyba mozog, és mindenbe belevag, ami az (tjaba keriil. Ugyeljen a be/
kikapcsol6 elengedése utan a flirészlap ledllasaig tartd utanfutasi idre. Ne
hasznéljon vagokorongot a flirészben, mert ez a garancia elvesztését vonja
maga utan.

Ha a korfiirész hasitokéssel rendelkezik, azt el kell tavolitani a meriilé vagas
megkezdése elbtt. A hasitokés a merild vagaskor visszarigast okoz. A
hasitokést a meril6 vagas utan mindig vissza kell szerelni. Ha a korflrész
allandd, nem leszerelhetd hasitokéssel rendelkezik, akkor NEM alkalmas a
meruld vagasra.

A termék ismertetése
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Eliils6 markolat

Meriilésreteszel6 gomb

Porelvezeté csonk

Fé markolat

Ravaszkapcsolod

Ferdevagas hatso rogzitdgombja
Fordulatszam-szabalyozo tarcsa
Parhuzamvezeté hatso régzitégombja
Hatsé finombedllitd excenter

10. Visszarigas-gatlo

1.

Szénkefetarté sapkai

12. Talplemez

13. Vezet6sin kémleldpanele

14. Vezet6sin-rogzitd

15. Eliils6 finombeallitd excenter

16. Ellilsé parhuzamvezet6 rogzitécsavarja

17. Ferdevagas elil

6 rogzitbgombja

18. Mélységrogzité gomb
19. Tengelyretesz
20. Uzemmodvalaszto

2
2
2
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. Imbuszkulcs
. Véddburkolat

3. Vagasszélesség-jelzok

Rendeltetésszerii hasznalat

Korflrész szabadkézi és vezetdsines hasznélathoz, valamint fa
padléburkolatok, munkalapok és hasonlé anyagok kénny(i és kdzepes
terhelés(i meriil6 vagasahoz.
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A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Ismerkedjen meg
az sszes kezel6szervvel és funkciéval.

Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és jo
allapotu-e.

Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, miel6tt
hasznalni kezdi a szerszamot.

Hasznalat elott
Porelvezetés

Aflirész egy 35 mm atmérdji porelvezetd nyilassal (3) rendelkezik, mely
a Triton porelvezetd rendszerhez (TTSDES) vagy porelszivo rendszerhez
csatlakoztathaté.

A Triton porelvezeté rendszer részletes leirasat lasd a 00. oldalon.

Megjegyzés: A 120 V-os halozati fesziiltséggel miikodé amerikai modellek 32
mm-es porelvezetd nyilassal rendelkeznek.

Uzemmoédvalasztas
Akép
Az lizemmodvalaszto segitségével a f6 funkciok gyorsan és egyszertien
beallithatok; egyszeriien forgassa el az lizemmodvalasztot (20) a megfeleld
tizemmoédhoz:
@ Fiirészlapcsere

Szabad meriilés altalanos célu vagashoz
-@- Elérajzolt nyomvonal vagasa 2,5 mm mélységig
Az alkalmazés részletei a jelen hasznalati utasitas idevonatkozd szakaszaban
talalhatéak meg.

A munkadarab alatamasztasa

A nagyméret lapokat és a hossz( munkadarabokat megfeleléen ala
kell tamasztani a vagas mindkeét oldalan, hogy elkerilje a fiirészlap
megszorulasat és a gép visszarigasat.

Helyezze a munkadarabot a “szebb” oldalaval lefele gy, hogy ha
barmilyen forgacsképzédés Iép fel, az nagyobb valészinliséggel a
munkadarab kevésbé lathato feltletén alakuljon ki.

Hasznalat
Eldrajzolas iizemmad beallitasa

Az elérajzolas izemmodnal a vagas 2,5 mm mélységnél reteszelédik. Az

el6rajzolas kezdeti vagasa csokkenti a flirészlapon fellépé surlodast, kilonésen

akkor, ha mély vagas szlkséges. Ez furnérlapok vagy melamin lapok vagasanak

kezdetekor is igen hasznos.

- Forgassa el az izemmodvalaszté kart (20) El6rajzoléas helyzetbe @-

« Avéagasi mélység ekkor reteszelédik, és a flirészlap nem stillyed 2,5 mm-nél
mélyebben a munkadarabba.

Vagasi mélység beallitasa

B kép

A vagasi mélységet 0 és 55 mm kozétt lehet allitani. A mélységet kdzvetlenl
a mélységbeallito skalan lehet beéllitani, melyet gyarilag a vezetésin
figyelembe vételével kalibraltak be, igy nincs szlikség tovabbi szamitasra.

A legjobb eredmény érdekében a flirészlap foganak kevesebb, mint a fele
legyen lathaté a munkadarab alatt.

. Lazitsa fel a mélységrogzité gombot (18), majd mozgassa a mélységallito
skalan, mig a mutaté nem keriil egy vonalba a megfelel6 vagasi mélységgel.
. Hizza meg szorosan a mélységrogzité gombot.

. Afiirész ekkor a beéllitott mélységig fog mertlni (ha szabad marasi
tizemmodba van allitva).

Megjegyzés: Amennyiben a pontossag igen fontos, a derékszog segitségével
ellendrizze a mélységet, és végezzen probavagast egy hulladék munkadarabon.

A ferdevagasi szog beallitasa

C kép
A ferdevagasi szoget 0° és 48° kozott lehet allitani.

. Lazitsa meg az elsé és hatso ferdevagasi szog rogzitégombjat (6 és 17).

. Addig dontse a korfiirész testét, mig a ferdevagas ellils6 rogzitdgombja

melletti dontési szogjelzé egy vonalba nem esik a ferdevagas skaljan a

megfelel§ szogértékkel.

Huzza meg szorosan a ferdevagas elsé és hatso rogzitdgombjat.

. Afiirész ekkor biztonsagosan rogzitett, és készen all a ferdevagas megfeleld
szbgben torténd elvégzésére.

. Megjegyzés: Amennyiben a pontosség igen fontos, a derékszdg segitségével
ellendrizze a szOget, és végezzen probavagast egy hulladék munkadarabon.
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FONTOS: Ferdevagaskor mindenképpen rogzitse a fiirészt a vezetésinbe. A
tovabbi részleteket lasd a ,Ferdevagas végzése” cim( részben.

Fordulatszém beallitasa
D kép
- Afordulatszamot a fordulatszam-szabalyoz6 tarcsaval (7) lehet beallitani.

Segitségével a munkadarab anyagahoz optimalis vagasi sebességet
lehet beallitani.

+ Az alabbi tablazat attekintést nydjt a kiilonb6zé anyagokhoz
ajanlott fordulatszamokrol:

Munkadarab anyaga Fordulatszam-beallitas
Tomor fa (kemény- vagy puhafa) 4-6
Farostlemez 5-6
Laminalt fa, butorlap, furnérozott és boritott lap 2-5
Kemény farostlemez 1-4

A vezetosin dsszeszerelése és rogzitése

- Avezetdsin Gsszeszerelésére és rogzitésére, valamint a tovabbi tartozékok
hasznalatara vonatkozé utasitasok a jelen Gtmutaté Tartozékok cim
fejezetében talalhatok.

A finombeallito excenterek hasznalata

- Az elllsd és hatso finombedllitd excenterek (9 és 15) segitségével a
vezetdsin és a flirész kozotti tulzott holtjatékot lehet megsziintetni, hogy
ezaltal biztosithatd legyen a vagas pontossaga, amikor a flirészt a
sinen mozgatja.

. Lazitsa meg az els6 és hatso finombeallitd excentert rogzité gombot (9 és 15).

. Helyezze a fiirészt a vezetdsinbe.

. Allitsa be Uigy az excenterek karjait, hogy megsz(injon a tilzott holtjaték, majd
hizza meg a karokat a hely(ikon tartd szoritogombokat.

Megjegyzés: Az excenterek teljesen zart helyzetliek, amikor a karok kézponti
helyzetben allnak.

[EN)

Visszarugas-gatlo

-+ Avisszar(gas a megszorult, beragadt vagy helytelendl beallitott firészlap
hirtelen reakciéja, amikor a flirészlap ellendrizhetetlenil kiemelkedik a
munkadarabbdl a kezel6 iranyaba.

Aflirész visszarugast gatlo funkcioja megoévja a kezel6t a sériiléstl, amikor
a flirész vératlanul ,visszarag”.

. Forgassa el a visszar(igas-gatiét (10) a ,0” helyzetbe (mielétt behelyezi a
flirészt a sinbe).

2. Amikor racsUsztatja a fiirészt a vezetdsinre, a visszarigas-gatio
automatikusan bekapcsol.

Megjegyzés: Amennyiben mégis visszariigast tapasztal, a vagas folytatasa elott
ellendrizze, hogy a vezetésin nem sérilt-e.

Vagas
Ellenérizze, hogy a munkadarab és a vezet6sin kelléen alatamasztott és
rogzitett-e, hogy ne kévetkezzen be elmozdulas a flirész hasznalata kozben.

A gépet mindig tartsa két kézzel, az elsd és hatso a fogantyuinal fogva.

- Afirészt mindig elérefele tolja. SOHA ne hlzza a flirészt hatra, sajat
maga felé.

- Viselien minden olyan védéfelszerelést, amely a szerszamgép

hasznalatahoz sziikséges. Lasd a munkavédelmi utasitasokat.

. Ellenérizze, hogy a vezetdsin-rogzité (14) és a visszarlgast gatlé elem (10)
,0” helyzetben all-e.

llessze a flirész elejét a vezetdsinbe.

. Ferdevagaskor rogzitse a fiirészt a vezetésinhez a vezetésin-rogzité (14) ,I”
helyzetbe allitasaval.

. Forgassa el az lizemmodvalasztot (20) a szabad meriilés helyzetbe e‘ vagy

elérajzolas izemmaodba .@. az el6rajzolt vagas elvégzéséhez.
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. Er6sen fogja meg a flirészt két kézzel, majd hiizza meg a be/ki kapcsolot (5).

[

Varja meg, hogy a flirészlap elérje a teljes fordulatszamot, majd nyomja

meg a mertlésreteszelé gombot (2), és stllyessze le a flirészlapot a

beallitott mélységig.

. Tolja el6re a flirészt a vezetdsinen, hogy a fiirészlap beleakadjon a
munkadarabba, majd kezdje meg a vagast.

. Tartson egyenletes tolasi sebességet; a tll nagy sebesség tulzottan megterheli
a motort, mig a tdl lasst sebesség megbarnithatja a munkadarabot. Kerdljon
minden hirtelen mozdulatot a f(irésszel.

. A vagas befejezése utan engedje el a be/ki kapcsolot, és hagyja, hogy teljesen

lealljon a fiirészlap, miel6tt kiemeli a fiirészt a vezetésinbdl.

~
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Ferdevagas elvégzése

FIGYELEM: Ferdevagaskor mindenképpen rogzitse a flirészt a vezetdsinbe.

1. Forgassa el a vezet6sin-rogzitét (14) az ,I” helyzetbe, hogy rogzitse a flirészt
a vezet6sinben.
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Meriild vagas elvégzése

. Avagasszélesség-jelzok (23) segitségével allitsa a flirészt a vezetdsinen oda,

ahol a flirészlapnak be kell vagnia a munkadarabba.

Erésen fogja meg a firészt két kézzel, majd hizza meg a be/ki kapcsolot (5).

. Varja meg, hogy a flirészlap elérje a teljes fordulatszamot, majd nyomja meg
a merllésreteszeld gombot (2), és sillyessze le a flrészlapot elére, hogy
lemerljon a beallitott mélységig.

. Végezze el a vagast, és kozben figyelje a vagasszélesség-jelzoket, hogy
mikor kell kiemelni a fiirészlapot a munkadarabbél.

. Csak a flirészlap teljesen leallasa utan emelje le a fiirészt a vezetdsinrdl.

A kiilén rendelheto
tartozékok hasznalata
Triton vezetdsin és csatlakozok (TTSTP)

A vezetdsin csomag a kovetkezoket tartalmazza:
« 2db 700 mm-es vezetésin a Triton mer(il6firész optimalis
teljesitménye érdekében.

+ 2db TTSTC vezetbsin-csatlakoz6
Megjegyzés: mindkét csatlakozo két részbol all.

n
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A vezetosin elokészitése

Az elsé hasznalat el6tt ki kell vagni a vezetésin hosszaban végigfuté gumi
vagasi rést.

. Rogzitse a vezetdsint egy megfelelé méret hulladék gerendahoz.

IS}

. Allitsa a korflirészt eldrajzolas lizemmodba (az utasitasokat lasd a jelen
Gtmutato el6z6 szakaszaban).

@

. Végezzen vagast a vezetdsin teljes hosszaban. Ezzel a miivelettel
létrehozza a fiirészlap szamara a pontos méret(i vagasi rést.

. A hulladék gumicsikot dobja el.

IS

A vezetdsin karbantartasa

Az elsé hasznalat el6tt, valamint szilkség szerint idonként konny
aeroszolos kendanyaggal kenje meg a vezetésint, hogy a flrész siman
fusson a sin teljes hosszan.

Ugyeljen arra, hogy ne halmozodijon fel por, forgacs vagy egyéb térmelék
a vezetésinen.

A vezetosin darabjainak dsszekotése

A vezetdsin-csomaghoz mellékelt csatlakozok segitségével lehet 6
a sindarabokat a hosszabb vagasokhoz.

ektni

Mindegyik csatlakozo egy tavtartobol, egy hosszabbito rudbol és hatlapfeji
csavarokbol all.

A csatlakozok Osszeszerelésekor a tavtartét illessze a hosszabbito rad
azon oldalahoz, mellyel szemben a hatlapfejii csavarok talalhatok (lasd a
00. &brat).

. llessze az egyik csatlakozét az also szoritocsatornaba (mely a vezetdsin
aljan talalhato).

. Ugyeljen arra, hogy a hatlapfejii csavarok fejei a vezetdsinbdl kifelé nézzenek,
és igy hozzaférhetek legyenek.

IS}
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. Helyezze a csatlakozot félig a csatornaba, igy két hatlapfejii csavar a sinben,
mig ketté a sinen kiviil fog elhelyezkedni.

»

Huzza meg a csatornaban levé két hatlapfejli csavart, hogy a csatlakozot a
vezetdsinhez rogzitse.

. Ezutan ismételie meg a muveletet, és illessze a masodik csatlakozot a felsé
szoritécsatornaba (mely a vezetdsin homlokfellletén talalhato).

. Ismét ellendrizze, hogy a hatlapfejli csavarok fejei hozzaférhetéek-e, majd
rogzitse a csatlakozot a helyén a hatlapfeji csavarok meghtizasaval.

. lllessze a masodik vezetésint a csatlakozok szabad végére gy, hogy a két
vezetdsin vége osszeérjen.

. Hizza meg a hatlapfej(i csavarokat, hogy a vezetdsin masodik darabjat az
els6hoz rogzitse.

Pillanatszoritok (TTSWC)

A Triton vezetdsin-rogzité pillanatszoritok segitségével a vezetdsin rovid

idd alatt és biztonsagosan rogzitheté a munkadarabra a gyors és pontos
vagas érdekében.

. Helyezze a vezetdsint a munkadarabra, és allitsa egy egyenesbe a

vagasi vonallal.

llessze az egyik pillanatszoritd keskeny tetejl karjat az alsé szoritocsatornaba
(mely a vezetésin aljan fut végig).

. Pumpélja a pillanatszorité fogantyujat, hogy megnovelje és szilardda tegye a
munkadarab aljanak megfogasat.

Ismételje meg a miiveletet a vezetésin masik végeén is.

Megjegyzés: A pillanatszoritok a fels6 szoritocsatornaba is beakaszthatok
(mely a vezet6sin homlokfeliiletén talalhato).

o
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FONTOS: Ugyelien arra, hogy a munkadarab megfeleléen legyen alatamasztva
a vagasi vonal kézelében. Lasd ,A munkadarab alatdmasztasa” cim(i szakaszt a
jelen hasznalati utasitas ,Flirész” cimii fejezetében.

Allithaté derékszdg (TTSTS)

- Atokéletesen merdleges vagasok elkészitését az allithato derékszog
hatékonyan segiti annak ellenérzésével, hogy a vezetésin 90°-os szdgben
all-e a munkadarabhoz képest.

- Kulénésen hasznos az egységesség biztositasaban, amikor egyetlen
anyagbol tébb csik kivagasat végzik.

. llessze a derékszoget a vezetdsin also oldalén talalhaté also

szoritdcsatornaba gy, hogy a derékszog lapos oldala a vezetésin

hossziranyaba nézzen.

Huzza meg a hatlapfejii csavart a derékszog rogzitéséhez.

. Amikor a vezetsint a munkadarabhoz illeszti, a derékszog a munkadarab
éléhez illeszkedve fekszik, ami biztositja, hogy a vezetésin 90°-ot zarjon be a
munkadarabbal.

Megjegyzés: A derékszog a vezetdsin hosszabol 140 mm-t fed le.

Szogvezetd (TTSAG)

A garantaltan preciz vagashoz +/- 55° kéz6tt allithato be.

SN

Akuldnleges kettds skalaval a 90° mindkeét iranyaban az ésszes
sz8g beallithato.

. llessze a szogvezetdt az alsd szoritdcsatornaba (mely a vezetdsin aljan
talalhat6), majd lazan szoritsa meg a mellékelt hatlapfeji csavarral.

. A szogvezetd egyenes élét a munkadarab éléhez illesztve addig forgassa
a vezet6sint, mig a vezetdsin éle egybe nem esik a kivant széggel
(a szogvezetdn).

3. Huzza meg a hatlapfejii csavart a szogvezetd kivant szégben

torténd rogzitéséhez.
Megjegyzés: A szogvezetd a vezetdsin hosszabol 140-220 mm-t fed le.

Parhuzamvezetd (TTSPG)

« Bizonyos korilmények kozott a vezetdsin nem hasznalhato. llyen
esetekben a flirészt a parhuzamvezetdvel lehet hasznalni. Ez a
vezet6sin hasznélata nélkiil, a munkadarab élével parhuzamos,
pontos vagast tesz lehetéveé.

N

A parhuzamvezeto a f(irészlap bal és jobb oldalan is hasznalhaté.

. Lazitsa meg a parhuzamvezet6 els6 és hatso roégzitdgombjat

(8 és 16) a flirészen.

Csusztassa a parhuzamvezetét a flirész talplemezének régzitonyilasaiba.

. A vezetdn levo skalaval allitsa be a fiirészlaptol valo tavolsagot a kivant
vagési szélesség eléréséhez.

. Szoritsa meg a parhuzamvezet6é mindkét rogzitbgombjat a
parhuzamvezetd rogzitéséhez.

Triton Porelvezeto rendszer (TTSDES)

Atisztabb, biztonsagosabb munkahelyi kdrnyezet érdekében a Triton
porelszivo rendszert ajanljuk a Triton merild flirészhez.

EEN
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- Afélmerev zsak 1000 ml befogado6 képességl, és a vagasbol szarmazo por
t6bb, mint 90%-at 6sszegy(jti.

- Anem szovéssel készllt anyag magas sz(rési tulajdonsagu, és
kémlelépanele segitségével konnyen megallapithatd, hogy mikor valik a
zsék Uritése szlikségessé.

- Az optimalis hatékonysag érdekében ne hagyja, hogy a porzsak a %
részénél jobban megteljen.

« Aporelvezet rendszer egyszeriien, ratolassal illeszthet6 a
porelvezetd csonkra (3).

Karbantartas

Barmilyen beallitas vagy karbantartas elvégzése el6tt mindig kapcsolja ki a
szerszamot, és a tapcsatlakozot hizza ki a hélozati aljzatbol.

A korfiirészlap karbantartasa

Rendszeresen ellenérizze, hogy a fiirészlapon nincs-e gumiszer(i gyanta-
vagy flirészpor-lerakddas. Szilkség esetén tisztitsa meg oldoészer tartalmi
aeroszollal vagy asvanyi anyag alapt terpentinnel.

Rendszeresen ellenérizze, hogy a fiirészlap sik fellletl-e. A korfiirész
vetemedett flrészlappal valé hasznalata tulzott terhelést r6 a motorra és a
hajtomiire, és befolyasolhatja a jotallashoz fiiz6d6 jogait.

Rendszeresen ellenérizze a volframkarbid fogak élességét és épségét;
szlikség szerint élezze meg vagy cserélje ki a fiirészlapot.

Megjegyzés: Ujraélezéskor a fogak elején levé leélezési szogeket meg
kell tartani.
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A fiirészlap cseréje

Kizarélag 165mm atmérdji, 2,2 és 3,5 mm kozotti vagasi résméretii
firészlapot hasznaljon, mely legalabb 5000 f/perc névleges lresjarati
fordulatszamu kérflirészekhez készilt.

Soha ne szereljen fel nagyteljesitményii gyorsvago acél flirészlapot vagy
csiszolotarcsat. Mas célra alkalmazando vagy eltéré méretdi flrészlap
felszerelése érvényteleniti a jotallast.

Ne hasznaljon gyenge mindség(i flrészlapot. Rendszeresen

ellendrizze, hogy a flirészlap nem hullamos-e, éles-e, és repedéstél

vagy hibatél mentes-e.

E kép

. Forgassa el az lizemmodvalasztot (20) Flrészlap csere helyzetbe (D

. Nyomja meg a mer(ilésreteszel6 gombot (2), majd stllyessze le a fiirészt.

Aflirész olyan mélységben fog reteszel6dni, hogy hozza lehessen férni a

flirészlaprogzité csavarhoz a védéburkolaton (22) kereszttil.

lllessze az imbuszkulcsot (21) a csavarba, és nyomja be a tengelyreteszt (19).

Forgassa el az imbuszkulcsot a fiirészlap forgasi iranyaval ellentétesen (az

oramutatoé jarasaval ellentétes iranyba) a csavar fellazitasahoz, majd a csavar

és a kiils6 alatéttarcsa eltavolitasahoz.

. Ovatosan emelje le az elkopott flirészlapot a tengelyen levd belsé
alatéttarcsardl, majd csusztassa at a fiirészlapot a véddburkolat aljan levé
nyilason, és tegye félre.

. Ovatosan csUsztassa at az Uj flirészlapot a védéburkolaton, és helyezze a
tengelyen levo belsé alatéttarcsara. A grafikus jelzé ek kifele kell néznitk,
és a flirészlapon levé nyilnak ugyanarra kell mutatnia, mint a védéburkolaton
levé nyilnak.

. Tegye vissza a kiils6 alatéttarcsat, majd finoman csavarja be a régzitécsavart
akiils6 alatéttarcsan keresztil.

. Ellendrizze, hogy a flirészlap megfeleléen felfekszik-e a belsé és kiilsd
alatéttarcsan, majd nyomja meg a tengelyreteszt, és hiizza meg erésen a
flrészlapot rogzité csavart az imbuszkulcesal.

. Nyomja be a mer(lésreteszel6 gombot a reteszelés kioldasahoz, és hagyja a
flirészlapot teljesen visszahtzodni a védéburkolatba.

[,
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Tisztitas
- Aszerszam szelléztetd nyilasait mindig tartsa tisztan, atjarhatoan.

« Egy ruhaval vagy puha kefével rendszeresen tavolitsa el a port és az
egyéb szennyezddéseket.

- Amianyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon maré anyagot.
Megnedvesitett térléruha hasznalata javasolt. A flirész soha nem
érintkezhet vizzel.

Rendszeresen kenje meg az 9sszes mozgo alkatrészt.

Szénkefe cseréje
F kép, G kép

A szénkefék fogyoeszkozok, amelyeket rendszeresen ellenérizni és kopas
esetén cserélni kell.

. Vélassza le a korfiirészt a halozati feszlltségrél, majd csavarja ki a
szénkefetarto sapkakat (11). A kiéllo rugok ovatos hizasaval vegye ki a
szénkeféket.

. Ha barmelyik kefe a 6 mm-es hossznél jobban elkopott, akkor mindkét
kefét egyszerre kell kicserélni eredeti Triton kefékre - ezek a hivatalos Triton
javitokdzpontokban vasarolhatoak meg.

3. Helyezze vissza a szénkeféket, majd szilardan régzitse a helylkon a

szénkefetart6 sapkakat.

Megjegyzés: A Triton Precision Power Tools nem vallal felelésséget az olyan

sérilésekért vagy karokért, amelyek a szerszam szakszer(itlen javitasa vagy

kezelése miatt kdvetkeztek be.

Tarolas
- Tarolja ezt a szerszamot kortiltekintéen, egy biztonsagos, szaraz,
gyermekek altal nem elérhetd helyen.

Leselejtezés

A méar nem miikddéképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb
elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasi
hulladékkal egydtt.

IS}

Forduljon a helyi hulladékkezelési hatosaghoz, hogy tajékozodjon a
szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.

Jotallas

Ajotéllas regisztralasahoz latogassa meg webhelyiinket a tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekeriilnek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késdbbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél

rendelkezésére.
Vasarlasi nyilvantartas
Véasarlas datuma:  _ /_ /

Tipus: 950638 Orizze meg a vasarlast igazold nyugtat.

vy . .
EK Megfeleldségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az alabbi: Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarolag a sajat
felelésségére bocsaijtotta ki. A nyilatkozat targya megfelel az Europai Unid
idevonatkoz6 harmonizécios torvényeinek.

Azonosito kéd: 950638
Leiras: Vezet6sines mertild korflrész, 1400W

kielégiti az alabb elGirasait:
2006/42/EC gépészeti iranyelv

Alacsony fesziiltségre vonatkoz6 2014/35/EC iranyelv
2014/30/EC EMC iranyelv

2011/65/EU RoHS iranyelv

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

és any

ATriton Precizios Szerszamgépek garantaljak vasarléinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas idépontjatol
szamitott 3 éven belul bekdvetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegii hasznalatra, tovabba altalanos
jellegli kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer( hasznalatabol eredé
meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon beliil.

Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tansité testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd.
A miiszaki dokumentaciét tarolja: Triton Tools
Datum: 25/05/2016

Détum:

Mr Darrell Morris

lgazgato

A gyarté neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.

Registered address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Pieklad originalniho navodu

-
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, zZe jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si dikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuii, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem naradi miize obsahovat symboly. Ty pfedstavuiji dilezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice
Prectéte si navod

Pouzivejte ochrannou obuv

Pouzivejte ochranny odév

Pozor na zpétny raz!

VAROVANI: Ostré ostfi nebo zuby!
Nepouzivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

Naradi vzdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite
Upravy, ménite prislusenstvi, Cistite, provadite udrzbu
a kdyz naradi nepouzivate

VAROVANI: Pohybujici se &asti mohou zp(isobit rozdrceni
nebo fezné poranéni!

Pozor!

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vy$si ochranu)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI Nevyhazujte
elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte
k recyklaci. V pfipadé dotazil kontaktuijtepfislusny urad
nebo prodejce.

O P25 4

V souladu s pfislusnou legislativou a
bezpe¢nostnimi standardy.

N
m

Tabulka technickych zkratek

v volty Hz hertz

~AC stiidavy W, kW Watt, kilowatt
proud

A, mA ampér, /min or min" | (revolutions or
miliampér reciprocation) per minute

n, otéélfy dB (A) Decibel — A weighted
naprazdno

0 primér m/s? Vibration magnitude

° stupné

Technicka data

Model &. TTS1400

Napéti 220-240V~ 50Hz

Vykon 1400W

Otaéky naprazdno 2000 - 5000min”!

Nastaveni sklonu 0°-48°

Max. hloubka fezu pfi 90° 54mm (2-%4")

Max. hloubka fezu pfi 45° 38mm (1-72")

Rozméry kotouce

©165mm (@6-2") x 20mm

Tfida ochrany

=]

Kryti

P20

Hmotnost

5.5kg (12lbs)

Vzhledem k nepfetrzitému vyvoji vyrobkii Triton se technické data
nasich vyrobkii mohou ménit bez ohlaseni.

Sound and vibration information:

Akusticky tlak Ly, 83.8dB(A)
Akusticky vykon Ly, 94.8dB(A)
Tolerance K 3dB
Vazené vibrace a, (télo) 3.976m/s?
Vibrace aj (rukojet’) 3.534m/s?
Tolerance K 1.5m/s?

Pokud troveii hluku dle pouZiti elektronafadi prekroci 85 dB(A), je tieba
pfijmout ochranna hlukova opatieni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku pfesahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu préce s elektronafadim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite nafadi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pipevnéné, aby mohly poskytovat potiebné
snizeni hladiny hluku, které elektronafadi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi mize zptisobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim mize obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibracni
rukavice. Elektronafadi nepouziveijte v prostredi s niz&i nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste uréili vhodnou délku prace a frekvenci préace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
ENG60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardi. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uZiti elektronaradi v béznych pracovnich podminkach.
Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané natadi miize
vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
arovni hluku a vibraci v pracovnim prosttedi; tyto informace mohou byt uzite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji pfistroj éastéji.




Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si viechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zpisobit traz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI Tento PI’IS"O] nesml byl pouzivan osobami (vEetné déti)

s ym nebo im. Déle ho nesmi pouzivat osoby
s minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi osoba
zodpovédna za bezpeénost nebo jim nebyly predany instrukce k obsluze
pristroje. Déti musi byt seznadmené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrat.
Uchovejte vsechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzuijte pracovni misto isté a dobfe osvétlené. Nepoiadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prosttedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvari jiskry,
které mohou prach nebo pary zapalit.

jiné pfi soby udrzujte pfi pouZiti elektronaradi daleko od

pracovniho mista. Pii rozptyleni mizete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2) Bezpeéna prace s elektfinou

a) Pfipojovaci zastré aradi musi odp . Zastréka
nesmi byt 24dnym zptisobem upravovana. Spolecné s elektronaradimi s
ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky Neupravene
zastrcky a vhodné zasuvky snizuji p 3 obnost Urazu
proudem.

b) Vyhnéte se té y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vae t&lo uzemnéno hrozi zvysené
riziko Urazu elektrickym proudem.

c) Chrarite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ugel kabelu, nepouzivejte jej k noseni &i zavéseni elektronaradi
nebo k vytaZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje,
ostrych hran nebo pohyblivych dili stroje. Poskozené nebo spletené kabely
zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzijte pouze tako
prodluzovaci kabely, které jsou zpusobi pro venkovni pouZiti. PouZiti
prodluzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostiedi,
poutzijte proudovy chrani€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko
zéasahu elektrickym proudem.

e

3) Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pfistupuijte k praci s
elektronafradim rozumné. Nepouzivejte Zadné elektronaradi, pokud jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo Iéki. Moment nepozornosti pii
pouZziti elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni i avzdy é bryle. Noseni osobnich
ochrannych pomiicek jako je maska proti prachu, bezpecnostni obuv s
protiskluzovou podrézkou, ochranna prilba nebo sluchéatka, podle druhu
pouziti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

c) Zabrarite neiimysiné ido p Presvédcte se, Ze je
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej ucho |te ponesete i ji
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, miize dojit k
drazdm.

d) Nez i zapnete, sefizovaci na je nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v otagivém dilu stroje, maze
vést k poranéni.

e) Zajistéte si bezpeény postoj a udrzujte vZdy rovnovahu. Tim mizete
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy, odév

2ujte daleko od pohybuijicich se dili. Volny odév, Sperky
nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybu/rcrm/ se d/ly

g) Lze-li avaci &i se, ze
jsou pfipojeny a spravné pouzity. F'Duzlt/ odsavanl prachu muizZe snizit
ohroZeni prachem.

4) Své ité azeniap i elektronaradi

a) Pristroj nepfetéZujte. Pro svou praci pouzijte k tomu uréené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zviddnete praci lépe a bezpecnéji.

) I jte Zzadné elekre i, jehoz spinaé nebo pfivodni kabel je

vadny Elektronaradi, které nelze zapnout Ci vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilii pfisluenstvi nebo stroj
odlozite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/nebo odstraiite akumulator.
Toto preventivni opatfeni zabrani netimysinému zapnuti elektronaradi.

d) L avej zivané aradi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzn/at osobam které se stro;em nejsou seznameny nebo necetly tyto
pokyny. E/ektronarad: je nebezpecne Jje-li pouzivéno nezkusenymi osobami.

e) Peéujte o a ité. ZI jte, zda pe ivé dily
stroje bezvadné funguji a nevzpfiéuji se, zda dlly nejsou zlomene nebo
poskozené tak, Zze je omezena funkce elektronaradi. Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouZitim pristroje opravit. Mnoho Urazi mé piicinu ve
$patné udrZovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzuijte ostré a &isté. Peclivé osetiované fezné néstroje s
ostrymi feznymi hranami se méné VZleCUjl a snadnéji se vedou.

) jte elektra j apod. podle

téchto pokyni. piitom pi y apl
€innost. Pouziti elektranaradl pro jiné nez urcene pouZiti muze vést k
nebezpecnym situacim.

5) Servis
a) Nechte vase elektronaradl opravit pouze cermlkovanym odbornym
a a pouze s origil imi dily. Tim bude zajisténo, ze
bezpecnost stroje ztistane zachovana.

Bezpecnostni opatieni
pro ponorné pily

VAROVANI: Pied pipojenim nafadi do sité zkontrolujte sitové napéti! Napéti
zdroje proudu musi souhlasit s (daji na typovém §titku elektronaradi. Sitové
napéti vétsi nez napéti uvedené na typovém Stitku mize zpUsobit tézké poranéni
uZivatele a/nebo zniceni pristroje. Pokud si nejste jisti, pristroj nezapojujte do
sité. Sitové napéti nizsi nez napéti uvedené na typovém stitku nici motor.

* Tuto pilu nesmi obsluhovat nikdo, komu je méné nez 18let

« P¥i pouzivani pily noste osobni ochranné pomdicky véetné ochrannych
bryli/stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu, bezpe¢nostni oble¢eni
véetné rukavic

Rucéni elektronafadi maze zplsobovat vibrace. Vibrace mohou zpisobit
onemocnéni. Rukavice mohou pomoci se zajisténim cirkulace krve v
prstech. Ruéni néafadi by nemélo byt pouzivano v dlouhych intervalech
bez prestavek

Vzdy pouzivejte doporucené kotouce spravné velikosti a tvaru vnitfniho
otvoru, napf. vicehranné nebo kulaté. Kotouce, které nebudou pasovat do
upinaciho otvoru, pobézi excentricky a tim dojde ke ztraté kontroly

nad nafadim

- Je-li to mozné, pouzivejte odsavaci prislusenstvi pro omezeni prachu

Elektronafadi je tfeba vzdy drzet za izolované povrchy, pokud s naradim
pracujete, coz vas ochrani, pokud nahodou nafadi pfijde do kontaktu se
skrytymi draty nebo vlastnim pfivodnim kabelem. Profiznuti ,Zivého* kabelu
muze zpUsobit, Ze kovové Easti elektronaradi se stanou také ,Zivymi“ a
mohou zpusobit pracovnikovi traz elektrickym proudem.

- Zajistéte, Ze obé ruce jsou mimo feznou oblast a kotou¢. Jednu ruku méjte
na pfidavné rukojeti nebo krytu motoru. Pokud obé ruce drzi nafadi, nemize
dojit k jejich pofezani
NezkouSejte fezat material ten¢i, nez je uvedeno v ¢asti Technicka data
tohoto névodu

Pfizplsobte hloubku fezu tloustce materialu. Pod materialem by mél byt
viditelny necely zub kotou¢e

Ujistéte se, ze material je spravné upnuty. Velké desky se mohou prohnout
vlastni vahou a sevrit pilovy kotou¢. Desky musi byt podepfeny na obou
stranach, jak v blizkosti fezu, tak i na okraji

Ujistéte se, ze viechny svérky, podpéry i elektrické kabely jsou mimo
feznou drahu

Material zajistéte stabilnim upnutim. Je dilezité material dobfe upevnit, aby
se minimalizovalo nebezpedi kontaktu s télem, sevieni pilového kotouce
nebo ztrata kontroly

Pro pfesny fez, a abyste predesli sevieni kotouce, pouzivejte svisly nebo
podélny doraz

Pfi fezani nikdy nedrzte material v ruce ani ho neopirejte o nohy
Pokud s nafadim pracujete, stijte vzdy k naradi bokem
+ Uvédomte si, Ze ostfi profizne material a vyjede na druhé strané materialu

+ Nesahejte pod fezany material — ochranny kryt vas nemutze ochranit pred
ostfim kotouce

« Vzdy si uvédomuijte smér rotace motoru a ostfi

- Zkontrolujte fezany material a odstrarite véechny hiebiky a jiné pfipevnéné
véci predtim, nez zacnete pracovat

Béhem fezani se vyvarujte bocnich ¢i kroutivych tlakd na ostfi

Pokud neprofiznete cely material anebo je kotou¢ sevien v fezu, pockejte,
az se elektronaradi kompletné zastavi. Pak nafadi vytahnéte

Nikdy neuvolriujte zaseknuty kotou¢ dfive, nez pilu odpojite ze sité
+ Nikdy béhem Fezani pilou nepohybuijte smérem zpét
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Méjte se na pozoru pred tfiskami. Nékdy mohou tfisky odlétavat od pily
vysokou rychlosti. Je zodpovédnosti uZivatele elektronaradi, aby vsichni lidé
v okoli pouzivaného nastroje byli pfed tfiskami chranéni

Pokud jste béhem fezani vyruseni, nejdfive dokoncete fez a pilu vypnéte

Pokud jste pfi fezani preruseni, vzdy nejdfive dokoncete fez a pilu vypnéte

Pred kazdym pouzitim zkontrolujte, zda se spodni ochranny kryt bezvadné
uzavira. Pilu nepouzivejte, pokud se spodni ochranny kryt nepohybuje volné
a neuzavre-li se okamzité. Spodni ochranny kryt nikdy neupevriujte nebo
nepfivazujte napevno v oteviené poloze. Pokud pila neimysiné upadne na
podlahu, mize se spodni ochranny kryt zprohybat. Oteviete ochranny kryt
pomoci packy pro vytazeni zpét a zajistéte, aby se volné pohyboval

a nedotykal se pilového kotouce ani jinych dilli pfi vSech feznych thlech

a hloubkach

Vzdy dbejte, aby spodni kryt zakryval pilovy kotou¢, pokud pilu odkladate
po pouziti. Nechranény dobihajici kotou¢ zptisobi pohyb pily smérem
dozadu - v ten moment feze v8e, co je v cesté. Davejte pozor na ¢as
pottebny k tpinému zastaveni pilového kotouce poté, co uvolnite
spoustéci spina¢

Pravidelné kontrolujte, zda jsou véechny matice a $rouby pevné utazené;
je-li to tieba, utahnéte je

Toto nafadi smi byt pouzivano pouze pro predepsany ucel. PouZiti jiné, nez

je popsano v tomto navodu, bude povaZovano za zneuZziti. UZivatel, nikoliv
vyrobce, je v takovém pfipadé odpovédny za zranéni ¢i poskozeni, které vznikne
v pfipadé zneuziti.

Vyrobce neni zodpovédny za jakékoliv modifikace naradi a za poskozeni, které
témito modifikacemi vznikne. | kdyzZ je nafadi pouzivané dle navodu, neni mozné
eliminovat veskera rizika.

Priciny a vyvarovani
se zpétného razu:

Pila je vy integ ym za proti zpétnému razu (viz. ast
,»Proti zpé razu“), aby Slo ke i pily z materialu pfi pouziti
pily ve vodici listé. ymi p tivnil patfenimi mu Ize ani

jak je nize popsano:

Zpétny raz je nahla reakce v disledku zaseknutého, sevieného nebo $patné
vyrovnaného pilového kotouce, jez vede k tomu, Ze se nekontrolovana pila
nadzdvihne a pohybuije se z obrobku ven ve sméru obsluhujici osoby. Zpétny
raz je disledek $patného nebo chybného pouZziti pily. Lze mu vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledovné popsano, zabranit.

o

Pilu drzte pevné obéma rukama a paze dejte do takové polohy, ve které
muzete zachytit sily zpétného razu. Drzte se vzdy stranou pilového kotouce,
nikdy nedavejte pilovy kotou¢ do jedné pfimky s vasim télem. Pfi zpétnem
razu mize pila skogit vzad, avéak obsluhujici osoba mtze sily zpétného razu
vhodnymi preventivnimi opatfenimi prekonat.

. Jestlize se pilovy kotou¢ zpfici nebo vy prerusite praci, vypnéte pilu a podrzte

ji v obrobku v klidu, az se pilovy kotou¢ zastavi. Nikdy se nepokousejte

odstranit pilu z obrobku nebo ji tahnout nazpét, pokud se pilovy kotou¢
pohybuije, jinak mize nasledovat zpétny raz. Zjistéte a odstrarite pficinu
sevreni pilového kotouce.

Pokud chcete pilu, ktera je vsazena do obrobku, znovu zapnout, vystredte

pilovy kotoué v fezané mezefe a zkontrolujte, zda nejsou pilové zuby

zaseknuty v obrobku. Je-li pilovy kotou¢ sevieny, miize se, pokud se pila
znovu zapne, pohnout ven z obrobku nebo zptisobit zpétny raz.

. Velké desky podeprete, abyste zabranili riziku zpétného razu sevienim
pilového kotouce. Velké desky se mohou vlastni hmotnosti prohnout. Desky
musi byt podepfeny na obou stranach, jak v blizkosti fezané mezery,
tak i na okraji.

. Nepouzivejte Zadné tupé nebo poskozené pilové kotouce. Pilové kotouce
s tupymi nebo 8patné vyrovnanymi zuby zplisobi diky Uzké pilové mezefe
zvy$ené tfeni, svirani pilového kotouce a zpétny raz.

Pred fezanim utahnéte nastaveni hloubky a thlu fezu. Pokud se béhem
fezani zméni nastaveni, mizZe se pilovy kotou¢ vzpricit a nastat zpétny raz.

. Bud'te obzvlast opatrni u ,zanofovacich fez(“ do stavajicich stén nebo jinych

skrytych oblasti. Zanofujici se pilovy kotou¢ se miize pfi fezani zablokovat ve

skrytych objektech a zptisobit zpétny raz.

Pfed kazdym pouZitim zkontrolujte, zda se spodni ochranny kryt bezvadné

uzavira. Pilu nepouzivejte, pokud se spodni ochranny kryt nepohybuje

volné a neuzavie-li se okamzité. Spodni ochranny kryt nikdy neupevriujte

nebo nepfivazujte napevno v oteviené poloze. Pokud pila neimysiné

upadne na podlahu, mize se spodni ochranny kryt zprohybat. Oteviete
ochranny kryt pomoci packy pro vytazeni zpét a zajistéte, aby se volné
pohyboval a nedotykal se pilového kotouce ani jinych dilt pfi véech

feznych Ghlech a hloubkach.

. Zkontrolujte funkci pruZiny spodniho ochranného krytu. Nechte na pile pfed

pouzitim provést udrzbu, pokud spodni ochranny ryt a pruzina nepracuiji

bezvadné. Poskozené dily, lepkavé usazeniny nebo nahromadéni tfisek brzdi
spodni ochranny kryt pfi préci.
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. Spodni ochranny kryt oteviete rukou pouze u zvlastnich fezl jako ,zanofovaci
fezy a fezy pod thlem*. Oteviete spodni ochranny kryt pomoci packy pro
vytaZeni zpét a uvolnéte jej, jakmile se pilovy list zanofi do obrobku. PFi véech
ostatnich fezacich pracich musi spodni ochranny kryt pracovat automaticky.
Pilu neodkladejte na pracovni stil nebo podlahu bez toho, aby spodni
ochranny kryt zakryval pilovy kotou¢. Nechrénény, dobihajici pilovy kotou¢
pohybuje pilou proti sméru fezani a feZe v8e co mu stoji v cesté. Respektujte
pfi tom dobu dobéhu pily.

. Pokud ma pila rozviraci klin, je tfeba ho odstranit pfed samotnym
“zanofovacim fezem”. Rozviraci klin by zaséahl do “zanofovaciho fezu“a
zpUsobil by zpétny raz. Po dokonéeni “zanofovaciho fezu” je tfeba rozviraci
klin nasadit zpét. Okruzni pila s pevnym rozviracim klinem NENi vhodna pro
ponorné fezy.

Popis dili

Fal

Predni rukojet

Tlacitko zamku zanofeni

Port pro odsavani prachu

Hiavni rukojet

Spina¢

Aretacni Sroub predvolby thlu zkoseni (zadni)
Predvolba rychlosti

Sroub zadniho podéiného dorazu
Zadni vacka jemného nastaveni
Prvek proti zpétnému razu

. Krytky uhliku

12. Vodici deska

13. Otvor pro sledovani vodici listy
14. Zamek vodici listy

15. Predni vacka jemného nastaveni
16. Sroub predniho podéiného dorazu
17. Aretaéni &roub predvolby thlu zkoseni (pfedni)
18. Zamek hloubky

19. Zamek/aretace hridele

20. Kole¢ko nastaveni modu

21. Imbusovy kli¢

22. Kryt kotouce

23. Indikatory Sitky fezu

w - vags
Doporucené pouziti

Pila pro volné vedeni i pouZiti s vodici listou, vhodné pro lehké az stfedné tézké
fezani drevénych podlahovych desek, kuchyriskych desek a

podobnych materiald.

Pred pouzitim
Zachytavani prachu
Pila je vybavena portem pro odsavani prachu (3) o priméru 35 mm. Pro
odsavani Ize pouzit Triton systém zachytavani prachu (TTSDES) nebo pilu
muzete pfipojit k vysavaci
- Na strané 00 najdete podrobné informace o Triton systému

zachytavani prachu

Poznamka: 120 V model pro USA ma port pro odsavani prachu o prdméru 32
mm (1-%4").
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Nastaveni médu
Viz. obr. A
Kolecko nastaveni modu (20) predstavuje snadny a rychly zplsob nastaveni
moédu — otacejte koleckem, az dosahnete pozadovaného provozniho médu:
(D Vyména pilového kotouce
e Volné vedeni, pro obvyklé fezani
Drézka, pro drazkovy fez hluboky 2,5 mm
Detailni postup najdete dale v navodu.

Podepieni opracovavaného materialu

Velké desky a dlouhé kusy musi byt dobfe podeprené blizko obou stran
fezu, abyste zabréanili sevieni pilového kotouce a zpétnému razu.

Umistéte material lepsi stranou dolt; pokud dojde ke trepeni materialu pfi
fezu, tfisky se spi$e vytvofi na strané, ktera neni tolik vidét.
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Pokyny pro pouziti

Nastaveni drazkového modu

Drazkovy moéd uzamkne hloubku fezu v hloubce 2,5 mm (%2"). Pouziti
drazkového fezu jako prvniho fezu zabrariuje lamani pilového kotouce —
predevsim kdyz potfebujete délat hluboké fezy. Tento méd je také vhodny pro
pouziti jako prvni fez dyhovanych materialti a nebo melaminovanych laminatd.
« Otocte kole¢kem nastaveni modu (20) do pozice drazka -9

- Nyni je hloubka fezu zajisténa, takZe ostfi pilového kotouce se nemuize
zanofit hloubé&ji nez 2,5 mm (%:2")

Nastaveni hloubky fezu

Viz. obr. B

Hloubka fezu muaZze byt nastavena v rozmezi 0 — 55 mm (2-"%a"). Hloubka
fezu maze byt nastavena pfimo dle méfitka hloubky — to bylo
zkalibrovano, aby bralo v Gvahu vysku vodici listy. Neni tedy tfeba
provadét dodatecné propocty

Abyste ziskali kvalitni fez, mél by pod fezanym materidlem vy¢nivat pouze
necely zub ostfi pilového kotouce

. Uvolnéte zamek hloubky (18) a posunuijte s nim podél méfitka, az ukazuje

pozadovanou hloubku

Utahnéte pevné zamek

. Pila se nyni bude moci zanofit do nastavené hloubky (pokud je pila v modu
volného vedeni)

Poznamka: Pokud vyzadujete opravdu pfesné nastaveni hloubky, zkontrolujte
hloubku Ghelnikem a poté provedte zkusebni fez na odfezku materialu

2N

Nastaveni dhlu zkoseni

Viz. obr. C

« Uhel zkoseni muze byt nastaven v rozsahu 0° az 48°.

Povolte predni i zadni aretacni Sroub predvolby thlu zkoseni (6 a 17)
Stlacte télo pily, dokud nedosahnete pozadovany Ghel na méfitku Ghlu zkoseni
Pevné utahnéte predni i zadni aretacni $roub (6 a 17)

Pila je nyni zajisténa v pozadovaném uhlu a je mozné provést fez
Poznamka: pokud vyZadujete opravdu presné nastaveni thlu

zkoseni, zkontrolujte Ghel Ghelnikem a poté proved'te zkugebni fez na
odfezku materialu.

DULEZITE: Pokud provadite zkosené fezy, je klicové pilu zajistit ve vodici li&té,
viz.dale ,Provadéni zkosenych fezd“

o s wNp

Nastaveni rychlosti

Viz. obr. D

Rychlost miZete nastavit pomoci kolecka pfedvolby rychlosti (7).
To vam umozni nastavit si takovou rychlost, ktera je vhodna pro typ
opracovavaného materialu

V tabulce nize najdete pfehled materialG a doporucenou rychlost otacek:

Typ materialu nastaveni rychlosti

Drevo (tvrdé i mékké) 4-6
Drevottiska 5-6
Lamino, dyhované desky, sadrokarton 2-5
Drevottiska 1-4

Montaz a upevnéni vodici listy
« Navod na smontovani a pfichyceni vodici liSty a pouZiti jiného pfislusenstvi
najdete v ¢asti manualu ,Prislusenstvi“.

Pouziti vacek jemného nastaveni
Vacky jemné nastaveni (9 a 15) vam umozriuji odstranit prebyte¢nou mezeru
mezi pilou a vodici liStou, abyste mohli provadét presné fezy, kdyz se pila
pohybuje podél vodici listy

. Uvolnéte otocné knofliky, které zajituji predni a zadni vacky jemného

nastaveni (9 a 15)

Umistéte pilu do vodici listy

. Otacenim upravte vacky jemného nastaveni, aby doslo k odstranéni mezery,
poté otoéné knofliky znovu utadhnéte

POZNAMKA: Vacky jemného nastaveni jsou piné zajisténé, pokud jsou packy

v centralni pozici

2N

Proti zpétnému razu

- Zpétny raz je nenadala reakce zplisobena napf. sevienim nebo
zaseknutim kotouce anebo $patnym upevnénim kotouce pily. Dojde k
nekontrolovatelnému pohybu pilou smérem vzhiiru a ven z opracovavaného
materialu smérem k pracovnikovi.

Prvek proti zpétnému rézu na této pile mize zabranit zranéni pracovnika,
pokud dojde ke zpétnému razu

. Pootocte prvkem proti zpétnému razu (10) do polohy ,0“ (pfedtim, nez pilu
upevnite do vodici listy)

. Jakmile pilu zasunete do vodici listy, prvek proti zpétnému razu je
automaticky funkéni

POZNAMKA: Pokud doslo ke zp&tnému razu, ujistéte se, Ze neni poskozena

vodici lista, nez s ni bude pokracovat v praci

N

Rezani

DULEZITE

Ujistéte se, ze opracovavany material i vodici lista jsou bezpecné
podepreny a upevnény, aby nedoslo k jejich pohybu béhem fezani

Vzdy drzte pilu pevné obéma rukama — vyuzijte predni i hlavni rukojeti

Vzdy vedte pilu smérem od téla. NIKDY neved'te pilu smérem k sobé
Pouzivejte vdechny ochranné pomticky, které toto néradi vyzaduje, viz.
,Bezpecénostni opatieni

. Zkontrolujte, ze zamek vodici listy (14) i zafizeni proti zpétnému razu (10)
jsou v pozici ,0“

. Zasurite predni ¢ast pily do vodici listy

Pokud potfebujete nastavit Uhel zkoseni, zajistéte pilu ve vodici listé tim, ze

pootocite zamkem vodici listy (14) do pozice , |

. Otocte kole¢kem nastaveni modu (20) do polohy volného vedenie nebo do

polohy draZkového modu pro fezani drazky

Drzte pilu pevné obéma rukama a zmacknéte odjistovaci tlacitko spinace (5)

Pockeijte, nez kotou¢ dosahne plnych otacek, poté vymacknéte tlacitko zamku

zanofeni (2) a stlacte pilu do pozadované hloubky fezu

. Ved'te pilu podél vodici listy; jakmile dojde ke kontaktu s materialem, pila
zacne fezat

. Dodrzujte spravnou rychlost fezu — pfili§ rychlé fezani mtze piili§ zatizit
motor, pomala rychlost mize zpusobit lesténi opracovavaného materialu.
Vyvarujte se nenadalych pohybt pilou

. Az dokoncite fez, uvolnéte spina¢ (5) a pockejte, az se pilovy kotou¢ Gplné
zastavi. Teprve pak pilu vyjméte z vodici listy
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Provadéni zkosenych fezii

VAROVANI: Pokud délate zkosené fezy, je nutné pilu zajistit ve vodici li&
1. Otocte zamkem vodici listy do polohy “I”, abyste pilu zajistili ve vodici listé

Provadéni zanofovacich fezii
. Pouzijte indikéatory Sitky fezu (23), abyste pilu umistili na vodici listu do té
pozice, kde chcete délat zanofovaci fez
Drzte pilu pevné obéma rukama a zmacknéte odjistovaci tlacitko spinace (5)
. Pockejte, nez kotou¢ dosahne plinych otacek, poté vymacknéte tladitko zamku
zanofeni (2) a zanofte pilu do materialu a do pozadované hloubky
. Proved'te fez, pomoci indikatord $itky fezu uréite, kdy je pilu treba zvednout
z opracovavaného materialu
. AZ dokoncite fez, pockejte, dokud se pilovy kotoué UpIné nezastavi.
Teprve pak pilu vyjméte z vodici listy

Pouziti volitelného prisluSenstvi
Set vodicich list a spojovacich prvki (TTSTP)

Set vodicich list obsahuje:

+ 2x700 mm/27-%¢" vodici lity pro optimalni vyuZiti pily Triton
2 Xx spojovaci prvek vodici listy TTSTC

Poznamka: kazdy spojovaci prvek se sklada ze dvou ¢asti

BN
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Priprava vodici listy
Pfed prvnim pouZitim je tfeba sefiznout gumovou manzetu umisténou po
strané vodici listy

. Pfichytnéte vodici listu ke vhodnému odrezku dreva
Nastavte pilu do modu volného vedeni (viz navod vyse v tomto manualu)

Podél celé délky vodici listy proved'te fez. Tim zmensite gumovou manzetu
na presnou velikost

. Pfebyteénou gumovou manzetu vyhodte
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Udrzba vodici listy

-+ Pfed prvnim pouzitim a poté ¢as od ¢asu je tfeba dle potfeby celou vodici
listu promazat, aby se v ni pila mohla snadno pohybovat

- Davejte pozor, aby se prach, tfisky a jiné Glomky materialu nezachycovaly
ve vodici listé

Spojeni vodicich list

Pomoci spojovacich prvkd, které jsou soucasti tohoto setu, miizete obé listy

spojit v jednu, kdyZ potfebujete délat dlouhé fezy

KaZdy spojovaci prvek se sklada z podlozky a podlozky s
imbusovymi Srouby

Spojovaci prvky smontujete tak, Ze pfipevnite podlozku na tu stranu, kde
nejsou hlavy imbusovych §roubd

. Nasurite jeden spojovaci prvek do spodni drazky (pro svérku) na vodici listé
(zespodu vodici listy)

. Ujistéte se, Ze hlavicky imbusovych $roubti mifi smérem ven z listy a jsou

tak pristupné

Umistéte spojovaci prvek tak, Ze dva imbusové Srouby jsou zasunuty ve

spodni drazce (a tedy ve vodici li$t€) a dva $rouby jsou mimo vodici listu

Utahnéte dva imbusové $rouby ve vodici ; spojovaci prvek se utazenim

imbusovych Sroubt roztahne v drézce vodici listy a tim dojde k jeho

pevnému pfichyceni

. Nyni tento postup zopakuijte — druhy spojovaci prvek nasunete do horni
drazky vodici listy (z horni strany vodici listy)

. Ujistéte se, Ze hlavicky imbusovych Sroubti mifi ven; utazenim imbusovych

Sroubt pfipevnéte spojovaci prvek k vodici listé

Na volné konce spojovacich prvkd nasurite druhou vodici listu; oba konce list

k sobé pfilehnou

8. Utahnéte imbusové Srouby; tim pevné spojite jednu listu s druhou

Svérky vodici listy (TTSWC)
Triton svérky vodici listy jsou idealni pro rychlé a bezpecéné pfipevnéni vodici listy
k opracovavanému materialu; tak mazete rychle a pfesné fezat

1. PoloZte vodici listu na material, zarovneite ji s linii fezu

2. Vsurite horni, tenkou ¢ast svérky do spodni drazky vodici listy

3. Nékolikrat stlacte rukojet svérky, az je vodici lista svérkou pevné seviena

4. Na druhém konci vodici listy cely postup zopakuijte

Poznamka: Svérku mlzete viozit i do horni drazky vodici listy

DULEZITE: Ujistéte se, ze fezany material je spravné podepien v blizkosti fezu,
viz. ¢ast ,Podepreni opracovavaného materialu“ v tomto navodu

Pevny thelnik (TTSTS)

Pevny uhelnik slouzi k pfesnému nastaveni thlu 90° na
opracovavaném materialu, aby bylo mozné provadét presné fezy
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Je pfedevsim vhodny pro pouziti tam, kde fezete vice kust z

jednoho materialu
. Nasurite pevny Ghelnik do spodni drazky vodici listy (umisténa zespodu vodici
listy) tak, aby rovna strana thelniku svirala pravy thel s vodici listou
Utahnéte imbusové $rouby, abyste helnik pfipevnili k vodici listé
Nyni, kdyz pfiloZite vodici litu k opracovavanému materiélu, rameno thelniku
se zarazi o okraj opracovavaného materiélu a vodici liSta sviré pravy dhel
Poznamka: Pfipevnénim pevného thelniku zkratite délku fezné plochy vodici
listy 0 140 mm / 5-2" délky

Uhelnik (TTSAG)

Slouzi k nastaveni Ghlu v rozsahu +/- 55° pro presné fezani

(S

Unikatni dvojita stupnice umozZriuje vyuzit piny rozsah Ghld na obou
stranach 90°

. Nasurite thelnik do spodni drazky vodici listy (umisténa zespodu vodici listy)
a imbusové Srouby trochu pfitahnéte, abyste helnik volné pripevnili k
vodici listé

. Rovnou stranu Ghelniku pfilozte ke hrané opracovavaného materialu a
pohybuijte vodici listou, az dosahnete pozadovaného Uhlu (Ghel je vyznacen
na méfitku)

. Utahnéte imbusové Srouby, abyste Ghelnik pfipevnili k vodici listé v
pozadovaném uhlu

Poznamka: Pripevnénim thelniku zkréatite délku fezné plochy vodici listy o

140-220 mm / 5-%2-8-%" délky
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Podélny doraz (TTSPG)

« Nékdy neni mozné pfi fezani pouZit vodici litu. V téchto pfipadech
muzete pouzit podélny doraz. Slouzi k provadéni presnych fez, které jsou
rovnobézné s okrajem fezaného materialu bez nutnosti pouzit vodici listu

Podélny doraz mazete pfipevnit na levou i pravou stranu pilového kotouce

. Uvolnéte predni i zadni $roub podélného dorazu (8 a 16) na pile

Nasurite podélny doraz do upinacich otvorti na vodici desce (12)

. Pouzijte méfitko na podéiném dorazu, abyste nastavili pozadovanou
Sitku fezu

. Utdhnéte oba Srouby podélného dorazu (8 a 16), abyste podélny doraz
zajistili v pozici

SN
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Triton systém pro zachytavani prachu (TTDES)

Triton systém pro zachytavani prachu byl vyvinut specialné pro Triton
ponornou pilu pro ¢istsi a bezpe¢néjsi pracovni prostredi

Sacek z pevné latky ma obsah 1000 ml a je schopen pojmout az 90%
prachu vznikajiciho pfi fezani

- Netkany material ma vysokou filtracni schopnost a diky prihledu vidite, kdy
je sacek plny a je treba ho vyprazdnit
Pro dosazeni optiméalniho zachycovaciho vykonu je nejlepsi sacek
vyprazdnit, kdyZ je zapinén do %

-+ Sacek jednoduse nasadite na port pro odsavani prachu (3)

Udrzba

Predtim, nez na nastroji provadite Upravy nebo opravy, se ujistéte, Ze je naradi

odpojeno z elektrické sité.

Udrzba pilového ostfi

Pravidelné kontrolujte, zda jsou kotouce Cisté a bez zbytki pryskyfice
nebo napeceného prachul/tfisek. Pokud je to tfeba, pouzijte rozpoustédia
nebo terpentyn

Pravidelné kontrolujte, Ze je ostfi hladké. Pouziti pily se zkroucenymi kotouci
pretéZuje motor a pfevodovku a mize zpUsobit poruseni zaruky

Wolfram-karbidové zuby by se mély pravidelné kontrolovat, zda jsou ostré a
bez vylomenych zubt, pfip. zuby naostfit a opravit.

Poznamka: Uvédomte si, Ze pfi ostfeni je tfeba zachovat Ghel sklonu zubt

Vymeéna pilového kotouce

Pouzivejte pouze kotouce o priméru 165 mm (6-'%"), s feznou mezerou
2,2 az 3,5 mm (¥%:2"az %:"), které jsou urcené pro okruzni pily s otackami
naprazdno minimalné 5000/min

- Nepouzivejte vysokorychlostni ocelové kotouce nebo abrazivni disky. PouZiti
nespravného prislusenstvi miZze zpusobit ztratu zaruky

- Nepouzivejte nekvalitni kotouce. Pravidelné kontrolujte, zda je ostfi hladké,
ostré a bez defektd

Viz. obr. E

. Otocte kole¢kem nastaveni médu (20) do polohy ,Vyména pilového kotouce*

N

. Zmacknéte tlacitko zamku zanofeni (2) a stlacte pilu. Pila se zajisti v hloubce,
ktera4 umozriuje pfistup k upinacimu Sroubu pilového kotouce pres kryt
pilového kotouce (22)

. Vlozte imbusovy kli¢ (21) do otvoru v pfirubé a vyméacknéte zamek
hridele (19)

. Imbusovym klicem otacejte ve sméru rotace kotouce (proti sméru hodinovych
rucicek). Jakmile dostate¢né uvolnite Sroub, vyjméte upinaci pfirubu

. Opatrné vyjméte kotou¢ z unéseci pfiruby na hrideli; pilovy kotou¢ vyndejte
pres mezeru ve spodni ¢asti krytu kotouce

. Opatrné vsurite novy pilovy kotou¢ do otvoru na spodni ¢asti krytu kotouce a

nasunite ho na unéseci prirubu. Text na kotouci by mél sméfovat ven a Sipka

na pilovém kotouci mifi stejnym smérem jako Sipka na krytu kotouce

Nasad'te upinaci pfirubu a jemné &roub utahnéte imbusovym klicem

. Zkontrolujte, Ze je kotoud spravné usazen, vyméacknéte zamek hridele (19)

a prirubu pevné dotahnéte imbusovym klicem

. Vymacknéte tlacitko zamku zanofeni (2); pilovy kotou€ je pIné kryt krytem

kotouce (22)
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Cisténi

- Ventilaéni otvory by mély byt stale udrzovany v cistoté

- Odstrariujte pfichyceny prach a $pinu pomoci hadfiku nebo jemného
kartacku

« Nikdy nepouZivejte leptavé latky pro ogisténi plastovych povrchi. Pouzijte
navihéeny hadfik pro ocisténi pily. Voda nikdy nesmi pfijit do kontaktu s pilou

« Promazavejte vSechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech
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Vyména uhliku

Viz.obr.FaG
Uhlik je spotfebni dil, ktery musi byt pravidelné kontrolovan a je tfeba ho
vyménit, pokud je opotfebovany

. Vytahnéte pilu ze z&suvky. OdSroubuijte krytky uhliku (11). Vyjméte uhliky
zatadhnutim za vy€nivajici pruZinky

. Pokud je i jeden uhlik opotfebovany (m& méné nez 6 mm nebo '%:"), je tfeba
oba uhliky vyménit za originalni nahradni uhliky Triton — ty jsou k dispozici v
certifikovanych servisnich stfediscich Triton

. Vymérite uhliky, nasroubuijte krytky uhliku (11) a pevné je utahnéte

Poznamka: Triton neni zodpovédny za Gjmu nebo zranéni, které bylo zplsobeno

neopravnénym zasahem nebo neodbornou opravou nafadi.

N
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Skladovani

Toto naradi skladujte v bezpe¢ném, teplém a suchém, prostredi mimo
dosah déti.

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

- Nevyhazujte elektronafadi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

* V pfipadé dotazd kontaktujte pfislusny Gfad pro blizsi informace o
likvidaci elektrozafizeni

Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte naSe webové stranky
tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme Zadné treti strané.

, -
Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: /1

Model: 950638

Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris

zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze : Toto prohlaseni bylo vydano na vyhradni odpovédnost
vyrobce. Pfedmét tohoto prohlaseni je v souladu s pfislusnou
harmonizaéni legislativou Unie.

Vyrobek éislo: 950638

Popis: Vezetdsines merul6 korfiirész, 1400W

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky

a prislusny i r j smérnic:

Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

Smérmnice o technickych pozadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2014/35/EC

Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

Smérnice RoHS 2011/65/EU
EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2
EN 55014-2:2006+A1+A2
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zplisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovéanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni Gcely, a dale na poskozeni, které je zpisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

u: Triton Tools

je
Datum: 25/05/2015

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

-
Uvod

If)akujeme za zakUpenie vyrobku Triton. Tento manuél obsahuje informacie nutné
k bezpe¢nému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok
ponuka mnoho jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym vyrobkom
pracovali, napriek tomu si v8ak pregitajte tento manuél, aby ste naplno pochopili
v8etky inStrukcie. Uistite sa, Zze kazdy, kto s vyrobkom pracuije, si tento manual
precital a porozumel mu.

wayy
Pouzité symboly

Typovy $titok na vagom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuj
dolezité informéacie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouzitie.

)

Pouzivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare
Pouzivajte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

PouZivajte ochranné rukavice
Precitajte si navod

Pouzivajte ochranni obuv
Pouzivajte ochranné oble¢enie

Pozor na spétny raz!

Tabul'ka technickych skratiek

v volty Hz hertz

~,AC striedavy W, kw watt, kilowatt
prad

A, mA ampér, /min or min operéacie za minGtu
milliampér

n otacky dB (A) hladina akustického tlaku v

0 naprazdno decibeloch (vazena)
0 priemer m/s2 metre za sekundu2
(velkost vibracii)
° stupne

Technické informacie

Model TTS1400
Napatie 220-240 V~ 50 Hz
Vykon 1400 W

Otaéky naprazdno

2000 - 5000 min™' (220-240 V)

Nastavenie sklonu 0°-48°
Max. hibka rezu pri 90° 54 mm (2-%4")
Max. hibka rezu pri 45° 38 mm (1-1%")

Rozmery kottiéa

©165 mm (@6-2") x 20 mm

Trieda ochrany

(=]

VAROVANIE: Ostré ostrie alebo zuby! Krytie 1P20
Hmotnost 5,5 kg (12 libier)
Nepouzivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi! p vyvoju vy Triton sa t é data
nasich vyrobkov mdzu menit bez ohlasenia.
Néradie vzdy vypojte z elektrickej siete, ak vykonavate Upravy, Udaje o hluku a vibraciach:
menite prisludenstvo, istite, vykonavate tdrzbu a ked naradie o
(5] nepouzivate! Akusticky tlak Lp 83,8 dB(A)
Akusticky vykon Lya 94,8 dB(A)
VAROVANIE: Pohyblivé Gasti mbzu spdsobit rozdrveniu alebo Tolerancia K 3dB
rezné poranenia! .
Vazené vibracie a, (telo) 3,976 m/s?
Vibracie a, (rukovat) 3,534 m/s?
Pozor!
Tolerancia K 1,5 m/s?
Pokial uroven hluku podPa pouzité aradia pi ¢i 85 dB(A),
Trieda ochrany Il (dvojita izolacia pre va¢siu ochranu) je treba prijat’ é protil é op: i

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice

sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial’ sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat.
Skontrolujte, ¢i méte chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

Ochrana Zivotného prostredia Nevyhadzujte elektronaradie do
domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade
otazok kontaktujte prislusny drad alebo predajcu.

@R P P=G

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méze spésobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost’ rik, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost’
uchopu. DIhodobé vystavenie sa vibraciam méze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte cas, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibracné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoZe vibracie mézu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby ste urcili vhodnt dobu
préace a frekvenciu prace s elektronaradim.

‘)
m

V sulade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi standardmi.




Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metéd normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaji beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené alebo nespravne
pouzivané naradie moze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibraci.
www.osha.europa.eu pontika informacie o trovni hluku a vibracii v pracovnom
prostredi; tieto informécie mézu byt uzitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori
pouzivaju pristroj castejsie.

Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNIENIE: gitajte si vetky b é é varovania a instrukcie.
Neuposlichnutie nasledujicich varovani méZe spésobit Uraz elektrickym
pradom, poZiar a/alebo vdZne poranenie!

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami (vratane
deti) s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesmu pouzivat
osoby, ktoré maju nedostatok skiisenosti a znalosti, pokial na ne nedohliada
osoba zodpovedna za bezpecnost alebo pokial im neboli odovzdané instrukcie
na obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt obozndmené s faktom, Ze sa s tymto
pristrojom nesmu hrat.

Uschovajte vSetky varovania a instrukcie pre budtce pouzZivanie.

Pod vyrazom ,elektrondradie” pouZivanym v bezpecnostnych opatreniach

sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (sietovym kablom) alebo
Zzariadenie, ktoré vyuZiva batériovy pohon (bez sietového kabla).

1) Bezpeénost pracovného miesta

a) Udrzujte pracovné miesto &isté a dobre osvetlené. Neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto méZe viest k irazom.

b) Zivajte elektronaradie v p i kde hrozi vybuch, kde sa
nachadzaju horl'avé kvapaliny, plyny alebo prach. Elektrondradie vytvéra
iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

c) Deti a iné pril osoby udrzujte pri
daleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni mézZete stratit kontrolu
nad pristrojom.

2) Bezpeéna praca s elektrinou

a) Pripoj zastréka
Zastréka nesmie byt Zi; 4. Pri pouzivani
elektrondradia s ochrannym uzemnenim nepouztva/te Ziadne adaptérové
zastréky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky zniZuju pravdepodobnost
Urazu elektrickym pradom.

b) Vyhnite sa 2 1S y i ako je potrubie,
vykurovacie telesa, sporaky a chladniéky. Ak je vase telo uzemnené, hrozi
2zvysené riziko Urazu elektrickym pridom.

c) Chraiite zariadenie pred dazdom a vlhkom. Vniknutie vody do
elektrondradia zvysuje nebezpecenstvo Urazu elektrickym pridom.

d) Dbajte na tcel kabla, nepouzivajte ho na nosenie &i vesanie

ia alebo na vyti; ie zastréky zo zasuvky. UdrZujte
kabel daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych dielov stroja.
Poskodené alebo zamotané kable zvysuju riziko zdsahu elektrickym pradom.

e) Pokial' pracujete s elektronaradim vonku, pouzite jedine také
prediZovacie kable, ktoré st uspésobené aj pre vonkajsie pou:
Poutzitie prediZovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZitie vonku, zni: u}e riziko
zasahu elektrickym prudom.

f) Pokial' sa neda vyhnut pouzitiu elektronaradia vo vihkom prostredi,
pouzite prudovy chrani&. PouZitie pridového chrani¢a znizuje riziko zasahu
elektrickym prudom.

a auia musi zodp

3) Osobna bezpeé&nost

a) Budte pozorni, davajte pozor na to, &o robite a pristupujte k praci s
elektronaradim rozumne. Pokial ste unaveni, pod vplyvom drog, alkoholu
alebo liekov, elektrondradie nepouZivajte. Moment nepozornosti pri pouZiti
elektrondradia méZe viest k vaznym poraneniam.

b) Noste osobné ochranné pomécky a vzdy ochranné okuliare. Nosenie
osobnych ochrannych pomdécok ako je maska proti prachu, bezpecnostna
obuv s protismykovou podrazkou, ochrannd prilba alebo slichadla podla
druhu pouZzitého elektronéradia znizuje riziko poranenia.

c) Zabrante Iné i i ia do preva P dé
sa, ¢i je elektronaradie vypnuté skér, nez ho uchopite, ponesnete
&i pripojite k zdroju pridu a/alebo akumulatoru. Ak méte pri neseni
elektrondradia prst na spinaci, alebo pokial' stroj pripojite k zdroju pridu s uz
zapnutym vypmacom méZe déjst k irazom.

d) Nez odstraiite naradie alebo
skrutkovace. Ndstroj alebo kltc, ktory sa nachddza v otd¢avom diely stroja,
méZe viest k poraneniu.

e) Zaistite si bezpeény postoj a vzdy udrzujte rovnovahu. Tym mézete
elektrondradie v neocakdvanych situdcidch lepSie kontrolovat.

1) Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny vol'ny odev alebo $perky. Viasy, odev
a rukavice udrzZujte daleko od pohybujucich sa dielov. Volny odev, Sperky
alebo dlhé viasy mézu byt zachytene pohybujicimi sa dielmi.

g) Ak je mozné r avacie i yta zariadenia,
presvedcte sa, Ze sU pripojené a spravne pouzivané. PouZitie odsavania
prachu méZe znizit ohrozenia spésobené prachom.

4) Svedomité zaobchadzanie a pouzivanie elektronaradia

a) Pristroj nepretazujte. Na pracu, ktorti vykonavate, pouzite na to
uréené elektronaradie. S vhodnym elektronaradim zviddnete précu lepsie
a bezpecnejsie.

b) Nepouzivajte elektronaradie, ktorého spinaé alebo privodny kabel je
chybny. Elektronaradie, ktoré sa neda zapnut ¢i vypnut, je nebezpecné a
musf sa opravit.

c) Kym vykonate zostavenie stroja, vymenu dielov prlslusenstva alebo stroj
odlozite, vytiahnite zastréku zo za y a/alebo
Toto preventivne opatrenle Zzabrani neumyselnemu zapnutiu elektronaradla

d) zivané elektr jte mimo dosah deti. Stroj
nedovol'te pouzivat osobam, ktoré so strojom nie st oboznamené
alebo neéitali tieto pokyny. Elektrondradie je nebezpecné, ak je pouzivané
neskusenymi osobami.

€) ite sa o starajte te, Ci
diely stro]a funguja bezchyhne a nie sd vzprlecene, &i diely nie st
é alebo pos$ é tak, ze je 1a funkcia aradia.

Poskodené diely nechajte pred opétovnym pouZzitim pristroja opravit. Mnoho
Urazov je zapricinenych zlou tdrzbou elektrondradia.

) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Riziko vzpriecenia spravne
oSetrovanych reznych nastrojov s ostrymi reznymi hranami je mensie, a takto
oSetrované nastroje sa lahsie vedu.

g) Pouzivajte elektronaradie, pri:
pod. podl'a tychto pokynov. Respektujte pritom pracovné podmlenky El
vykondvanu ¢innost. PouZivanie elektrondradia na iné neZ uréené pouZitie
méZe viest k nebezpecnym situaciam.

5) Servis
a) Svoje
odbornym a za
dielov. Tym bude zaistené, Ze bezpecnost stroja zustane zachovana

opravut y certifi Vi

Bezpecnostné opatrenia pre ponorné pily

VAROVANIE: Skontrolujte sietové napétie! Napatie zdroja prddu musi sthlasit
s Uidajmi na typovom stitku elektronaradia. Sietové napétie vacsie nez napétie
uvedené na typovom $titku méze sposobit tazké poranenie pouzivatela a/alebo
zni¢enie pristroja. Pokial si nie ste isti, pristroj nezapéjajte do siete. Siefové
napatie nizSie nez napétie uvedené na typovom stitku nic¢i motor.

Tato pilu nesmie obsluhovat osoba mladsia ako 18 rokov

Pri pouzivani pily noste osobné ochranné pomécky vratane ochrannych
okuliarov/stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu, bezpe¢nostné oblecenie
vratane rukavic

Rucné elektronaradie moze spésobovat vibracie. Vibracie mézu sposobit
ochorenie. Rukavice mdzu pomdct so zabezpecenim cirkulacie krvi v
prstoch. Ruéné naradie by nemalo byt pouzivané v dihych intervaloch
bez prestavok

Vzdy pouzivajte odporacané kotuce spravnej velkosti a tvaru vnatorného
otvoru, napr. vicehranné alebo okruhle. Kotuge, ktoré nebudl pasovat do
upinacieho otvoru, pobezi excentricky a tym dojde k strate kontroly

nad naradim.

Ak je to mozné, pouzivajte odséavacie prislusenstvo na obmedzenie prachu

Elektronaradie treba vzdy drzat za izolované povrchy, pokial's naradim
pracujete, ¢o vas ochrani, ak nahodou néradie pride do kontaktu so skrytymi
droty alebo vlastnym privodnym kablom. Prerezanie “Zivého” kabla méie

sposobit, ze kovové Casti elektrického naradia sa stand tiez “zivymi” a mozu
sposobit pracovnikovi traz elektrickym pradom

Zaistite, ze obe ruky si mimo reznu oblast a kotGé. Jednu ruku majte na
pridavnej rukovéti alebo krytu motora. Ak obe ruky drzi naradie, nemoze
dojst k ich porezaniu

Neskusajte rezat material tensi, neZ je uvedené v gasti ,Technické
informacie” tohto nédvodu

Prisposobte hibku rezu hribke materialu. Pod materialom by mal byt
viditelny zub koti¢a

Uistite sa, Ze material je spravne upnuty. Velké dosky sa mdzu prehnat
vlastnou vahou a zovriet pilovy koti¢. Dosky musia byt podoprené na oboch
stranach, ako v blizkosti rezu, tak aj na okraji

Uistite sa, Ze vSetky svorky, podpery i elektrické kable st mimo reznej drahy
Material zaistite stabilnym upnutim. Je délezité material dobre upevnit,

aby sa minimalizovalo nebezpecéenstvo kontaktu s telom, zovretie pilového
kotéa alebo strata kontroly

Pre presny rez, a aby ste predisli zovretie koti¢a, pouzivajte vertikalny alebo
pozd(zny doraz

Pri rezani nikdy nedrzte material v ruke ani ho neopierajte o nohy

Drzte sa vzdy bokom od pilového kott¢a, nikdy nedavajte pilovy kotu¢ do
jednej priamky so svojim telom

Uvedomte si, ze ostrie prereze material a vyjde na jeho druhej strane

Nesiahajte pod rezany material — ochranny kryt vas neméze ochranit pred
ostrim kotG¢a

!




VZzdy si uvedomuijte smer rotacie motora a ostria

Skontrolujte rezany material a odstrarite vSetky klince a iné pripevnené
predmety skér, nez zaénete pracovat

Pocas rezania sa vyvarujte boénych ¢i krativych tlakov na ostrie

Ak neprerezete cely material alebo je kotu¢ zovrety v reze, pockajte, az sa
elektronaradie Uplne zastavi. Potom naradie vytiahnite

Nikdy neuvoltiujte zaseknuty kotG¢ skor, nez pilu odpojite zo siete

Pocas rezania pilou nikdy nepohybujte smerom spat

Majte sa na pozore pred trieskami. Niekedy mozu triesky odlietavat od pily
vysokou rychlostou. Je zodpovednostou pouzivatela elektronaradia, aby boli
vsetci ludia v okoli pouzivaného nastroja pred trieskami chraneni

Pokial' ste pri rezani vyruseni, najskor dokongite rez a pilu vypnite

Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i sa spodny ochranny kryt bezchybne
uzatvara. Pilu nepouzivajte, ak sa spodny ochranny kryt nepohybuije volne
a neuzavrie ak sa okamzite. Spodny ochranny kryt nikdy neupevriujte alebo
neprivazujte napevno v otvorenej polohe. Ak pila neimyselne spadne na
podlahu, méze sa spodny ochranny kryt zdeformovat. Otvorte ochranny kryt
pomocou packy pre vytiahnutie spat a zaistite, aby sa volne pohyboval a
nedotykal sa pilového koti¢a ani inych dielov pri v8etkych reznych uhloch

a hibkach

Vzdy dbajte, aby spodny kryt zakryval pilovy kotu¢, ak pilu odkladate po
pouzitiu. Nechraneny dobiehajuci kotu¢ sposobi pohyb pily smerom dozadu
- v ten moment reZe vSetko, ¢o je v ceste. Davajte pozor na ¢as potrebny k
Uplnému zastaveniu pilového kotuca potom, o uvolhite spustaci spina¢

Pravidelne kontrolujte, ¢i s vSetky matice a skrutky pevne utiahnuté; ak je
treba, utiahnite ich

Toto néaradie smie byt pouZivané vyhradne na predpisany Géel. Iné pouzitie,
nez je popisané v tomto navode, bude povazované za nespravne pouzitie.
Pouzivatel, nie véak vyrobca, je v takomto pripade zodpovedny za zranenie
¢&i poskodenie, ktoré vznikne v pripade nespravneho pouzitia. Vyrobca nie
je zodpovedny za akékolvek Upravy néradia & za poskodenie, ktoré tymito
Upravami vznikne. Aj ked je naradie pouzivané podla navodu, nie je mozné
eliminovat vSetky rizika.

Priciny a vyvarovanie
sa spatného razu:

Pila je vybavena integrovanym zariadenim proti spatnému razu (vid. éast “Proti
spatnému razu”), aby nedoslo k zdvihnutiu pily z materialu pri pouziti pily vo
vodiacej lidte. Vhodnymi preventivnymi opatreniami mu déa zabrénit, ako je
nizsie popisané:

Spatny raz je nahla reakcia v désledku zaseknutého, zovretého alebo zle
vyrovnaného pilového kotiica, ktora vedie k tomu, Ze sa nekontrolovana pila
nadvihne a pohybuije sa z obrobku von v smere obsluhuijticej osoby. Spatny raz
je désledok zlého alebo chybného pouzitia pily. Da sa mu zabranit vhodnymi
preventivnymi opatreniami, ako je popisané nizsie.

a. Pilu drzte pevne oboma rukami a ramena dajte do takej polohy, v ktorej
mézete zachytit silu spatného razu. Drzte sa vzdy bokom od pilového kotéa,
nikdy nedavaijte pilovy koti¢ do jednej priamky s svojim telom. Pri spatnom
raze méze pila skodit vzad, avak obsluhujica osoba méZe silu spatného razu
vhodnymi preventivnymi opatreniami prekonat,

. V pripade, Ze sa pilovy kotu¢ vzprieci alebo vy prerusite pracu, vypnite pilu a
podrzte ju v obrobku v pokoji, az sa pilovy kotu¢ zastavi. Nikdy sa nepokusajte
odstranit pilu z obrobku alebo ju fahat naspéf, pokial' sa pilovy kotaé
pohybuije, inak méZze nasledovat spatny raz. Identifikujte a odstrarite pricinu
zovretia pilového kotuce.

. Ak cheete pilu, ktora je vsadena do obrobku, znovu zapnat, vycentrujte pilovy
kot(¢ v rezanej medzere a skontrolujte, &i nie st pilové zuby zaseknuté v
obrobku. Ak je pilovy kot(¢ zovrety, méze sa, pokial' sa pila znovu zapne,
pohndt von z obrobku alebo sposobit spatny raz,

. Velké dosky podoprite, aby ste zabranili riziku spatného razu zovretim
pilového kotaca. Velké dosky sa mézu viastnou hmotnostou prehnat. Dosky
musia byt podoprené na oboch stranach, ako v blizkosti rezanej medzery, tak
aj na okraji,

. Nepouzivajte Ziadne tupé alebo poskodené pilové kotuce. Pilové kotice
s tupymi alebo zle vyrovnanymi zubmi sposobia pre tzku pilovi medzeru
zvySené trenie, zvieranie pilového kotica a spatny raz,

Pred rezanim utiahnite nastavenie hibky a uhla rezu. Pokial' sa behom
rezania zmeni nastavenie, méZe sa pilovy kotué vzpriecit a moze dojst k
spatnému razu,

. Bud'te obzvlast opatrni pri rezoch, ktoré ,vnarate* do uz existujlcich stien
alebo inych oblasti. Vnarajuci sa pilovy kota¢ moze prerezat skryty objekt a
sposobit’ spatny réaz,

o
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Pred kazdym pouZitim skontrolujte, ¢i sa spodny ochranny kryt bez problémov
uzatvara. Pilu nepouZzivaijte, pokial' sa spodny ochranny kryt nepohybuje volne
a okamzite sa neuzavrie. Spodny ochranny kryt nikdy neupevriujte alebo
neprivazujte napevno v otvorenej polohe. Pokial' vam pila spadne na podlahu,
moze a spodny ochranny kryt prehnat. Otvorte ochranny kryt pomocou packy
na vytiahnutie spaf a zaistite, aby sa volne pohyboval a nedotykal sa pilového
kotiga ani inych dielov pri véetkych reznych uhloch a hibkach,

. Skontrolujte funkciu pruziny spodného ochranného krytu. Pokial' spodny
ochranny kryt a pruZina nepracujl bezchybne, nechaijte na pile pred pouzitim
vykonat adrzbu. Poskodené diely, lepkavé usadeniny alebo nahromadenie
triesok brzdi spodny ochranny kryt pri praci,

. Spodny ochranny kryt otvorte rukou vyhradne pri $pecialnych rezoch ako

Lvnaracie rezy a rezy pod uhlom®. Otvorte spodny ochranny kryt pomocou

pagky na vtiahnutie spat a uvolnite ho hned, ako sa pilovy list vnori do

obrobku. Pri v8etkych ostatnych rezacich pracach musi spodny ochranny kryt
pracovat automaticky,

Pilu neodkladajte na pracovny stél alebo podlahu bez toho, aby spodny

ochranny kryt zakryval pilovy kotu¢. Nechraneny dobiehajdci pilovy kotué

pohybuje pilou proti smeru rezania a reze vSetko, ¢o mu stoji v ceste.

Respektujte pri tom dobu dojazdu pily.

. Ak ma pila roztvaraci klin, je treba ho odstranit pred samotnym “vnaracim

rezom”. Roztvéaraci klin by zasiahol do “vnaracieho rezu” a sposobil by spétny

raz. Po dokongeni “ vnaracieho rezu ” je treba roztvaraci klin nasadit spat.

Okruzna pila s pevnym roztvaracim klinom NIE JE vhodna pre ponorné rezy.

Popis dielov

Predné rukovat

Fal

1

2. Tlacidlo zamku zanorenia

3. Port pre odsavanie prachu

4. Hlavna rukovat

5. Spina¢

6. Aretacna skrutka predvolby uhla skosenia (zadna)

7. Predvolba rychlosti

8. Skrutka zadného pozdiZneho dorazu

9. Zadna vacka jemného nastavenia

10. Prvok proti spatnému razu

11. Krytky uhliku

12. Vodiaca doska

13. Otvor pre sledovanie vodiacej listy

14. Zamok vodiacej listy

15. Predné vacka jemného nastavenia

16. Skrutka predného pozdizneho dorazu

17. Areta¢na skrutka predvolby uhlu skosenia (predna)

18. Zamok hibky

19. Zamok/aretécia hriadela

20. Koliesko nastavenia rezimu

21. Imbusovy kl'a¢

22. Kryt kottiéa

23. Indikatory Sirky rezu

Odporucané pouzitie

Pila pre volné vedenie aj pouzitie s vodiacou listou, vhodna pre lahké az

stredne tazké rezanie drevenych podlahovych dosiek, kuchynskych dosiek

a podobnych materialov.

Vybalenie vasho naradia

- -Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

- Uistite sa, Ze v baleni boli v8etky diely a Ze st v poriadku. Pokial' by niektory
diel chybal alebo bol pogkodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zaénete pracovat.

Pred pouzitim
Zachytavanie prachu

Pila je vybavena portom pre odsavanie prachu (3) o priemere 35 mm. Na
odsavanie je mozné pouzit Triton systém zachytavania prachu (TTSDES),
alebo pilu mézete pripojit k vysavacu
+ Na strane 00 néjdete podrobné informécie o Triton systéme
zachytavania prachu
Poznamka: 120V model pre USA ma port pre odsavanie prachu o priemere
32 mm (1-14").

72



Nastavenie rezimu

Vid:. obr. A

Koliesko nastavenia rezimu (20) predstavuje jednoduchy a rychly spdsob
nastavenia rezimu — otacajte kolieskom, az dosiahnete pozadovaného
prevadzkového rezimu:

@Vymena pilového kotica

£ Volné vedenie, pre obvykié rezanie

g Drézka, pre drazkovy rez hiboky 2,5 mm (")

Detailny postup néjdete dalej v navode.

Podopretie opracovavaného materialu
« Velké dosky a dihé kusy musia byt dobre podopreté blizko oboch stran rezu,
aby ste zabranili zovretiu pilového kottca a spatnému razu

+ Umiestnite material lepSou stranou dolu; ak déjde k strapkaniu (Stiepeniu)
materialu pri reze, triesky sa skor vytvoria na mene viditelnej strane

Pokyny pre pouzitie

Nastavenie drazkového rezimu

Drazkovy rezim uzamkne hibku rezu v hibke 2,5 mm (%2"). Pouzitie drazkového

rezu ako prvého rezu zabrariuje lamaniu pilového kotuga — predovsetkym ked’

potrebujete robit hiboké rezy. Tento rezim je tiez vhodny pre pouzitie ako prvy rez

dyhovanych materialov a alebo melaminovanych laminatov.

« Otocte kolieskom nastavenia rezimu (20) do pozicie drazka -@-

« Teraz je hibka rezu zaistena, takze ostrie pilového kot(i¢a sa neméze zanorit
hibsie ako 2,5 mm (%:2")

Nastavenie hlbky rezu

Vid'. obr. B

+ Hibka rezu moZe byt nastavena v rozmedzi 0 — 55 mm (2-'%"). Hibka

rezu modze byt nastavena priamo podla mierky hibky — to bolo skalibrované,
aby bralo do uvahy vysku vodiacej listy. Nie je teda potrebné vykonavat
dodato¢né prepodty

Aby ste ziskali kvalitny rez, mal by pod rezanym materialom vyénievat iba
necely zub ostria pilového kotica

Uvolnite zamok hibky (18) a posunujte s nim pozdiZ mierky, a2 ukazuje
pozadovanu hibku

Utiahnite pevne zamok

Pila sa teraz bude méct zanorit do nastavenej hibky (ak je pila v rezime
volného vedenia)

Poznamka: Ak vyzadujete skutodne presné nastavenie hibky, skontrolujte hibku
uholnikom a potom urobte sku$obny rez na odrezku materialu

Nastavenie uhlu skosenia
Vid'. obr. C

« Uhol skosenia moze byt nastaveny v rozsahu 0° az 48°
. Povolte prednt i zadn( aretaénu skrutku predvolby uhlu skosenia (6 a 17)

[

. Stlacte telo pily, dokial' nedosiahnete pozadovany uhol na mierke
uhlu skosenia
. Pevne utiahnite prednt i zadnt aretaén( skrutku (6 a 17)
Pila je teraz zaistena v pozadovanom uhle a je mozné urobit rez
. Poznamka: Ak vyZaduijete skutocne presné nastavenie uhlu skosenia,
skontrolujte uhol uholnikom a potom urobte skisobny rez na
odrezku materialu
Délezité: Ak robite skosené rezy, je kltigové pilu zaistit vo vodiacej liste, vid'.
dalej ,Vykonavanie skosenych rezov*
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Nastavenie rychlosti

Vid’. obr. D

+ Rychlost mézete nastavit pomocou kolieska predvolby rychlosti (7).
To vam umozni nastavit' si taka rychlost, ktora je vhodna pre typ
opracovavaného materialu

+ V tabulke nizsie najdete prehlad materialov a doporugent rychlost otacok:

Typ materialu nastavenie rychlosti

Drevo (tvrdé i makké) 4-6
Drevotrieska 5-6
Lamino, dyhované dosky, sadrokarton 2-5
Drevotrieska 1-4

Montaz a upevnenie vodiacej listy

- Navod na zmontovanie a prichytenie vodiacej listy a pouzitie iného
prisluenstva najdete v asti manualu ,Prislusenstvo“.

Pouzitie vaéiek jemného nastavenia

« Vacky jemného nastavenia (9 a 15) vam umozujl odstranit prebytocna
medzeru medzi pilou a vodiacou listou, aby ste mohli robit presné rezy, ked'
sa pila pohybuje pozdiz vodiacej listy

. Uvolnite otoéné gombiky, ktoré zaistuji predné a zadné vacky jemného

nastavenia (9 a 15)

Umiestnite pilu do vodiacej listy

Otaganim upravte vacky jemného nastavenia, aby do$lo k odstraneniu

medzery, potom oto¢né gombiky znovu utiahnite

POZNAMKA: Vagky jemného nastavenia st Gplne zaistené, ak st packy v

centréalnej pozicii

w N

Proti spatnému razu

- Spétny raz je neoakavana reakcia spésobena napr. zovretim alebo
zaseknutim kot¢a alebo $patnym upevnenim kotuéa pily. Déjde k
nekontrolovatelnému pohybu pilou smerom nahor a von z opracovavaného
materialu smerom k pracovnikovi.

Prvok proti spatnému razu na tejto pile méze zabranit zraneniu pracovnika,
ak dojde k spatnému razu

. Pootocte prvkom proti spatnému razu (10) do polohy ,0“ (predtym, nez pilu
upevnite do vodiacej listy)

2. Ako nahle pilu zasuniete do vodiacej listy, prvok proti spatnému razu je
automaticky funkény

POZNAMKA: Ak doslo k spatnému razu, uistite sa, e nie je podkodena vodiaca
lista, nez sa s fiou bude pokracovat v praci

Rezanie

Délezité

- Uistite sa, Ze opracovavany material aj vodiaca lista su bezpecne podopreté
a upevnené, aby nedoslo k ich pohybu v priebehu rezania

« Vzdy drzte pilu pevne oboma rukami — vyuZite prednu aj hlavnu rukovat

+ Vzdy ved'e pilu smerom od tela. NIKDY nevedte pilu smerom k sebe

Pouzivajte v&etky ochranné pomécky, ktoré toto naradie vyzaduie, vid'.
.Bezpecnostné opatrenia“

. Skontrolujte, Ze zamok vodiacej listy (14) aj zariadenia proti spatnému razu
(10) st v pozicii ,0*

. Zasurite prednu &ast pily do vodiacej listy

. Ak potrebujete nastavit uhol skosenia, zaistite pilu vo vodiacej liste tym, Ze
pootocite zamkom vodiacej listy (14) do pozicie ,|*

. Otocte kolieskom nastavenia rezimu (20) do polohy volného vedenia e
alebo do polohy drazkového rezimu pre rezanie drazky

. Drzte pilu pevne oboma rukami a stlaéte odistovacie tla¢idlo spina¢a (5)

. Pockaite, nez kotu¢ dosiahne pinych otacok, potom vytlacte tlacidlo zamku
zanorenia (2) a stlacte pilu do poZadovanej hibky rezu

. Ved'te pilu pozd(z vodiacej listy; ako nahle déjde ku kontaktu s materialom,
pila zaéne rezat

. Dodrzuijte spravnu rychlost rezu — prili§ rychle rezanie moze prilis zatazit
motor, pomala rychlost méze spsobit lestenie opracovavaného materialu.
Vyvaruijte sa neo¢akavanych pohybov pilou

. AZ dokongite rez, uvolnite spinac (5) a pockajte, az sa pilovy koti¢ Uplne
zastavi. AZ potom pilu vyberte z vodiacej listy
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Vykonavanie skosenych rezov
Délezité: Ak robite skosené rezy, je nutné pilu zaistit vo vodiacej liste:

1. Otocte zamkom vodiacej listy (14) do polohy “I", aby ste pilu zaistili
vo vodiacej liste

Vykonavanie zanorovacich rezov

. PouZzite indikatory $irky rezu (23), aby ste pilu umiestnili na vodiacu listu do tej

pozicie, kde chcete robit zanorovaci rez

Drzte pilu pevne oboma rukami a stladte odistovacie tlacidlo spina¢a (5)

Pockajte, nez kotu¢ dosiahne pInych otacok, potom vytlacte tlacidlo zamku

zanorenia (2) a zanorte pilu do materialu a do pozadovanej hlbky

. Vykonajte rez, pomocou indikatorov $irky rezu urcite, kedy je potrebné pilu
zdvihnit z opracovavaného materialu

. Ked dokongite rez, pockajte, dokial' sa pilovy kot Gplne nezastavi. Az potom
pilu vyberte z vodiacej listy
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Poutzitie voliteiného prislusenstva
Set vodiacich list a spojovacich prvkov (TTSTP)

Set vodiacich li$t obsahuje:

+ 2x700 mm/27-%6" vodiace listy pre optiméalne vyuzitie pily Triton
- 2 x spojovaci prvok vodiacej listy TTSTC

Poznamka: kazdy spojovaci prvok sa sklada z dvoch casti

Priprava vodiacej liSty
Pred prvym pouzitim je potreba zrezat gumovi manzetu umiestnend na
strane vodiacej listy

. Prichytte vodiacu li§tu k vhodnému odrezku dreva

Nastavte pilu do rezimu volného vedenia (vid navod vy$sie v tomto manualu)

. Pozd(z celej dizky vodiacej listy urobte rez. Tym zmensite gumovi manzetu
na presnu velkost

. Prebyto&na gumovi manZetu vyhodte

(SR

~

Udrzba vodiacej listy

Pred prvym pouZitim a potom &as od ¢asu je nutné podla potreby celd vodiacu
listu premazat, aby sa v nej pila mohla I'ahko pohybovat

Davaijte pozor, aby sa prach, triesky a iné Glomky materialu nezachytavali vo
vodiacej liste

Spojenie vodiacich list

+ Pomocou spojovacich prvkov, ktoré su siastou tohto setu, mozete obe listy
spojit v jednu, ked' potrebujete robif dihé rezy

Kazdy spojovaci prvok sa sklada z podlozky a podlozky s

imbusovymi skrutkami

Spojovacie prvky zmontujete tak, Ze pripevnite podlozku na t stranu, kde nie
s0 hlavy imbusovych skrutiek
. Nasurite jeden spojovaci prvok do spodnej drazky (pre svorku) na vodiacej
liste (zospodu vodiacej listy)
Uistite sa, Ze hlavi¢ky imbusovych skrutiek mieria smerom von z listy a st
tak pristupné
. Umiestnite spojovaci prvok tak, Ze dve imbusové skrutky st zasunuté v
spodnej drazke (a teda vo vodiacej liste) a dve skrutky s mimo vodiacej listy
Utiahnite dve imbusové skrutky vo vodiacej liste; spojovaci prvok sa
utiahnutim imbusovych skrutiek roztiahne v drazke vodiacej listy a tym dojde k
jeho pevnému prichyteniu
. Teraz tento postup zopakujte — druhy spojovaci prvok nasuniete do hornej
drazky vodiacej listy (z hornej strany vodiacej listy )
Uistite sa, Ze hlavicky imbusovych skrutiek mieria von; utiahnutim imbusovych
skrutiek pripevnite spojovaci prvok k vodiacej liste
Na volné konce spojovacich prvkov nasurite druhi vodiacu li$tu; oba konce
list k sebe prifnu
Utiahnite imbusové skrutky; tym pevne spojite jednu li$tu s druhou

Zvierky vodiacej listy (TTSWC)

Triton zvierky vodiacej listy st ideélne na rychle a bezpe¢né pripevnenie vodiacej
listy k opracovavanému materialu; tak mozete rychlo a presne rezat

1. PoloZte vodiacu listu na materidl, zarovnajte ju s liniou rezu

2. Vsurite horn, tenku ¢ast zvierky do spodnej drazky vodiacej listy

3. Niekolkokrat stlacte rukovat zvierky, az je vodiaca lista zvierkou pevne zovreta
4. Na druhom konci vodiacej listy cely postup zopakujte

Poznamka: Zvierku mozete vloZit i do hornej drazky vodiacej listy
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DOLEZITE: Uistite sa, Ze rezany material je spravne podoprety v blizkosti rezu,
vid. ¢ast ,Podopretie opracovavaného materialu* v tomto navode

Pevny uholnik (TTSTS)

« Pevny uholnik sliZi k presnému nastaveniu uhlu 90° na opracovavanom
materile, aby bolo mozné vykonavat presné rezy
Je predovsetkym vhodny na pouzitie tam, kde reZete viac kusov z
jedného materialu

. Nasurite pevny uholnik do spodnej drazky vodiacej listy (umiestnena

zospodu vodiacej listy) tak, aby rovna strana uholniku zvierala pravy uhol

s vodiacou ligtou

Utiahnite imbusové skrutky, aby ste uholnik pripevnili k vodiacej liste

. Teraz, ked priloZite vodiacu li§tu k opracovavanému materilu, rameno
uholniku sa zarazi o okraj opracovavaného materialu a vodiaca lista
zviera pravy uhol

Poznamka: Pripevnenim pevného uholniku skrétite dizku reznej plochy vodiacej

lity 0 140 mm / 5-%" dlzky

w

Uholnik (TTSAG)

- SI0zi k nastaveniu uhlu v rozsahu +/- 55° pre presné rezanie

« Unikatna dvojita stupnica umoznuje vyuzit piny rozsah uhlov na oboch
stranach 90°

. Nasurite uholnik do spodnej drazky vodiacej liSty (umiestnena zospodu
vodiacej listy) a imbusové skrutky trochu pritiahnite, aby ste uholnik volne
pripevnili k vodiacej liste

. Rovnui stranu uholniku priloZte k hrane opracovéavaného materialu a
pohybuijte vodiacou listou, az dosiahnete poZzadovaného uhlu (uhol je
vyznageny na meradle)

. Utiahnite imbusové skrutky, aby ste uholnik pripevnili k vodiacej liste v
pozadovanom uhle

Poznamka: Pripevnenim uholniku skrétite diZku reznej plochy vodiacej listy o

140-220 mm / 5-%-8-%4" dlzky

PozdIizny doraz (TTSPG)

+ Niekedy nie je mozné pri rezani pouzit vodiacu listu. V tychto pripadoch
mbzete pouzit pozdiZny doraz. Sluzi k vykonavaniu presnych rezov, ktoré st
rovnobezné s okrajom rezaného materialu bez nutnosti pouzit vodiacu listu

N
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Pozdliny doraz mézete pripevnit na lavl i pravu stranu pilového kotaca

. Uvolnite prednt aj zadn( skrutku pozdizneho dorazu (8 a 16) na pile
Nasurite pozdizny doraz do upinacich otvorov na vodiacej doske (12)

. Pouzite meradlo na pozdiznom doraze, aby ste nastavili pozadovan(
$irku rezu

. Utiahnite obe skrutky pozdizneho dorazu (8 a 16), aby ste pozdizny doraz
zaistili v pozicii

Triton systém na zachytavanie prachu (TTDES)

- Triton systém na zachytavanie prachu bol vyvinuty $peciélne pre Triton
ponornt pilu pre CistejSie a bezpecnejsie pracovné prostredie

« Sacok z pevnej latky ma obsah 1000 ml a je schopny pojat az 90% prachu
vznikajlceho pri rezani

« Netkany material ma vysoku filtraént schopnost a vd'aka priehl'adu vidite,
kedy je sacok plny a je potrebné ho vyprazdnit
Pre dosiahnutie optimalneho zachycovacieho vykonu je najlepsie sacok
vyprazdnit, ked'je zaplneny do %

+ Sacok jednoducho nasadite na port pre odsavanie prachu

Udrzba

Predtym, nez na nastroji vykonate Gpravy alebo opravy, sa uistite, Ze je nastroj

odpojeny z elektrickej siete.

ZEN
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Udrzba pilového ostria

Pravidelne kontrolujte, ¢i si kot(ce Cisté a bez zbytkov Zivice alebo
napeéeného prachu/triesok. Ak je to potrebné, pouzite rozpustadia

alebo terpentin

Pravidelne kontrolujte, Ze je ostrie hladké. PouZitie pily so skratenymi kotaémi
pretazuje motor a prevodovku a mbze sposobit porusenie zaruky
Wolfram-karbidové zuby by sa mali pravidelne kontrolovat, i su ostré a bez
vylomenych zubov, prip. zuby naostrit a opravit.

Poznamka: Uvedomte si, Ze pri ostreni je nutné zachovat uhol sklonu zubov

Vymena pilového kotuéa

Pouzivajte iba kotuce o priemere 165 mm (6-'2"), s reznou medzerou 2,2 az
3,5 mm (%" az %-"), ktoré st uréené pre okruzné pily s otackami naprazdno
minimélne 5000/min

Nepouzivajte vysokorychlostné ocelové kotice alebo abrazivne disky. Pouzitie
nespravneho prislugenstva moze sposobit stratu zaruky

Nepouzivajte nekvalitné kotice. Pravidelne kontrolujte, ¢i je ostrie hladkeé,
ostré a bez defektov

Vid'. obr. E
. Otocte kolieskom nastavenia rezimu (20) do polohy ,Vymena pilového kotic¢a“

N

. Stlacte tlacidlo zamku zanorenia (2) a stladte pilu. Pila sa zaisti v hibke,

ktora umozriuje pristup k upinacej skrutke pilového kotuéa cez kryt

pilového kotuca (22)

Vlozte imbusovy kl¢ (21) do otvoru v prirube a vytlatte zamok hriadele (19)

. Imbusovym klti¢om otacajte v smere rotacie kotica (proti smeru hodinovych
ru¢iciek). Akonahle dostatocne uvolhite skrutku, vyberte upinaciu prirubu

. Opatrne vyberte kot(i¢ z unadacej priruby na hriadeli; pilovy koti¢ vyberte cez
medzeru v spodnej ¢asti krytu kotGca

. Opatrne vsurite novy pilovy kot(¢ do otvoru na spodnej Casti krytu kotica a
nasufite ho na unaaciu prirubu. Text na kotuci by mal smerovat von a Sipka
na pilovom kott¢i mieri rovnakym smerom ako Sipka na kryte kotuca

. Nasad'te upinaciu prirubu a jemne skrutku utiahnite imbusovym kltu¢om
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8. Skontrolujte, Ze je kotu¢ spravne usadeny, vytlacte zamok hriadela (19) a
prirubu pevne dotiahnite imbusovym kltiéom

9. Vytlaéte tlacidlo zamku zanorenia (2); pilovy kotu¢ je pine kryty
krytom kotuca (22)

Cistenie

Ventilagné otvory by mali byt stéle udrzované v Gistote

Odstrariujte prichyteny prach a $pinu pomocou handricky alebo jemnej kefky
Nikdy nepouzivaijte leptavé latky na o€istenie plastovych povrchov.

Pouzite navihéend handru na ogistenie pily. Voda nikdy nesmie prist

do kontaktu s pilou

« Premazavajte véetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch

Vymena uhlikov
Vid’. obr. E,F

Unhlik je spotrebny diel, ktory musi byt pravidelne kontrolovany a je potrebné
ho vymenit, ked je opotrebovany

Vytiahnite pilu zo zasuvky. Odskrutkujte krytky uhliku (11). Viyberte uhliky
zatiahnutim za vyc¢nievajuce pruzinky

Ak je i jeden uhlik opotrebovany (mé& menej ako 6 mm alebo '%4"), je nutné
oba uhliky vymenit za originalne nahradné uhliky Triton — tie st k dispozicii v
certifikovanych servisnych strediskach Triton

- Vymerite uhliky, naskrutkuijte krytky uhliku (11) a pevne ich utiahnite
Poznamka: Triton nie je zodpovedny za ujmu alebo zranenie, ktoré bolo
sposobené neopravnenym zasahom alebo neodbornou opravou nastroja.

Skladovani

Toto naradi skladujte v bezpe¢ném, teplém a suchém, prostredi mimo
dosah déti.

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakond, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoze jiz
nefunguje a neni mozné ho opravit.

+ Nevyhazuijte elektronafadi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

likvidaci elektrozafizeni

Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky tritontools.com*
a zadajte informéacie o vyrobku. Vase tdaje budd uloZené (pokial' tito
moznost nezakaz a budl vam zasielané novinky. Vase udaje nebudu

poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___ /___/
Model: 950638

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze: Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradnu zodpovednost
vyrobcu. Preldmet tohto vyhlasenia je v stlade s prislu§énou harmoniza¢né
legislativou Unie.

Vyrobok ¢islo: 950638

Popis: Ponorna pila 1400 W

Bol uvedeny na trh v sulade so zakladnymi poziadavkami

apr ymi iami jucich smernic:

Smernica o bezpeénosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hladiska
nizkeho napétia 2014/35/EC

Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hladiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU
EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2
EN 55014-2:2006+A1+A2
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

Pokial' sa behom 3-roéna odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spésobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouzivané
na komeréné Gcely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie s dotknuté vase zakonné
préava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.

ia je a u: Triton Tools

Détum: 25/05/2015

Podpis:

Mr Darrell Morris

Vykonny riaditel

Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el kitabinda bu
arana gavenli ve yararh sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir.
Bu Urinin kendine 6zgu 6zellikleri vardir ve benzer Griinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlar tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle
okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice
o6grenmesini saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda Griin hakkindaki 6nemli
bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.
Kulak koruyucu kullanin

% GOz koruyucu kullanin

@ Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Koruyucu pabug kullanin

Koruyucu giysi kullanin

Geri tepmeye dikkat edin!

UYARI: Keskin bigaklar veya disler!

Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAY IN!

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gii¢
kaynagindan ayirin!

Dikkat!

Sinif Il yapida (ilave koruma igin gift yalitimlr)

Gevre Korumasi Atik elektrikli triinler evsel atiklar ile birlikte
atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri dontsturiin. Geri
doénustiirme tavsiyesi almak icin yerel makamlar veya satici
ile gérusan.

s [O B> D B DPP=2

Igili mevzuata ve glvenlik standartlarina uygundur.

N
Mm

Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

v Volt Hz Hertz
~,AC Alternatif akim W, kw Watt, kilowatt
A, mA Amper, mili- /minormin” | dakikada (tur veya
Amp ileri-geri hareket)

ny Yuksiz hiz dB (A) Desibel — A agirlikli
0 Cap

m/s? Desibel — A agirlikli
° Derece

Spesifikasyon

Model no. TTS1400

Voltaj 220-240 V~ 50 Hz
Giig 1400 W

Yiiksiiz hiz 2000 - 5000 dak™
Koruma Sinifi 0°-48°

@ 90° agida en fazla kesme deriligi 54 mm (2-&")

@ 45° agida en fazla kesme deriligi 38 mm (1-12")

DIKKAT: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

Bigak boyutlari @165 mm (96-4") x 20 mm

Koruma Sinifi @

Girig korumasi P20

Agiriik 5,5 kg (12 Ib)

Urtinlerimizi stirekli gelistirdigimiz igin Triton drtinlerinin spesifikasyonlari
haber verilmeden degistirilebilir.

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci Lea 83,8 dB(A)
Ses glicl Lwa 94,8 dB(A)
Belirsizlik K 3dB
Agirlikli titresim an (govde) 3,976 m/s?
Titresim an (sap) 3,534 m/s?
Belirsizlik K 1,5 m/s?

Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degderini asabilir ve ses koruma
onlemleri gereklidir.

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gegtigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay!
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
urettigi ses dizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecedi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢aligtirma siiresini ve
sikhigini hesaplayin.




Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal ¢calisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapilmayan, yanlis
monte edilmis veya kétl kullanilan bir el aleti yiksek seviyelerde guirilti ve
titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
sureler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel giivenlik

UYARI Tiim giivenlik uyarilarimi ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
elektrik carp 1a, yangina ve/ veya agir yaralanmaya

y
yol agabilir.
UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (gocuklar dahil)
veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin giivenliginden
sorumlu bir kisi cihazin igin ve bilgi
saglanmadigi siirece bu cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile
oynamasina dikkat edilmelidir.

Tim uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek igin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti

anlamina gelmektedir.

1) Calisma alanimin givenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistinrken gocuklari ve izleyicileri uzakta tutun. Dikkati
dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

2) Elektrik giivenligi
a) Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmaldir. Fisi asla higbir sekilde

degisiklige ugr i el aletleri ile
higbir adaptor fis . Degisiklige ug s figler ve fise uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, yatorler, finnlar ve 1 gibi top! veya
toprakli yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik birakmayin.
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik garpmasi riskini arttirir.

d) Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya icin asla Kabloyu 1s1, yag,
keskin kenarlar veya hareketli par;:a/ardan uzak tutun. Hasar géren veya
digtimlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda kullanmaya
uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun bir kablo
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kacak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak elektrik
carpmasi riskini azaltir.

3) Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletleri calistinrken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin, alkoltin veya bir tedavinin
etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin. Elektrikli alet kullanirken
bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.

b) Kisisel koruyucu donamim kullanin. Daima géz koruyucu giyin. Gereken
kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu, baret veya
isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.

c) El aletinin istenmeden ¢alistinimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/veya
batarya grubuna baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip tasimadan
once diigmenin kapali oldugunu kontrol edin.

Elektrikli el aletlerini parmaginiz digmenin tizerinde olacak sekilde tasimak veya
anahtar (izerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.

d) Elektrikli el aletini galistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini gikarin. £/ aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olab/llr

e) Cok fazla ileriye D ginizi ve i daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.

) Uygun giysi . Gevsek glysller veya taki kullanmayin. Sacimizi, giysinizi
ve eldi par uzak tutun. Hareketli parcalar,
gevsek giysileri, takilari veya uzun sag yakalayabilir.

g) Toz 'ma ve yapmak icin cihazlar

verilmis ise bunlarn dikkat edin. Toz
toplama olanaginin kullanl/masl toz ile iligkili tehlikeleri azaltabilir.

4) Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. in dogru elektrikli el aletini
kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha giivenli sekilde ve
gerceklestirmek icin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elekirikli el aletini acip aleti Diigme ile
kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlan degistirmeden
veya saklamadan 6nce aletin figini giic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan cekin. Bu gibi dnleyici giivenlik 6nlemleri elektrikli el aletinin
kazara calistinimasi riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli el aletlerini gocuklarin ulasamayacag bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlan bilmeyen kisilerin
aleti kullanmasina vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

€) Elektrikli el aletlerine bakim yapin. F i hiza
veya sikisma, parcalarda kirilma ve el aletinin calismasini etkileyebilecek
baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. E/ aleti hasar gérmdis ise
kullanmadan 6nce tamir ettirin. Kazalarin birgoguna iyi bakim yapiimayan el
aletleri neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan
iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay
kontrol edilir.

g) El aletinin aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gore kullanin. E/ aletinin
amaglanan islemler disindaki isler igin kullaniimasi tehlikeli durumiara
yol agabilir.

Daire Kilavuzlu Testere Giivenligi

UYARI: Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi, duvar prizi,
vb.) baglamadan énce beslenen voltaj ile el aletinin kiinyesinde belirtilen voltajin
ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin belirtilenden daha ytiksek voltajdaki bir
gli¢c kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol
agcabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinye degerinden
daha diisiik voltajda bir gii¢ kaynagi kullanmak motor icin zararlidir.

18 yas altindaki hi¢ kimsenin bu testereyi kullanmasina izin vermeyin

Testereyi kullanirken giivenlik gézIigi veya siperi, kulak korumasi, toz
maskesi ve giivenli eldiven ile birlikte koruyucu giysi dahil olmak tzere
glvenlik donanimi kullanin

Elde tasinabilen elekirikli aletler titresim Uretebilir. Titresim hastaliga neden
olabilir. Eldiven parmaklarda iyi bir kan dolagimi olmasini kolaylastirabilir.
Elde taginabilen elekirikli aletler mola veriimeden uzun

sire kullanilimamalidir

Daima dogru boyuta ve 6rnegin baklava veya yuvarlak gibi dogru sekle sahip
mil delikleri bulunan tavsiye edilmis bigaklar kullanin. Testerenin montaj
donanimina uygun olmayan bicaklar eksenden kacik calisarak kontrol
kaybina yol acar

+ Olanakli oldugu zaman tozu/atiklari kontrol etmek igin bir toz emme
sistemi kullanin

- Kesici takimin kendi kablosuna veya gizlenmis kablolara dokunmasi
durumunda koruma saglamak igin el aletleri yalnizca yalitiimis tutma
ylizeylerinden tutulmalidir. Yalitilmig tutma yizeyleri kullaniimadig takdirde
elektrikli bir tele temas edilmesi el aletinin agiktaki metal pargalarini da
elektrikli duruma getirerek operatori elektrik carpmasina neden olabilir
Ellerinizi kesme bélgesinden ve bigaktan uzak tutun. Ellerinizden birisini
yardimci sapta veya motor muhafazasinin zerinde bulundurun. Her iki el de
el aletini tuttugu takdirde bigak ellerinizi kesemez

Bu el kitabinin Spesifikasyon bolimiinde belirtilenden daha kalin malzemeler
kesmeye galismayin

Kesme derinligini is pargasinin kalinhigina ayarlayin, yani is pargasinin
altinda bigagin tam dis boyunun yarisindan azi gériinmelidir

is parcasinin dogru sekilde desteklenmesine dikkat edin. Genis paneller
kendi agirh@r altinda sarkarak testere bigagini sikistirabilir. Kesme hattinin
ve panel kenarinin yakininda olacak sekilde panelin alt tarafina her iki yanda
destekler yerlestirimelidir

Tim desteklerin ve elekirik kablolarinin kesme hattindan tamamen uzak

olmasina dikkat edin

is parcasini daima dengeli bir platforma baglayarak viicudun maruz

kalmasini en aza indirin ve bigak sikismasini veya kontrol kaybini énleyin

- Kesme isinin hassasligini arttirmak ve bicagin sikismasindan kaginmak igin
daima bir yarma siperi veya diiz kenarl kilavuz kullanin

-« Kesme isi yaparken bir pargay! asla elinizde veya bacaklarinizin

arasinda tutmayin

Calisirken daima el aletine gére bir agi ile durun

Bigaginin i pargasinin altindan gikacagini unutmayin

Muhafazanin sizi bigaktan koruyamayacag! is pargasinin alt
tarafina uzanmayin

Motorun ve bicagin ddnme yonine dikkat edin

+ Galismaya baslamadan 6nce is pargasini muayene ederek tiim civileri ve
diger gémiilii nesneleri temizleyin
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- Kesme isi yaparken bicaga yanlamasina veya biikme ydniinde
kuvvet uygulamayin

Kesilen bir yer is pagasinin kenarina kadar uzanmiyorsa veya bigak esigini
icinde sikistigi takdirde bigagin tamamen durmasini bekleyin ve testereyi is
pargasindan yukariya kaldirin

Sikisan bir bigagi kurtarmaya galismadan énce makinenin elektrik

baglantisini ayirnn

Kesme isi yaparken testereyi asla geriye dogru yuriitmeyin

Disariya firlayan atik malzemeye dikkat edin. Bazi durumlarda kesme
takimindan disariya dogru yiiksek hizla atik malzeme firlayabilir. Calisma
alanindaki diger insanlan atik malzeme firlatiima olasiligina karsi korumak
kullanicinin sorumlulugudur

Testereyi kullanirken birisi seslendigi takdirde dikkatinizi bagka tarafa
yoneltmeden énce islemi tamamlayip el aletini kapatin

Bigak civatasi ve rondelalar testereniz igin 6zel olarak tasarlanmistir. Optimum
performans ve galisma giivenligi igin hasarl veya yanlis biak civatasi/bigak
rondelalari asla kullanmayin

Her kullanimdan énce alt muhafazanin diizgiin kapandigini kontrol edin. Alt
muhafaza serbestge hareket etmedigi ve hemen kapanmadig stirece testereyi
calistirmayin. Alt muhafazay asla agik durumda kiskag ile tutturmayin veya
baglamayin. Testere kazara dustriildigi takdirde alt muhafaza bukdlebilir.
Geri gekme kolunu kullanarak alt muhafazayi yiikseltin ve her kesme agisinda
ve derinliginde serbestge hareket ettigini ve bicaga veya baska bir pargaya
dokunmadigini kontrol edin

Testereyi kullandiktan sonra bir yiizeye birakmadan 6nce alt muhafazanin
bigagdi 6rttliglint daima kontrol edin. Korunmasiz sekilde yavaslayan bir bicak
testerenin geriye dogru hareket etmesine yol agarak yoluna gikan her seyi
keser. Tetik diigmesi birakildiktan sonra bigagin durmasi igin gegen stireye
dikkat edin

Tim somunlarin, civatalarin ve diger tespit elemanlarinin gevsemedigini
periyodik sekilde kontrole din ve gerektigi zaman sikin

El aleti yalnizca kendisi igin tanimlanmis amaglar igin kullaniimalidir. Bu el
kitabinda anlatilanlar digindaki her tiirlti kullanim yanlis kullanim olarak kabul
edilecektir. Bu gibi yanlis kullanimlar yiiziinden ortaya ¢ikan tim hasarlardan
ve yaralanmalardan Uretici degil kullanici sorumlu olacaktr. El aletinde yapilan
herhangi bir tadilattan ve s6z konusu tadilat nedeni ile meydana gelen hig bir
hasardan Uretici sorumiu olmayacaktir.

El aleti anlatilan sekilde kullanildigi zaman bile bakiye risk etkenlerinin hepsi
ortadan kaldirlamaz.

Geri Tepmeyi Onleme ve Operator Giivenligi

Bu dalma testere kilavuz rayin iginde kullanildigi zaman, testerenin is
pargasindan yukariya kalmasini 6nlemek amaci ile dahili bir geri tepmeyi nleme
cihazi igerir (daha fazla bilgi icin ‘Geri tepmeyi nleme’ bolimiine bakiniz).
Asagidaki bilgiler geri tepme olusmasini 6nleme 6nlemleri hakkinda kurallar
icermektedir:

Geri tepme, bigagin kismasina, sikismasina veya hizasinin bozulmasina karsi
ani tepki olup testerenin kontrolsiiz kalarak is par¢asindan disariya ve yukariya
dogru operatér yoniinde yikselmesine neden olur. Geri tepme testerenin yanls
kullaniimasindan ve/veya yanlis kullanma yéntemlerinden veya kosullarindan
ortaya ¢ikar ve asagidaki gibi 6nlemler alinarak 6nlenebilir:

a. Testereyi her iki elinizle saglam sekilde kavrayin ve kollarinizi geri tepme
kuvvetlerine kargi koyacak sekilde tutun. Viicudunuzu bigak ile ayni hizada
degil biagin yan taraflarindan birinde tutun. Geri tepme sonucu testere geriye
dogru ziplayabilir ama uygun énlemler alindig takdirde geri tepme kuvvetleri
operator tarafindan kontrol edilebilir.

b. Bigak sikistigi takdirde veya bir nedenle kesme isine ara verilecegi zaman
tetigi birakin ve bigak tamamen duruncaya kadar testereyi malzemenin iginde
hareket ettirmeden tutun. Bigak heniiz hareket ederken testereyi asla is
pargasindan gikarmaya veya geri gekmeye galismayin. Bigagin sikismasinin
nedenini arastirin ve dnlemek igin diizeltici 6nlemler alin.

c. Testereyi tamamlanmamis bir kesigin icinde yeniden galistirmaya baglarken
testere bigagini kesigin igine ortalayin testere diglerinin malzemeye
takilmamasina dikkat edin (testere bigagi sikismis oldugu takdirde, testere
calistinldigi zaman is pargasi iginde ‘yukariya firlayabilir’ veya geri tepebilir).

. Genis is pargalari, sarkmayi 6nlemek icin, kesme hatti yakininda ve panel
kenarinda desteklenmelidir. Bu énlem bigak sikismasi ve geri tepme riskini
en aza indirir.

e. Kor veya hasarli bigaklari kullanmayin. Bilenmemis veya yanlis yerlestirilen
bigaklar dar bir kesme boslugu olusturarak agin strtiinmeye, bigak
sikismasina ve geri tepmeye yol acar.

. Bicak derinligi ve egim ayari kilit kollari kesmeye baslamadan énce siki ve
guvenli durumda olmalidir. Keserken bicak ayari kaydigi takdirde sikismaya
ve geri tepmeye yol acabilir.

g. Mevcut duvarlarda veya kér bolgelerde ‘daima kesme’ yaparken daha dikkatli
olun. Diger taraftan gikan bigak nesneleri keserek geri tepmeye yol agabilir.

. Her kullanimdan énce alt muhafazayi kontrol edin ve serbestce kapanarak her
kesme agisinda ve derinliginde bicagin muhafazanin veya el aletinin hi¢ bir
parcasina dokunmamasini saglamadigi takdirde kullanmayin. Alt muhafazay:
asla acik durumda kiskag ile tutturmayin veya baglamayin.

a
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. Alt muhafaza yayinin ¢alismasini kontrol edin. Muhafaza ve yay diizgin
calismadig takdirde kullanmadan énce servis yapiimalidir. Pargalarin hasar
goérmesi, yapiskan birikintiler bulunmasi veya ¢op birikmesi yiiziinden alt
muhafaza yavas calisabilir.

. Alt muhafaza yalnizca ‘dalma kesik’ ve ‘bilesik kesim’ gibi 6zel kesme isleri igin
el ile geriye cekilmelidir. Geri gekme kolunu kullanarak alt muhafazay yukariya
kaldirin ve bigak malzemeye girer girmez alt muhafaza serbest birakilmalidir.
Diger tiim kesme isleri icin alt muhafaza otomatik sekilde galismalidir.

k. Testereyi birakmadan énce alt muhafazanin bigagi 6rtmesine dikkat edin.
Korunmasiz sekilde yavaslayan bir bigak testerenin ‘geriye dogru firlamasina’
yol agarak yoluna ¢ikan her seyi keser. Diigme birakildiktan sonra bigagin
durmasi igin gegen sireye dikkat edin. Zimpara diskleri kullanmayin, aksi
takdirde garanti gegersiz kalir.

. Bir daire testerede bir ayirma bigagi bulundugu takdirde dalma kesim
yapmadan 6nce bu gikariimalidir. Ayirma bigagi dalma kesim isine engel
olarak geri tepmeye yol agar. Dalma kesim isinden sonra ayirma bigag daima
tekrar takilmalidir. Sokiilemeyen sabit bir ayrima bicagina sahip bir daire
testere dalma seklinde kesme isine uygun DEGILDIR.

Uriiniin tanitilmasi

On Sap

Dalma Kilit Digmesi

Toz Emis Deligi

Ana Sap

Tetik Dugmesi

Arka Egim Kilidi

Hiz Gostergesi

. Arka Paralel Kilavuz Kiskaci
9. Arka Hassas Ayar Kami

10. Geri Tepmeyi Onleme Cihazi
11. Firga Erisim Kapagi

12. Taban Plakasi

13. Kilavuz Ray Nisan Paneli
14. Kilavuz Ray Kilidi

15. On Hassas Ayar Kami

16. On Paralel Kilavuz Kiskaci
17. On Egim Kilidi

18. Derinlik Kilidi

19. Mil Kilidi

20. Mod Segme Kolu

21. Altigen Anahtar

22. Bigak Muhafazasi

23. Kesme Genisligi Gostergeleri

PN DN

Kullanim amaci

Serbest el ile veya kilavuz raya bagh sekilde calisarak ahsap zemin panellerinde,
mutfak tezgahlarinda ve benzer malzemelerde hafif ile orta is agirhginda daima
kesim isleri yapmak icin daire testere.

El Aletinin Ambalajinin Agilmasi
El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tim 6zelliklerini ve
fonksiyonlarini iyice 6grenin

« El aletinin tim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini
kontrol edin. Eksik veya hasarli parcalar oldugu takdirde bu aleti kullanmaya
baglamadan 6nce bunlarin degistirimesini saglayin

Kullanmadan dnce

Toz bosaltma

Bu testerede Triton Toz Bosaltma Sistemi (TTSDES) ile kullanmaya veya bir
vakum sistemine baglamaya uygun 35 mm ¢apinda bir Toz Bosaltma Deligi
bulunmaktadir

Triton Toz Bosaltma Sistemi hakkinda bilgi almak i¢in sayfa 00’a bakiniz
Not: 120 V ABD modelinde 32 mm’lik (1-'4") bir toz bosaltma deligi vardir.

Mod secme
Gorintii A
Mod segme kovani, Mod Segme Dugmesini (20) basitce istenen calisma tarzina
cevirerek esas fonksiyonlarin hizla ve kolayca ayarlanmasini saglar:
(D Bigak degistirme
e Serbest dalma, genel kesme isleri
Cizgi, 2,5 mm (%2") derinliginde bir gizgi kesmek igin
Kullanma bilgileri igin bu el kitabindaki ilgili bélime bakiniz.
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Is parcasi destegi
- Genis paneller ve uzun parcalar sikismayi ve geri tepmeyi 6nlemek igin
kesim yerinin her iki tarafina yakin sekilde iyice desteklenmelidir

« Herhangi bir par¢alanma oldugu takdirde bunun daha az gérindr tarafta
olmast igin ‘en iyisi’ is pargasini yiizii asagi gelecek sekilde yerlestirmektir

Kullanim
Gizgi modunun ayarlanmasi

Cizgi modu, kesme derinligini 2,5 mm'de (%:2") kilitler. Baslangicta yapilan

bir ¢izgi kesme islemi, 6zellikle derin dalma kesim islemleri gerektigi zaman

bigaklarda stirtinme olmasini 6nler. Ayrica vernikli ve melamin lamine

malzemelerde ilk kesme islemi icin de yararlidir.

+ Mod Segme Diigmesini (20) Cizgi konumuna -@ cevirin

+ Dalma derinligi, bigagin 2,56 mm’den (%:") kilitle fazla daldirlamayacagi
sekilde kilitlenmis olur

Kesme derinliginin ayarlanmasi

Goriintii B

Kesme derinligi 0 — 55 mm (2-'%:") arasinda ayarlanabilir. Derinlik dogrudan,
kilavuz ray dikkate alacak sekilde kalibre edilmis olan derinlik éigedine gére
ayarlanabilir ve boylece ilave hesaplama gerekmez

En iyi sonucu almak i¢in is pargasinin altinda tam bir bigak disinden daha
azi gérinmelidir

. Derinlik Kilidini (18) gevsetin ve ibre gerekli kesme derinligi hizasina
gelinceye kadar derinlik élgedi boyunca ydrdtiin

. Derinlik kilidini iyice sikin

3. Testere artik ayarlanmis derinlige dalabilecektir (serbest dalma tarzinda iken)

Not: Hassaslik kritik Gnemde oldugu zaman génye ile derinligi kontrol edin ve bir
parga hurda malzemede kesme denemeleri yapin

IS}

Egim agisinin ayarlanmasi

Goriintii C
Egim agisi 0° - 48° arasinda ayarlanabilir

. On ve Arka Egim Kilitlerini (6 ve 17) gevsetin

. On egim kilidinin yanindaki egim agisi ibresi egim dlceginde gereken egim
agisinin hizasina gelinceye kadar testerenin gévdesini dondiiriin

. On ve arka egim kilitlerini iyice sikin

. Testere artik gerekli egim agisi ile kesmek uizere sikilarak hazirlanmis olur

. Not: Hassaslik kritik 6nemde oldugu zaman gonye ile agiy! kontrol edin ve bir
par¢a hurda malzemede kesme denemeleri yapin

ONEMLI: Egik kesimler yaparken testerenin kilavuz raya kilitlenmesi esastan

6nemlidir. Daha fazla bilgi almak icin asagidaki ‘A¢ill kesme yapma’

bélimiine bakiniz

[
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Hizin ayarlanmasi

Gorinti D

* Hiz Olgegi (7) kullanilarak hiz ayarlanabilir. Béylece hizi malzemeye
uygun sekilde optimize edebilirsiniz

+ Asagidaki tabloda gesitli malzemeler igin hiz segimi igin bir
kilavuz bulunmaktadir:

Malzeme tipi Hiz ayar
Dolu ahsap (sert veya yumusak) 4-6
YYonga levha 5-6
Lamine ahsap, kontratabla, vernikli ve kaplamali levha 25
Elyaf levha 1-4

Kilavuz rayin montaji ve baglanmasi

« Kilavuz rayin monte edilmesi ve baglanmasi ve diger aksesuarlarin
kullaniimasi hakkinda bilgi almak igin bu el kitabindaki ‘Aksesuarlar’
bolimine bakiniz. Sayfa 00-00

Hassas ayar kamlarini kullanilmasi

+ Hassas Ayar Kamlari (9 ve 15), testere kilavuz ray boyunca hareket ederken
kesme hassasligini saglamak igin kilavuz ray ile testere arasindaki asiri
boslugu gidermenizi saglar

1. On ve arka Hassas Ayar Kamlarini (9 ve 15) sikan topuzlan gevsetin

2. Testereyi kilavuz raya yerlestirin

3. Kam kollarini agin boslugu giderecek sekilde ayarlayin ve sonra topuzlari
tekrar sikarak kollari yerlerine sabitleyin

Not: Kollar orta konumda oldugu zaman kamlar tam olarak kavrama yapar

Geri tepmeyi dnleme
« Geri tepme, bigagin kismasina, sikismasina veya hizasinin bozulmasina
karsi ani tepki olup testerenin kontrolsiiz kalarak is pargasindan disariya ve
yukariya dogru operatdr yoniinde ylikselmesine neden olur
- Bu testeredeki geri tepmeyi 6nleme 6zelligi, testere beklenmeyen sekilde
geri teptigi takdirde kullanicinin yaralanmasini énler
. Geri Tepmeyi Onleme Cihazini (10) ‘0’ konumuna cevirin (testereyi kilavuz
raya yerlestirmeden 6nce)
. Testereyi kilavuz rayin raylar tizerinde kaydirdiginiz zaman geri tepmeyi
onleme 6zelligi otomatik sekilde devreye girer
Not: Bir geri tepme oldugu takdirde kesmeye devam etmeden 6nce kilavuz
raylarin hasar gérmedigini kontrol edin

N

Kesme iglemi
Onemli

Is parcasinin ve kilavuz rayin testere alisirken bir oynama olmayacak
sekilde iyice desteklendigini ve baglandigini kontrol edin

Makineyi daima 6n ve arka saplari kullanarak her iki el ile tutun

Testereyi daima ileriye dogru itin. Testereyi ASLA kendinize dogru

geriye gekmeyin

+ Bu el aleti kullanmak i¢in gereken tiim glvenlik donanimin kullanin.
‘Givenlik’ bélimiine bakiniz

. Kilavuz Ray Kilidinin (14) ve Geri Tepmeyi Onleme Cihazinin (10) ‘0’
konumunda oldugunu kontrol edin

. Testerenin 6n tarafini kilavuz raya takin

. Egimli kesme yapmak igin Kilavuz Ray Kilidinin (14) ‘I’ pozisyonuna gevirerek
testereyi kilitleyin

. Mod Segme Kolunu (20) serbest dalma pozisyonuna €= veya cizgi
kesimi yapmak iin gizgi moduna@.(;evirin

. Testereyi her iki eliniz ile sikica tutun ve Tetik Digmesini (5) sikin

. Bigagin tam hiza ulagmasini bekleyin ve sonra Dalma Kilit Digmesini (2)
bastirin ve bigagi ayarlanmis derinliginize daldirin

. Testereyi kilavuz ray boyunca iterek bigagi is par¢asina saplayin ve

kesmeye baglayin

istikrarli bir besleme hizi tutturun - gok hizli gitmek motora fazla yiik

bindirebilir, cok yavas gitmek ise is par¢anizi parlatabilir. Testereyi ani bir

sekilde hareket ettirmekten kaginin

Kesme iglemini tamamladiktan sonra tetik digmesini birakin ve testereyi

kilavuz raydan ¢ikarmadan 6nce bigagin tamamen durmasini bekleyin
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Egimli kesme yapilmasi
UYARI: Egik kesimler yaparken testerenin kilavuz raya kilittenmesi
oldukga 6nemlidir:

1. Kilavuz Ray Kilidinin (14) ‘I’ pozisyonuna cevirerek testereyi kilavuz
raya kilitleyin

Daldirmali kesme yapilmasi

1. Kesme Genisligi Gostergelerini (23) bigagin is pargasini kavramasini
istediginiz yerde testereyi kilavuz raya yerlestirin

. Testereyi her iki eliniz ile sikica tutun ve Tetik Dugmesini (5) sikin

. Bicagin tam hiza ulasmasini bekleyin ve sonra Dalma Kilit Dugmesini (2)
bastirin ve testereyi 6ne dogru dondtrerek bigagi ayarlanmis derinlige daldirin

. Kesme isleminizi yapin ve testereyi ne zaman is parcasindan kaldiracaginiz
konusunda yine kesme genisligi gostergelerini kilavuz gibi kullanin

. Testereyi kilavuz raydan ¢ikarmadan énce bigagin tamamen
durmasini bekleyin

Opsiyonel Aksesuarlarin Kullaniimasi
Triton Kilavuz Ray Paketi ve Konektorleri (TTSTP)

Kilavuz Ray Paketi igerigi:
« Triton Dalma Testerenin optimum performansi géstermesi igin
2 x 700 mm / 27-%¢" uzunlukta kilavuz ray

+ 2xKilavuz Ray Baglanti Pargasi TTSTC
Not: her baglanti parcasi iki pargadan olusur
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Kilavuz rayin hazirlanmasi

ilk kullanimdan &nce, her kilavuz ray boyunun bir kenari boyunca uzanan
kauguk ¢entik seridin kirpilmasi gerekir

. Kilavuz rayi uygun bir hurda ahsap pargasina baglayin

. Testereyi ¢izgi moduna ayarlayin (bu elkitabinda daha énceki
talimatlara bakin)

. Kilavuz rayin tim uzunlugu boyunca bir kesme yapin. Bu islem, ¢entik seridi,
tam testere icin gerekli olan boyutta kirpacaktir

. Atik gentik seridi atin
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Kilavuz rayin bakimi

+ ik kullanimdan énce ve zaman zaman gereken sekilde, testerenin kilavuz
rayda sorunsuzca kayacagi sekilde hafifce ptiskiirtme yaglayici uygulayin

- Kilavuz rayda toz, talas veya baska ¢opler birikmesine meydan vermeyin

Kilavuz ray boylarinin birbirine baglanmasi

Kilavuz ray paketinde verilen kilavuz ray baglanti parcalarini kullanarak
uzun kesme isleri i¢in kilavuz ray boylarini birbirine baglayabilirsiniz
Her kilavuz ray baglanti pargasi, bir mesafe pargasi ve altigen vidali bir
uzatma gubugu icerir

Mesafe pargasini altigen vidalarin baglarinin ters tarafindaki uzatma
gubugunun kenarina takarak her baglanti pargasini monte edin

. Bir adet kilavuz ray baglanti pargasini alt kiskag kanalina vidalayin
(kilavuz ray boyunun alt tarafindadir)

. Altigen vidalarin baglarinin kilavuz raydan uzaga doniik durarak erisilebilir
olmasina dikkat edin

. iki altigen vida kanalin iginde kalacak ve iki tanesi disarida olacak sekilde,

baglanti pargasini kanalin ortasinda kanala yerlestirin

Kanalin igindeki iki altigen viday sikarak baglanti pargasini kilavuz raya

sabitleyin

. Bu yontemi tekrarlayarak ikinci baglanti pargasini tst kiskag kanalina
vidalayin (kilavuz rayin ytziindedir)

. Yine, altigen vidalarin baslarinin erisilebilir olmasina dikkat ederek, altigen
vidalari sikip baglanti pargasini yerine sabitleyin

ikinci kilavuz rayi baglanti pargalarinin serbest uglarina vidalayin ve kilavuz
rayin iki ucunun bitisik olmasina dikkat edin
. Altigen vidalari sikarak ikinci kilavuz ray boyunu birinciye sabitleyin

Is Parcasi Kiskaclari (TTSWC)

Triton Kilavuz Ray Kiskaglari, hizli ve hassas kesme yapmak igin kilavuz rayi

is pargasina hizla ve saglam sekilde kistirmak igin idealdir

. Kilavuz ray! is pargasina yerlestirin ve kesme gizgisi boyunca hizalayin

. Bir kiskacin ince Ust kolunu alt kiskag¢ kanalina gegirin (kilavuz rayin alt
tarafinda bulunur)

. Kiskag kolunu calistirarak tirnag yikseltin ve is pargasinin alt
tarafina sabitleyin

. Kilavuz rayin diger ucunda bu islemi tekrarlayin

Not: Kiskag Ust kiskag kanalina da sokulabilir (kilavuz rayin yiizeyinde bulunur)

ONEMLI: is pargasini kesme gizgisinin yakinindan iyice desteklemeye dikkat
edin. Bu el kitabinda testere bélimiindeki ‘s Parcasi Destegi’ bolimiine bakiniz

T-Cetveli (TTSTS)

T-Cetveli, son derece diizglin kesme isi yapmak igin kilavuz rayin is pargasina

90° ag ile yerlestirmeyi saglayan ¢ok uygun bir yéntemdir
Ozellikle bir tek parga malzemeden ok sayida ¢ita keserken tutarlilik
saglamak icin yararlidir

. T-Cetvelini alt kiskag kanalina gegirin (kilavuz rayin alt tarafinda bulunur),
T-Cetvelinin diz tarafi kilavuz ray pargasina bakmalidir

. Altigen viday! sikarak T-Cetvelini yerine sabitleyin

. Simdi kilavuz rayi is pargasina yerlestirdiginizde T-Cetveli is pargasinin
kenarina diizgiin sekilde yaslanarak kilavuz rayin is parcasina 90° a¢i ile
ayarlanmasini saglar

Not: T-Cetveli kilavuz ray boyunda 140 mm’lik / 5-¥%2" bir yer kaplar

Aci Kilavuzu (TTSAG)

+ Hassas kesme yapabilmek igin +/- 55° arasinda bir dizi ayarlanmis
acl saglar
Ozgiin cift dlgekli 6zellik 90° ‘nin her iki tarafinda tiim agilarda ayar
yapilmasini saglar

. Agi kilavuzunu alt kiskag kanalina gegirin (kilavuz rayin alt tarafinda bulunur)
ve tedarik edilmis altigen vida ile gevsek sekilde sabitleyin.

. Agi kilavuzunun diiz tarafi is pargasinin kenarina yaslanacak sekilde, kilavuz
rayin kenari istediginiz agi ile (agi kilavuzu tzerinde isaretlidir) ayni hizaya
gelinceye kadar kilavuz rayr dondtriin

. Altigen vidayi sikarak agi kilavuzunu istenen agida yerine sabitleyin

Not: Aci kilavuzu, kilavuz ray boyunda 140-220 mm'lik (5-%2" — 8-%") bir

yer kaplar

Paralel Kilavuz (TTSPG)

+ Bazi durumlarda kilavuz rayi kullanmak olanakli olmayabilir. Testere bu
gibi durumlarda Paralel Kilavuz ile kullanilabilir. Béylece kilavuz rayi
kullanmadan is pargasinin kenarina paralel hassas kesme isleri yapilabilir
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Paralel kilavuz bicagin sol veya sag tarafinda kullanilabilir
. Testeredeki 6n ve arka Paralel Kilavuz Kiskaglarini (8 ve 16) gevsetin

. Paralel kilavuzu testerenin taban plakasindaki montaj yariklarinin
icine kaydirin

N o=

3. Gerekli kesme genisligini ayarlamak igin kilavuzun tzerindeki 6lgegi kullanarak
bigaktan uzakligi ayarlayin
4. Her iki paralel kilavuz kiskacini tekrar sikarak paralel kilavuzu yerine sabitleyin

Triton Toz Bogaltma Sistemi (TTSDES)
« Daha temiz ve daha giivenli bir galisma ortami igin Triton Dalma Testere ile
kullanmak Uizere Triton Toz Bosaltma Sistemi tasarlanmistir

« Yari rijit torbanin 1000 ml kapasitesi vardir ve kesikten gikan tozun %90’indan
fazlasini toplar

Dokuma olmayan malzeme yiiksek bir filtreleme kapasitesi saglar ve bir
gozetleme paneli sayesinde torbanin bosaltiimasi gerektigi kolayca gorilebilir
Optimum verimlilik elde etmek igin torbayi % oranindan fazla

dolmadan bosaltin

+ Toz emme sistemi basitge bastirilarak Toz Emis Deligine (3) takilir

Bakim

Herhangi bir ayar yapmadan veya bakim islemleri gerceklestirmeden énce el
aletini mutlaka kapatin ve fisi elektrik baglanti noktasindan ayirin.

Bicagin bakimi

Bigakta yapigkan recine veya testere talagi birikintisi bulunmadigini diizenli

sekilde kontrol edin. Gerekigi takdirde ¢ézlicii esasli bakim spreyi veya

mineral terebentin gibi bir ¢éziici ile temizleyin

Testere bicaginin diizgin oldugunu diizenli sekilde kontrol edin. Testereyi

bikilmis bir bigak ile kullanmak motora ve disli kutusu grubuna fazla yik

bindirir ve garanti haklarinizi gegersiz birakabilir

- Tungsten karbid dislerin keskin oldugu ve kirik dis bulunmadigi diizenli sekilde
kontrol edin; gereken sekilde bileyin veya degistirin. Dislerin 6n tarafindaki
egim agilarinin bileme sirasinda korunmasi gerektigine dikkat edin

Testere bicaginin degistirilmesi

Yalnizca daire testereler icin tasarlanmis, ylikstiz nominal hizi en az 5000 dak-

1olan, 2,2 ve 3,5 mm (%:2" & %-+") arasinda testere izine sahip 165 mm (6-'2")

bicaklar kullanin

+ Yiiksek hizli gelik bigaklar veya zimpara diskleri asla takmayin. Baska amagl

veya farkli boyutta bicaklar takilmasi garantiyi gecersiz birakabilir
- Koti kalite bigak kullanmayin. Bigagin diiz ve keskin oldugunu ve catlak veya
kusur bulunmadigini diizenli sekilde kontrol edin

Gériinti E

. Mod Segme Kolunu (20) Bigak Degistirme @ pozisyonuna gevirin

. Dalma Kilit Digmesine (2) basin ve testereyi daldirin. Testere boylece,
Bigak Muhafazasindaki (22) panel vasitasi ile bigak sabitleme civatasina
ulasacaginiz derinlikte kilitlenecektir

. Altigen Anahtari (21) civataya takin ve Mil Kilidini (19) bastirin

. Altigen anahtari bigak dénme yéniinde (saate ters yonde) gevirerek civatayi
¢bzlin ve civatayi ve dis flangi gikarin

. Asinmis bigag dikkatle safttaki i rondeladan yukariya kaldirin ve bigak
muhafazasinin dip tarafindaki delikten disariya kaydirarak bir kenara birakin

. Yeni bigagi dikkatle bigak muhafazasinin dip tarafindan igeriye kaydirin ve

safttaki i rondelanin tzerine yerlestirin. Bigagin (izerindeki resimler dis tarafa

bakmalidir ve ok isareti de muhafazadaki ok isareti ile ayni yoni géstermelidir

Dis bigak flangini tekrar takin ve bigak sabitleme civatasini dig bicak flansina

gevsek sekilde vidalayin

. Bicagin diizgiin oturdugunu kontrol edin, mil kilidini bastirin ve altigen anahtar
ile civatayi iyice sikin

. Dalma kilit diigmesine basarak dalma kilidini agin ve bigagi tamamen
muhafazanin igine geri gekimeye birakin
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Temizleme

El aletinin hava deliklerini her zaman agik ve temiz tutun
- Biz bez veya yumusak firga ile tozu ve kiri diizenli sekilde temizleyin

Plastik parcalari temizlemek igin asla kostik ajanlar kullanmayin. Nemli bir bez
tavsiye edilir. Su asla testere ile temas etmemelidir
* Hareketli tim pargalari diizenli araliklar ile yaglayin

Firca degistirme

Gorintii F, Gorunti G

« Karbon firgalar bir sarf malzemesidir ve periyodik sekilde kontrol edilip
asindiklari zaman degistiriimelidir

. Testereyi gli¢ kaynagindan ayirin ve Firga Erisim Kapaklarinin (11) vidasini
agin. Firgalarda disarlya dogru uzanan yaylar dikkatle gekerek firgalar gikarin

. Firgalardan herhangi birisi 6 mm ('%4") uzunlugun altina inecek kadar asindig
zaman gergek Triton yedek pargalar kullanilarak her iki firga da degistirimelidir
— Yetkili Triton Testere Tamir Merkezlerinden temin edilebilir

. Firgalar! degistirin/tekrar takin, firga erigim kapaklarini tekrar takin ve
yerlerine iyice sikin

Not: Bu el aletinin yanlis kullaniimasi veya yetki verilmeyen sekilde tamir

edilmesi yiiziinden ortaya ¢ikan hi¢ bir hasardan veya yaralanmadan Triton

Precision Power Tools sorumlu olmayacaktir

N

w

80



Saklama

+ Bu el aletini gocuklarin erisemeyecegi sekilde giivenli ve kuru bir
yerde saklayin

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken

daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

- Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi (WEEE)
evsel atiklar ile birlikte atmayin

- Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bdlgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin

Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin tritontools.com adresindeki web sitemizi
ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig

bir Gglinci tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ~ ___/___/

Model: 950638 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki: Bu beyan, tamamen Ureticinin sorumlulugunda
yayinlanmistir. Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum
Dizenlemesine uygundur.

Tanimlama kodu: 950638

Aciklama: Daldirmall Kilavuz Testere 1400 W

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
Makine Direktifi 2006/42/EC
Algak Voltaj Direktifi 2014/35/EC
EMC Direktifi 2014/30-/EC
RoHS Direktifi 2011/65/EU

EN 60745-1:2009+A11

EN 60745-2-5:2010

EN 55014-1:2006+A1+A2

EN 55014-2:2006+A1+A2

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-11:2000

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stre icinde hatali malzemeler veya isgilik yliziinden herhangi bir
parganin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton’un hatali pargay! lcretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gore degistirecegini bu
ariind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal asinmayi
ve yipranmay! veya kaza, kotlye kullanma veya yanlis kullanma
ylzinden olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim ici olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 25/05/2015

imza:

=) /th
Bay Darrell Morris

Sorumlu Madar

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059.

Tescilli adres: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,

Somerset, BA22 8HZ, Birlesik Krallik.
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